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 תודות 
 

על התנהגויות סיכון והיפגעות בקרב בני    האחד עשרהארצי    HBSC-דו"ח זה הנו פרסום מקיף של ממצאי המחקר ה

רב ממחקר  כחלק  בוצע  הסקר  בישראל.  תלמידים -נוער  בקרב  בריאות  התנהגויות  על  העולמי  הבריאות  ארגון  של  לאומי 

(World Health Organization - Health Behavior in School-Aged Children; WHO-HBSC פיתוח וביצוע .)

המחקר הישראלי, ניתוח נתוניו והכנת הממצאים לפרסום, הנם פרי ידע, מאמצים ותמיכה של גופים ואנשים רבים בארץ 

 ובאירופה. חובה נעימה היא לנו להודות להם על האמון שנתנו בנו ועל הסיוע הרב לו זכינו בשלבים השונים של העבודה. 

ועד היום על ידי צוות מחקר בראשותו של  1994של ארגון הבריאות העולמי נערך בישראל משנת  HBSC-סקר ה

פיש באוניברסיטת בר אילן במימון, בחסות ובשיתוף משרד הבריאות ומשרד החינוך. תודה שלוחה לצוות -פרופ׳ יוסי הראל

, הגב׳ ניבה בסודו   אליען  נדאהגב'    "מומ  קההמחלקה לקידום וחינוך לבריאות בראשותם של ד״ר אפרת אפללו, מנהלת המחל

נדא וד"ר אלי רוזנברג, לירי פינדלינג אנדי, שרון לוי ,שולי ברס,    ,סקרים והערכה  -מנור, מנהלת תחום קידום בריאות  

 . פרופ' רונית אנדוולט, וד"ר מורן בלייכפלד מגנזי אגף התזונה ולצוות. עליאן

, למר רוני  המדענית הראשית  לד"ר אודט סלעתודה מיוחדת לאנשי לשכת המדען הראשי במשרד החינוך, ובמיוחד  

בדאני   אליאסשהערותיהם על טיוטת השאלון תרמו רבות לאיכותו הסופית, ולדקלה  על המחקרים    מנהל תחום רגולציהאמיתי,  

אגף על הטיפול המסור במשך שנים. תודה נוספת לכל אנשי המקצוע בשרות הפסיכולוגי הייעוצי )שפ"י( ובראשם למנהלת  

שפ״י גב׳ עינב לוק על המעורבות והתרומה המשמעותית בכל שלבי המחקר, החל מדיוק טיוטות השאלונים, דרך בחינה  בכיר  

המדעי המחקר  שבין  הישיר  בחיבור  וכמובן  השדה,  עבודת  בתהליך  שנתגלו  ואתגרים  לחסמים  פתרונות  ומציאת   מעמיקה 

עסבה מנהל מכון "מסאר" על מעורבותו -כניות.  אנו מוקירים תודה לפרופ׳ חאלד אבוולתרגום ממצאיו למדיניות ויישום ת

וליווי המחקר לכל  רבת השנים במחקר בתרגום השאלון והמדדים לערבית, ביצוע מבחנים טרומיים באוכלוסייה הערבית 

 אורכו במגזר זה. 

עבורנו מכון מדגם. אנו מוקירי תודה למכון מדגם ולעומד בראשו מר מנו גבע על את איסוף הנתונים בשדה ביצע  

עדי גבע שניהלה בצורה מקצועית וברגישות רבה גב'  העבודה המקצועית והיעילה בביצוע המחקר בשדה. במיוחד אנו מודים ל 

חברי ו  סמנכ"ל מחקר  עדי סידיאת הקשר עם בתי הספר והמנהלים ואת עבודת השדה של צוות המראיינים בפריסה הארצית. ול

 . הצוות הנוספים שטיפלו בהכנת קבצי הנתונים לעיבוד וניתוח סטטיסטי

לבסוף, אנו מודים לכל המפקחים, המנהלים והמורים על שיתוף הפעולה שאפשר את ביצוע המחקר. בעיקר אנו  

 אסירי תודה לכל אותם אלפי תלמידים שהשתתפו במחקר ובכך תרמו לקבלת המידע החיוני המוצג בפרסום זה.  

ואסטרטגיות   מדיניות  של  והטמעה  לפיתוח  קפיצה  לקרש  בסיס  יהוו  כאן  המפורסמים  שהממצאים  מקווים  אנו 

  התערבות יעילות ומבוססות על נתונים מדעיים עדכניים לקידום רווחתם ובריאותם של בני הנוער בישראל.
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 תקציר מנהלים 
 

על בריאות, רווחה, התנהגויות סיכון והיפגעות של בני   האחד עשר דו"ח זה מהווה סיכום של ממצאי המחקר הארצי  

יום של בני הנוער בישראל בתחומים שונים: דפוסי  -ניתן ללמוד רבות על חיי היום  HBSC  -נוער בישראל. מנתוני מחקר ה 

נפשיות, פציעות, מעורבות באלימות, תפיסות אקלים בית  התנהגויות סיכון לבריאות, סימפטומים פסיכוסומטיים, מצוקות 

ספרי, מעורבות הורים, דפוסי בילוי, פעילויות פנאי, מעורבות קהילתית ועוד. כמו כן, המחקר מספק דוחות תקופתיים והשוואה 

 .וכלוסיות מסוימות א-למדינות שונות וכן תמונת מצב בקרב תת

תורם בראש ובראשונה לקידום המחקר העוסק בבריאות וברווחה של בני נוער ומהווה תשתית    HBSC  -מחקר ה

בישראל.  נוער  בני  של  ובטיחותם  בריאותם  רווחתם,  את  לקדם  במטרה  ומדיניות  אסטרטגיות התערבות  לפיתוח  מבוססת 

 המחקר מאפשר יצירת בסיס לקידום הרווחה בכמה מישורים: 

מחקר זה מאפשר לזהות בעיות וסיכונים מרכזיים בחיי בני הנוער, להשוות נתונים למדינות שונות ובכך ללמוד על רמת  ▪

החומרה באופן יחסי ובהקשר נרחב. בהתאם לכך, ישנה אפשרות לפתח סדרי עדיפויות להתערבות, שכן המחקר מעלה 

 דדי בריאות והיפגעות.  מגוון רחב של נושאים מרכזיים בנוגע להתנהגויות סיכון ומ

 המחקר מאפשר הכוונת משאבים להתערבות בהתאם לאוכלוסיות סיכון שונות הניתנות לאיתור. ▪

המחקר מאפשר להגביר מודעות בקרב הציבור בנוגע לנושאים עיקריים בבריאות וברווחה של בני נוער. העלאת המודעות   ▪

 תאפשר קבלת תמיכה בפעילויות המקדמות בריאות ורווחה בקרב הציבור ובקרב ארגונים שונים בחברה. 

מחקר זה מהווה בסיס משמעותי לעבודות מחקר הבוחנות את ההשפעות החברתיות והפסיכולוגיות על דפוסי התנהגות  ▪

כניות התערבות ומניעה המבוססות על נתונים, ווהיפגעות של בני נוער בישראל. מידע מחקרי מהימן מאפשר פיתוח ת

 באופן המשפר את יעילותן. 

כניות ברמת  ובסיס הנתונים מאפשר מעקב אחר מגמות ושינויים לאורך זמן, ובכך הוא מאפשר גם להעריך את יעילות הת ▪

 המאקרו ובקרב קבוצות אוכלוסייה מסוימות. 

 

היקף ונוגע לתחומים רבים ברווחת הנוער. לכן, ממצאיו משמשים אגפים  -כפי שצוין, המידע העולה ממחקר זה הוא רב

משרדיים וארגונים -רבים במשרד הבריאות ובמשרד החינוך העוסקים בהיבטים השונים. כמו כן, המידע משמש פורומים בין

תוצאות המחקר מוצגות גם לאנשי מקצוע העוסקים בתחום הנוער במסגרת פורומים מקצועיים רבים, כנסים   רבים. מעבר לכך,

מנהלים, מפקחים, יועצים, מדריכים ואנשי מקצוע בארגונים ארציים וברשויות מקצועיים וכן מפגשים וסדנאות בהשתתפות  

 מקומיות. 
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 סיכום הממצאים המרכזיים:   להלן

   בית ומשפחה

 ( מדווחים כי קל להם לשוחח עם הורה אחד לפחות.  90%-: אחוז גבוה של תלמידים )כקלות תקשורת עם הורים •

במדד זה, כאשר  ישנם הבדלים מגזריים . עם זאת, 68% -אחוז התלמידים המדווחים על תמיכה משפחתית גבוהה הוא כ  •

 . מזו המדווחת בקרב המגזר היהודי 12% -שכיחות התמיכה במגזר הערבי נמוכה בכ

: ישנה ירידה עם הגיל באחוזי הדיווח על השגחה הורית גבוהה בתחומים שונים. ישנם הבדלים מגזריים  השגחה הורית •

ומגדריים משמעותיים במדד זה, כאשר יותר תלמידים במגזר הערבי מדווחים על השגחה הורית גבוהה לעומת תלמידים  

 . בנות מדווחות על השגחה הורית גבוהה לעומת בניםיותר במגזר היהודי. כמו כן, 

מהתלמידים(. לעומת    75%  -הפעילות המשפחתית הנפוצה ביותר היא אכילת ארוחות משותפות )כ:  פעילות משפחתיות  •

שכיחות הפעילויות  מהתלמידים מדווחים כי הם עושים פעילות ספורטיבית משותפת עם המשפחה.    19%  -זאת, רק כ

 מגזר היהודי.   המשפחתיות בקרב המגזר הערבי גבוהה יותר בהשוואה ל

(.  83%  -: ישנה רמת מעורבות גבוהה של ההורים בהיבטים השונים של חיי בית הספר )כמעורבות הורים בחיי בית הספר •

( ומעודדים 92%  -אחוז גבוה במיוחד של תלמידים מעיד כי הוריהם מוכנים לעזור להם אם יש להם בעיות בבית הספר )כ

 (.  93% -אותם להצליח בלימודיהם )כ

מהתלמידים מעריכים את המצב הכלכלי של משפחתם כטוב או טוב מאוד.    74%  -: כהערכה סובייקטיבית של מצב כלכלי •

חלה   2023חלה עליה הדרגתית בהערכת המצב הכלכלי של המשפחה כטוב יותר. עם זאת, בשנת    1998החל משנת  

 ירידה קלה בדיווח במדד זה, בייחוד בקרב תלמידי המגזר הערבי. 

: ישנם הבדלים ניכרים בין תלמידים במגזר היהודי לבין תלמידים במגזר הערבי במדד  לרווחה סוציואקונומית  FASמדד   •

מהמגזר היהודי.    12%  -מהתלמידים במגזר הערבי בעלי רמה סוציואקונומית נמוכה לעומת כ  31%  - כך למשל, כ  זה.

 בקרב המגזר הערבי.  30%תלמידים בעלי רמה סוציואקונומית גבוהה, וזאת לעומת   51% -יתר על כן, במגזר היהודי כ

מדווחים כי הם הולכים רעבים    6%  -וכמהתלמידים מדווחים כי הם הולכים לישון רעבים    8%  -: כמדד הביטחון התזונתי •

. עם זאת, ניכר כי מגזר היהודיתלמידים בבמגזר הערבי לעומת    לבית הספר. אחוזים אלה גבוהים יותר בקרב תלמידים

 משך השנים.ב פער זה בין תלמידים במגזר הערבי לבין תלמידים במגזר היהודי הולך ומצטמצם 

 

   בית הספר

: אחוז התלמידים שחשים תחושות חיוביות כלפי בית הספר )אוהבים או אוהבים מאוד את  תחושת אהבה כלפי בית הספר •

גבוה יותר בקרב תלמידים    . המדד האחרוןהספראוהבים מאוד את בית    26%  -, מתוכם כ67%בית הספר( עומד על  

  2023בשנת    עם העלייה בשכבת הגיל חלה ירידה בתחושת האהבה לבי"ס. (.31%)במגזר הערבי, בייחוד בקרב הבנות  

במקביל,  .  2011-2019חלה ירידה משמעותית באחוז התלמידים המדווחים כי הם אוהבים מאוד את בי"ס לעומת שנים  

 בשנת הסקר הנוכחית חלה עליה באחוז התלמידים המדווחים כי הם כלל לא אוהבים את בי"ס.
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מהתלמידים מרגישים שייכים לבית הספר. עם העלייה בשכבות הגיל חלה ירידה    70%  -:  כתחושת שייכות לבית הספר  •

לעומת תלמידים  ותלמידים במגזר הערבי חשים יותר שייכות , בתחושת השייכות. בנים חשים יותר שייכות לעומת בנות

 . במגזר היהודי

. נתון זה גבוה  72%אחוז התלמידים שמדווחים כי הם מרגישים בטוחים בבית הספר הוא   תחושת ביטחון בבית ספר: •

 -של כחלה ירידה    2023(. בשנת  70%( לעומת תלמידים במגזר היהודי )78%  -יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי )כ

 . 2019בתחושת הביטחון בבי"ס לעומת שנת  6%

  - תלמידים מדווחים על תמיכת תלמידים גבוהה. נתון זה גבוה יותר בקרב בנים לעומת בנות )כ   54%  - כ :  תמיכת תלמידים •

 (.  48%  - לעומת כ   68%  - בהתאמה(, ובקרב תלמידים במגזר הערבי לעומת היהודי )כ   49%  - לעומת כ   59%

תלמידים מדווחים על תמיכת מורים גבוהה. נתון זה גבוה יותר באופן משמעותי בקרב תלמידים    41%  - : כ תמיכת מורים  •

(. כמו כן, אחוז הבנים המדווחים על תמיכת מורים  37%  - ( לעומת בקרב תלמידים במגזר היהודי )כ 52%- במגזר הערבי )כ 

 (.  38%- ( לעומת אחוז הבנות )כ 44%- גבוהה גבוה יותר )כ 

(  92%  - מהתלמידים חשים לחץ כלשהו מהלימודים, נתון הגבוה יותר בקרב הבנות )כ   87%  - כ :  תחושת לחץ מהלימודים  •

( לעומת הכיתות  92%  - (. אחוז גבוה יותר בקרב תלמידי כיתות י מדווח תחושת לחץ מהלימודים )כ 82%  - לעומת הבנים )כ 

 . 1998( מאז שנת  87%  - )כ   רושמת את אחוז הדיווח הגבוה ביותר על תחושת לחץ מהלימודים   2023האחרות. שנת  

ים כי המחנכ/ת שלהם חושב/ת שהם תלמידים טובים מאוד גבוה יותר בקרב  מעריכ: אחוז התלמידים שהישגים לימודיים •

אחוז התלמידים שלא נכשלו כלל בתעודה  עם זאת,  (.  34%-( לעומת המגזר היהודי )כ44%  -תלמידים במגזר הערבי )כ

 (.  49%  – ( לעומת תלמידים במגזר הערבי )כ  63%  - האחרונה גבוה הרבה יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי )כ 

 

  מעורבות והתנדבות בקהילה

, ואילו  43%  - , עומד על כ שלא במסגרת בית הספרית אחוז התלמידים שמעורבים באופן קבוע בפעילות התנדבותית בקהילה,   •

 .  49%  - עומד על כ   במסגרת בית הספר אחוז התלמידים שמעורבים בפעילות התנדבותית  

 מהתלמידים מעורבים בפעילות התנדבותית בקהילה שלא במסגרת בית הספר, בתדירות של לפחות אחת לשבוע.   26%  - כ  •

האחוז הגבוה ביותר של תלמידים המעורבים בהתנדבות בקהילה נרשם בקרב בנים במגזר הערבי ואילו האחוז הנמוך ביותר   •

 נרשם בקרב בנים במגזר היהודי.  

 

 ומחוברות חברתית דפוסי בילוי 

תלמידים בעלי מחוברות חברתית גבוהה, נתון הגבוה יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי    52%  -: כמחוברות חברתית  •

(. האחוז הגבוה ביותר של תלמידים בעלי מחוברות חברתית מדווח  47%-( לעומת תלמידים במגזר הערבי )כ54%-)כ

 (.  56%  -בקרב בנות במגזר היהודי )כ

מהתלמידים מדווחים שקרה להם לפחות פעם אחת שתלמידים אחרים לא רצו לבלות    43%  -כ :בדידות חברתית •

(, וכן בין  33%  -( לערבי )כ47%אתם והם מצאו עצמם לבד. ישנו פער משמעותי במדד זה בין המגזר היהודי )
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(. ניכרת ירידה מתונה בדיווח במדד זה עם העלייה בשכבת הגיל. בשנת  40%  -( לבין הבנים )כ46%  -הבנות )כ

 בייחוד בקרב בנות ובקרב המגזר היהודי. , 2019לעומת שנת במדד בדידות חברתית   7% -של כ חלה עלייה 2023

תלמידים פוגשים כל יום או כמעט כל יום את חבריהם    39%  -כ:  והערב    בילוי עם חברים בשעות אחר הצהריים •

. מדדים אלה גבוהים  20:00פוגשים כל יום את כמעט כל יום את חבריהם אחרי השעה    22%  -, וכאחר הצהריים

בנים בהשוואה לבנות. התדירות הנמוכה ביותר של מפגשים עם חברים בשעות יותר בקרב  יותר באופן משמעותי  

בקירוב, בשכיחות הבילוי היומיומי    2-חל זינוק של פי  2023אחה"צ והערב נרשמת בקרב בנות במגזר הערבי. בשנת  

 .2014-2019עם חברים בשעות אחה"צ בהשוואה לשנים 

 

 תקשורת במדיה אלקטרונית

. ניכר פער משמעותי 38%  -אחוז התלמידים שמדברים דרך האינטרנט כמעט כל היום עם לפחות אדם אחד עומד על כ •

(. כמו כן, במגזר היהודי אחוז  27%-( לבין תלמידים במגזר הערבי במדד זה )כ42%-בין תלמידים במגזר היהודי )כ 

(, ואילו במגזר הערבי  38%  -לעומת כ  47%-שמדברות באופן אינטנסיבי דרך האינטרנט גבוה מאחוז הבנים )כהבנות  

 (.  24%לעומת  30%-יש מגמה הפוכה: אחוז הבנים שמדברים באופן אינטנסיבי דרך האינטרנט גבוה מאחוז הבנות )כ

ה ביותר הנ   השכיחות הגבוהה, כאשר  15%-אחוז התלמידים שמסווגים כבעלי שימוש בעייתי במדיה החברתית הינו כ •

(.  17%-(, וכן בקרב גילאי חטיבות הביניים )כ18%  -( ובקרב בנים במגזר הערבי )כ18%-בקרב בנות במגזר היהודי )כ

  2019בשנת    4%  -בנוסף, ישנה עליה ניכרת באחוז התלמידים המסווגים כבעלי שימוש בעייתי במדיה החברתית,  מכ

 )לפי הנתונים הבינלאומיים(.   2023בשנת  15% -לכ

 

 יפעילות פנא

שעות או יותר מחוץ לשעות בית הספר, כאשר האחוז גבוה   4תלמידים מבלים מול מסכים    56%  -: כבילוי מול מסכים •

(, וכן גבוה יותר בקרב בנות  45%  -( בהשוואה לתלמידים במגזר הערבי )כ60%  -יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי )כ

 או יותר עולה עם הגיל.שעות  4(. אחוז התלמידים שמבלים מול מסכים 50% -( לעומת בנים )כ62% -)כ

תלמידים משתתפים באופן קבוע בחוגי ספורט בשעות הפנאי. נתון זה גבוה יותר בקרב    73%  -כ  שתתפות בחוגי ספורט:ה •

( לעומת בנים במגזר  80%  -(, וכן מעט גבוה יותר בקרב בנים במגזר היהודי )כ66%( לעומת בנות )כ  79%  -בנים )כ

 (. ישנה ירידה בהשתתפות בחוגי ספורט עם העלייה בגיל.  76%-הערבי )כ

תלמידים משתתפים באופן קבוע בחוגים אחרים. אחוז ההשתתפות גבוה יותר בקרב   39%-כ השתתפות בחוגים אחרים: •

( לעומת בנות  40%  -(, וכן בקרב בנים )כ38%  -( לעומת תלמידים במגזר היהודי )כ41%-תלמידים במגזר הערבי )כ

 (. אחוז המשתתפים בחוגים אחרים יורד עם העלייה בגיל.  38% -)כ

מהתלמידים אינם משתתפים באף חוג. אחוז אי ההשתתפות גבוה במיוחד בקרב בנות    22%  -כ  אי השתתפות בחוגים: •

 ובקרב תלמידי תיכון. 
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 הרגלי אכילה ודיאטה 

ארוחות בוקר באמצע השבוע. אחוז זה גבוה יותר בקרב    אינם נוהגים לאכולתלמידים    24%  -כ:  אכילת ארוחות בוקר •

בהתאמה(, וכן גבוה יותר בקרב בנות לעומת בנים   21%  -לעומת כ  25%-תלמידים במגזר היהודי לעומת הערבי )כ

 בהתאמה(.  21%-לעומת כ 27%)

תלמידים נוהגים לאכול ארוחות עם משפחותיהם כל יום או ברוב ימות השבוע. נתון זה    73%  - : כ אכילת ארוחות משפחתיות  •

בהשוואה  (.  68%  - ( לעומת תלמידים במגזר היהודי )כ 94%גבוה יותר באופן משמעותי בקרב תלמידים במגזר הערבי ) 

 המדינות השותפות. בינלאומית, ישראל ממוקמת בשליש התחתון במדד זה מבין  

תלמידים אוכלים לפחות פעמיים בשבוע במסעדות מזון מהיר, כאשר אחוז זה גבוה    12%  - : כ אכילה במסעדות מזון מהיר  •

בהתאמה(, וגבוה בייחוד בקרב    10%  - לעומת כ   19%  - יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי לעומת תלמידים במגזר היהודי )כ 

 (. 22%בנים במגזר הערבי )כ  

צורכים    20%  -, וכצורכים ירקות יותר מפעם ביום  31%  -תלמידים צורכים פירות, וכ   24%  -כ  צריכת פירות וירקות: •

לאומית, ישראל ממוקמת בעשירייה הראשונה במדדי אכילת פירות -בהשוואה ביןפירות וירקות גם יחד באופן יומיומי.  

וירקות מבין המשתתפות. עם זאת, חלה ירידה קלה בדירוג של ישראל וכן באחוז התלמידים שאוכלים ירקות ופירות  

 (. 2019לעומת הסקר הקודם )

תלמידים צורכים משקאות ממותקים,   20% -תלמידים צורכים מאכלים מתוקים, כ 37% -: כצריכת מזונות לא בריאים •

תלמידים צורכים חטיפים מלוחים באופן יומיומי. ישנו הבדל מגזרי בצריכת מזונות לא בריאים: אחוז גבוה    20%  -וכ

ידים במגזר היהודי.  כמו כן,  יותר באופן משמעותי של תלמידים במגזר הערבי צורך מזונות לא בריאים בהשוואה לתלמ

קלה בצריכת מזונות לא בריאים בין גילאי חטיבת הביניים לגילאי התיכון בקרב תלמידים במגזר    ה ניתן להבחין ביריד

לאומית עולה כי ישראל מדורגת בעשירייה הראשונה מבין המדינות -הערבי. בהשוואה בין  רהיהודי, אך לא בקרב המגז

 המשתתפות במדדי צריכת מזונות ומשקאות מתוקים.   

תלמידים מדווחים שהם עושים כיום דיאטה או כל פעילות אחרות כדי להוריד במשקל, אחוז זה   19% -: כהרגלי דיאטה •

בין(.  17%  -( לעומת בנים )כ21%  -גבוה יותר בקרב בנות )כ מדורגים  בישראל  לאומית עולה כי הבנים  -בהשוואה 

במקום הראשון ואילו הבנות במקום החמישי במדד זה. עם זאת, ניכרת ירידה קלה באחוז הבנים והבנות שעושים דיאטה 

  .2019כיום לעומת 

השתמשו כיום או בעבר או בכדורים או משקאות מיוחדים כדי להוריד    4%  -:  כפעולות אחרות לשם ירידה במשקל •

גורמים לעצמם מידי פעם להקיא לאחר שאכלו כדי לא להעלות במשקל. שני מדדים אלה גבוהים   6%  -במשקל. כמו כן, כ

 יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי בהשוואה לתלמידים במגזר היהודי.  

(. נתון זה 98%תלמידים מסווגים כבעלי השמנת יתר לפי הגדרת ארגון הבריאות העולמי )אחוזון    7%: כ  השמנת יתר •

(, וכן גבוה יותר בקרב בנים  6% -( לעומת תלמידים במגזר היהודי )כ9% -גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי )כ

( בקרב בנים 95%לי השמנת יתר )לפי אחוזון  (. נרשמת מגמת עליה באחוז התלמידים בע6%  -( לעומת בנות )כ 9%-)כ  

לאומית עולה כי התלמידים הישראלים  -לעומת שנים קודמות. בהשוואה בין  15  -ו  13ובקרב בנות בגילאי    13בגילאי  

 מדורגים בעשירייה הראשונה במדד השמנת יתר, מבין המדינות השותפות בסקר.  
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אוריינות בריאות גבוהה. אחוז זה גבוה יותר בקרב בנים  תפיסת  תלמידים מסווגים כבעלי    24%  -כ  אוריינות בריאות: •

( לעומת תלמידים במגזר  26%  -(, וכן מעט גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי )כ22%  -( לעומת בנות )כ27%  -)כ

   אוריינות בריאות גבוהה.תפיסת (. עם העלייה בגיל חלה ישנה עלייה באחוז התלמידים בעלי 24% -היהודי )כ

 

   פעילות גופנית

דקות באף    60אחוז התלמידים שלא עסק בפעילות גופנית שנמשכת לפחות    הימים האחרונים:  7  -אי פעילות גופנית ב •

(, וכן  11%-( בהשוואה לבנים )כ23%  -. נתון זה גבוה יותר בקרב בנות )כ17%הימים האחרונים עומד על    7יום ב  

)כ הערבי  במגזר  תלמידים  )כ  22%-בקרב  היהודי  למגזר  בהשוואה  במספר    2023בשנת  (.  16%(  קלה  עליה  חלה 

גופנית שנמשכה לפחות שעה במהלך   הימים האחרונים בהשוואה לשנים קודמות,   7התלמידים שלא עסקו בפעילות 

בין בהשוואה  בנות.  בקרב  המדינות -בייחוד  מבין  השני  המקום  מדורגים  הישראלים  התלמידים  כי  עולה  לאומית 

 .פנית בשבוע החולףהמשתתפות בדיווח על אי עשיית פעילות גו

דקות באופן יומיומי. נתון זה גבוה   60תלמידים עוסקים בפעילות גופנית שנמשכת מעל  11% - כ :  פעילות גופנית יומיומית •

  - (, ומעט גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי )כ 7%  - ( בהשוואה לבנות )כ 16%  - יותר באופן משמעותי בקרב בנים )כ 

ישראל מדורגת במקום הרביעי לפני האחרון מבין המדינות  לאומית מעלה כי  - השוואה בין (.  11%  - ( לעומת היהודי )כ 13%

   המשתתפות במקר, בדיווח על פעילות גופנית יומיומית. 

פעמים בשבוע בפעילות גופנית אינטנסיבית בשעות הפנאי.    3תלמידים עוסקים לפחות    49%  - כ   פעילות גופנית אינטנסיבית:  •

(, וכן גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר  37%  - ( בהשוואה לבנות )כ 60%  - אחוז זה גבוה יותר באופן ניכר בקרב בנים )כ 

לאומית מלמדת שגם בפעילות גופנית אינטנסיבית ישראל  - השוואה בין (.  42%- ( בהשוואה למגזר הערבי )כ 51%  - היהודי )כ 

 לפני האחרון( מבין המדינות המשתתפות.    3מדורגת בין המקומות האחרונים )מקום  

 

 התנהגויות מין

ו נחשפו לתכנים מיניים שלא הולמים את גילם,  -תלמידי כיתות ה  33%  -: הנתונים מלמדים כי כחשיפה לתכנים מיניים •

אי פעם.    30%  -וכ פורנוגרפיים  נחשפו לתכנים  ומעלה  ז'  כיתות  באופן משמעותי בקרב  תלמידי  גבוהים  נתונים אלו 

 תלמידים במגזר היהודי בהשוואה למגזר הערבי, ובקרב בנים בהשוואה לבנות. 

תלמידים נוהגים לצפות בתכנים פורנוגרפיים באופן יומיומי. גם במדד    9%כ     צפייה בתכנים פורנוגרפיים באופן יומיומי:  •

(, וכן אחוז גבוה יותר של תלמידים במגזר  2%  -( בהשוואה לבנות )כ15%  -זה נרשם אחוז גבוה יותר של בנים )כ

והגים לצפות  (. בקרב הבנים בלבד ישנה עליה עם הגיל באחוז הנ 4%  -( בהשוואה למגזר הערבי )כ10%  -היהודי )כ

 בתכנים פורנוגרפיים באופן יומיומי.  

תלמידים קיימו אי פעם יחסי מין מלאים. נתון הגבוה באופן משמעותי בקרב    19%  -: כקיום יחסי מין מלאים אי פעם •

(  23%-יב )כ-(, וכן בקרב תלמידי כיתות יא5% -( בהשוואה למגזר הערבי )כ21% -חילוני )כ-תלמידים במגזר היהודי

 (.  9% -בהשוואה לתלמידי כיתות י )כ
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  -או מאוחר יותר )כ  16מרבית התלמידים שהתנסו בקיום יחסי מין עשו זאת בגיל  גיל התנסות לראשונה ביחסי מין:   •

תלמידים מדווחים כי הם התנסו לראשונה   10% -. כ15נוספים מדווחים כי הם התנסו לראשונה בגיל   17% -(. כ58%

 (.    30% -או קודם לכן, ביניהם  אחוז גבוה יחסית של  בנות במגזר הערבי )כ 11בגיל 

יותר בקרב    62%  -כ  שימוש בקונדום: • גבוה  זה  יחסי מין. אחוז  תלמידים השתמשו בקונדום בפעם האחרונה שקיימו 

- (, וכן בקרב תלמידי כיתות יא28% -( בהשוואה לתלמידים במגזר הערבי )כ66% -חילוני )כ -תלמידים במגזר היהודי

ת כי התלמידים הישראלים מדורגים  לאומית מלמד-(. השוואה בין55%  -( בהשוואה לתלמידי כיתות י' )כ64%  -ב  )כי

 במדד זה, מבין המדינות המשתתפות במחקר.  11 -במקום ה

תלמידים מדווחים על שימוש בגלולה בעת קיום יחסי מין בפעם האחרונה. אחוז זה גבוה יותר    41%כ    שימוש בגלולה: •

(, וכן גבוה יותר בקרב תלמידי כיתות  16%  -( בהשוואה למגזר הערבי )כ43%חילוני )- בקרב תלמידים במגזר היהודי

 (.  27% -( בהשוואה לתלמידי כיתות י' )כ44% -יב )כ-יא

 

  שימוש בחומרים ממכרים:

 שימוש במוצרי טבק 

בעישון   • התנסות  על  המדווחים  התלמידים  )כ  סיגריותאחוז  חייהם  במהלך  פעם  התלמידים    דומה(  %41  -אי  לאחוז 

, לעומת זאת אחוז התלמידים המדווחים על (%13  -אי פעם במהלך חייהם )כ  נרגילההמדווחים על התנסות בעישון  

 . 16% -אי פעם  גבוה יותר ועומד על כ בסיגריה אלקטרוניתהתנסות 

גבוה יותר באופן משמעותי מבנות הן על עישון סיגריות • והן על עישון   רגילות ואלקטרוניות,  בנים מדווחים בשיעור 

 ונרגילה שכיח יותר במגזר הערבי לעומת המגזר היהודי.  רגילות ואלקטרוניות, עישון סיגריות  כמו כן,נרגילה. 

  2014קיימת מגמת ירידה משמעותית באחוז המדווחים על התנסות אי פעם בעישון סיגריות ובעישון נרגילה בין השנים  •

 .2023 -ל

פעם אחת    עישון נרגילה לפחות  מדווחים על  ה התלמידים  באחוז    ניכרת  ישנה מגמת ירידהבקרב תלמידי המגזר הערבי   •

 לשנים קודמות.   בשבוע בהשוואה

 

 אלכוהול 

י הם שתו חמש מנות משקה אלכוהולי או יותר תוך כ  דיווחומהתלמידים    13%  -כ)שתייה מופרזת(,    :שתיית אביסה •

בנים מדווחים על שתייה מופרזת בשכיחות גבוהה יותר מבנות:    הימים האחרונים.  30  -מספר שעות, לפחות פעם אחת ב

, בהתאמה. תלמידים במגזר היהודי מדווחים על שתייה מופרזת בשכיחות גבוהה יותר ממקביליהם  10%  -וכ  17%  -כ

 , בהתאמה(.  6%-לעומת כ 17%-במגזר הערבי )כ

כי הם השתכרו לפחות   דיווחומהתלמידים    10%  - כ. וכי הם השתכרו אי פעם  דיווחומהתלמידים    16%  - כ  השתכרות: •

לפחות פעם ובנים מדווחים על השתכרות אי פעם  בהתאמה, ו  הדיווח על כך עולה עם הגיל  .  פעם אחת בחודש האחרון

על השתכרות לפחות פעם ו תלמידים מהמגזר היהודי מדווחים על השתכרות אי פעם  .  אחת בחודש האחרון יותר מבנות

 .  בחודש האחרון בשכיחות גבוהה מתלמידים במגזר הערבי
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בגיל   עשו זאת לראשונה  14%-מבין התלמידים שהתנסו בשתיית אלכוהול, כ  שתיית אלכוהול:גיל התנסות ראשונה ב •

או קודם לכן( בשתיית   11או לפני כן. תלמידים במגזר הערבי דיווחו בשכיחות גבוהה יותר על התנסות מוקדמת )גיל    11

( התנסו לראשונה  63%-, בהתאמה(. מרבית התלמידים )כ12%-לעומת כ   32%-אלכוהול בהשוואה למגזר היהודי )כ

 או לאחר מכן.  14בשתיית אלכוהול בגיל 

 

  סמים

בקנאביס • וכ   8%-כ:  שימוש  פעם,  אי  בקנאביס  שהשתמשו  דיווחו  שהשתמשו    6%-מהתלמידים  דיווחו  מהתלמידים 

 .  שכיחות השימוש גבוהה יותר בקרב בניםבקנאביס בחודש האחרון.  

ובשימוש בקנאביס בחודש האחרון בהתנסות בקנאביס אי פעם    קלה  ישנה עליה, בסקר הנוכחי  2019בהשוואה לשנת   •

 במדדים אלה. קלה בקרב הבנים חלה ירידה, בעוד שבקרב הבנות

יב, שכיחות השימוש במשככי כאבים )אופיאטים( היא הגבוהה ביותר  -בקרב תלמידי כיתות י  :שימוש בחומרים ממכרים •

כ ועומדת על  בסקר,  וכ  20%  -מבין החומרים הממכרים שנבדקו  בקרב הבנים. למעט משככי    17%  -בקרב הבנות, 

; קראק, LSDאקסטזי או    כאבים, שכיחות השימוש בחומרים הממכרים )קנאביס, סמי פיצוציות, הרחת חומרים, ריטלין,

, גבוהה יותר בקרב בנים בהשוואה לבנות, וגבוהה באופן משמעותי בקרב בנים  קוקאין, אופיום, הירואין, או קוק פרסי(

 במגזר הערבי.  

או    13התנסו לראשונה בגיל    35%-בין התלמידים אשר התנסו בקנאביס,  כמגיל התנסות ראשונה בחומרים ממכרים:   •

גיל ההתנסות לראשונה  או קודם לכן.    12מהתלמידים אשר התנסו בסמי פיצוציות, עשו זאת בגיל  כמחצית    , כמו כןלפני כן

 משמעותית מגיל ההתנסות לראשונה בקרב תלמידי המגזר היהודי. בקנאביס בקרב תלמידי המגזר הערבי נמוך 

 

 הימורים

הם    11%-כ • כי  דיווחו  הגרלות    ושיחקמהתלמידים  אחרים,  במשחקי  מזל  משחקי  שיחקו במשחקי  דיווחו ש  10%או 

שכיחות ההימורים גבוהה יותר באופן  .  הימורים באמצעות האינטרנטביצעו  דיווחו ש   7%-וכ  הגרלות של מפעל הפיס

  משמעותי בקרב הבנים בהשוואה לבנות.

 

 אלימות  מעורבות ב 

השתתפו במעשי בריונות, הטרדות או הצקות כלפי ילד אחר מהתלמידים דיווחו כי    20%- כ  :  בריונות בשטח בית הספר   •

מהתלמידים דיווחו כי השתתפו במעשי בריונות, הטרדות או הצקות כלפי ילד    -, וכפעם אחתבשטח בית הספר, לפחות  

שכיחות הבריונות גבוהה יותר באופן משמעותי בקרב  בחודשיים האחרונים.    שלוש פעמיםאחר בשטח בית הספר, לפחות  

 בנים בהשוואה לבנות, ובקרב המגזר הערבי בהשוואה למגזר היהודי. עם הגיל חלה ירידה בדיווח על בריונות.  

שכיחות הדיווח על בריונות במגזר היהודי, בעוד שבמגזר  ב  2% -של כ עליהסקר הנוכחי חלה ב , 2019בהשוואה לשנת  •

 .6% -הערבי נרשמה ירידה של כ
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סוג ההטרדה הנפוץ ביותר שתלמידים השתתפו בו הינו קריאה בשמות    השתתפות בהטרדות ספציפיות בשטח בית הספר: •

(. במגזר הערבי אחוז גבוה יותר של תלמידים דיווחו על הטרדה מסוג חרם,  19%-)כ  לתלמידים אחרים לעג  גנאי או  

 בהתאמה(. 6%-לעומת כ 14%-התעלמות והוצאה מחבורה מאשר במגזר היהודי )כ

מהתלמידים היו קורבנות למעשי בריונות, הטרדות או הצקות בשטח בית הספר,    25%-כ:  קורבנות בשטח בית הספר •

שכיחות הקורבנות   .  קורבנות לפחות שלוש פעמים בחודשיים האחרונים  מהתלמידים היו  10%  -, ולפחות פעם אחת

גבוהה יותר בקרב בנים בהשוואה לבנות, ובקרב המגזר היהודי בהשוואה למגזר הערבי. עם הגיל חלה ירידה בדיווח על 

 קורבנות. 

י,  ורבנות למעשי בריונות במגזר היהוד בשכיחות הדיווח על ק  4%  -של כחלה עליה  , בסקר הנוכחי  2019בהשוואה לשנת   •

   . 8% -חלה ירידה של כ במגזר הערביבעוד ש

סוג ההטרדה הנפוץ ביותר שתלמידים דיווחו שהיו קורבן לו הינו קריאה    קורבנות להטרדות ספציפיות בשטח בית הספר: •

 (.  20%שקרים ושמועות ) והפצת( 26%-)כ לעגבשמות גנאי או 

מהתלמידים דיווחו כי   10% -וכ  מהתלמידים דיווחו כי השתתפו בקטטה פיזית לפחות פעם אחת 30%-כ קטטות פיזיות: •

שכיחות הדיווח בקרב הבנים גבוהה באופן החודשים האחרונים.    12במהלך      השתתפו בקטטה פיזית לפחות שלוש פעמים

משמעותי בהשוואה לבנות, וגבוהה יותר במגזר הערבי גבוהה בהשוואה למגזר היהודי. עם הגיל חלה ירידה בדיווח על  

 קטטות פיזיות.  

מהתלמידים דיווחו כי נשאו עמם נשק, כגון סכין, אולר, מקל )אלה( או אקדח   9%-כ  נשיאת נשק בתוך שטח בית הספר: •

 הימים האחרונים. 30-ב לשטח בית הספר, מחוץנשאו נשק  - 11% -, ושטח בית הספר בתוך

במגזר הערבי לעומת עלייה  בשטח בית הספר  נשיאת נשק  דיווח על  ב  10%  -של כ  , חלה ירידה2019בהשוואה לשנת   •

 . במגזר היהודי 4% -של כ

-( ולאחריו גז מדמיע או גז פלפל )כ28%-: סוג הנשק הנפוץ ביותר בקרב התלמידים הינו סכין או אולר )כסוגי הנשק •

  .בהתאמה( 13%לעומת  39%)גבוהה יותר בקרב בנות בהשוואה לבנים  גז מדמיע או גז פלפלשכיחות נשיאת (. 21%

דיווחו    13%-כיב' אשר התנסו בקשר זוגי בשנה החולפת,    -מבין תלמידי כיתות י'  אלימות פיזית או מילולית בקשר זוגי: •

אחוזי הדיווח הגבוהים ביותר במדד זה נרשמים בקרב  .  מסגרת הקשרכי חוו אלימות פיזית או מילולית לפחות פעם אחת ב

 .(17%-בנים במגזר הערבי )כ

 

 אלימות ברשת 

תלמידים מדווחים כי הם השתתפו לפחות פעם אחת בחודשיים האחרונים בבריונות ברשת כלפי    9%כ  :  בריונות ברשת •

מגזר  ה בקרב  , וגבוהה מעט יותר (5%  -( בהשוואה לבנות )כ13%בנים )כשכיחות הדיווח גבוהה יותר בקרב  ילד אחר.  

 גיל חלה ירידה קלה בדיווח על בריונות ברשת.  ב(. עם העלייה 8%מגזר היהודי )בהשוואה ל  (11% -)כ הערבי

ברשת לפחות פעם אחת בחודשיים    תתלמידים מדווחים כי הם היו קורבנות לבריונו  11%כ  :  קורבנות לבריונות ברשת •

גבוה  שכיחות האחרונים.   )כ  ההדיווח  בנים  בקרב  )כ14%  -יותר  לבנות  בהשוואה  בדיווח  ישנה(.  9%  -(  על    ירידה 

 קיימים הבדלים מגדריים ומגזריים באחוזי הדיווח על סוגי הקורבנות השונים. .  עם העלייה בגיל  קורבנות לבריונות ברשת
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בשכיחות של בריונות    8%  -ירידה של כ  במגזר הערבי חלה  ממצאי הסקר הנוכחי מעלים כי  ,2019בהשוואה לשנת   •

בשכיחות בריונות  3%  -בשכיחות קורבנות ברשת, ואילו במגזר היהודי חלה עלייה של כ  4%  -ברשת, וירידה של כ

 . בשכיחות קורבנות ברשת 4% -ברשת, ועליה של כ

 

 דפוסי היפגעות

תלמידים דיווחו כי הם נפצעו בשנה החולפת ונזקקו לטיפול רפואי. אחוז הדיווח על הפציעות שטופלו רפואית    40%כ   •

(, וכן גבוה משמעותית יותר בקרב תלמידים  33%( בהשוואה לבנות )45%  -גבוה יותר באופן משמעותי בקרב בנים )כ

 . . עם הגיל חלה ירידה ניכרת באחוז הדיווח(30%-)כערבי מגזר ההשוואה ל( ב 43%-במגזר היהודי )כ

קרב תלמידי  , כאשר הירידה גבוהה בבשנת הסקר הנוכחית חלה ירידה באחוז הפציעות המדווח בהשוואה לשנים קודמות •

 . מגזר היהודיבהשוואה ל המגזר הערבי

מהתלמידים שנפצעו נזקקו לטיפול רפואי שכלל גבס, תפרים, ניתוח או אשפוז ללילה אחד לפחות. אחוז זה גבוה    47%-כ •

( בהשוואה 56%  -(, וכן גבוה יותר בקרב תלמידי המגזר הערבי )כ38%  -( לעומת בנות )כ52%  -יותר בקרב בנים )כ

 (. 43%-למגזר היהודי )כ

 

 בריאות נפשית וגופנית 

תלמידים מדווחים כי מצב הבריאות שלהם מצוין, נתון הגבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי    53%  - : כ דיווח על בריאות  •

באחוז התלמידים שמדווחים שמצב בריאותם מצוין לעומת    חלה ירידה   2023שנת  ב לעומת היהודי ובקרב בנים לעומת בנות.  

 שנים קודמות, בייחוד בקרב בנות ובקרב תלמידי המגזר הערבי. 

תלמידים שבעי רצון מהחיים. נתון זה גבוה יותר בקרב בנים בהשוואה לבנות. בדומה למדד    84%  - כ שביעות רצון מהחיים:   •

 דיווח בריאות עצמי, גם במדד שביעות הרצון חלה ירידה עם העלייה בגיל, בייחוד בקרב הבנות.  

תלמידים מדווחים כי הם אינם מאושרים. נתון זה מעט גבוה יותר בקרב בנות בהשוואה לבנים.    11%  - : כ תחושת אושר  •

 בנוסף, עם הגיל חלה עליה באחוז התלמידים שמדווחים כי הם אינם מאושרים. 

: אחוז התלמידים שחוו לפחות שני סימפטומים נפשיים או גופניים יותר מפעם בשבוע בששת  סימפטומים גופניים ונפשיים  •

לאומית, -בהשוואה בין. נתון זה גבוה הרבה יותר בקרב בנות בהשוואה לבנים.  57%-החודשים האחרונים עומד על כ

 ות במדד זהינ מד 42עולה שישראל מדורגת במקום השלישי מבין 

תלמידים מדווחים כי הם חשים לפחות סימפטום נפשי אחד כמעט כל יום, נתון הגבוה יותר    30%  -: כסימפטומים נפשיים  •

, וכן גבוה יותר בקרב תלמידי המגזר הערבי בהשוואה ליהודי.   עליה חלה    2023שנת  בבקרב בנות בהשוואה לבנים 

משמעותית באחוז התלמידות שמדווחות על סימפטומים נפשיים בהשוואה לשנות הסקר הדומות. כמו כן, העלייה בולטת  

 יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי בהשוואה למגזר הערבי. 

. גם במדד זה אחוז הבנות לפחות פעם בשבועתלמידים מדווחים על סימפטום גופני אחד    64%  -: כסימפטומים גופניים  •

חלה עליה    2023גבוה משמעותית מאחוז הבנים. כן, חלה עליה בדיווח על סימפטומים גופניים עם העלייה בגיל. בשנת  

 הדיווח על סימפטומים גופניים בייחוד בקרב הבנות.  שכיחותב
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. נתון זה גבוה  31%  -: אחוז התלמידים שיש להם רווחה נפשית ירודה עומד על כרווחה נפשית ירודה וסיכון לדיכאון •

משמעותית יותר בקרב בנות לעומת בנים, וכן בקרב תלמידים במגזר היהודי לעומת המגזר הערבי. עם הגיל חלה עליה 

תלמידים מדווחים על רווחה נפשית ירודה מאוד ונמצאים    12%  - כ משמעותית באחוזי הדיווח על רווחה נפשית ירודה.  

 בסיכון לדיכאון. אחוזי הדיווח גבהים יותר בקרב בנות בהשוואה לבנים.   

תלמידים מדווחים על חרדה גבוהה. נתון זה גבוה משמעותית יותר בקרב בנות  בהשוואה לבנים    20%:   תחושת חרדה ומתח  •

ובקרב תלמידים במגזר היהודי בהשוואה לתלמידים במגזר הערבי. עם הגיל חלה עלייה באחוז התלמידים המדווחים על  

 חרדה. 

תלמידים מדווחים    27%תלמידים מדווחים שהיו להם חששות שהלימודים שלהם יפגעו,    35%- : כ תחושת חששות ועצב  •

  12%  - תלמידים מדווחים שהם הרגישו שהם הולכים ומתנתקים מהחברים שלהם, ועוד כ   21%  - שהרגישו עצב עמוק, כ 

יותר באופן בקרב בנות בהשוואה  דיווחו שהיו להם חששות לגבי המצב הכלכלי של משפחתם הדיווח על התחושות הללו גבוה  

יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי לעומת    ה גבוה   שכיחות הדיווח   לבנים. כמו כן, למעט החששות לגבי המצב הכלכלי, 

 תלמידים במגזר הערבי. 

יותר    ה הדיווח בקרב בנות גבוה   שכיחות תלמידים מדווחים על תחושת בדידות רוב או כל הזמן.    12%- : כ תחושת בדידות  •

 בנים. עם הגיל חלה עליה בדיווח על תחושת בדידות.  בהשוואה ל 

יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי    75%כ    תחושת ערך עצמי:  • גבוה  זה  נתון  גבוה.  בעלי תחושת ערך עצמי  תלמידים 

 בהשוואה לתלמידים במגזר היהודי עם השנים חלה ירידה באחוזי הדיווח על תחושת ערך עצמי גבוה. 

תלמידים מדווחים שהם רוב הזמן או תמיד מצליחים למצוא פתרון לבעיה אם הם מנסים חזק    75%  - כ   מסוגלות עצמית:  •

תלמידים מדווחים שהם רוב הזמן או תמיד מצליחים לעשות את הדברים שהחליטו לעשות. בשני המדדים    65%  - מספיק, וכ  

 די המגזר הערבי.  הללו אחוז הדיווח בקרב תלמידי המגזר היהודי גבוה יותר בהשוואה לתלמי 

תלמידים מדווחים כי הם מרגישים ישנוניים בבית הספר יותר מפעם בשבוע, נתון הגבוה   55%  -כ  : שינה ותחושת ישנוניות  •

בקרב בנות בהשוואה לבנים ובקרב תלמידים במגזר היהודי לעומת המגזר הערבי. ישנה עליה בדיווח על תחושת ישנוניות 

ת בתפקודם הלימודי יותר מפעם בשבוע,  תלמידים מדווחים כי תחושת הישנוניות שלהם פוגע  34%-עם הגיל. כמו כן, כ

 וגם במדד זה ניכרת עלייה הדרגתית עם הגיל. 

גוף • כדימוי  בהשוואה    8%  -:  הערבי  במגזר  תלמידים  בקרב  יותר  גבוה  זה  נתון  מדי.  רזה  שגופם  חושבים  תלמידים 

תלמידים סבורים    4%  - כ לתלמידים במגזר היהודי. עם הגיל, ישנה ירידה באחוז התלמידים שסבורים שגופם רזה מדי.  

 שגופם שמן מדי, ואחוז זה מעט גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי בהשוואה למגזר הערבי.  
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 מבוא

 

נוער   בני  של  ובטיחותם  רווחתם  בריאותם,  החברה.  בישראל  קידום  בפני  הניצב  ומורכב  חשוב  אתגר  מהווה 

רוחניים הבריאות   רגשיים,  נפשיים,  גופניים,  היבטים  בחובן  נושאות  ומושפע  והרווחה  המעגלים  ן  מ  ותוחברתיים, 

עלולים  אשר  החברתיים והסביבתיים המקיפים אותנו. ילדים ובני נוער מהווים אוכלוסייה בעלת מאפייני גיל ייחודיים,  

אוכלוסיית הצעירים נתונה לסיכונים בריאותיים שעלולים  ראשית,  מחלות.  ללתרום לפגיעותם והיחשפותם לסיכונים ו

כוללים   ו. סיכונים אלות בפרטבריאושנות    פוטנציאליות בכלל  אובדן שנות חייםגם לולהשלכות לטווח הרחוק  לגרום  

אלכוהול,   שתיית  בסמים,  עישון,  ביןשימוש  אלימות  אובדנות,  -היפגעות,  דרכים,  אישית,  מינית  ותאונות  התנהגות 

הרגלי אכילה    בשלב המעבר מילדות לבגרות נרכשים התנהגויות והרגלי חיים הקשורים לבריאות, כגון,  שניתמסוכנת.  

 כמבוגר.   ותזונה, פעילות גופנית ועישון, שעתידים להשפיע על סגנון החיים

מחקרים מראים כי סגנון חיים המשלב תזונה לקויה והיעדר פעילות גופנית וכן התנהגויות סיכון, כגון שימוש   

גורמי תמותה מרכזיים, כגון מחלות לב וכלי דם  בחומרים ממכרים, הוא בעל השפעה על הבריאות והרווחה וכן על  

 מקרים הן ניתנות למניעה.    הרבההוא כי ב הללוומחלות ממאירות. המשותף לתופעות 

שני מאפיינים  . לתקופת הנעורים  הנוער מהווה יעד חשוב להתערבות במישור הלאומיבני  אוכלוסיית הילדים ו

לדפוס קבוע ויציב.    תהפוךבתהליך של עיצוב והשתנות טרם    יהההתנהגות מצו   ; ראשית, בתקופת הנעוריםעיקריים

ים  אולשנות התנהגויות מזיקות, מאשר בגילוכן למנוע    ר התנהגויות בריאותופישידי  ללהביא  ים אלו קל יותר  אלכן, בגיל

עקב    . שנית, בתקופת חיים זו, האוכלוסייה זמינה ונגישה לניטור ולפעילות מניעה (et al., 2014 Park)  מבוגרים יותר

 . הגישה לאוכלוסייה מבוגרת יותר, לעומת זאת, דורשת השקעה רבה יותר. השתתפותם במערכת החינוך

כניות התערבות ו, שנועדו לפתח כלים ותרבים  לאומיים-ןבילאומיים ובעשורים האחרונים נערכים מחקרים  

נוער   ילדים, בני  צעירים. ארגון הבריאות    ומבוגרים כוללניות למניעה וצמצום של היפגעות ולקידום בריאות בקרב 

( תWHOהעולמי  בהאצת  מרכזי  תפקיד  משחק  בו(  אלו  באוכלוסיות  בריאות  לקידום  הכניות  מודעות  רחבי  עולם. 

לאומי בחסות ארגון הבריאות  -רב  ישראל משתתפת במחקר  1994  -מלחשיבות קידום הבריאות קיימת גם בישראל.  

 50-למעלה מבמחקר שותפות כיום  .  (WHO-HBSC- Health Behavior in School-aged Childrenהעולמי )

   . משותפיםהפועלות בשיתוף פעולה מלא, תוך שימוש בפרוטוקולים מתודולוגיים מדינות באירופה וצפון אמריקה 

, 2006,  2004,  2002,  1998,  1994  ,1986בשנים  עד היום  התבצע  ו  אחת לארבע שניםכהמחקר נערך  בישראל  

היא להציג תמונת מצב עדכנית בנוגע   מטרת המחקר.  2023-2022,  )דוח קורונה(  2021,    2019-2018,  2014,  2011

. נתונים אלו, בהמשך לנתונים מסקרים שהועברו בשנים קודמות, מאפשרים לבחון מגמות  םורווחת  בני הנוער  לבריאות

תכנית    .שני עשוריםלאורך    םנוער ישראליבני  שינוי בהתנהגויות הבריאות, הרווחה, הסיכון לבריאות וההיפגעות של  

בסיס    ומשמשת  מקיפה לניטור ולחקר רווחה חברתית, בריאות והתנהגויות סיכון של בני נוער המחקר מהווה מערכת  

 כניות מניעה.וולשיפור גישות התערבות ות לאומיות ותלפיתוח מדיניות ואסטרטגי ייחודי

הנוכחי   המחקר  הלימודים  דוח  לשנת  לממצאים  הדוח  2022-2023מתייחס  המחקר  .  ממצאי  עיקרי  את  מציג 

  .2023עד  1994ניתוח מגמות משנת יחד עם  ,שכבות גילו בין מגזרים, מגדרים ומשווה שוניםהבתחומים 
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 :מדינות מאירופה וצפון אמריקה 42השתתפו  2023 -ב   לאומי-ןהבי HBSCבמחקר 

 

  
 אוסטריה 

 איטליה 

 איסלנד

 אירלנד

 אלבניה

 אסטוניה 

 ארמניה

 בולגריה 

 בלגיה  

   בריטניה

 גרמניה 

 

 

 

 

 נלנדיגר

 דנמרק

 הולנד 

 הונגריה

 טן טג'יקיס

 יוון

 ישראל

 לוקסמבורג 

 לטביה 

 ליטא

 מולדובה 

 

 מלטה 

 מקדוניה

 נורבגיה 

 סלובניה 

 סלובקיה 

 ספרד 

 סרביה 

 פולין

 פורטוגל 

 פינלנד 

 צ'כיה

 

 צרפת

 קזחסטן 

 קירגיסטן

 קנדה 

 קפריסין

 קרואטיה

 רומניה

 שוודיה 

 שוויץ
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 שיטת המחקר :'חלק א
  



 

22 

 

 שיטת המחקר 
 

 -World Health Organization לאומי של ארגון הבריאות העולמי-המחקר נערך כחלק בלתי נפרד מהמחקר הרב

Health Behavior in School-aged Children (WHO-HBSC).   אחת לארבע שנים מתבצע סקר בכל המדינות השותפות

שימוש   תוך  במקביל,  במחקרלמחקר,  השותפים  כל  את  המחייב  משותף  מתודולוגי  מדעי   ,Inchley et al). בפרוטוקול 

לאומי המחייב -המחקר מתבצע על ידי העברת שאלונים מפורטים למדגם מייצג בכל מדינה. פרוטוקול המחקר הבין (2021/22

מישורים   2022של שנת   בפרויקט בשלושה  מדינה השותפה  מתאר את התנאים המתודולוגיים של המחקר, המחייבים כל 

 . מרכזיים: שאלון המחקר, המדגם ושיטת הדגימה

 

 הנחקרת והמדגם ההאוכלוסיי

 

    WHO - HBSC –לאומי -פרוטוקול הדגימה הבין

לאומי מתמקד בתלמידי בית הספר בשלוש קבוצות גיל. במטרה להבטיח השוואה בין מדגמי המדינות ובין  -המחקר הבין

מהנבדקים בכל קבוצת גיל יהיו בטווח של חצי שנה סביב הגיל הממוצע של   90%-בתוך המדינות, הומלץ שמחקרים קודמים  

י' ברוב המדינות הנחקרות. -. גילאים אלו מקבילים פחות או יותר לכיתות ו', ח' ו15.5-ו  13.5,  11.5שלוש קבוצות הגיל:  

 .הבינלאומי חודשים מהגיל הממוצע לא נכללו במדגם 12-נבדקים שגילם גבוה יותר או נמוך יותר ב

המחקר מועבר במערכת החינוך הכללית, אולם בין המדינות יש הבדלים שחשוב להביאם בחשבון בהשוואה זו, כגון סוג  

בתי הספר שנכללו במסגרת הדגימה והאחוז המשוער של בני הנוער בגילאים הנחקרים המשתייכים לבתי הספר שבמסגרת 

 נכללו במסגרת הדגימה רק בתי ספר שבפיקוח משרד החינוך השייכים לחינוך הממלכתי, הממלכתי דתי הדגימה. בישראל  

 ,ם זאתעבשל חוסר שיתוף פעולה,    ובתי ספר של הזרם העצמאי לא נכללו בדגימה  משרד הכלכלהבתי הספר בפיקוח    .והערבי

   בסקרים הבאים. לשיתוף פעולה עתידי על מנת לכלול אותם  יש לציין כי נעשה מאמץ

שלבית,  -המדגם בכל המדינות שהשתתפו נבנה בשיטה זהה כדי לאפשר עריכת השוואות בין המדינות. שיטת הדגימה רב

ויחידת הדגימה היא כיתה בשכבה בתוך בית הספר. בכל אזור גיאוגרפי נדגמו בתי ספר מתוך רשימת בתי הספר שבפיקוח 

הספר נדגמו הכיתות בצורה אקראית; כל התלמידים השייכים לכיתה הנדגמת, אשר משרד החינוך באותה מדינה; בכל בתי  

זו יוצרת תלות בין נבדקים השייכים לאותה כיתה או  נכחו ביום העברת השאלונים, נכללו במדגם כנבדקים. שיטת דגימה 

כדי להתגבר על הטיה זו היה צורך לדגום מספר   . לאותו בית ספר, המתבטאת בהומוגניות מסוימת בדפוסי ההתנהגות והעמדות

 רב יותר של נבדקים בכל שכבת גיל. 

הוביל להחלטה  ,  , תוך התחשבות באשכולות המדגם בתוך כיתות האם(power analysis)  ניתוח העוצמה הסטטיסטית 

תלמידים בכל שכבת גיל, כדי להתגבר על התלות הסטטיסטית של ילדים השייכים   1500להשתמש בנתוניהם של מינימום  

 ±.  3תהיה סטייה מקסימלית של % 95סמך של %-לאותה כיתה. כמו כן, גודל מדגם שכזה מבטיח כי ברווח בר

 ישראל –פרוטוקול הדגימה 
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הקובץ כלל מידע מפורט על . רשומות מעודכנות של משרד החינוךרשימת כלל הכיתות שהשתתפו במחקר נלקחה מ  

בשנת דתי או ערבי. הסקר  -בתי הספר, מספר הכיתות בשכבה, מספר התלמידים בכל כיתה וסוג בית הספר: ממלכתי, ממלכתי

 ז',   דתי והערבי הלומדים בכיתות ה', ו',-נערך בקרב מדגם ארצי מייצג של תלמידי החינוך הממלכתי, הממלכתי  2022-23

-15י )-ט( ו13-14ח )-(, ז11-12ו )-בכיתות ה  ותיוצגקבוצות הגיל הנכללות בסקר הבינלאומי מכאשר  .י"ב י"א,  י', ט', ח',

16.)   

נדגמ ספר  בבית  אחת  כיתה  שנדגמה  לאחר  האם.  כיתת  הייתה  הדגימה  השכבהה  יחידת  שיטתית.    כלל  בדגימה 

בחירת  לאחר  ספר.  בית  באותו  המצויות  למחקר  הכשירות  הכיתות  ממספר  הושפעה  במדגם  ליפול  כיתה  של  ההסתברות 

ואשר הם או   ,הכיתות שהוכללו במדגם, כל התלמידים השייכים לכיתות שנדגמו והיו נוכחים בבית הספר ביום העברת הסקר

 .נכללו כנבדקים במחקר הוריהם לא התנגדו להשתתף במחקר, 

חברה הערבית  של ה, המחקר כלל שלוש הרחבות )טורים( בנושאים  א(  )טור  , בנוסף לסקר הראשי2022-23  יםבשנ 

על   הממצאים המובאים לפניכם בדו"ח זה כוללים נתונים)טור ב(, ביטחון פנים )טור ג( וספורט ופעילות גופנית )טור ד(.  

. לפיכך, ההרחבותהסקר הראשי ושלוש    במסגרת  ( 2023  -ו  2022"ב ותשפ"ג )שנאספו בשנה"ל תשפ  מדדי הליבה המרכזיים

-תלמידים בחינוך הממלכתי  8543  -דתי, ו  -תלמידים בחינוך הממלכתי והממלכתי    14,275ם )נבדקי   22,818  דו"ח זה כולל

 ,ערבי(-בתי ספר בחינוך הממלכתי 91 -דתי, ו-בתי ספר בחינוך הממלכתי והממלכתי 104בתי ספר ) 195שנאספו מ רבי( ע

-שכבות בחינוך הממלכתי 166 -דתי, ו  -והממלכתיהממלכתי חינוך שכבות ב 205יב ) -ה כיתות ותשכב 371ומתוכם נדגמו 

 . 1לוח מגזר מוצגת ב ו  . התפלגות המדגם לפי שכבת גיל, מגדררבי(ע

- ממלכתייהודי ו-י"ב(, המגזר )ממלכתי  ,י', י"א,  ט'ח',  ז,  ו',  ה',  הכיתה )  מציג את התפלגות התלמידים על פי  1לוח  

 .)רבי( והמגדר )בנים, בנותע

 לפני שקלול  –המדגם לפי כיתה, מגזר ומגדר : התפלגות 1לוח 

יהודי  מגזר   כלל המדגם  מגזר ערבי  

שכבת 

 גיל 

נותב בנים  נותב בנים  סה"כ  נותב בנים  סה"כ   סה"כ 

ו-ה  861 786 1,647 753 1,084 1,837 1,614 1,870 3,484 

 3,205 1,701 1,504 924 530 394 2,281 1,171 1,110 ז

 4,438 2,229 2,209 1,296 731 565 3,142 1,498 1,644 ח

 3,941 2,107 1,834 1,046 582 464 2,895 1,525 1,370 ט

 4,219 2,392 1,827 1,464 905 559 2,755 1,487 1,268 י 

יב -יא   691 864 1,555 564 1,412 1,976 1,255 2,276 3,531 

 22,818 12,575 10,243 8,543 5,244 3,299 14,275 7,331 6,944 סה"כ
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 האוכלוסייה במדגם חושבו משקולות כלהלן: -כדי לוודא ייצוגיות יחסית מדויקת של תתי

המשקולות חושבו תוך שימוש בקובץ המלא של משרד החינוך, הכולל את כל אוכלוסיית היעד. זהו הקובץ שנדגם לצורך  (1)

  .המחקר

 שאינן באוכלוסיות היעד. (כגון חרדים )קובץ משרד החינוך לא כלל אוכלוסיות תלמידים  (2)

 ומגדר.   ,וערבי(, שכבת גיל יהודי( של מנהל חינוך )stratumהשקלול בוצע על פי שלושה משתנים: שכבות ) (3)

 

 האוכלוסייה במדגם: -מציג את המשקולות שחושבו לצורך ייצוגיות יחסית מדויקת של תתי 2 לוח

 משקולות הדגימה לפי מגזר, שכבת גיל ומגדר: 2לוח 

 מגזר ערבי  מגזר יהודי  

שכבת 

 גיל 

 בנות בנים  בנות בנים 

 0.87 1.16 2.85 2.64 ה

 0.74 1.14 2.58 2.33 ו

 0.80 1.08 0.91 0.96 ז

 0.58 0.75 0.69 0.63 ח

 0.72 0.90 0.68 0.76 ט

 0.42 0.69 0.76 0.64 י 

 0.55 1.37 2.17 2.72 יא 

 1.35 3.27 3.25 3.93 יב

 

 מציג את התפלגות המדגם לאחר השקלול:  3 לוח

 התפלגות המדגם לפי כיתה, מגזר ומגדר )לאחר שקלול( : 3לוח 

 

 

 

 

 

מספר עם זאת, גודל המדגם המדווח בכל מדד כולל את    משוקללים,הממצאים המוצגים בטבלאות ובגרפים הם נתונים    כלל

 ולא את המדגם המשוקלל. המשיבים בפועל

  

 כלל המדגם  מגזר ערבי  מגזר יהודי  

שכבת 

 גיל 

תנוב בנים  תנוב בנים  סה"כ  תנוב בנים  סה"כ   סה"כ 

ו-ה  2132 2129 4,262 866 867 1,733 2,998 2,996 5,995 

 2,981 1,490 1,491 850 424 426 2,131 1,066 1,066 ז

 2,917 1,458 1,460 848 424 424 2,069 1,034 1,036 ח

 2,915 1,456 1,459 837 419 418 2,078 1,037 1,041 ט

 2,696 1,347 1,349 766 380 386 1,930 967 964 י 

יב -יא   1,875 1,877 3,751 774 773 1,547 2,649 2,649 5 ,299  

 22,802 11,396 11,406 6,580 3,287 3,293 16,222 8,109 8,113 סה"כ
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 שאלון המחקר 

 

לאומי פּוּתח במהלך עבודה בת עשרות שנים, על ידי קבוצת החוקרים של הפרויקט, המהווים את הליבה  -השאלון הבין

מקיף מדדים במגוון רחב של תחומים המרכיבים את חיי היום יום  HBSC של החוקרים העוסקים בתחום זה בעולם. שאלון

סוציו ברקע  החל  הנוער:  בני  הספר, -של  בבית  יום  היום  בחיי  וחוויות  תפיסות  המשפחה,  של  והתרבות  המבנה  דמוגרפי, 

, קורבנות, קורבנות ברשת, היפגעות מפציעות רווחה נפשית  מעורבות קהילתית, דפוסי בילוי, תקשורת במדיה אלקטרונית,

 .אלכוהול, שימוש בסמים, פעילות מינית ופעילות גופניתותאונות; וכלה בדפוסי התנהגויות סיכון כגון עישון, שתיית 

תחומי    )ב(;  core questionnaire))  שאלון הליבה המנדטורי  )א(לאומי כולל שלושה רבדים:  -השאלון הסטנדרטי הבין

  תחומי עניין ומדדים ייחודיים של כל מדינה ומדינה )ג(    optional packages);)הרחבה של שאלונים אופציונליים לבחירה  

(country-specific items) שאלון הליבה בנוי מהמדדים החשובים ביותר ברוב תחומי התוכן המוזכרים לעיל, ובכך הוא .

את שאלוני הבחירה   מאפשר מעקב אחר מגמות וניתוחן לאורך זמן. שאלוני הבחירה מהווים הרחבה והעמקה של תחומים אלו.

 קבוצות מומחים, בהתאם לתחומי העניין המרכזיים של חוקרים השותפים במחקר. ופיתח

לאומי על חלקיו השונים פותח בשפה האנגלית. כל מדינה אחראית לתרגם אותו לשפה המקומית בשיטת  -השאלון הבין

חוזר. כלומר, הצוות המקומי של כל מדינה שותפה תרגם את השאלון לשפה המקומית ולאחר מכן תרגם את - תרגום-התרגום

בין   ההשוואה  אחרים.  מתרגמים  בעזרת  לאנגלית  בחזרה  השאלון השאלון  של  תיקוף  מהווה  המקור  לבין  החוזר  התרגום 

מחקר הנוכחי שנערך בין הלאומית של הנתונים ברמת תקפות גבוהה.  -המתורגם. תהליך זה נועד לוודא יכולת השוואה בין

 :השאלות והמדדים הבאיםכלל את )בחודשים בהם התקיימו לימודים(   2023 יוניל 2022 אפריל

 
דמוגרפיות נבחרות )מגדר, כיתה, שנת לידה, ארץ לידה, תעסוקת הורים,  -מכיל שאלות סוציו  :ותמנדטורית ליבה  שאלו .1

מבנה משפחתי ומצב כלכלי(, שאלות התנהגותיות הקשורות לבריאות )הרגלי עישון, שימוש באלכוהול, שימוש בסמים,  

שאלות ופציעות(,  גופנית  פעילות  ודיאטה,  אכילה  הרגלי  מין,  התנהגויות  פסיכו  בריונות,  היבטים  של  -על  חברתיים 

וסימפטומים נפשיים וגופניים, שאלות על תפיסה ודימוי הגוף, שאלות על יחסים חברתיים בתוך   רווחה נפשית,,  בריאות

המשפחה,  בקבוצות השווים ובבית הספר וכן שאלות על התנהגויות בילוי, פעילות פנאי, תקשורת במדיה אלקטרונית,  

 י במדיה חברתית ובריונות ברשת. שימוש בעיית

מתייחסים לתחומים רבים: יחסים במשפחה, פעילויות משפחתיות, יחסים עם קבוצות השווים ותפיסות    :בחירה  מדדי .2

היפגעות מפציעות  , ושונות של בית הספר. יש בהם גם שאלות על דימוי עצמי וסביבת מגורים, שימוש בסמים, אלימות

 . ואובדנות

נבחרו על ידי צוות המחקר על בסיס הצרכים והנושאים הרלוונטיים   : מדדים אלהעניין ומדדים הייחודיים לישראלתחומי   .3

בנושאים רלוונטיים    ומדדים ייחודיםהרחבה  שאלות  בנוסף, כל טור כלל  .  2022לאוכלוסיית בני הנוער בישראל של שנת  

 .אשר יוצגו בדו"חות נפרדים)חברה ערבית, ביטחון פנים, וספורט(, 
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 איסוף הנתונים 

 

, טאבלט או הטלפון מחשבאמצעות  ב  אינטרנטי. התלמידים ענו על שאלון  2022-23איסוף הנתונים במהלך שנת  

, הודגש לתלמידים כי שאלוןטרם העברת ה  חברת מדגם.טעם  בנוכחות מורה וסוקר מוסמך מ, ושיעור כיתתיבמסגרת    ,הנייד

שאלון המחקר הוא שאלון למילוי   וכי אין חובת השתתפות.  )התלמידים התבקשו שלא לציין את שמם(הסקר הוא אנונימי  

נבדק הכולל את קוד בית הספר, קוד הכיתה וקוד התלמיד. המידע על זהות בית הספר והכיתות הופרד   מזוהה רק בקודהעצמי,  

בהתאם   ,את הכיתות שהשתתפו במחקר לפי הקידוד הקיים במאגר  ת המוסדות או היה לזהות איכך שלא ניתן    ,ממאגר הנתונים

 לשכת המדען הראשי במשרד החינוך.  היתרל

 ניקוי ועיבוד הנתונים 

ידי   הועברו    כון מדגםמניקוי הנתונים התבצע בשני שלבים עיקריים. ראשית, קובצי הנתונים שנאספו בשדה על 

שנית, נערכה בדיקה לוגית לנתונים. כלומר, נבדקו תשובות לשאלות לצוות המחקר הישראלי לאחר ניקוי ובדיקת ההקלדה.  

לוגי ביניהן קשר  להתקיים  )מעל    שצריך  משמעותי  פער  לוודא שאין  בין התשובות0.5%כדי  מהקובץ   .(  הוצאו  כן,  כמו 

 .שאלונים שבהם חסר היה מגדר הנבדק או שאלונים שבהם שאלות רבות לא נענו

לאומית. במקביל, -יש לציין כי דוח המחקר הנוכחי מדווח על נתונים בקרב תלמידים ישראלים נוסף על השוואה בין

נתוניהם   בגמר ניקוי השאלון, המדגם הישראלי כלל .HBSC לאומי שמשווה בין מדינות -ביןלאומי הוא קובץ  -המדגם הבין

תלמידים ישראלים. הסיבה לפערים   8,272  נתונים של  לאומי כלל-תלמידים, ואילו המדגם לצורך המחקר הבין  22,818  של

לאומית מבוססת -( ואילו החלוקה הביןב"ה עד י( החלוקה בארץ מבוססת על השתייכות לכיתות הרלוונטיות )1אלו כפולה: )

י"ב, הרחבה שהגדילה -י"א  ט',  ח',  ז',  ,'ו  ,( המדגם הישראלי הורחב אף לכיתות ה'2)  (,15-16-ו  13-14,  11-12גיל כרונולוגי )

שוני זה יתבטא בהבדלים קלים בהשוואה בין התוצאות הישראליות של מאגר הנתונים הישראלי בלבד,   משמעותית את המדגם.

 .לאומי-במאגר הבין בישראללבין הנתונים 

המוצגים    2023המוצגים בתרשימי ניתוחי המגמות לעומת נתוני    2023בנתוני    קטניםיתכנו הבדלים  נוסף על כך,  

כיוון, שניתוח מדג  יבדו"ח. זאת  ו  םהמגמות מבוססים על  ח',  ו',  כיתות  יותר של  בדומה למדגמים בסקרים  -קטן  י' בלבד, 

מספר ,  זאת ועודהקודמים, ואילו הנתונים המוצגים בדו"ח מבוססים על המדגם המלא הכולל את תלמידי כיתות ה עד יב'.  

קרב  ק מן השאלות לא נשאלו בכיוון שחל  ,המשיבים בפועל על המדדים אשר מוצגים בדו"ח עשוי להשתנות ממדד למדד

המשתנים בסקר חולקו במקומות רבים למשתנים כי  כמו כן, יש לציין   או בטור מסוים., בזרם חינוך מסוים  תות גיל מסוימוקבוצ

דיכוטומיים )למשל, תלמידים שמאוד אוהבים את בית הספר, לעומת כאלו שאינם אוהבים את בית ספר( לצורך הצגת ממצאים 

 .לאומי-הבין HBSC בולטים ובהתאמה לדוח

 מחקר איכותני

על מנת להשלים את תמונת הממצאים הכמותיים, נערך מחקר איכותני שכלל סדרה של ראיונות עומק עם מנהלים  

-11תלמידים בגילאי    57קבוצות מיקוד שבהם השתתפו בראיונות עומק חצי מובנים    14נערכו  .  וקבוצות מיקוד עם תלמידים

בארץ מרמת הגולן, גליל תחתון, מרכז הארץ ועד הנגב מכל סוג יישוב )קיבוץ, כפר, ישוב קהילתי, עיר( מאזורים שונים   17

ומקשת זרמי החינוך השונים: פנימיות, בתי ספר חקלאיים, ממלכתיים וממלכתי דתי. בנוסף, נערכו ראיונות עומק חצי מובנים 
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שנים, מבתי ספר יסודיים, חטיבות ביניים ותיכונים   9  - ל  4מנהלות( אשר מנהלים בין    6  -מנהלים ו  4מנהלים ומנהלות )  10  -ל

 התיישבותי, ומונטסורי.  -דתי, חקלאי-ומזרמי חינוך שונים: ממלכתיים, ממלכתי
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 בהקשרים החברתיים : הנוער 'בחלק 
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 בית ומשפחה 
 

 מבוא

 
בני נוער גדלים בתוך רשת מורכבת של משפחה, חברים, קהילה, חברה ותרבות, המשפיעה על בריאותם ועל תחושת  

תורם לבריאות במהלך החיים. המשפחה התרבויות שונות בוסס היטב בספרות כגורם  בהרווחה שלהם. המרכיב המשפחתי  

הילד, כך שהורות תומכתוהמרכזי  ותההשפעאחת  מהווה את   נמצאה במחקרים כבעלת השפעה    ומעורבת  ת על התפתחות 

עם זאת, (.  Irwin et al., 2007; Viner et al., 2012; Fire et al., 2023חיובית על ההתפתחות בילדות ובגיל ההתבגרות )

ולהיות מעורבים בחייהם   מקשה על ההורים לתמוך בהם  הזדבר  ובני נוער מתחילים לבלות זמן רב יותר הרחק מן הבית,  

(Margaret et al., 2012  .) 

בפניהן עומדים ילדים ובני נוער. שהורות כוללת טווח רחב של פעולות, בהתאם לתרבות ולמשימות ההתפתחותיות  

מתן עצות וידע, מעורבות גבוהה בחיי הילדים, תקשורת פתוחה, תמיכה רגשית,  פעולות אלו כוללות מערכת יחסים חיובית,  

וניטור   ),  (”monitoring“)השגחה  טובה  הסתגלות  המקדמות  בהתנהגויות  הספרתמיכה  בבית  התנהגויות למשל  ומניעת   )

אנליזות מראות את הקשר -מספר מטה  (.Sandler et al., 2011התרועעות עם קבוצות שוליים( )  למשלהפוגעות בהסתגלות )

ילד למעורבות של בני נוער בהתנהגויות סיכון בכלל ובשימוש באלכוהול וחומרים מסוכנים אחרים  -ההדוק בין יחסים הורה

(Carver et al., 2017; Ryan, et al., 2010) . 

החרדה  גבוהה יותר, רמות הייתה  םהוריה ת, כך שככל שתמיכהנפשנמצאה קשורה לבריאות  ם הורי ת, תמיככמו כן

 Shapiro et al., 2022a; Vazsonyi & Belliston, 2006; Viner et) היו נמוכות יותר והדיכאון בקרב ילדים ובני נוער

al., 2012).  של דכאון   ם גם מחקרי אורך מצביעים על הקשר בין תחושת קבלה על ידי ההורים וידע של ההורים עם סימפטומי

, ותת הפיקוח וההשגחה מצד ההורים עולונמצא כי ככל שרמ  בנוסף,.  (Cosma et al., 2020 ; Garthe et al., 2015)וחרדה  

 ,.Milevsky et al., 2007; Smokowski et al) בקרב בני נוער  יותר ותההערכה העצמית ושביעות הרצון מן החיים גבוה

2010  .) 

תוצאות בריאותיות שליליות. בני נוער   אחד מגורמי המגן המרכזיים ביותר לבני נוער מפני  משחיבור משפחתי מש 

על רמות נמוכות יותר של   וכן  המדווחים על חיבור חזק למשפחתם מדווחים גם על תחילת קיום יחסי מין בגיל מבוגר יותר

בני נוער בעלי קשר יש סבירות נמוכה יותר ש (. כמו כן,  Blum et al., 2000עישון, שתיית אלכוהול ושימוש במריחואנה )

במדינות שונות ברחבי  הן בישראל והן  (. ממצאים אלו ניכרים  Borowsky et al., 2002לאלימות )  ותדרדריחזק למשפחתם  

במחקרים בנוסף,    (.Anteghini et al., 2001; Blum et al., 2000; Erbaydar et al., 2005; Viner et al., 2012העולם )

יותר של שימוש   HBSC  -קודמים של ה נמוכות  לרמות  והשגחה( קשורים  חיוביים עם ההורים )תמיכה  יחסים  כי  נמצא 

 ;Shapiro et al., 2022b; Walsh et al., 2014 )באלכוהול, רווחה נפשית גבוהה יותר ומעורבות נמוכה יותר באלימות  

Walsh et al., 2010;) זאת ועוד, נמצא כי תמיכה והשגחת הורים יכולים למתן את ההשפעה של תחושת לחץ, כמו חשיפה .

 . (Walsh et al., 2018)ולגזענות  (Harel-Fisch et al., 2010)לאירועים טראומטיים 

נמצאות  למשל במדינות החברתית,  -פוליטית  מבחינהמורכבת  תים קרובות בני נוער ומשפחותיהם חיים במציאות  ילע

או טרורתחת   אלו,(.  Becker‐Blease et., 2010)  מלחמה  קרובות  הורים  במצבים  במצוקות   לעתים  מתווכים  משמשים 
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 ,נמצא כי הסתגלות ההורים  לא יציבשילדים ובני נוער חווים. בקרב ילדים ובני נוער אשר חיים במדינות תחת מצב ביטחוני  

לסימפטומים   ותכמו גם האווירה בקרב המשפחה כולה )כגון אלימות, עצבנות, מצב רוח ירוד ותמיכה הדדית נמוכה( קשור

 .(Harel-Fisch et al., 2010)והתנהגויות סיכון  (Masten & Narayan, 2012של מתח וחרדה )

תרבותי ניכר  רקע  בעלות  משפחות  בין  הבדלים  על  וכלכלי  חברתי  -כי  הוא  אף  משפיע  אשר  גורם  מהווים  שונה 

ומשמש מנבא חשוב    ,רמת הכנסה והשכלה  גוןכ  ,אקונומי מורכב ממדדים שונים-התפתחותם של ילדים ובני נוער. מעמד סוציו

מדדים מסורתיים אלו אינם מבטאים היבטים   ,(. אולםBoyce & Dallago, 2004ים )אית ונפשית בכל הגילז לבריאות פי

FAS  (Family Affluence Scale ,)  -פותח מדד ה   HBSC-, במסגרת מחקר העל כןאשר נוגעים באופן ייחודי לבני נוער.  

כגון מספר חדרי אמבטיה, מחשבים ורכבים בבית, האם יש מדיח כלים בבית,  ,הכולל שש שאלות הנוגעות במיוחד לבני נוער

 ,.Currie et al., 2008; Hartley et al)  אחרונההבשנה    בחו"ל  האם יש לנער/ה חדר לבד והאם המשפחה יצאה לחופשה 

2016). 

 

 מדדי בית ומשפחה 

 

מדדי בית ומשפחה נוגעים בשני נושאים עיקריים: יחסיהם של התלמידים עם בני משפחתם והמצב הסוציו אקונומי של  

 משפחתם.  

 מדדי יחסים בין משפחתיים:  .1

 תקשורת עם ההוריםהקלות  .א

 קבלת תמיכה מהמשפחה  .ב

 (מעורבות ההורים בחיי היומיוםגחה הורית )שה .ג

 וענישהחינוך  . ד

 פעילות משפחתית משותפת  .ה

 מעורבות ההורים בחיי בית הספר . ו

 :כלכליים-מדדים חברתיים .2

 הערכה כלכלית סובייקטיבית  .א

 FASחברתי לפי -הערכת מצב כלכלי .ב

 תלמידים שהולכים לישון רעבים/תלמידים שהולכים רעבים לבי"ס  -מדדי ביטחון תזונתי .ג
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 ממצאים עיקריים 

 

 :  קלות התקשורת עם ההורים

 עניינים על    , עם אמם, עם בן הזוג של האם, ועם בת הזוג של האבלשוחח עם אביהם  להםעד כמה קל  התלמידים נשאלו  

או לא בקשר עם לי , או אין קשה מאוד, קל, קשה, קל מאודהבאות: תשובות את הכלל . סולם המענה שמאוד מטרידים אותם

 .הזה ההורה

בן זוג של שיש להם לפחות הורה אחד )אב, אם,    ממצאים שיוצגו תחת מדד זה כוללים את אחוז התלמידים שדיווחוה

 שמאוד מטרידים אותם. ם( שקל להם )קל +קל מאוד( לשוחח עמם על ענייניבת זוג של האבאו  האם

 דיווחו כי קל להם לשוחח עם הורה אחד לפחות.   בנות(  89%-בנים וכ  91%-מהתלמידים )כאחוז גבוה    ניתן לראות כי  1מלוח  

, לעומת תלמידים מהמגזר הערבי מדווחים שקל להם לשוחח עם הורה אחד לפחות  93%  -אה בין המגזרים מראה כי כוהשו

בנים   וכמו כן  ,תלמידים מהמגזר הערבי לתלמידים מהמגזר היהודי נשמר בכל שכבות הגיל  הפער בין.  מגזר היהודימה  89%

 מדווחים בשיעור גבוה יותר מבנות שקל להם לדבר עם הורה אחד לפחות.  

 על עניינים שמאוד מטרידים אותם, לפי מגזר, מגדר  הורה אחד לפחותאחוז התלמידים שקל להם לשוחח עם : 1לוח 

 :וכיתה

 
 המדגםכל  מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 95.4% 94.7% 96.1% 96.2% 96.3% 96.0% 94.9% 93.8% 96.2% ו-ה

 92.8% 91.1% 94.5% 93.8% 93.0% 94.7% 92.4% 90.4% 94.4% ז

 91.0% 89.4% 92.7% 94.1% 92.6% 95.6% 89.6% 87.8% 91.4% ח

 88.6% 87.0% 90.3% 90.7% 90.9% 90.5% 87.8% 85.4% 90.1% ט

 86.3% 85.4% 87.3% 90.6% 89.7% 91.8% 84.7% 83.7% 85.8% י 

 86.5% 85.7% 87.4% 90.4% 89.8% 91.1% 84.9% 84.0% 85.8% יב -יא 

 90.1% 89.1% 91.3% 92.8% 92.4% 93.3% 89.0% 87.6% 90.4% "כסה

  19,141 10, 763  8, 378  ,7 420  4, 651  2, 769 11, 721   6,112  5, 609 משיבים "כ סה

 



 

32 

 

  מגדרעל עניינים שמאוד מטרידים אותם, לפי הורה אחד לפחות אחוז התלמידים שקל להם לשוחח עם : 11.תרשים 

:וכיתה

 

 מגזרעל עניינים שמאוד מטרידים אותם, לפי הורה אחד לפחות אחוז התלמידים שקל להם לשוחח עם : .21תרשים 

 :וכיתה

 

 

 מדדי קבלת תמיכה מהמשפחה: 

התלמידים נשאלו עד כמה במשפחה שלהם: באמת מנסים לעזור להם; הם מקבלים תמיכה רגשית   מדד תמיכה משפחתית:  

תמיד נמצאים שם   הםההורים של:  כשהם צריכים; הם יכולים לדבר על הבעיות שלהם; מוכנים לעזור להם לקבל החלטות

 מסכים בהחלט(.) 7 -לט( ללא מסכים בהח) 1 -סולם המענה נע מ  .אותם כיםצרי הםכש םבשביל

ומעלה   5.5ממוצע של  תמיכה משפחתית גבוהה )  שיש להם  התלמידים  הממצאים שיוצגו בתחום זה כוללים את אחוז

 .(ההיגדים 5בסולם הכולל את כל 

ניכר הבדל משמעותי   ,זאת  . עם68%הוא כ    התלמידים המדווחים על תמיכה משפחתית גבוההניתן לראות כי אחוז    2מלוח  

כמו כן, קיים  .(60% -כהערבי )( לבין 72% -)כ בין המגזר היהודיבאחוז התלמידים המדווחים על תמיכה משפחתית גבוהה 

בשני המגזרים. יותר מאחוז הבנות  מעט גבוה    המדווחים על תמיכה משפחתית גבוהה  אחוז הבנים  , כאשרהבדל בין בנים לבנות
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רת מגמת התאוששות באחוז התלמידים המדווחים על תמיכה משפחתית גבוהה, עם זאת ניכ  עם העלייה בגילגמת ירידה  קיימת מ

 יב, בייחוד במגזר הערבי. -בשכבות יא

 

ר, ד, לפי מג(ה משפחתיתתמיכ  בסולם  גבוהממוצע  גבוהה )בעלי    ה משפחתיתתמיכשיש להם  אחוז התלמידים  :  2לוח  

 :וכיתה מגזר

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 75.0% 74.8% 75.2% 67.6% 68.9% 66.2% 79.1% 78.0% 80.5% ו-ה

 70.3% 69.1% 71.5% 57.7% 53.8% 61.7% 75.3% 75.2% 75.4% ז

 67.3% 63.7% 71.0% 60.6% 60.3% 61.0% 70.4% 65.3% 75.5% ח

 64.9% 63.9% 65.9% 52.0% 50.7% 53.2% 70.1% 69.2% 70.9% ט

 62.2% 60.2% 64.3% 49.2% 47.9% 50.8% 66.9% 64.9% 68.9% י 

 66.7% 65.5% 67.9% 61.3% 58.5% 64.0% 69.0% 68.4% 69.5% יב -יא 

 68.4% 67.2% 69.6% 59.9% 58.6% 61.3% 72.1% 70.9% 73.3% סה"כ

  19,141  10,763  8,378  7,420  4,651  2,769  11,721  6,112  5,609 משיבים "כ סה

 

, לפי  תמיכת משפחתית( בסולם גבוהממוצע תמיכה משפחתית גבוהה )בעלי שיש להם אחוז התלמידים : 2.1תרשים 

 : וכיתה מגדר
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, לפי  תמיכה משפחתית( בסולם גבוהממוצע תמיכה משפחתית גבוהה )בעלי שיש להם אחוז התלמידים : 2.2תרשים 

 וכיתה רזמג

 

 

 לאומית -השוואה בין

במחקר   לבין התלמידים משאר המדינות השותפות 15 -ו 13,  11מציג השוואה בין התלמידים מישראל בגילאי   2.3ם תרשי

יש מהתלמידים המדווחים ש 69% -, עם כ 22-הבמקום   ניתן לראות כי ישראל מדורגת. שהם בעלי תמיכה משפחתית גבוהה

 . להם תמיכה משפחית גבוהה
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 הומעל 5.5ממוצע )בעלי  תמיכה משפחתית גבוההשיש להם  15 -ו 13, 11בגילאי  אחוז התלמידים: 2.3תרשים 

 : מדינה, לפי תמיכה משפחתית( בסולם

 

 

   :השגחה הוריתמדד 

איך הם מבזבזים את ב(    ; מי הם חבריהםא(  :  בחייהם  התחומים הבאיםהוריהם באמת יודעים על  שלמידה  התלמידים נשאלו  

כמה זמן ו(  ;מה הם עושים בזמנם הפנויה(  ;לאן הם הולכים בלילהד( ; היכן הם מסתובבים אחרי שעות בית הספר ג(  ;כספם

 - 2; יודעים הרבה-1סולם המענה כלל את התשובות הבאות:  ;באילו אתרים הם גולשים באינטרנט  ז( ;הם גולשים באינטרנט 
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תלמידים שדיווחו כי אין להם הורים או כי התחום אינו רלוונטי לא רלוונטי.  או    אין לי  -4לא יודעים כלום;    -3יודעים מעט;

 עבורם לא נכללו בניתוח.

, תחומיםשבעת ה  כלעל    שדיווחו כי הוריהם "יודעים הרבה" התלמידים  הממצאים שיוצגו בתחום זה כוללים את אחוז

כמו כן, תוצג התפלגות התלמידים שהוריהם יודעים הרבה על כל אחד    לעומת "יודעים מעט" או "לא יודעים כלום".

 מהתחומים לפי מגזר ומגדר. 

מת קיי   התחומים השונים בחייהם.מהתלמידים מדווחים כי הוריהם יודעים הרבה על כל אחד מ   25%ניתן לראות כי    4מלוח  

הבדל יב( וכן  -בקרב תלמידי י  19%ו לעומת  -בקרב תלמידי ה  36%  -)כ  באחוזי הדיווח במדד ההשגחה ההוריתירידה עם הגיל  

בנות   אחוז גבוה יותר של  ,. נוסף על כך(30%  -)כ  י( לעומת המגזר הערב23%  -היהודי )כבמגזר  באחוזי הדיווח  משמעותי  

 . , בהתאמה((22% -כבהשוואה ל 28% -)כהשונים בחייהם לעומת בנים  הוריהם יודעים הרבה על התחומיםמדווחות כי 

 : וכיתה רזר, מגד, לפי מג תחומים בחייהםת היודעים הרבה על כל שבעהוריהם התלמידים ש אחוז: 4לוח 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :וכיתה , לפי מגדר התחומים בחייהם תיודעים הרבה על כל שבעהוריהם התלמידים ש אחוז: 4.1תרשים 
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 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 35.9% 37.5% 34.0% 37.2% 37.9% 36.4% 35.2% 37.3% 32.6% ו-ה

 28.6% 32.1% 25.2% 33.6% 35.1% 32.1% 26.6% 30.8% 22.4% ז

 24.5% 26.2% 22.7% 29.3% 31.1% 27.4% 22.3% 23.9% 20.6% ח

 21.5% 25.2% 17.8% 29.9% 34.8% 24.9% 18.1% 21.3% 15.0% ט

 19.0% 23.9% 13.8% 24.9% 27.9% 21.3% 16.9% 22.3% 11.3% י 

 19.0% 22.9% 15.0% 23.6% 28.3% 18.9% 17.1% 20.7% 13.4% יב -יא 

 25.0% 28.3% 21.6% 30.1% 32.9% 27.1% 22.8% 26.3% 19.1% סה"כ

  19,083  10,749   8,334   7,384   4,643   2,741  11,699   6,106   5,593 משיבים "כ סה
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 : וכיתה , לפי מגזר תחומים בחייהםת היודעים הרבה על כל שבעהוריהם התלמידים ש אחוז: 4.2תרשים 

 

 

יודעים איפה הם מסתובבים אחרי בית הספר ולאן הם   םי הוריהאחוז התלמידים המדווחים כ  לראות כי, ניתן  5על פי לוח  

מהתלמידים מדווחים כי הוריהם יודעים   51%  -כ  רקעומת זאת,  ל .  בהתאמה( 86%  -ו  84%)הוא הגבוה ביותר    הולכים בלילה

( ובמגזר בהתאמה 57%  -כלעומת    44%  - כ)  לעומת בנות  נתון זה נמוך במיוחד בקרב בנים  באילו אתרי אינטרנט הם גולשים.

 (. 61% -לעומת כ 47% -לעומת הערבי )כ היהודי

 :רזגומ רד, לפי מגבחייהם על כל אחד מהתחומים הבאיםהוריהם יודעים הרבה התלמידים ש אחוז: 5לוח 

 
סה"כ   כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

עד כמה ההורים שלך   משיבים
 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים הרבה... יודעים 

  18,968  72.7% 76.4% 68.8% 71.9% 73.1% 70.6% 73.0% 77.9% 68.0% מי הם חבריך 

איך אתה מבזבז את  
 כספך 

71.5% 74.5% 73.0% 66.4% 75.6% 71.1% 70.0% 74.8% 72.4%  18,747  

איפה אתה מסתובב  
 אחרי בית ספר 

80.2% 86.8% 83.6% 79.0% 90.9% 85.1% 79.8% 88.1% 84.0%  18,744  

  17,267  86.0% 90.0% 81.8% 87.8% 94.1% 81.6% 85.2% 88.3% 81.9% לאן אתה הולך בלילה 

מה אתה עושה בזמנך  
 הפנוי 

65.1% 65.5% 65.3% 61.9% 61.5% 61.7% 64.1% 64.3% 64.2%  18,871  

כמה זמן ביום אתה  
 באינטרנט גולש 

58.7% 57.5% 58.1% 54.4% 64.6% 59.6% 57.4% 59.6% 58.5%  18,562  

באילו אתרים אתה  
 גולש באינטרנט 

39.9% 53.6% 46.9% 54.4% 66.4% 60.6% 44.2% 57.4% 51.0%  18,419  
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 : גדרמ, לפי בחייהם  כל אחד מהתחומים הבאיםהוריהם יודעים הרבה על התלמידים ש אחוז: 5.1רשים ת

 

 :רמגז, לפי על כל אחד מהתחומים הבאים בחייהםהוריהם יודעים הרבה התלמידים ש אחוז: 5.2תרשים 

 

 

 : מדד חינוך וענישה

, םלא מענישים אות א(  , מבין האפשרויות הבאות:התנהגויות שאינן לרוחםכיצד הוריהם נוהגים להגיב על שאלו נ התלמידים 

מענישים  ; ד(  יםכשורה ולמה נענש  ושלא התנהג  הםמסבירים ל; ג(  םאך לא מענישים אות  הםנוזפים ב; ב(  זה לא מפריע להם

 נותנים להם מכות.; ה( למה  הםמיד אך לא אומרים ל םאות

 התפלגות תשובות התלמידים באחוזים לפי מגזר ומגדר. הממצאים המוצגים במדד זה כוללים 

( 43%  -)כנזיפה ללא ענישה  נוהגים להגיב להתנהגויות שאינן לרוחם ב  התלמידים מדווחים כי הוריהם   מרבית   כיעולה    6מלוח  

בקרב המגזר הערבי נפוצה   במדד זה.  גזרייםקיימים הבדלים מ (.  48%)כ    סיבה שבגינה נענשוענישה הכוללת התייחסות לבאו  

( ואילו   26%  - נזיפה בלבד )כלעומת  (  62%  -)כ  שבגינה נענשוסיבה  התייחסות לענישה הכוללת  של    תגובת הורים  יותר
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היהודי   היאבמגזר  ביותר  )כ  תגובת ההורים הנפוצה  סיבה ומת ענישה הכוללת התייחסות ללע(  50%  -נזיפה ללא ענישה 

כי לא אכפת להם אותם ( או לא מענישים 1.2%אחוזים בודדים מדווחים כי הוריהם מכים אותם ). (42% -)כ שבגינה נענשו 

 . המגזר היהודילעומת במגזר הערבי  2 -פי גבוה  ההדיווח על סגנונות חינוך אלוז אח(, כאשר 4% -)כ

 : רזגומ רד, לפי מגבנוגע לתגובות הוריהםהתלמידים  התפלגות תשובות :6לוח 

כאשר אתה עושה משהו  

שלדעת הוריך לא בסדר,  

כיצד בדרך כלל הורייך  

 ...?מגיבים

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים

לא מענישים אותי כי לא  
 אכפת להם 

3.3% 3.5% 3.4% 7.8% 4.5% 6.1% 4.7% 3.8% 4.3% 

נוזפים בי אך לא מענישים  
  אותי

47.9% 52.6% 50.3% 24.3% 28.0% 26.2% 40.7% 45.1% 42.9% 

התנהגתי  מסבירים לי שלא 
 כשורה ולמה אני נענש 

43.6% 39.9% 41.7% 60.2% 63.1% 61.7% 48.7% 47.0% 47.8% 

מענישים אותי מיד אך לא  
 אומרים לי למה 

3.9% 3.4% 3.7% 4.9% 3.0% 4.0% 4.2% 3.3% 3.8% 

 1.2% 0.8% 1.7% 2.0% 1.3% 2.7% 0.9% 0.5% 1.2% נותנים לי מכות 

  19,141  10,763   8,378   7,420   4,651   2,769  11,721   6,112   5,609 משיבים "כ סה

 

 : במגזר היהודי כשהם מתנהגים שלא לרוחם, בנוגע לתגובות הוריהם התלמידים התפלגות תשובות: 6.1תרשים 
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 : במגזר הערבי כשהם מתנהגים שלא לרוחם, בנוגע לתגובות הוריהם התלמידים התפלגות תשובות :6.2תרשים 

 

 

 מדדי פעילות משפחתית משותפת  

 - ( לכל יום  -1)  על סולם מענה הנע מ    באיזו תדירות הם נוהגים לעשות את הדברים הבאים עם משפחתםהתלמידים נשאלו  

יחד בתוך הבית עם המשפחה ; ב(  יחד עם המשפחה  משחקים במחשב בטלוויזיה או  צופים  א(    אף פעם(:)  5 ג( משחקים   ;

הולכים לצעידות עושים ספורט או  ; ה(  מבקרים חברים או קרובים יחד עם המשפחה; ד(  אוכלים ארוחות יחד עם המשפחה

 יושבים ומדברים על כל מיני דברים יחד עם המשפחה.; ו( יחד עם המשפחה

לגבי   "רוב ימות השבוע"-על תדירות של "כל יום"  כוללים את אחוז התלמידים שדיווחו בתחום זההממצאים שיוצגו  

 .תות משותפ ות משפחתייופעילו

 7.6עד    7.1מציג טבלה מסכמת של הפעילויות השונות שהתלמידים עושים עם משפחתם לפי מגדר ומגזר, ולוחות    7לוח   

גם לפי שכבת הגיל. עיון   מעלה כי הפעילות המשפחתית הנפוצה ביותר היא אכילת   7בלוח  מציגים התפלגות כל פעילות 

מהתלמידים מדווחים כי הם עושים פעילות ספורטיבית   19%  -מהתלמידים(. לעומת זאת, רק כ  75%  -ארוחות משותפות )כ

פעילויות משותפות יותר  באופן גורף  ושים  כי תלמידים במגזר הערבי ע  7.2ומתרשים    7  משותפת עם המשפחה. עוד עולה מלוח

אשר   יםחלה ירידה באחוז התלמיד  חלה ירידה  7.1-7.6  לפי לוחותבנוסף,    עם המשפחה לעומת תלמידים במגזר היהודי.  

 . עם העלייה בגיל עושים פעילויות משותפות עם המשפחה

 

  

6.1%

26.2%

61.7%

4.0%
2.0%

מגזר ערבי

לא מענישים אותי כי לא אכפת  
להם

נוזפים בי אך לא מענישים אותי 

מסבירים לי שלא התנהגתי כשורה  
ולמה אני נענש

מענישים אותי מיד אך לא אומרים  
לי למה

נותנים לי מכות
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 : ומגדר לפי מגדר פעילות שונות יחד עם משפחתם,עושים אשר התלמידים  אחוזטבלה מסכמת של  :7לוח 

פעילות משפחתית כל יום או רוב 

 ימות השבוע 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים

משחקים  בטלוויזיה או צופים 

 במחשב יחד עם המשפחה 
41.8% 40.6% 41.2% 59.1% 59.5% 59.3% 46.8% 46.1% 46.4% 

משחקים יחד בתוך הבית עם  

 המשפחה
27.1% 20.8% 24.0% 51.7% 53.6% 52.6% 34.2% 30.3% 32.3% 

 75.1% 73.1% 77.1% 91.3% 92.5% 90.2% 68.5% 65.2% 71.8% אוכלים ארוחות יחד עם המשפחה

מבקרים חברים או קרובים יחד עם  

 המשפחה
22.9% 23.0% 22.9% 47.9% 45.3% 46.6% 30.1% 29.4% 29.8% 

הולכים לצעידות עושים ספורט או 

 יחד עם המשפחה
16.0% 12.0% 14.0% 33.3% 30.0% 31.6% 21.0% 17.2% 19.1% 

דברים יושבים ומדברים על כל מיני 

 יחד עם המשפחה
57.0% 58.1% 57.6% 76.2% 80.0% 78.1% 62.5% 64.5% 63.5% 

  22,818  12,575  10,243  8,543  5,244  3,299  14,275  7,331  6,944 משיבים "כ סה

 

 וכיתה:, מגזר, לפי מגדר , משחקים במחשב יחד עם משפחתםבטלוויזיה או אשר צופים התלמידים  אחוז :7.1לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 51.6% 49.7% 53.5% 67.1% 66.2% 68.0% 45.3% 42.9% 47.6% ו-ה

 45.3% 44.1% 46.5% 57.0% 55.7% 58.4% 40.7% 39.5% 41.8% ז

 47.7% 47.0% 48.5% 60.1% 59.2% 61.1% 42.6% 41.9% 43.4% ח

 44.9% 44.7% 45.2% 54.1% 56.9% 51.3% 41.3% 39.7% 42.8% ט

 44.1% 45.7% 42.5% 55.7% 56.8% 54.6% 39.5% 41.4% 37.7% י 

 42.5% 43.5% 41.4% 56.0% 57.1% 55.0% 36.9% 37.9% 35.9% יב -יא 

 46.4% 46.1% 46.8% 59.3% 59.5% 59.1% 41.2% 40.6% 41.8% סה"כ

  22,818  12,575  10,243   8,543   5,244   3,299  14,275   7,331   6,944 משיבים "כ סה
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 :וכיתה  ר, מגזרד, לפי מגאשר משחקים יחד בתוך הבית עם משפחתםהתלמידים  אחוז: 7.2לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 46.8% 44.4% 49.1% 64.6% 66.1% 63.1% 39.5% 35.6% 43.4% ו-ה

 37.1% 34.3% 39.9% 60.3% 58.7% 61.9% 27.9% 24.6% 31.2% ז

 32.7% 29.3% 36.1% 54.4% 56.6% 52.2% 23.8% 18.1% 29.5% ח

 26.9% 24.2% 29.6% 46.8% 47.4% 46.1% 18.9% 14.9% 22.9% ט

 22.3% 21.7% 23.0% 43.5% 44.2% 42.8% 14.0% 12.8% 15.1% י 

 20.8% 20.2% 21.4% 41.6% 43.0% 40.3% 12.2% 10.8% 13.6% יב -יא 

 32.3% 30.3% 34.2% 52.6% 53.6% 51.7% 24.0% 20.8% 27.1% סה"כ

  22,818  12,575  10,243  8,543  5,244  3,299  14,275  7,331  6,944 משיבים "כ סה

 

 : וכיתה ר, מגזרד, לפי מגאשר אוכלים ארוחות משפחתיות ביחדהתלמידים  אחוז :7.3 לוח

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 81.3% 79.6% 83.1% 92.4% 93.9% 91.0% 76.8% 73.8% 79.9% ו-ה

 80.5% 78.2% 82.7% 93.9% 94.0% 93.9% 75.1% 71.9% 78.3% ז

 77.5% 75.6% 79.5% 94.3% 94.3% 94.3% 70.7% 67.9% 73.5% ח

 74.2% 72.3% 76.0% 90.7% 91.9% 89.4% 67.5% 64.3% 70.7% ט

 71.2% 68.1% 74.3% 92.0% 92.6% 91.4% 62.9% 58.4% 67.4% י 

 66.2% 64.4% 67.9% 87.1% 89.4% 84.8% 57.5% 54.1% 61.0% יב -יא 

 75.1% 73.1% 77.1% 91.3% 92.5% 90.2% 68.5% 65.2% 71.8% סה"כ

  22,818  12,575  10,243  8,543  5,244  3,299  14,275  7,331  6,944 משיבים "כ סה
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 :ר, מגזר, וכיתהד, לפי מגמבקרים חברים או קרובים יחד עם המשפחהאשר התלמידים  אחוז :7.4לוח 

 
 המדגםכל  מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 39.6% 39.0% 40.2% 56.7% 55.1% 58.3% 32.6% 32.5% 32.8% ו-ה

 33.4% 33.9% 32.9% 49.5% 49.4% 49.5% 27.0% 27.8% 26.3% ז

 31.0% 30.0% 32.0% 48.6% 47.7% 49.6% 23.8% 22.7% 24.9% ח

 26.0% 25.6% 26.4% 41.3% 41.6% 40.9% 19.8% 19.1% 20.5% ט

 24.4% 25.1% 23.7% 41.6% 43.1% 40.1% 17.6% 18.1% 17.2% י 

 20.7% 19.9% 21.4% 37.9% 33.7% 42.1% 13.6% 14.2% 12.9% יב -יא 

 29.8% 29.4% 30.1% 46.6% 45.3% 47.9% 22.9% 23.0% 22.9% סה"כ

  22,818  12,575  10,243  8,543  5,244  3,299  14,275  7,331  6,944 משיבים "כ סה

 

 : ר, מגזר, וכיתהד, לפי מגעושים ספורט או הולכים לצעידות יחד עם המשפחהאשר התלמידים  אחוז :7.5לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 29.8% 28.1% 31.4% 47.4% 46.2% 48.5% 22.6% 20.8% 24.5% ו-ה

 22.5% 18.5% 26.6% 34.5% 32.6% 36.3% 17.8% 12.8% 22.7% ז

 17.7% 15.2% 20.2% 29.9% 26.8% 32.9% 12.7% 10.4% 15.0% ח

 14.7% 12.9% 16.5% 23.7% 24.1% 23.3% 11.1% 8.4% 13.7% ט

 13.8% 12.0% 15.5% 26.4% 22.7% 30.1% 8.7% 7.8% 9.7% י 

 11.0% 10.2% 11.7% 20.3% 18.9% 21.8% 7.1% 6.6% 7.6% יב -יא 

 19.1% 17.2% 21.0% 31.6% 30.0% 33.3% 14.0% 12.0% 16.0% סה"כ

  22,818  12,575  10,243  8,543  5,244  3,299  14,275  7,331  6,944 משיבים "כ סה
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 :וכיתה, רזר, מגדלפי מג,  ומדברים על כל מיני דברים יחד עם המשפחהיושבים אשר התלמידים  אחוז :7.6לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 70.6% 70.1% 71.1% 81.8% 83.6% 80.1% 66.0% 64.6% 67.4% ו-ה

 63.3% 62.9% 63.6% 79.5% 80.0% 78.9% 56.8% 56.1% 57.5% ז

 60.7% 62.2% 59.3% 78.4% 80.7% 76.1% 53.5% 54.5% 52.4% ח

 60.5% 62.9% 58.0% 73.9% 77.5% 70.3% 55.1% 57.0% 53.1% ט

 62.0% 62.5% 61.4% 77.5% 76.9% 78.0% 55.8% 56.9% 54.7% י 

 59.6% 62.0% 57.2% 75.7% 78.6% 72.8% 52.9% 55.2% 50.7% יב -יא 

 63.5% 64.5% 62.5% 78.1% 80.0% 76.2% 57.6% 58.1% 57.0% סה"כ

  22,818  12,575  10,243  8,543  5,244  3,299  14,275  7,331  6,944 משיבים "כ סה

 

 :התפלגות פעילויות משפחתיות לפי מגדר :7.1 תרשים

 

 : התפלגות פעילויות משפחתיות לפי מגזר : 7.2 תרשים
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 :מדדי מעורבות ההורים בחיי בית הספר 

מוכנים לעזור להם : א(  בבית הספר  הקשורים  הבאיםבהיבטים  מעורבים  הוריהם  ש  עד כמה הם מסכימים  התלמידים נשאלו  

; ד( מעודדים אותם להצליח בבית הספר; ג(  מוכנים לבוא לבית הספר ולשוחח עם המורים; ב(  כאשר יש בעיות בבית הספר 

 5  -)מסכים בהחלט( ל  1  -מ  סולם המענה נע  מוכנים לעזור להם בשיעורי הבית.; ה(  מתעניינים במה שקורה להם בבית הספר

בסולם הכולל את כל ההיגדים דורגו כתלמידים שהוריהם ומעלה    4ממוצע של    נם בעלייתלמידים שה.  )לא מסכים בהחלט(

כוללים   בתחום זההממצאים שיוצגו  בית הספר, בהתאם לפרוטוקול הבינלאומי.  עניינים הקשורים בבעלי מעורבות גבוהה ב

כמו כן, תוצג טבלה מסכמת של אחוז התלמידים  בעלי מעורבות גבוהה בחיי בית הספר.הוריהם את אחוז התלמידים ש

 שמסכימים לכל אחד מההיגדים במדד מעורבות הורים בחיי בית הספר.

ישנה ירידה קלה .  (83%  -)כ  בית הספרחיי  רמת מעורבות גבוהה של ההורים בהיבטים השונים של    עולה כי ישנה  8מלוח  

  - התיכון )כ גילאי  בשכבת הגיל, אך היא נותרת גבוהה גם בשכבות    העורבות ההורים בחיי בית הספר עם העליידיווח על מב

הוריהם מוכנים לעזור להם אם יש להם בעיות בבית של תלמידים מעיד כי  במיוחד    גבוה   מעלה כי אחוז  9עיון בלוח  (.  79%

 (.  93% -מעודדים אותם להצליח בלימודיהם )כ( ו92% -הספר )כ

 

 :וכיתה רזר, מגד, לפי מגהוריהם בעלי מעורבות גבוהה בחיי בית הספראשר התלמידים  אחוז :8לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 88.1% 89.0% 87.0% 88.0% 88.9% 87.0% 88.1% 89.0% 87.0% ו-ה

 86.6% 87.2% 86.1% 89.2% 89.8% 88.6% 85.6% 86.2% 85.0% ז

 84.8% 85.6% 84.0% 87.5% 88.9% 86.0% 83.5% 84.0% 83.0% ח

 82.3% 83.0% 81.5% 84.0% 85.4% 82.5% 81.6% 82.0% 81.1% ט

 79.1% 80.1% 78.0% 81.1% 80.3% 82.0% 78.3% 80.0% 76.6% י 

 78.9% 81.3% 76.5% 77.9% 80.9% 74.9% 79.3% 81.4% 77.1% יב -יא 

 83.2% 84.5% 81.8% 84.3% 85.7% 82.8% 82.7% 84.0% 81.4% סה"כ

  19,141  10,763   8,378  7,420  4,651  2,769  11,721  6,112  5,609 משיבים "כ סה
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   :רזמגו רד, לפי מגאשר מסכימים כי הוריהם מעורבים בתחומים שונים בחיי בית הספרהתלמידים  אחוז  :9לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים 

אם יש לי בעיות בביה"ס, ההורים שלי 
 מוכנים לעזור לי 

92.1% 93.0% 92.6% 89.8% 93.8% 91.8% 91.4% 93.3% 92.4% 

ההורים שלי מוכנים לבוא לביה"ס 
 לשוחח עם המורים 

85.4% 88.6% 87.0% 88.7% 92.6% 90.7% 86.4% 89.8% 88.2% 

ההורים שלי מעודדים אותי להצליח  
 בביה"ס 

92.5% 93.6% 93.1% 91.5% 94.5% 93.0% 92.2% 93.9% 93.1% 

מתעניינים במה שקורה לי  ההורים שלי 
 בביה"ס 

89.5% 90.4% 90.0% 86.7% 89.2% 88.0% 88.7% 90.0% 89.4% 

ההורים שלי מוכנים לעזור לי בשיעורי  
 הבית 

76.3% 80.8% 78.6% 83.6% 84.0% 83.8% 78.6% 81.8% 80.2% 

 19,141 10,763 8,378 7,420 4,651 2,769 11,721 6,112 5,609 משיבים "כ סה

 

 :, לפי מגדראשר מסכימים כי הוריהם מעורבים בתחומים שונים בחיי בית הספרהתלמידים  אחוז : 9.1 תרשים
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  :, לפי מגזראשר מסכימים כי הוריהם מעורבים בתחומים שונים בחיי בית הספרהתלמידים  אחוז :9.2תרשים 

 

 

 כלכליים:-חברתיים  מדדים

 הכלכלי  המצב  של סובייקטיבית הערכה

)בכלל לא טוב(.   5)טוב מאוד( עד    1-התלמידים נשאלו מה לדעתם הוא המצב הכלכלי של משפחתם, כאשר סולן המענה נע מ  

הממצאים שיוצגו בתחום זה כוללים את אחוז התלמידים שדיווחו כי לדעתם המצב הכלכלי של משפחתם טוב או טוב 

 מאוד.

בנים לעומת בנות,   .מהתלמידים מעריכים את המצב הכלכלי של משפחתם כטוב או טוב מאוד  74%כי כ    עולה  10מלוח  

ותלמידים בשכבות הגיל הצעירות יותר לעומת תלמידים בוגרים מעריכים את המצב הכלכלי של משפחתם כטוב יותר. כמו  

בהערכת המצב הכלכלי של המשפחה כטוב יותר. משך השנים    עליה הדרגתיתמצביע על    10.4  -ו  10.3כן, עיון בתרשימים  

בשנת   77%לעומת    מהתלמידים העריכו את מצבה הכלכלי של משפחתם כטוב או טוב מאוד  65%  -, כ1998כך למשל, בשנת  

)לאחר הקורונה( ישנה ירידה קלה באחוז התלמידים המעריכים את המצב הכלכלי של משפחתם   2023. עם זאת, בשנת  2019

בשנת   77%  -, ל2019בשנת    81%  -(. ירידה זו בולטת יותר בקרב תלמידי המגזר הערבי )מ75%  -וב או טוב מאוד )ככט

2023.) 
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 רזר, מגד, לפי מגכטוב או טוב מאודמעריכים את המצב הסוציואקונומי של משפחתם אחוז התלמידים ש: 10לוח 

 :וכיתה

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 85.2% 85.1% 85.3% 85.9% 85.5% 86.3% 84.9% 84.9% 84.8% ו-ה

 80.2% 79.7% 80.7% 81.3% 79.1% 83.5% 79.7% 79.9% 79.5% ז

 75.3% 72.9% 77.8% 79.8% 76.3% 83.4% 73.5% 71.5% 75.5% ח

 71.4% 70.2% 72.6% 71.9% 70.8% 73.1% 71.2% 69.9% 72.5% ט

 66.6% 64.7% 68.4% 65.1% 62.4% 67.8% 67.1% 65.6% 68.6% י 

 64.1% 60.7% 67.5% 58.2% 52.8% 63.7% 66.5% 64.0% 69.1% יב -יא 

 74.4% 72.8% 76.0% 73.8% 71.2% 76.4% 74.6% 73.5% 75.8% סה"כ

  22,818  12,575  10,243  8,543  5,244  3,299  14,275  7,331  6,944 משיבים "כ סה

 

ר, ד, לפי מגכטוב או טוב מאודמעריכים את המצב הסוציואקונומי של משפחתם אחוז התלמידים ש: 10.1תרשים 

 :וכיתה
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ר,  ז, לפי מגכטוב או טוב מאודמעריכים את המצב הסוציואקונומי של משפחתם אחוז התלמידים ש: 10.2תרשים 

 :וכיתה

 

 

מגדר , לפי כטוב או טוב מאודמעריכים את המצב הסוציואקונומי של משפחתם אחוז התלמידים ש: 10.3תרשים 

 : (י' בלבד-כיתות ו', ח' ו) ושנת הסקר
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מגזר ושנת , לפי כטוב או טוב מאודמעריכים את המצב הסוציואקונומי של משפחתם אחוז התלמידים ש: 10.4תרשים 

 : (י' בלבד -כיתות ו', ח' ו) הסקר

 

 

   FASלפי כלכלית רווחה

ומושפע מקבוצות ההשוואה של   בנוגע למצב הכלכלי של משפחתו   ת הנבדקובודק את תחושאשר  ,  לעומת המדד הסובייקטיבי

אקונומית של המשפחה, -של הרמה הסוציו  "אובייקטיבי"מדד    מהווה מעין  FAS  (Family Affluence Scale)מדד  ,  הנבדק

,  HBSC  לאומי של תכנית-ןפותח על ידי צוות החוקרים הבי  FASמדד ה  ניתן להשוואה בין אוכלוסיות שונות.  ועל כן הוא  

מדינותק  תוּו של  רב  במספר  וף  ישראל,  שלהלן  המדד   .  בכללן  השאלות  משש  למשפחתם א(  :  מורכב  יש  האם 

האם במהלך ; ג( כן( -1לא;  -0) ? האם הם ישנים בחדר לבד; ב( שניים או יותר( -2אחד,  -1לא,  – 0מכונית/טנדר/משאית )

יותר   -3  פעמיים;  -2פעם אחת;    -1  אף פעם;  -0)  ?עם משפחתם  מחוץ לישראל  החודשים האחרונים הם נסעו לחופשה  12

מספר חדרי מהו  ; ה(  יותר משניים(  -3  שניים;  -2אחד;    -1  אין לנו מחשב;  -0מספר המחשבים בבית )מהו  ; ד(  מפעמיים(

 .  כן( -1לא;   -0מדיח כלים בבית )האם יש למשפחתם  ; ו(  יותר משניים(  -3  שניים;  -2אחד;    -1;  כללב  אין -0המקלחת בבית )

תקבלו התשובותיו עבור ששת הפריטים הנ"ל, כך ש  על ידי סכימת  ציון  עבור כל תלמיד חושב.  13-ל   0נע בין     FASציון

הממצאים שיוצגו בתחום זה כוללים את אחוז (.  13–10גבוה )ציון  ( ו9–7בינוני )ציון  (,  6–0נמוך )ציון  שלוש רמות:  

נמוך(, וכן תוצג התפלגות רמה סוציואקונומית בחלוקה    FASהתלמידים שדיווחו על רווחה כלכלית נמוכה )בעלי ציון  

 למגדר ולמגזר.

מצביעים על הבדלים ניכרים בין תלמידים במגזר היהודי לבין תלמידים במגזר הערבי במדד    11הנתונים המופיעים בלוח  

מהתלמידים במגזר הערבי בעלי רמה סוציואקונומית נמוכה   31%כ  כך למשל,  .  FASלפי  הדיווח על רמה סוציואקונומית  

בעלי רמה סוציואקונומית גבוהה, וזאת לעומת תלמידים   51%, במגזר היהודי כ יתר על כןמהמגזר היהודי.    12%  -לעומת כ

 בקרב המגזר הערבי.  30%
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 : רזגומ רדלפי מג (FASהתלמידים לפי רמה סוציואקונומית ) אחוזהתפלגות : 11לוח 

רמה  

 סוציואקונומית 

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים

 17.2% 19.4% 15.0% 30.9% 36.4% 25.4% 11.7% 12.6% 10.8% נמוכה

 38.2% 36.1% 40.3% 39.3% 36.7% 41.9% 37.7% 35.8% 39.6% בינונית 

 44.6% 44.5% 44.7% 29.8% 26.9% 32.7% 50.6% 51.6% 49.6% גבוהה

  22,818  12,575  10,243  8,543  5,244  3,299  14,275  7,331  6,944 משיבים "כ סה

 

 : כלל המדגםהתפלגות רמת רווחה כלכלית: 11.1תרשים 

 

 מגזר יהודיהתפלגות רמת רווחה כלכלית: : 11.2תרשים 
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 מגזר ערבי התפלגות רמת רווחה כלכלית: : 11.3שים תר

 

 

 :וכיתה ר, מגזרדלפי מג ,FASלפי נמוכה שדיווחו על רמת רווחה כלכלית  התלמידים  אחוז: 12לוח 

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 14.1% 14.5% 13.7% 23.7% 24.1% 23.3% 10.2% 10.6% 9.9% ו-ה

 17.1% 18.2% 16.0% 28.5% 32.1% 24.9% 12.6% 12.7% 12.4% ז

 18.4% 20.5% 16.3% 29.6% 34.9% 24.2% 13.8% 14.6% 13.0% ח

 18.5% 20.9% 16.0% 36.4% 43.5% 29.3% 11.3% 11.8% 10.7% ט

 17.6% 20.5% 14.7% 30.9% 38.0% 24.0% 12.3% 13.6% 11.0% י 

 19.3% 23.8% 14.9% 38.0% 48.7% 27.2% 11.7% 13.5% 9.8% יב -יא 

 17.2% 19.4% 15.0% 30.9% 36.4% 25.4% 11.7% 12.6% 10.8% סה"כ

  22,818  12,575  10,243  8,543  5,244  3,299  14,275  7,331  6,944 משיבים "כ סה

 

 לאומית -השוואה בין

במחקר   לבין התלמידים משאר המדינות השותפות  15  -ו  13,    11מציג השוואה בין התלמידים מישראל בגילאי     12.1ם  תרשי

תלמידים   18%, עם  מדינות  42מבין    26-הבמקום    . ניתן לראות כי ישראל מדורגת FASרמת רווחה כלכלית נמוכה לפי    במדד 

מדינות,   45מתוך    23  -, ישראל דורגה במקום ה2019יש לציין כי בסקר הקודם בשנת   .על רווחה כלכלית נמוכההמדווחים  

   דיווחו על רווחה כלכלית נמוכה.שתלמידים  24% -עם כ
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 :מדינהלפי  ,FASלפי נמוכה שדיווחו על רמת רווחה כלכלית   15 -ו 13, 11בגילאי  התלמידיםאחוז : 12.1תרשים 

 

 

 ביטחון תזונתי מדד 

והאם קורה שהם הולכים רעבים לבית הספר, כי אין מספיק אוכל   , התלמידים נשאלו האם קורה שהם הולכים לישון רעבים

 )אף פעם לא(.   4 -)תמיד( ל 1בבית. סולם המענה נע בין 

 "לפעמים"/"לעתים קרובות"/"תמיד".  הממצאים שיוצגו תחת מדד זה כוללים את אחוז התלמידים שדיווחו

מהתלמידים מדווחים כי הם הולכים לישון רעבים לפעמים, לעתים קרובות או תמיד. תרשים   8% -עולה כי כ 13מעיון בלוח 

מראה כי אחוז גבוה יותר של תלמידים במגזר הערבי לעומת המגזר היהודי מדווחים כי הם הולכים לישון רעבים )כ   13.2
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החל   לאורך כל השנים  ניכר עולה כי ההבדל במדד זה בין המגזר היהודי לערבי    13.4בהתאמה(. מתרשים   6%לעומת    11%

לאורך השנים חלה ירידה בדיווח במדד זה, בייחוד בקרב תלמידים במגזר הערבי, כאשר עם זאת,  ,  2019ועד    2022משנת  

 14. לוח  משמעותית לעומת שנים קודמות  הצטמצםבין תלמידים במגזר הערבי לתלמידים במגזר היהודי  ההבדל    2023בשנת  

מצביע על הבדל דומה בין המגזר היהודי לערבי גם במדד הדיווח על תלמידים שהולכים רעבים לבית הספר לפעמים, לעיתים 

 במגזר היהודי.    4%דיווח במגזר הערבי לעומת  6% -קרובות או תמיד, עם כ

 

 :וכיתה רזר, מגד לפי מג שהולכים לישון רעבים,למידים התאחוז : 13לוח 

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 9.1% 6.4% 12.2% 10.0% 7.0% 13.2% 8.6% 6.1% 11.5% ו-ה

 6.8% 5.0% 8.5% 9.6% 6.7% 12.1% 5.9% 4.5% 7.3% ז

 5.8% 4.1% 7.1% 6.8% 6.8% 6.8% 5.3% 2.8% 7.2% ח

 6.9% 6.3% 7.5% 10.1% 12.5% 7.3% 5.8% 3.9% 7.6% ט

 7.2% 6.6% 7.9% 9.4% 8.0% 10.5% 6.3% 6.0% 6.7% י 

 7.6% 7.1% 8.0% 12.5% 12.1% 13.0% 4.2% 3.7% 4.7% יב -יא 

 7.8% 6.3% 9.3% 10.6% 9.2% 11.9% 6.4% 4.9% 7.9% סה"כ

  10,842   6,114   4,728  4,745  2,967  1,778   6,097  3,147  2,950 משיבים "כ סה

 

 : וכיתה רדלפי מג לישון רעבים,שהולכים למידים הת אחוז : 13.1תרשים 
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 :וכיתה לפי מגזר רעבים,לישון שהולכים למידים הת אחוז : 13.2 תרשים

 

 

-כיתות ו', ח' ו)סקר  ה ר ושנתד, לפי מג)לפעמים/ לעתים קרובות/ תמיד(אחוז התלמידים שהולכים לישון רעבים :   13.1תרשים  

 : (' בלבדי

 

-כיתות ו', ח' ו)סקר ה ר ושנתז, לפי מג)לפעמים/ לעתים קרובות/ תמיד(אחוז התלמידים שהולכים לישון רעבים :   13.2תרשים  

 : (' בלבדי
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 : וכיתה ר, מגזרדלפי מג  שהולכים רעבים לבית הספר,למידים התאחוז : 14לוח 

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 4.9% 3.9% 6.2% 5.9% 4.1% 7.8% 4.4% 3.8% 5.2% ו-ה

 3.9% 3.5% 4.3% 4.2% 2.1% 6.1% 3.8% 3.9% 3.7% ז

 3.1% 2.7% 3.4% 4.1% 3.1% 5.0% 2.5% 2.5% 2.6% ח

 4.2% 4.6% 3.9% 5.6% 6.6% 4.5% 3.8% 3.8% 3.7% ט

 3.7% 4.4% 3.1% 3.6% 3.4% 3.8% 3.8% 4.7% 2.8% י 

 5.5% 5.2% 5.7% 8.1% 7.4% 8.9% 3.7% 3.7% 3.6% יב -יא 

 4.7% 4.3% 5.1% 6.2% 5.2% 7.2% 3.9% 3.8% 4.0% סה"כ

  10,842   6,114   4,728  4,745  2,967  1,778   6,097  3,147  2,950 משיבים "כ סה

 

 :וכיתה רדלפי מג שהולכים רעבים לבית הספר,למידים הת אחוז : 14.1תרשים 

 

 

 :וכיתה רזלפי מג שהולכים רעבים לבית הספר,למידים הת אחוז : 14.2תרשים 
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 סיכום ומסקנות 

 

. הורות תומכת ומעורבת היא בעלת השפעה חיובית  ת על התפתחות הילדוהמרכזי  ותההשפעאחת  המשפחה מהווה את   

על שכיחות ומשמשת גורם חוסן המגן מפני התנהגויות סיכון. ממצאי הסקר מצביעים של הילד, והפיזית  על בריאותו הנפשית 

כמו כן, הממצאים מעידים  גבוהה, יחסית, של תקשורת פתוחה עם ההורים בקרב תלמידים בכל שכבות הגיל ובשני המגזרים. 

היהודית.   בחברה  והן  הערבית  בחברה  הן  הספר,  בית  בחיי  הורים  מעורבות  של  גבוהה  שכיחות  חלה  על  הגיל,  ירידה עם 

ישנם הבדלים מגזריים ומגדריים משמעותיים במדד זה, כאשר   .בתחומים שוניםעל השגחה הורית גבוהה  הדיווח    בשכיחות

התחומים . מעניין לראות כי מבין  בנותובקרב  ידים במגזר הערבי  תלמבקרב  יותר  שכיחות הדיווח על השגחה הורית גבוהה  

הוריהם יודעים באילו אתרי מהתלמידים דיווחו כי    51%  -רק כ –השונים, ההשגחה ההורית הנמוכה ביותר נוגעת לאינטרנט  

 . אינטרנט הם גולשים

הפעילות המשפחתית הנפוצה ביותר  מדד חשוב נוסף של הורות תומכת ומעורבת הוא מדד הפעילויות המשפחתיות.   

, כאשר שכיחות הדיווח על פעילויות משפחתיות משותפות גבוהה יותר מהתלמידים( 75% -היא אכילת ארוחות משותפות )כ

כי   ,יחד עם זאת, ממצאי הסקר מלמדים  מגזר היהודי.מהתלמידים  בהשוואה למגזר הערבי  מהתלמידים  באופן עקבי בקרב  

קשיים יתכן ופער זה מעיד על    בהשוואה למגזר היהודי.במגזר הערבי  משמעותית    נמוכה  הינהשכיחות תמיכה משפחתית גבוהה  

יצות , ומצביעים על הנחהחיים בחברה המאופיינת במסורתיות ובשמרנות חווים  שמתבגרים  וחששות מפני דחייה או אי קבלה

 .בנוכחות של מבוגרים משמעותיים נוספים בחייהם )כגון מורים ומדריכים(

נוער הוא מצב סוציו  ובני  ילדים  ורווחתם של  נוסף בעל השפעה מהותית על התפתחותם, בריאותם    אקונומי.  -גורם 

המצב הכלכלי של   שכיחות התלמידים אשר מעריכים אתחלה עליה הדרגתית ב  1998החל משנת  ממצאי הסקר מלמדים כי  

יתכן   חלה ירידה קלה במדד זה, בייחוד בקרב תלמידי המגזר הערבי.  2023בשנת  משפחתם כטוב או טוב מאוד. עם זאת,  

דד אלה באים לידי ביטוי גם במ   םפערי  .2020-2022הקורונה בין השנים    מגפתוירידה זו קשורה להשלכות הכלכליות של  

וה , כאשר אחוז גבמגזרייםהבדלים  ניכריםובמדדי הביטחון התזונתי. מבחינת רווחה כלכלית,   FASרמה סוציואקונומית לפי 

במגזר הערבייותר של   נמוכה  מסווג ברמה    התלמידים  )סוציואקונומית  היהודי   12%  -לעומת כ  31%כ  בהשוואה למגזר 

כאשר שכיחות הדיווח גבוהה מעט יותר במגזר הערבי.     8%  -ל  6%שכיחות הדיווח על אי ביטחון תזונתי נעה בין    בהתאמה(.

   משך השנים.בפער זה בין תלמידים במגזר הערבי לבין תלמידים במגזר היהודי מצטמצם  עם זאת, ניתוח המגמות מלמד כי 
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 בית הספר 

 

 מבוא

(. בית הספר  Denny et al., 2010ת שלהם במסגרות חיצוניות ולא בבית )רוּבני נוער מבלים את מרבית שעות הע  

 Allen etמקום מרכזי המקדם התפתחות תקינה כמעט בכל מקום בעולם וממלא תפקיד ניכר בחייהם של בני נוער )מהווה  

al., 2022; Lampropoulou, 2018  .) בתי הספר ממלאים תפקיד מהותי לא רק במובנים של חינוך פורמלי )קריאה, כתיבה

רווחה  תחושת  בקידום  וכן  ורגשיות  חברתיות  מיומנויות  המידה,  אמות  ובעיצוב  האישיות  בהתפתחות  גם  אלא  וחשבון(, 

(Cosma et al., 2020; Eccles & Rosener, 2011 .) 

( ( כוללת בתוכה רגשות חיוביים כלפי בית הספר ואת  school connectednessתחושת המחוברות לבית הספר 

קיומן של מערכות יחסים חיוביות עם מורים ועם תלמידים אחרים. תחושת מחוברות לבית הספר נמצאה קשורה לבריאות 

 ;Marraccini &  et al., 2020; LöfstedtEccles & Rosener, 2011נפשית ובתחושת רווחה במהלך גיל ההתבגרות )

Brier, 2017  תלמידים המדווחים על תחושת מחוברות גבוהה אל בית הספר מציגים פחות מצוקה פיזית או נפשית ונוטים .)

 García-Moya et al., 2020; Watersאו אלימה, לשתות אלכוהול או להשתמש בסמים ) לעסוק פחות בפעילות עבריינית

et al., 2010)    תחושת . כמו כן, תלמידים המדווחים על  לבית הספר  תחושת מחוברות נמוכהביחס לתלמידים המדווחים על

 ,.Monahan et alלבית הספר הם בעלי תפקוד אקדמי גבוה יותר ובעלי סיכוי גבוה יותר לסיים תיכון )  מחוברות גבוהה

נוער (2010 בני  יותר על מחשבות אובדניות בקרב  נמוך  לדיווח  נמצאה אף קשורה  ספר  גבוהה לבית  . תחושת מחוברות 

(Marraccini & Brier, 2017 .) 

גורם סיכון המשפיע על   וחוויות שליליות במסגרתו עלולות להוות  זאת, תפיסות שליליות של בית הספר  לעומת 

אל בית הספר יהיו בעלי סיכון   חלש בריאותם הגופנית והנפשית של התלמידים. מחקרים מראים כי תלמידים בעלי חיבור  

 (. Monahan et al., 2010מוגבר לשימוש בחומרים ממכרים, לדחייה חברתית ולהשתייכות לכנופיות )

וחוסר שיפוטיות מצד    אקלים בית   ספרי חיובי מתואר בספרות ככזה הכולל מעורבות הורית בבית הספר, תמיכה 

מנבא משמעותי לתוצאות בריאותיות, נפשיות הוא  אקלים בית ספרי חיובי  נמצא שמורים ויחסים חיוביים עם קבוצת השווים.  

בבית הספר משפיעות על   (. החוויות שתלמידים חוויםFranco et al., 2022; Walsh et al., 2010והתנהגותיות חיוביות )

הספר יומית בבית ם (. החוויה היוBradshaw & Keung, 2011תופסים את עצמם )שהם התפתחות הדימוי העצמי והצורה 

(, המשפיעה גם על הימנעות ממעורבות well-beingזוהתה כאחד מארבעת מחוללי הרווחה הנפשית והחברתית של בני נוער )

 (. 2009/2014פיש, -בהתנהגויות סיכון )הראל

השכיחות של בעיות הקשורות בשתיית בהם תלמידים דיווחו על אווירה חיובית,  שמחקרים מראים כי בבתי ספר  

בהם המורים דיווחו ש(. כמו כן, בבתי ספר  Fagan et al., 2022; Waters et al., 2010)אלכוהול ואלימות הייתה נמוכה  

על  דיווחים  ופחות  מסוכנות  מיניות  תלמידים שעסקו בהתנהגויות  פחות  היו  לתלמידים  טובים  ורווחה  בריאות  שירותי  על 

ספרית בקרב  -גם לפעילות גופנית ולהתנהגות יושבנית יש קשר לסביבה הבית(.  Denny et al., 2010סימפטומים דיכאוניים )

 (. Fagan et al., 2022; Morton et al., 2016בני נוער )
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 מדדי בית ספר 

מדדים דיכוטומיים המקובצים . מתוך שאלות אלו נבנו  רכלפי בית הספ  הםועמדות שלמגוון תפיסות  התלמידים נשאלו לגבי  

המייצגות שלושה תחומים מרכזיים: האחד, תפיסות כלליות של התלמידים את בית הספר, כגון הרגשה תחת שלוש קטגוריות  

יותר  ;כללית ותחושת שייכות יחס המורים לתלמידים וקשרים חברתיים   ,השני, תפיסות ממוקדות  והשלישי, מדדים   ;כגון 

 הגעה סדירה ולנשירה סמויה מבית הספר.תפקוד לימודי, הקשורים ל

 

 :ובכללם מדדים בנוגע להרגשה הכללית של התלמידים כלפי בית הספר .1

 תחושת אהבה לבית הספר  . א 

 הספר לבית    ות כ י שי   תחושת  . ב 

 הספר בית  תחושת ביטחון ב  . ג 

 בית הספר ב   ם תחושת שעמו  . ד 

 

 : מדדים בנוגע לתפיסות הספציפיות של התלמידים את בית הספר .2

 תלמידים - יועצת   / מורים   יחסים  .א

 הספר יחסים בין תלמידים בבית   . ב 

 

 מדדים בנוגע לתפקוד לימודי: .3

 בבית הספר   תחושת לחץ מהלימודים  . א 

 תפיסת הערכת המורה את הביצועים האקדמיים ומספר נכשלים בתעודה האחרונה    - הישגים אקדמיים   . ב 

 "הברזות" משיעורים והיעדרויות מימי לימודים   – מבית ספר    נסיגה  .ג
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 ממצאים עיקריים 

 

 :בית הספר אהבת

הממצאים שיוצגו במדד זה כוללים את אחוז התלמידים נשאלו מה הם מרגישים כלפי בית הספר שלהם כיום.    התלמידים

אוהבים מאוד את חשים תחושה חיובית כלפי בית הספר )אוהבים או אוהבים מאוד(, אחוז התלמידים ששציינו כי הם  

 בית הספר, וכן אחוז התלמידים שציינו כי הם כלל אינם אוהבים את בית הספר. 

 

( מדווחים כי הם אוהבים או אוהבים מאוד את בית הספר. בקרב המגזר  67%  -כ)עולה כי אחוז גבוה של תלמידים    1מלוח  

  -כ  (.65%  -( לעומת המגזר הערבי )כ68%היהודי ישנם אחוז גבוה יותר של תלמידים בעלי תחושות חיוביות כלפי בי"ס )

מאוד את בי"ס אוהבים    שהםיותר תלמידים ערבים מדווחים  כי   מעלה  2לוח  עיון בתלמידים אוהבים מאוד בית הספר.    26%

עוד עולה (.  31%. נתון זה גבוה יותר בקרב בנות במגזר הערבי )(24%  -לעומת כ  30%  -לעומת תלמידים במגזר היהודי )כ

בית   ם מאוד אתכי עם העלייה בשכבות הגיל ישנה ירידה באחוז התלמידים שמדווחים כי הם אוהבי  2.3  -ו  2.1מתרשימים  

)כ בייחוד בקרב הבנים.  20%  -ו לעומת כ-בכיתות ה  33%-הספר  בכיתות התיכון חל שינוי במגמה,  ט(, כאשר  בכיתות 

חלה ירידה משמעותית באחוז התלמידים המדווחים כי הם אוהבים מאוד את בי"ס   2023כי בשנת    ניכר  2.4  -ו  2.3מתרשימים  

כפי   15במקום  ישראל מדורגת במדד זה  מלמד ש  2.5, הן במגזר היהודי והן במגזר הערבי. תרשים  2011-2019לעומת שנים  

ה באחוז התלמידים המדווחים שהם אוהבים מאוד את בית הספר, נתון המצביע על כך כי על אף היריד  2019בשנת    שדורגה

 בינלאומית. זו מגמה 

 

 : ר וכיתה ז ר, מג גד לפי מ   את בית הספר   )אוהבים מאוד או אוהבים ) אחוז התלמידים שחשים תחושה חיובית    : 1  לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי יהודי מגזר 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 70.8% 76.4% 65.1% 70.7% 74.9% 66.5% 70.8% 77.1% 64.5% ו-ה

 70.5% 68.8% 72.3% 72.1% 72.5% 71.8% 69.9% 67.4% 72.4% ז

 61.6% 59.7% 63.5% 65.4% 68.1% 62.7% 60.1% 56.3% 63.9% ח

 65.0% 64.7% 65.4% 67.3% 70.6% 64.0% 64.1% 62.3% 65.9% ט

 65.1% 60.8% 69.4% 60.7% 57.1% 64.2% 66.9% 62.2% 71.5% י 

 66.2% 62.4% 70.1% 54.8% 50.9% 58.7% 70.9% 67.1% 74.8% יב -יא 

 67.1% 66.7% 67.5% 64.9% 65.5% 64.3% 68.0% 67.2% 68.8% סה"כ

 818,22 575,12 243,10 543,8 244,5 299,3 275,14 331,7 944,6 סה"כ משיבים 
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 : ר וכיתה ז ר, מג גד מ   לפי   את בית ספרם   אוהבים   שמאוד אחוז התלמידים  :  2לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 32.5% 36.1% 29.0% 41.3% 45.2% 37.3% 29.0% 32.3% 25.6% ו-ה

 25.3% 25.9% 24.8% 33.1% 37.0% 29.2% 22.2% 21.4% 23.1% ז

 18.6% 18.1% 19.0% 25.2% 28.2% 22.3% 15.8% 14.0% 17.6% ח

 19.8% 21.1% 18.6% 25.0% 29.9% 20.0% 17.8% 17.5% 18.0% ט

 20.7% 19.2% 22.2% 20.4% 18.9% 21.8% 20.8% 19.4% 22.3% י 

 28.5% 25.1% 31.9% 24.0% 19.6% 28.3% 30.4% 27.4% 33.3% יב -יא 

 25.8% 26.0% 25.7% 29.6% 30.9% 28.2% 24.3% 24.0% 24.7% סה"כ

 818,22 575,12 243,10 543,8 244,5 299,3 275,14 331,7 944,6 סה"כ משיבים 

 

 : וכיתה   לפי מגדר   את בית ספרם   אוהבים   שמאוד אחוז התלמידים    :2.1תרשים  

 

 

 : וכיתה   לפי מגזר   את בית ספרם   אוהבים   שמאוד אחוז התלמידים    :2.2תרשים  
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 :(י' בלבד-כיתות ו', ח' ו)  שנת סקר ו   ר ד לפי מג   את בית ספרם   אוהבים   שמאוד אחוז התלמידים    :2.3תרשים  

 

 

 :(י' בלבד-וכיתות ו', ח' )שנת סקר  ו   ר ז לפי מג   את בית ספרם   אוהבים   שמאוד אחוז התלמידים    :.42תרשים  

 

 

 לאומית-השוואה בין

במחקר   לבין התלמידים משאר המדינות השותפות  15  -ו  13,    11ג השוואה בין התלמידים מישראל בגילאי  מצי   2.5  םתרשי

כאשר   15-ה  י' מדורגים במקום  -ביחס לאהבתם את בית הספר. הממצאים מראים שהתלמידים הישראלים בכיתות ו', ח' ו

גם  ( ישראל דורגה 2019יש לציין כי בסקר הקודם )שנת    .תלמידים מדווחים כי הם מאוד אוהבים את בית ספרםמה  27.2%

 .31.8%כי הם מאוד אוהבים את בית ספרם היה אז זאת, אחוז התלמידים שדיווחו  , עם15 -במקום הכן 
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 : מדינה לפי  ,  ספרם את בית    אוהבים   שמאוד   15  - , ו 13,  11בגילאי    אחוז התלמידים   :.52תרשים  

 

 

תלמידים כלל אינם אוהבים את בית הספר. נתון זה גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי   14% -מצביע על כך שכ 3לוח 

(. ניכר כי ישנה מגמה הפוכה בין בנים לבנות במדד זה עם העלייה בשכבות הגיל: 13%  -( לעומת המגזר היהודי )כ17%  -)כ

בכיתות   16%-ו לכ-בכיתות ה  9%  -בת בית ספר עם העלייה בשכבת הגיל )מבקרב בנות ישנה עליה באחוזי הדיווח על אי אה

יב(. לעומת זאת, בקרב בנים במגזר -בכיתות יא 26%  - ו לכ-בכיתות ה  8%-התיכון(, בייחוד בקרב בנות במגזר הערבי )מ

ספר   בית  אהבת  אי  על  המדווחים  באחוז  ירידה  נרשמת  ה 17%  -מכ)היהודי  לכ-בכיתות  עיון (יב-יא  בכיתות  10%  -ו   .
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כי במקביל לירידה המדווחת באחוז התלמידים שאוהבים מאוד את בית הספר ישנה עליה   גם  מלמד  3.4  –ו    3.3בתרשימים  

 . 2011-2019באחוז התלמידים שאינם אוהבים כלל את בית הספר לעומת שנים 

 

 : וכיתה ר  ז מג ר,  גד מ לפי    ספרם בית את לא אוהבים שכללאחוז התלמידים  :3 לוח

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 12.8% 9.0% 16.6% 12.4% 8.0% 16.7% 12.9% 9.4% 16.5% ו-ה

 11.5% 12.2% 10.8% 12.0% 11.9% 12.2% 11.3% 12.3% 10.3% ז

 15.8% 16.8% 14.9% 14.5% 11.6% 17.3% 16.4% 18.9% 13.9% ח

 14.0% 13.8% 14.3% 15.3% 12.4% 18.3% 13.5% 14.4% 12.6% ט

 14.7% 16.4% 12.9% 20.0% 22.2% 17.9% 12.5% 14.1% 11.0% י 

 14.3% 15.7% 13.0% 23.4% 25.9% 20.9% 10.6% 11.4% 9.7% יב -יא 

 13.7% 13.4% 14.0% 16.5% 15.4% 17.5% 12.6% 12.7% 12.6% סה"כ

 22818 12575 10243 8543 5244 3299 14275 7331 6944 משיבים סה"כ 

 

 

 : וכיתה   לפי מגדר ,  את בית ספרם   אוהבים שכלל לא  אחוז התלמידים    :3.1תרשים  
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 : וכיתה   ר ז לפי מג   , את בית ספרם   אוהבים שכלל לא  אחוז התלמידים  :  .23תרשים  

 

 

 : (י' בלבד -כיתות ו', ח' ו )  ושנת הסקר   ר גד לפי מ ,  ספרם את בית    אוהבים שכלל לא  אחוז התלמידים    :3.3תרשים  

 

 

 : (י' בלבד -כיתות ו', ח' ו ) ושנת הסקר    ר גז לפי מ   , את בית ספרם   אוהבים שכלל לא  אחוז התלמידים    :.43תרשים  
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 לאומית-השוואה בין

במחקר   התלמידים משאר המדינות השותפותלבין  15 -ו 13,  11מציג השוואה בין התלמידים מישראל בגילאי   3.5ם תרשי

 - כ  עם  9-ה  י' מדורגים במקום  -אהבתם את בית הספר. הממצאים מראים שהתלמידים הישראלים בכיתות ו', ח' ומידת  ביחס ל

( ישראל דורגה 2019. יש לציין כי בסקר הקודם )שנת  אוהבים את בית ספרם  כלל אינם מדווחים כי הם  התלמידים    13%

 כי הם כלל לא אוהבים את בית ספרם.  דיווחומהתלמידים  11% כאשר, 12 -במקום ה

 

 : מדינה לפי    , את בית ספרם   אוהבים שכלל לא    15  - ו   13,  11בגילאי    אחוז התלמידים   :.53תרשים  
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 :תחושת שייכות לבית הספר

נע מ תשובות ו  5. סולם המענה כלל  ספרםעד כמה הם מסכימים עם ההיגד כי הם מרגישים שייכים לבית  התלמידים נשאלו  

ל  1 או )מסכים מאוד(.    5  -)כלל לא מסכים(  כי הם מסכימים  כוללים את אחוז התלמידים שציינו  הממצאים שיוצגו 

 מרגישים שייכים לבית הספר. הם  עם ההיגד כימסכימים מאוד 

 

. עם העלייה בשכבות הגיל חלה ירידה לבית הספר  כיםמהתלמידים מרגישים שיי  70%  -מעלה כי כ  4.1-4.2ובתרשימים    4עיון בלוח  

  -לעומת כ   73%  - בנים חשים יותר שייכות לעומת בנות )כבכיתות י(. כמו כן,   68%  –לכ    - בכיתות ה 81%  - בתחושת השייכות )מכ

 4.3-4.4(. כמו כן, תרשימים  71%  -לעומת כ  75%( ותלמידים במגזר הערבי חשים יותר שייכות לעומת תלמידים במגזר היהודי )71%

ירידה זו בולטת בעיקר  (. ממת  75%-)כ  2019( לעומת  71%  - )כ  2023מלמדים כי חלה ירידה קלה בתחושת השייכות לבית הספר בשנת  

 (. 2023בשנת  70% - לכ  2019בשנת  76% - )מכ בקרב הבנות  

 

 : ר וכיתה ז מג ר,  גד מ לפי   ,ספרם  בית לשמרגישים שייכים  אחוז התלמידים  :4 לוח

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 80.5% 82.0% 78.7% 79.8% 81.8% 77.7% 80.9% 82.2% 79.3% ו-ה

 74.9% 72.6% 77.2% 79.7% 80.9% 78.4% 73.0% 69.3% 76.8% ז

 67.0% 64.3% 69.7% 74.3% 78.5% 70.1% 63.7% 57.7% 69.6% ח

 68.6% 66.4% 70.9% 74.6% 76.1% 73.1% 66.3% 62.5% 70.0% ט

 66.7% 64.1% 69.5% 69.9% 67.4% 72.9% 65.5% 62.8% 68.4% י 

 69.9% 68.5% 71.4% 70.1% 69.2% 71.0% 69.9% 68.3% 71.5% יב -יא 

 72.1% 70.9% 73.3% 75.0% 75.9% 74.1% 70.8% 68.7% 73.0% סה"כ

  19,141  10,763   8,378   7,420   4,651   2,769  11,721   6,112   5,609 סה"כ משיבים 

 

 : וכיתה   ר גד לפי מ   , בית ספרם ל   אשר מרגישים שייכים אחוז התלמידים    :4.1תרשים  
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 : וכיתה   ר ז ג לפי מ   , בית ספרם ל   אשר מרגישים שייכים אחוז התלמידים    :.24תרשים  

 

 

 : ( י' בלבד- כיתות ו', ח' ו)  ושנת הסקר   ר גד לפי מ   , בית ספרם ל   אשר מרגישים שייכים אחוז התלמידים    :.34תרשים  

 

 

 : ( י' בלבד- כיתות ו', ח' ו)  ושנת הסקר   ר ז ג לפי מ   , בית ספרם ל   אשר מרגישים שייכים אחוז התלמידים    :.44תרשים  
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 תחושת בטחון בבית הספר 

 -נע מתשובות ו 5עד כמה הם מסכימים עם ההיגד כי הם מרגישים בטוחים בבית הספר. סולם המענה כלל התלמידים נשאלו 

ל  1 או )מסכים מאוד(.    5  -)כלל לא מסכים(  כי הם מסכימים  כוללים את אחוז התלמידים שציינו  הממצאים שיוצגו 

 בית הספר.בטוחים במרגישים  עם ההיגד כי הםמסכימים מאוד 

 

. נתון זה גבוה יותר בקרב תלמידים 72%התלמידים שמדווחים כי הם מרגישים בטוחים בבית הספר הוא    עולה כי אחוז  5מלוח  

בקרב בנות הדיווח על תחושת ביטחון בבי"ס    (. עוד עולה כי70%( לעומת תלמידים במגזר היהודי )78%  -במגזר הערבי )כ

הגבוה   הואבנות במגזר הערבי  בקרב  שהדיווח על תחושת ביטחון בבי"ס  ( בעוד  67%-)כהוא הנמוך ביותר  במגזר היהודי  

( לעומת 71%מסמנת ירידה בתחושות הביטחון בבי"ס )  2023כי שנת    5.4  -ו  5.3. עוד עולה מתרשימים  (80%  -)כ  ביותר

דיווח   80%  -הן בקרב המגזר היהודי והן בקרב המגזר הערבי. ירידה זו בולטת בייחוד בקרב בנות מכ(  77%  -)כ  2019שנת  

 . 2023בשנת  69% -לכ 2019תחושת ביטחון בבי"ס בשנת  על

 

 : ר וכיתה ז מג ר,  גד מ לפי    ,ספרם ביתבטוחים בשמרגישים : אחוז התלמידים 5 לוח

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 78.3% 79.6% 76.8% 81.9% 84.6% 78.9% 76.3% 76.8% 75.6% ו-ה

 68.9% 68.1% 69.7% 79.3% 83.2% 75.4% 64.8% 62.1% 67.5% ז

 66.0% 62.8% 69.1% 78.1% 80.4% 75.7% 60.4% 54.6% 66.2% ח

 66.9% 64.8% 69.1% 77.3% 80.8% 73.9% 62.7% 58.3% 67.2% ט

 69.6% 65.3% 74.2% 72.7% 70.2% 75.7% 68.4% 63.4% 73.6% י 

 74.9% 73.1% 76.7% 74.6% 74.7% 74.4% 75.0% 72.5% 77.6% יב -יא 

 72.0% 70.7% 73.4% 77.7% 79.5% 75.8% 69.5% 66.8% 72.3% סה"כ

  19,141  10,763   8,378   7,420   4,651   2,769  11,721   6,112  5,609 סה"כ משיבים 
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 : וכיתה   ר ד ג לפי מ   , ספרם בית  ב   אשר מרגישים בטוחים אחוז התלמידים    :5.1תרשים  

 

 : וכיתה   ר ז ג לפי מ   , בית ספרם ב   אשר מרגישים בטוחים אחוז התלמידים    :5.2תרשים  

 

 

 : ( י' בלבד- כיתות ו', ח' ו)  ושנת הסקר   ר ד ג לפי מ   , בית ספרם ב   אשר מרגישים בטוחים אחוז התלמידים    :5.3תרשים  
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 : ( י' בלבד- כיתות ו', ח' ו)  ושנת הסקר   ר ז ג לפי מ   , ספרם בית  ב   אשר מרגישים בטוחים אחוז התלמידים    :5.4תרשים  

 

 תחושת שעמום בבית הספר 

תשובות  5התלמידים נשאלו עד כמה הם מסכימים עם ההיגד כי הם מרגישים שמשעמם להם בבית הספר. סולם המענה כלל 

הממצאים שיוצגו כוללים את אחוז התלמידים שציינו כי הם מסכימים )מסכים מאוד(.    5  -)כלל לא מסכים( ל  1  -ונע מ

 או מסכימים מאוד עם ההיגד כי הם מרגישים שמשעמם להם בבית הספר.

 

( לעומת 59%-מהתלמידים חשים שעמום בבית הספר. אחוז זה גבוה בייחוד בקרב המגזר היהודי )כ 57%  -מעלה כי כ  6לוח  

ו -ה  ותי חשים יותר שעמום לעומת כית   העוד עולה כי במגזר היהודי תלמידי חטיבת הביניים וכית(.  50%-המגזר הערבי )כ

ו -יב. במגזר הערבי המגמה הפוכה: תלמידי חטיבת הביניים וכיתה י חשים פחות שעמום לעומת תלמידי כיתות ה-וכיתות יא

 . יב-וכיתות יא

 

 : ר וכיתה ז מג ר,  גד מ לפי  , ספרם  ביתשמשעמם להם בשמרגישים אחוז התלמידים  :6 לוח

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 53.7% 51.5% 56.3% 53.3% 52.4% 54.2% 54.0% 51.0% 57.6% ו-ה

 56.2% 57.6% 54.7% 49.0% 49.4% 48.5% 59.0% 60.9% 57.2% ז

 59.5% 62.0% 57.0% 47.3% 44.8% 49.8% 65.2% 70.1% 60.3% ח

 59.0% 60.5% 57.5% 47.7% 47.9% 47.4% 63.6% 65.6% 61.6% ט

 55.9% 55.8% 56.0% 39.4% 34.4% 45.4% 61.9% 64.2% 59.6% י 

 56.2% 58.0% 54.5% 54.3% 55.1% 53.5% 57.0% 59.2% 54.9% יב -יא 

 56.5% 57.1% 55.8% 50.3% 49.6% 51.0% 59.2% 60.4% 57.9% סה"כ

  19,141  10,763   8,378   7,420   4,651   2,769  11,721   6,112  5,609 סה"כ משיבים 
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 : אחוז התלמידים שמרגישים שמשעמם להם בבית ספרם, לפי מגדר וכיתה   : 6.1תרשים  

 

 

 : אחוז התלמידים שמרגישים שמשעמם להם בבית ספרם, לפי מגזר וכיתה   : 6.2תרשים  

 

 

 תלמידים   בין   יחסים 

( רוב התלמידים בכיתתי  ב ( התלמידים בכיתתי נהנים להיות ביחד,  א התלמידים נשאלו עד כמה הם מסכימים עם ההיגדים הבאים:  

)מסכים    5  - )לא מסכים בהחלט( ל   1( התלמידים האחרים מקבלים אותי כפי שאני. סולם המענה נע מ  ג אדיבים ומוכנים לעזור,  

ומעלה בסולם, וזאת    4בהחלט(. מסולם זה חושב מדד של תמיכת תלמידים גבוהה הכולל את כל התלמידים שיש להם ממוצע  

הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים שיש להם תמיכת תלמידים גבוהה, וכן  בהתאם לפרוטוקול הבינלאומי.  

 טבלה מסכמת של אחוז התלמידים המסכימים )מסכים +מסכים בהחלט( עם כל היגד בסולם זה. 

 

תלמידים מדווחים על תמיכת תלמידים גבוהה. נתון זה גבוה יותר בקרב בנים    54%  - מעלה כי כ   7.1-7.2ובתרשימים    7עיון בלוח  

.  ( 48%  - לעומת כ   68%  - בהתאמה(, ובקרב תלמידים במגזר הערבי לעומת היהודי )כ   49%  - לעומת כ   59%  - לעומת בנות )כ 

- ו לכ - בכיתות ה  67%- כמו כן ניכר כי עם העלייה בשכבת הגיל, חלה ירידה באחוז התלמידים המדווחים על תמיכת חברים )מכ 
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ניתן לראות כי אחוז גבוה יותר של תלמידים מדווחים כי התלמידים האחרים מקבלים אותם כפי שהם    8מלוח  בכיתה י(.    48%

 (. 62%  - ( ואילו אחוז נמוך יותר של תלמידים מדווחים כי התלמידים בכיתתם אדיבים ומוכנים לעזור )כ 73%  - )כ 

 

 : ר וכיתה ז ר, מג גד לפי מ ,  ים גבוהה תלמיד אחוז התלמידים בעלי תמיכת    :   7לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 67.1% 63.2% 71.5% 75.8% 72.6% 79.2% 62.1% 58.1% 66.9% ו-ה

 53.0% 50.2% 55.9% 66.1% 66.8% 65.5% 47.8% 43.6% 52.1% ז

 47.2% 40.6% 53.9% 66.2% 64.4% 68.0% 38.5% 29.5% 47.5% ח

 46.9% 41.0% 52.9% 63.5% 62.7% 64.2% 40.3% 32.2% 48.3% ט

 47.6% 41.0% 54.7% 62.0% 56.6% 68.5% 42.3% 34.9% 50.0% י 

 53.1% 47.1% 59.1% 61.9% 57.5% 66.3% 49.5% 42.8% 56.2% יב -יא 

 53.9% 48.9% 59.1% 66.7% 64.1% 69.4% 48.3% 42.2% 54.6% סה"כ

 19,141 10,763 8,378 7,420 4,651 2,769 11,721 6,112 5,609 סה"כ משיבים 

 

 : וכיתה   לפי מגדר ,  אחוז התלמידים בעלי תמיכת תלמידים גבוהה   :   7.1ים  רש ת 
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 : וכיתה   ר ז לפי מג   , תמיכת תלמידים גבוהה אחוז התלמידים בעלי  :  7.2רשים  ת 

 

 

 : ר ז מג ר ו ד לפי מג   , אחוז התלמידים שמסכימים עם ההיגדים הבאים בסולם תמיכת חברים     : 8לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים 

 68.2% 63.0% 73.5% 80.3% 78.3% 82.4% 62.8% 56.3% 69.6% התלמידים בכיתתי נהנים להיות יחד

רוב התלמידים בכיתתי אדיבים ומוכנים  

 לעזור 
60.7% 54.3% 57.4% 71.9% 71.6% 71.7% 64.1% 59.5% 61.8% 

התלמידים  האחרים מקבלים אותי כפי 

 שאני
73.7% 65.2% 69.4% 80.7% 78.3% 79.5% 75.8% 69.2% 72.5% 

 

 תלמידים - יועצת   / מורים יחסי 

אני מרגיש    ( ב   אני מרגיש שהמורים שלי מקבלים אותי כמו שאני;   ( א התלמידים נשאלו עד כמה הם מסכימים עם ההיגדים הבאים:  

  ( ה   אני יכול לשוחח עם המורה שלי על דברים שמציקים לי;   ( ד   יש לי אמון רב במורים שלי;   ( ג   שלמורים שלי אכפת ממני כאדם; 

  5  - )לא מסכים בהחלט( ל   1ובות נע מ  תש ה   5סולם המענה בן  אני יכול לשוחח עם יועצת בית הספר על דברים שמציקים לי.  

ומעלה בסולם,    4)מסכים בהחלט(. מסולם זה חושב מדד של תמיכת מורים גבוהה הכולל את כל התלמידים שיש להם ממוצע  

גבוהה,    מורים ש להם תמיכת  הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים שי הבינלאומי.    לפרוטוקול וזאת בהתאם  

 וכן טבלה מסכמת של אחוז התלמידים המסכימים )מסכים +מסכים בהחלט( עם כל היגד בסולם זה. 

 

תלמידים מדווחים על תמיכת מורים גבוהה. נתון זה גבוה יותר באופן משמעותי בקרב תלמידים במגזר    41%  - עולה כי כ   9מלוח  

(. כמו כן, אחוז הבנים המדווחים על תמיכת מורים גבוהה גבוה  37%  - תלמידים במגזר היהודי )כ ( לעומת בקרב  52%- הערבי )כ 

)כ  )כ 44%- יותר  כי האחוזים הגבוהים ביותר של תלמידים    10לוח    (. 38%- ( לעומת אחוז הבנות  המורים  מרגישים ש מעלה 

הם יכולים לשוחח עם היועצת של בית  ש ( בעוד שהאחוזים הנמוכים ביותר של תלמידים מרגישים  76%מקבלים אותם כפי שהם ) 

 . ( 44%  - הספר על דברים שמציקים להם )כ 
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 : ר וכיתה ז ר, מג גד לפי מ   ,  גבוהה   מורים אחוז התלמידים בעלי תמיכת      : 9לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 57.7% 57.0% 58.4% 68.2% 65.3% 71.0% 53.4% 53.6% 53.3% ו-ה

 41.8% 37.3% 46.3% 53.8% 49.8% 57.9% 37.0% 32.3% 41.6% ז

 34.7% 30.8% 38.6% 50.5% 50.3% 50.6% 28.3% 22.8% 33.7% ח

 30.5% 27.8% 33.2% 45.8% 45.2% 46.3% 24.3% 20.8% 27.9% ט

 34.0% 30.7% 37.2% 45.6% 41.0% 50.1% 29.3% 26.7% 32.0% י 

 34.9% 31.8% 38.1% 39.2% 34.2% 44.1% 33.2% 30.8% 35.6% יב -יא 

 41.1% 38.4% 43.8% 51.7% 48.7% 54.8% 36.8% 34.2% 39.4% סה"כ

  22,803  12,571  10,232   8,541   5,243   3,298  14,262   7,328   6,934 סה"כ משיבים 

 

 : וכיתה   לפי מגדר ,  גבוהה   מורים אחוז התלמידים בעלי תמיכת    :   9.1תרשים  

 

 : וכיתה   ר ז לפי מג   , גבוהה   מורים אחוז התלמידים בעלי תמיכת    :   9.2תרשים  
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 לאומית-השוואה בין

במחקר   לבין התלמידים משאר המדינות השותפות  15  -ו  13,    11מציג השוואה בין התלמידים מישראל בגילאי    9.3ם  תרשי

אני ;  אני מרגיש שהמורים מקבלים אותי כפי שאניהפריטים הבאים:  שלושת  ומעלה ב  4ממוצע  )גבוהה  ים תמיכת מור ביחס ל

הממצאים מראים שהתלמידים הישראלים בכיתות ו',  .(יש לי אמון רב במורים שלי; מרגיש שלמורים שלי אכפת ממני כאדם

 על תמיכת מורים גבוהה. תלמידים מדווחים מה 54.4%כאשר   16-ה י' מדורגים במקום -ח' ו

 

 : מדינה   לפי   , גבוהה   מורים תמיכת  שיש להם    15  - , ו 13,  11בגילאי    אחוז התלמידים   :   9.3תרשים  
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   מגדר ומגזר: לפי    מורים, אחוז התלמידים שמסכימים עם ההיגדים הבאים בסולם תמיכת    : 10לוח  

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים 

אני מרגיש שהמורים  

 מקבלים אותי כפי שאני 
76.5% 70.9% 73.7% 81.6% 81.9% 81.8% 77.9% 74.1% 76.0% 

אני מרגיש שלמורים  

 שלי אכפת ממני כאדם 
67.7% 63.1% 65.4% 79.0% 79.8% 79.4% 71.0% 67.9% 69.4% 

יש לי אמון רב במורים  

 שלי 
53.2% 44.2% 48.7% 68.6% 65.7% 67.2% 57.6% 50.4% 54.0% 

אני יכול לשוחח עם  

המורה שלי על דברים 

 שמציקים לי 

47.3% 45.2% 46.2% 55.8% 50.7% 53.2% 49.9% 46.9% 48.4% 

אני יכול לשוחח עם  

היועצת של ביה"ס על 

 דברים שמציקים לי 

41.3% 38.7% 40.0% 55.3% 52.3% 53.8% 45.6% 42.9% 44.2% 

 

 

 תחושת לחץ מהלימודים 

הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים  התלמידים נשאלו עד כמה הם מרגישים לחץ מהלימודים בבית הספר.  

 ( מהלימודים בבית הספר. מעט לחוצים/ די לחוצים/ לחוצים מאוד המרגישים לחוצים במידה כלשהי ) 

 

כי    11.2ו    11.1  מהלימודים. ניתן לראות בתרשימים כלשהי  מהתלמידים מדווחים על תחושת לחץ    87%  - עולה כי כ   11מלוח  

(. עוד עולה מהתרשימים כי האחוז הגבוה ביותר של  82%  - בנים )כ ה ( לעומת  92%  - בנות )כ ה נתון זה הוא גבוה יותר בקרב  

מסמנת    2023מלמדים כי שנת    11.4  - ו   11.3תרשימים     (. 92%  - תלמידים שחשים לחץ מהלימודים הוא בקרב תלמידי כיתות י )כ 

תלמידים דיווחו על תחושת    77%שם     1998( מאז שנת  87%  - את אחוז הדיווח הגבוה ביותר על תחושת לחץ מהלימודים )כ 

 לחץ מהלימודים. 
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 : ר וכיתה ז ר, מג גד לפי מ הספר,   אחוז התלמידים המרגישים לחוצים מהלימודים בבית :    11לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 78.0% 82.9% 72.4% 77.3% 76.6% 78.1% 78.5% 86.4% 69.0% ו-ה

 87.4% 92.1% 82.8% 87.4% 90.8% 84.0% 87.5% 92.7% 82.3% ז

 87.9% 91.5% 84.3% 91.1% 92.2% 90.0% 86.5% 91.2% 81.8% ח

 89.1% 93.2% 84.9% 87.6% 91.1% 84.1% 89.7% 94.1% 85.3% ט

 92.4% 96.7% 87.8% 91.7% 97.1% 85.2% 92.7% 96.6% 88.7% י 

 89.2% 96.0% 82.4% 90.7% 96.2% 85.1% 88.6% 95.8% 81.3% יב -יא 

 86.7% 91.7% 81.6% 86.6% 89.4% 83.6% 86.8% 92.7% 80.7% סה"כ

 19,141 10,763 8,378 7,420 4,651 2,769  11,721 6,112 5,609 סה"כ משיבים 

 

 : הספר, לפי מגדר וכיתה  אחוז התלמידים המרגישים לחוצים מהלימודים בבית   : 11.1תרשים  

 

 

 : ר וכיתה ז הספר, לפי מג  אחוז התלמידים המרגישים לחוצים מהלימודים בבית   : 11.2תרשים  
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 : ( י' בלבד- כיתות ו', ח' ו)  שנת סקר הספר, לפי מגדר ו  אחוז התלמידים המרגישים לחוצים מהלימודים בבית   : 11.3תרשים  

 

 

 : ( י' בלבד- כיתות ו', ח' ו)  שנת סקר ר ו ז הספר, לפי מג  אחוז התלמידים המרגישים לחוצים מהלימודים בבית   : 11.4תרשים  

 

 

 לאומית-השוואה בין

במחקר   לבין התלמידים משאר המדינות השותפות  15  -ו  13,    11התלמידים מישראל בגילאי  מציג השוואה בין     11.5ם  תרשי

כאשר   20-ה  י' מדורגים במקום  -. הממצאים מראים שהתלמידים הישראלים בכיתות ו', ח' וביחס לתחושת לחץ מהלימודים

)תלמידים  מה  85.4% הקודם  בסקר  כי  לציים  יש  מהלימודים.  לחץ  תחושת  על  מדווחים  התלמידים  (  2019הישראלים 

 תחושת לחץ מהלימודים.תלמידים המדווחים על  81% -עם כ 22 -הישראלים דורגו במקום ה
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 מדינה: הספר, לפי   המרגישים לחוצים מהלימודים בבית   15  - , ו 13,  11בגילאי    אחוז התלמידים   : 11.5תרשים  

 

 

 את ההישגים הלימודיים הערכת מחנך

הממצאים  ת שלהם על הישגיהם הלימודים בהשוואה לתלמידים אחרים בכיתתם.  / התלמידים נשאלו מה לדעתם חושב/ת המחנכ 

בהשוואה לתלמידים    טובים מאוד שלפי דעתם המחנכ/ת חושב שהם תלמידים  שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים  

   האחרים בכיתתם.  
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. נתון 38% -עולה שאחוז התלמידים שחושבים כי המחנכ/ת שלהם חושב/ת שהם תלמידים טובים מאוד עומד על כ 12מלוח 

 12.4  -ו  12.3כמו כן, מתרשימים  (.  34%-( לעומת המגזר היהודי )כ44%  -זה גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר  הערבי )כ

 -ל   2019בשנת    57%  -, בייחוד בקרב תלמידים במגזר הערבי )מכ2023  שנת ל  2019עולה כי חלה ירידה במדד זה בין שנת  

 (. 2023בשנת  46%

 

 : ר וכיתה ז ר, מג גד לפי מ   , מאוד   טובים שהם תלמידים    ת / שלפי דעתם המחנכ/ת שלהם חושב אחוז התלמידים    :   12לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 41.9% 40.0% 44.0% 53.1% 53.2% 53.0% 35.5% 32.8% 38.6% ו-ה

 36.9% 35.0% 38.8% 43.6% 38.7% 47.9% 34.9% 34.0% 35.8% ז

 28.8% 26.4% 30.7% 33.1% 33.3% 32.9% 26.7% 23.2% 29.6% ח

 32.2% 33.4% 31.0% 35.0% 36.3% 33.5% 31.3% 32.3% 30.3% ט

 29.5% 30.6% 28.3% 34.3% 35.2% 33.6% 27.5% 29.0% 25.8% י 

 38.4% 41.6% 35.3% 41.7% 43.8% 39.6% 36.1% 40.0% 32.4% יב -יא 

 37.3% 37.6% 37.1% 44.4% 45.1% 43.6% 33.7% 33.7% 33.7% סה"כ

  10,842   6,114   4,728   4,745   2,967   1,778   6,097   3,147   2,950 סה"כ משיבים 

 

 

 : כיתה ו , לפי מגדר  מאוד   טובים אחוז התלמידים שלפי דעתם המחנכ/ת שלהם חושב/ת שהם תלמידים    : 12.1תרשים  
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 , לפי מגזר כיתה מאוד   טובים אחוז התלמידים שלפי דעתם המחנכ/ת שלהם חושב/ת שהם תלמידים    : .212תרשים  

 

 

  , לפי מגדר ושנת סקר טובים מאוד ת שלהם חושב/ת שהם תלמידים  / אחוז התלמידים שלפי דעתם המחנכ   : .312תרשים  

 : (י' בלבד -כיתות ו', ח' ו)
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  ר ושנת סקר ז , לפי מג טובים מאוד אחוז התלמידים שלפי דעתם המחנכ/ת שלהם חושב/ת שהם תלמידים    : .412תרשים  

 : (י' בלבד -כיתות ו', ח' ו)

 

 

 נכשלים בתעודה האחרונה 

הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז  .  )כיתות ז' ומעלה(   בכמה מקצועות הם נכשלו בתעודה האחרונה התלמידים נשאלו  

 בתעודה האחרונה.   שלא נכשלו כלל התלמידים  

 

. נתון זה גבוה הרבה יותר בקרב  59%  - עולה כי אחוז התלמידים שלא נכשלו כלל בתעודה האחרונה עומד על כ   13מלוח  

(  60%  - יותר בקרב בנות )כ   , וכן גבוה מעט ( 49%  – ( לעומת תלמידים במגזר הערבי )כ  63%  - תלמידים במגזר היהודי )כ 

 .  ( 58%  - לעומת בנים )כ 

 

 : ר וכיתה ז ר, מג גד לפי מ ,  כלל בתעודה האחרונה   שלא נכשלו אחוז התלמידים    :   13לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 57.0% 56.1% 57.8% 48.7% 47.7% 49.7% 60.2% 59.4% 61.0% ז

 52.9% 55.8% 50.0% 39.2% 41.4% 36.9% 59.2% 62.5% 56.0% ח

 56.1% 58.7% 53.5% 46.4% 48.6% 44.2% 60.1% 62.8% 57.3% ט

 55.9% 56.5% 55.2% 47.7% 49.0% 46.1% 58.9% 59.4% 58.4% י 

 64.2% 64.3% 64.1% 55.4% 55.4% 55.4% 67.8% 68.0% 67.7% יב -יא 

 58.7% 59.5% 57.8% 49.1% 49.8% 48.4% 62.6% 63.5% 61.7% סה"כ

  16,622   9,315   7,307   5,878   3,711   2,167  10,744   5,604   5,140 משיבים סה"כ 
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 : מגדר וכיתה לפי  ,  כלל בתעודה האחרונה   שלא נכשלו אחוז התלמידים  :    13.1  תרשים 

 

 

 : ר וכיתה ז מג לפי  ,  כלל בתעודה האחרונה   שלא נכשלו אחוז התלמידים    : 3.21תרשים  

 

 

 ( והיעדרות מבית הספר ”)"הברזות הסתלקות משיעורים 

" מהשיעורים, או  הבריזו הסתלקו או "   הם   שבהם התקיימו לימודים,   הימים האחרונים   30  ימים במהלך התלמידים נשאלו בכמה  

הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים שדיווחו  נעדרו מבית הספר למשך יום שלם ולא בגלל מחלה או חופש.  

הם "הבריזו" משיעורים לפחות פעם אחת, ואת אחוז התלמידים שדיווחו כי הם נעדרו מבית    ימים האחרונים   30  - ב   כי 

 הספר ליום שלם לפחות פעם אחת. 

 

תלמידים הבריזו משיעורים לפחות פעם אחת בחודש האחרון, נתון זה גבוה יותר בקרב    49%  - מצביעים על כי כ   14נתוני לוח  

בהתאמה(. כמו כן, עם העלייה בשכבת הגיל חלה עלייה משמעותית באחוז   47%לעומת   56%  - המגזר הערבי לעומת היהודי )כ 

ו  - בקרב תלמידי ה  24%  - )מכ . מגמת עלייה זו בולטת בייחוד בקרב תלמידים במגזר היהודי  התלמידים אשר מבריזים משיעורים 

תלמידים נעדרו מבית הספר לפחות פעם אחת בחודש האחרון )לא    41%  - עולה כי כ   15מלוח    יב(. - בקרב תלמידי יא  61%  - לכ 

  - לעומת כ   45%  - )כ   בעוד שבנות במגזר הערבי נעדרו הכי פחות   עוד עולה כי בנות במגזר היהודי נעדרו הכי הרבה בגלל מחלה(.  
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. כמו כן, ישנה עליה באחוז ההיעדרויות מבית הספר עם העלייה בשכבת הגיל, כאשר אחוז ההיעדרויות הגבוה  בהתאמה(   33%

 (. 53%  - יב )כ - ביותר נרשם בקרב בנים במגזר הערבי בכיתות יא 

 

ר  ז ר, מג גד לפי מ ,  הימים האחרונים   30  - אחוז התלמידים שהסתלקו או "הבריזו" משיעורים לפחות פעם אחת ב   : 14לוח  

 : וכיתה 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 30.5% 28.5% 32.4% 46.2% 45.5% 47.0% 24.2% 21.8% 26.6% ז

 41.6% 42.3% 41.0% 59.6% 62.4% 56.8% 33.3% 32.8% 33.8% ח

 51.9% 53.1% 50.8% 60.2% 62.5% 57.8% 48.6% 49.3% 48.0% ט

 54.9% 56.0% 53.7% 59.1% 57.4% 61.2% 53.4% 55.5% 51.2% י 

 59.9% 57.4% 62.5% 56.9% 50.9% 63.0% 61.2% 60.1% 62.3% יב -יא 

 49.4% 48.6% 50.3% 56.1% 54.5% 57.7% 46.7% 46.2% 47.2% סה"כ

  16,622   9,315   7,307   5,878   3,711   2,167  10,744   5,604   5,140 סה"כ משיבים 

 

, לפי מגדר  הימים האחרונים   30  - שהסתלקו או "הבריזו" משיעורים לפחות פעם אחת ב אחוז התלמידים      : 14.1  תרשים 

 : וכיתה 
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, לפי מגזר  הימים האחרונים   30  - "הבריזו" משיעורים לפחות פעם אחת ב אחוז התלמידים שהסתלקו או    : 14.2תרשים  

 : וכיתה 

 

 

התלמידים    : 15לוח   חופש( אחוז  או  מחלה  בגלל  )לא  ליום שלם  הספר  מבית  ב   שנעדרו  אחת  פעם  הימים    30  - לפחות 

 : ר וכיתה ז ר, מג גד לפי מ ,  האחרונים 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 29.6% 28.6% 30.7% 25.4% 21.7% 29.2% 31.3% 31.3% 31.3% ז

 38.3% 42.2% 34.4% 34.1% 35.1% 33.2% 40.2% 45.6% 34.9% ח

 41.4% 43.1% 39.6% 33.6% 32.0% 35.3% 44.5% 47.6% 41.3% ט

 41.4% 42.9% 39.8% 30.4% 27.6% 33.8% 45.5% 48.9% 41.9% י 

 48.3% 46.7% 50.0% 46.8% 40.3% 53.2% 48.9% 49.3% 48.6% יב -יא 

 41.1% 41.3% 40.8% 36.4% 32.9% 40.1% 43.0% 44.8% 41.1% סה"כ

  16,622   9,315   7,307   5,878   3,711   2,167  10,744   5,604   5,140 סה"כ משיבים 

 

הימים    30  - לפחות פעם אחת ב   שנעדרו מבית הספר ליום שלם )לא בגלל מחלה או חופש( אחוז התלמידים    : 15.1תרשים  

 : , לפי מגדר וכיתה האחרונים 
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הימים    30  - לפחות פעם אחת ב   שנעדרו מבית הספר ליום שלם )לא בגלל מחלה או חופש( אחוז התלמידים    : 15.2תרשים  

 : ר וכיתה ז , לפי מג האחרונים 
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 סיכום ומסקנות 

כאמור, מסגרת בית הספר מהווה מקום מרכזי בחייהם של ילדים ובני הנוער וממלאת תפקיד מרכזי הן בחינוך הפורמלי   

והן בחינוך הבלתי פורמלי. חוויות חיוביות בבית הספר קשורות לרווחה נפשית וחברתית של בני הנוער, ומשפיעות גם על  

(,  67%  -שכיחות גבוהה, יחסית, של תחושות חיוביות כלפי בי"ס )כל  הימנעות מהתנהגויות סיכון. ממצאי הסקר מצביעים ע

(. בקרב המגזר הערבי, ישנה שכיחות גבוהה יותר של 70%-( ותחושת שייכות לבי"ס )כ72%  -תחושת ביטחון בבי"ס )כ

יותר   נמוכה  גם שכיחות  של תחושת תלמידים אשר אוהבים מאוד את בי"ס, מרגישים תחושת ביטחון ושייכות לבי"ס כמו 

 שכיחות ב  2023משמעותית בשנת  ירידה  שעמום בבי"ס, בהשוואה למגזר היהודי. יחד עם זאת, ניתוחי המגמות מצביעים על  

לעומת שנים   ועליה בשכיחות התלמידים שאינם אוהבים כלל את בי"ס,  התלמידים המדווחים כי הם אוהבים מאוד את בי"ס

ובקרב בנות. יתרה מזאת, גם בתחושות השייכות לבי"ס   מגזר הערביעוד עולה, כי מגמה זו בולטת יותר בקרב ה.  2011-2019

 , בייחוד בקרב הבנות, הן במגזר היהודי והן במגזר הערבי. 2019ובתחושת הביטחון בבי"ס חלה ירידה לעומת שנת 

ניתוח המדדים על יחסים בין מורים לתלמידים, ובין התלמידים בכיתה, מעלה כי אחוז התלמידים המדווחים על תמיכת   

. גם בהיבטים הללו  54%  -, ואחוז התלמידים המדווחים על תמיכת תלמידים גבוהה עומד על כ41%  -מורים גבוהה עומד על כ

חות הדיווח על תמיכת מורים ותמיכת תלמידים גבוהה יותר בקרב תלמידי ניכרים הבדלים מגזריים ומגדריים משמעותיים: שכי

תלמידים בחברה הערבית, ובנים יותר מבנות,   ,ניכר כי  המגזר הערבי בהשוואה למגזר היהודי, ובקרב  בנים בהשוואה לבנות.

 . באופן חיובי יותר,  תופסים את היחסים בינם לבין חבריהם לכיתה, ובינם לבין הצוותים החינוכיים בבית ספרם

, כאשר שכיחות  מהתלמידים חשים לחץ כלשהו מהלימודים   87%  - בהיבט התפקוד הלימודי, ממצאי הסקר מלמדים כי כ  

מאז שנת  הדיווח גבוהה יותר בקרב בנות. מניתוח המגמות עולה כי שכיחות התופעה בשנת הסקר הנוכחית היא הגבוהה ביותר  

לאומית. העלייה בדיווח על תחושות הלחץ מהלימודים, יחד עם הירידה הבולטת  - , נתון הבא לידי ביטוי גם בהשוואה בין 1998

בתפיסות החיוביות כלפי בי"ס מצביעות על צורך במתן מענה מערכתי הולם, הן בהיבט הלימודי והן בהיבט הנפשי, תוך התייחסות  

 ו. לפערים המגדריים והמגזריים בהיבטים הלל 

ממצאי הסקר גם מעלים כי קיימים פערים מגזריים באופן בו התלמידים תופסים את הישגיהם הלימודיים לבין הישגיהם   

בקרב תלמידים במגזר  גבוה יותר  כי המחנכ/ת שלהם חושב/ת שהם תלמידים טובים מאוד  מעריכיםאחוז התלמידים שבפועל:  

במגזר  עם זאת, שכיחות התלמידים שלא נכשלו כלל בתעודה גבוהה יותר (. 34%-( לעומת המגזר היהודי )כ44% -הערבי )כ

לחינוך    בין המגזרים ביחס   לנורמות תרבותיות שונות יתכן ופער זה קשור  (.  49%  – מגזר הערבי )כ  ה ( לעומת  63%  - היהודי )כ 

 ומשמעותו.  
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 מעורבות והתנדבות בקהילה 
 

 מבוא

 

 ;Fire et al., 2023למעורבות והתנדבות של בני הנוער בקהילה השפעה רבה על התפתחותם הרגשית ועל עיצוב זהותם )

Mclntosh et al., 2005 כגון עבודה ישירה עם אנשים  ,(. מעורבות קהילתית כוללת בתוכה מגוון פעילויות בנושאים שונים

(; פעילות בעלת חשיבות לרווחה הנפשית והפיזית של האחר )סיוע במזון, דיור עודבמצוקה )ילדים, חסרי דיור, קשישים ו

(. מחקרים מראים Van Goethem et al., 2014ומתן תמיכה(; ועבודה ישירה מול גורמים שונים בשירותים הקהילתיים )

 Borraccino) ןהשפעה חזקה חיובית על התפתחותם של בני נוער המעורבים בה  ותבעל  הן  יות בקהילהתכי פעילויות והתנדבו

et al., 2020; Hart et al., 2014.) 

המתנדבים היוותה מודל לחיקוי עבור בני הנוער האחרים והיא תורמת בבחינת העלאת  זאת ועוד, ניכר כי קהילת  

 (. Hardy et al., 2015הדימוי, המודעות והביטחון העצמי, מסייעת בהכנה לקריירה ובפיתוח קשרים חברתיים ועוד )

עבודה או  במקום הבית הספר,  הנעשה במ  שונותהתנדבות ופעילות קהילתית מחוץ למסגרת הלימודים הפורמלית   

מעורבות קהילתית ממקמת בני נוער   (.Blomfield & Barber, 2011מאפשרות חופש ועצמאות )הן  מכיוון ש  ,משפחהב

. חיים שונות  וליישם התנהגויות ומיומנויות  מהם הם יכולים ללמודשבמצבים לא מוכרים וחדשים וכן בהקשרים חברתיים  

יש  בקהילה  והתנדבות  חברתיות  בפעילויות  שלהשתתפות  מראה  בקהילה  נוער  בני  למעורבות  בנוגע  המחקרית  הספרות 

 ;Badura  et al., 2017; Celio et al., 2011הן על הבריאות הפיזית והן על הבריאות הנפשית )  ,השפעות חיוביות רבות

Conway et al., 2009  .) 

כן,    וקשרים  כמו  התנהגות  בעיות  פחות  יותר,  גבוהים  לימודיים  הישגים  מנבאת  וקהילתית  התנדבותית  פעילות 

פעילות והתנדבות בקהילה   (.  )Skille, Kleppang; et al., 2019 Haghighat & 2022קהילתיים וחברתיים חזקים יותר

מעורבות קהילתית קשורה לתוצאות חיוביות בנוגע נמצא ש  ועל כן  ,מלמדת את בני הנוער להיות אחראים לעצמם ולאחרים

( עצמית  ומודעות  חיובית  עצמית  תפיסה  מסוגלות,  תורמות   . (Hart et al., 2008לתחושת  בקהילה  והתנדבות  מעורבות 

יה, תכגון התפתחות מוסרית, אמפ  ,מגוון מאפיינים  לבין  אחריות חברתיתלתחושת אחריות חברתית, והספרות מראה הלימה בין  

בדומה לכך, גם לפעילות והתנדבות במסגרת בית  (.  Wray-Lake & Syvertsen, 2011חברתיים )-אלטרואיזם וערכים פרו

לתית המשולבת במסגרת בית הספר פעילות קהיהספר יש השלכות חיוביות על תפקודם החברתי והאקדמי של התלמידים.  

 Van Goethemמפתחת מוטיבציה והנאה מן הלימודים בקרב בני נוער )ה ,ת למידה אותנטית ועצמאית יותרימאפשרת חווי 

et al., 2014 .) 

  



 

96 

 

 מדדי מעורבות והתנדבות בקהילה

 
 למעורבות בקהילה שלא במסגרת בית ספרית: מדדים בנוגע .1

   שלא במסגרת בית ספרית התנדבות בקהילה .א

   שלא במסגרת בית ספרית בה התלמידים מעורביםש סוג הפעילות ההתנדבותית  .ב

  שלא במסגרת בית ספריתפעילות התנדבותית בקהילה ה תדירות .ג

 .הנוער העובד(ו )כגון בני עקיבא, הצופיםבאופן קבוע כחניך או כמדריך  תלמידים שחברים בתנועת נוער .2

 .מעורבות בקהילה במסגרת בית ספרית .3
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 ממצאים עיקריים 

 

 :מעורבות בקהילה שלא במסגרת בית ספרית

ואם כן באיזו   התלמידים נשאלו האם הם מעורבים באופן קבוע בפעילות התנדבותית בקהילה שלא במסגרת בית ספרית, 

הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים פעילות התנדבותית הם מעורבים, ומה התדירות בה הם עושים זאת.  

שמתנדבים בקהילה שלא במסגרת מחויבות בית ספרית באופן קבוע. כמו כן, יוצגו אחוז התלמידים שמתנדבים לפחות 

 .  פעם בשבוע והתפלגות סוגי הפעילות ההתנדבותית

 

, שלא במסגרת בית הספרית, עומד  שמעורבים באופן קבוע בפעילות התנדבותית בקהילה ניתן לראות כי אחוז התלמידים    1מלוח  

(. כמו כן, במגזר הערבי,  41% - ( לעומת המגזר היהודי )כ 47%הערבי ) . נתון זה גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר 43% - על כ 

(,  46%  - לעומת כ   49%  - )כ  לעומת הבנות בנים  בקרב ה גבוה    מעט באופן קבוע בפעילות התנדבותית בקהילה    המעורבים   אחוז 

אחוז ההתנדבות בקהילה הגבוה    (. 38%- לעומת כ   44%גבוה יותר בקרב הבנות לעומת הבנים ) זה  ואילו במגזר היהודי אחוז  

בקרב בנים במגזר היהודי  אחוז ההתנדבות בקהילה הנמוך ביותר נרשם  ( ואילו 49% - בקרב בנים במגזר הערבי )כ ביותר נרשם  

   (. 38%- )כ 

   

ר  ז ר, מג גד לפי מ ,  שלא במסגרת מחויבות בית ספריתמעורבים באופן קבוע בהתנדבות בקהילה  שאחוז התלמידים    : 1לוח  

 : וכיתה 

 
 כל המדגם מגזר ערבי יהודי מגזר 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 33.2% 33.8% 32.6% 44.5% 42.8% 46.2% 28.7% 30.2% 27.1% ז

 33.9% 35.4% 32.5% 47.9% 48.9% 47.0% 27.5% 29.1% 25.9% ח

 42.4% 46.3% 38.4% 46.2% 43.1% 49.4% 40.8% 47.6% 34.0% ט

 58.5% 60.5% 56.2% 50.9% 50.5% 51.4% 61.2% 64.5% 57.9% י 

 46.8% 47.2% 46.3% 47.1% 45.3% 49.0% 46.6% 48.1% 45.2% יב -יא 

 42.9% 44.4% 41.3% 47.0% 45.5% 48.5% 41.2% 44.0% 38.4% סה"כ

  16,624   9,315   7,309   5,880   3,711   2,169  10,744   5,604   5,140 סה"כ משיבים 
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, לפי מגדר  שלא במסגרת מחויבות בית ספריתמעורבים באופן קבוע בהתנדבות בקהילה  שאחוז התלמידים  : 11.תרשים  

 : וכיתה 

 

 

, לפי מגזר  שלא במסגרת מחויבות בית ספרית  מעורבים באופן קבוע בהתנדבות בקהילהשאחוז התלמידים   : 21.תרשים 

 : וכיתה 

 

 

לפחות פעם    עושים זאת   26%  - , כ שלא במסגרת בית ספרית   באופן קבוע בקהילה  עולה כי מבין התלמידים המתנדבים    2מלוח  

 (.  25%  - ( לעומת המגזר היהודי )כ 28%- )כ במגזר הערבי    אחת בשבוע. אחוז זה גבוה מעט יותר בקרב תלמידים 
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לפי  ,  לפחות אחת לשבועבקהילה שלא במסגרת מחויבות בית ספרית    עורבים בהתנדבותשמ: אחוז התלמידים  2לוח  

 : ר וכיתה ז ר, מג גד מ 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 15.6% 16.7% 14.5% 24.9% 26.2% 23.6% 11.9% 12.9% 10.8% ז

 19.1% 21.0% 17.2% 29.5% 29.8% 29.2% 14.3% 16.9% 11.7% ח

 26.5% 30.9% 22.1% 27.3% 27.8% 26.7% 26.2% 32.1% 20.3% ט

 42.6% 45.8% 39.1% 32.2% 33.9% 30.3% 46.4% 50.5% 42.1% י 

 28.2% 27.9% 28.4% 27.2% 24.9% 29.5% 28.6% 29.1% 28.0% יב -יא 

 25.8% 27.5% 24.1% 27.7% 27.5% 27.8% 25.1% 27.5% 22.6% סה"כ

  16,624   9,315   7,309   5,880   3,711   2,169  10,744   5,604   5,140 סה"כ משיבים 

 

( ובמסגרות התנדבותיות  31%  - )כ   עולה כי מרבית התלמידים המתנדבים בקהילה עושים זאת במסגרת תנועות נוער   3לוח  על פי  

עולה כי אחוז המתנדבים במסגרת תנועות נוער גבוה משמעותית יותר בקרב תלמידים   3.2  - ו   3.1תרשימים  מ . ( 44%- אחרות )כ 

 (.  21%  - לעומת כ   36%  - במגזר היהודי לעומת תלמידים במגזר הערבי )כ 

 

לפי    , )מבין התלמידים המתנדבים(   שהתלמידים מעורבים בה סוגי הפעילות ההתנדבותית  התפלגות )באחוזים( של    : 3לוח  

 : ר ז מג ו   ר ד מג 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים 

 31.3% 32.7% 29.6% 21.2% 21.0% 21.4% 35.9% 37.8% 33.8% תנועות נוער או תנועות אחרות 

 8.5% 8.4% 8.7% 6.6% 4.2% 9.0% 9.4% 10.2% 8.5% ארגוני הצלה )כגון מד"א, מכבי אש(

 10.1% 9.2% 11.1% 8.9% 7.1% 10.7% 10.7% 10.1% 11.4% סיוע לאוכלוסיות עם צרכים מיוחדים  

פעילות למען איכות הסביבה או בעלי  

 חיים 
5.3% 4.4% 4.8% 8.8% 7.8% 8.3% 6.5% 5.4% 5.9% 

 44.2% 44.2% 44.1% 54.9% 60.0% 50.1% 39.2% 37.5% 41.0% חרת א  פעילות התנדבותית

 7,136 4,193 2,943 2,791 1,726 1,065 4,345 2,467 1,878 סה"כ משיבים 
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  )מבין התלמידים המתנדבים(:   שהתלמידים מעורבים בה סוגי הפעילות ההתנדבותית  התפלגות )באחוזים( של    : 3.1  תרשים 

 כלל המדגם 

 

 

,  )מבין התלמידים המתנדבים(   שהתלמידים מעורבים בה סוגי הפעילות ההתנדבותית  התפלגות )באחוזים( של    : 3.2  תרשים 

 : המגזר היהודי בקרב  
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,  )מבין התלמידים המתנדבים(   שהתלמידים מעורבים בה סוגי הפעילות ההתנדבותית  התפלגות )באחוזים( של    : 3.3  תרשים 

 : המגזר הערבי בקרב  

 

 

 
 מעורבות בתנועות נוער 

. הנוער העובד( ו  כגון בני עקיבא, הצופים  התלמידים נשאלו האם הם פעילים באופן קבוע כחניכים או מדריכים בתנועות נוער

 כמדריכים בתנועות הנוער. הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים אשר מעורבים כחניכים או 

 

אחוז זה גבוה מעט יותר   .30%  -עולה כי אחוז התלמידים שפעילים כחניכים או מדריכים בתנועות נוער עומד על כ  4מלוח  

בקרב תלמידים במגזר הערבי, כמו כן,    (.  29%  -( לעומת תלמידים במגזר היהודי )כ31%-בקרב תלמידים במגזר הערבי )כ

בהתאמה( ואילו במגזר היהודי  30%  -לעומת כ  32%  -אחוז הבנים הפעילום בתנועות נוער מעט גבוה יותר מאחוז הבנות )כ

 (. 28% -לעומת כ 30% -אחוז הבנות הפעילות בתנועות הנוער מעט גבוה יותר מאחוז הבנים )כ

 

 : ר וכיתה ז ר, מג גד לפי מ   שפעילים באופן קבוע כחניכים או כמדריכים בתנועות נועראחוז התלמידים  :  4לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 29.4% 29.9% 28.8% 28.7% 28.5% 28.9% 29.6% 30.5% 28.7% ז

 31.6% 32.2% 30.9% 32.0% 33.0% 31.1% 31.4% 31.9% 30.9% ח

 34.8% 36.4% 33.3% 31.2% 30.4% 31.9% 36.3% 38.9% 33.8% ט

 30.0% 31.6% 28.3% 32.6% 32.7% 32.5% 29.1% 31.2% 26.9% י 

 24.7% 24.2% 25.2% 30.1% 23.9% 38.2% 24.1% 24.3% 23.9% יב -יא 

 29.5% 30.1% 28.9% 30.8% 29.8% 31.8% 29.2% 30.2% 28.1% סה"כ

 17,044 9,509 7,535 5,323 3,397 1,926 11,721 6,112 5,609 סה"כ משיבים 
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 : לפי מגדר וכיתה   ,שפעילים באופן קבוע כחניכים או כמדריכים בתנועות נועראחוז התלמידים    : 4.1  תרשים 

 

 

 : ר וכיתה ז לפי מג ,  שפעילים באופן קבוע כחניכים או כמדריכים בתנועות נועראחוז התלמידים    : 4.2  תרשים 

 

 

 :מעורבות בקהילה במסגרת בית ספרית

התלמידים נשאלו באם הם מעורבים בפעילות התנדבותית בקהילה במסגרת בית ספרית )במסגרת מחויבות אישית/מעורבות 

 הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים אשר השיבו בחיוב במדד זה.חברתית(. 

 

. נתון זה גבוה מעט יותר 49%  - על ככי אחוז התלמידים שמעורבים בפעילות במסגרת בית הספר עומד  מעלה    5עיון בלוח  

)כ במגזר הערבי  היהודי )כ53%  -בקרב תלמידים  במגזר  לעומת תלמידים  במגזר הערבי, אחוז הבנים 48%-(  כן,  (. כמו 

( ואילו במגזר היהודי, אחוז הבנים 51%בהתאמה  -לעומת כ  54%שמתנדבים במסגרת בית ספרית מעט גבוה מאחוז הבנות )

 בהתאמה(.  50%-לעומת כ 46% -ת ספרית נמוך מאחוז הבנות )כשמתנדבים במסגרת בי
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בקהילה  אחוז התלמידים    : 5לוח   בפעילות התנדבותית  קבוע  באופן  ספריתשמעורבים  בית  ר  ז ר, מג גד לפי מ   במסגרת 

 : וכיתה 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 49.9% 49.2% 50.4% 72.0% 70.4% 73.0% 46.3% 47.7% 45.2% ו-ה

 40.2% 41.6% 38.8% 55.5% 59.2% 51.8% 34.1% 34.6% 33.5% ז

 38.8% 39.4% 38.1% 56.4% 56.9% 55.9% 31.5% 32.1% 30.9% ח

 41.3% 44.6% 38.0% 49.9% 49.3% 50.4% 37.8% 42.7% 33.0% ט

 65.1% 67.5% 62.7% 53.1% 52.9% 53.3% 69.9% 73.3% 66.5% י 

 55.4% 54.6% 56.2% 46.4% 40.5% 52.2% 59.2% 60.5% 57.9% יב -יא 

 49.1% 50.1% 48.1% 52.6% 51.1% 54.0% 47.7% 49.7% 45.8% סה"כ

  20,198  11,070   9,128   6,978   4,287   2,691  13,220   6,783   6,437 סה"כ משיבים 
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 ומסקנות סיכום 

התנדבות בקהילה משמשת גורם חוסן המגן מפני התנהגויות סיכון ותורם להעלאת הדימוי והביטחון העצמי של בני  

 שכיחותכי    בעידוד תלמידים להשתלב ולתרום לקהילה בה הם חיים. ממצאי הסקר מלמדיםשהנוער, ומכאן החשיבות הרבה  

מעורבים באופן קבוע , ושכיחות התלמידים ש 30%  -על כ  תהתלמידים שפעילים כחניכים או מדריכים בתנועות נוער עומד

שאחוז ההתנדבות גבוה במיוחד בקרב בנים מהמגזר    ,עוד עולה.  49%  - כל  43%  -כ   נעה ביןבפעילות התנדבותית בקהילה  

מגזר התנועות נוער גבוה משמעותית יותר בקרב  של  אחוז המתנדבים במסגרת    כמו כן,הערבי בהשוואה לבנים מהמגזר היהודי.  

לעומת   הערביה היהודי  יש  ,מגזר  הערבי  במגזר  גבוההנה  ואילו  שאינן    שליותר    שכיחות  התנדבותיות  במסגרות  התנדבות 

יחד עם זאת, הנתונים   ה.קהילמעורבות בו מחויבות  פיסה של  פערים מגזריים בתאולי להעיד על    יכולים . הבדלים אלה  ספציפיות

בהינתן ההשפעה החיובית של מהתלמידים המתנדבים, עושים זאת בתדירות של לפחות אחת לשבוע.    26%  -מלמדים כי רק כ

מעורבות קהילתית על רווחת בני הנוער, הממצאים מצביעים על הנחיצות לעודד פעילות התנדבותית, הן במסגרת בית ספרית 

 והן מחוצה לו, בייחוד בקרב בנים מהמגזר היהודי. 
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 עם חברים  דפוסי בילוי ואינטראקציה
 

 מבוא

 

הדרך שבה חווים בני הנוער את גיל ההתבגרות מושפעת מהסביבה שבה הם חיים ומתפתחים בה. גורמים משמעותיים  

לפתח זהות כגון משפחה, בית הספר, קבוצת השווים וסביבת המגורים, מסייעים בעיצוב ההתפתחות של בני הנוער. על מנת  

 תחושת שייכות, קבלה ורווחה, ההשתלבות החברתית חשובה ומשמעותית ביותר  ,חברתית, במיוחד בתקופת גיל הנעורים

(Schwartz-Mette et al., 2020; Wentzel et al., 2012הגילאים בין  מחקרים,  פי  על  עוברים  ,  15-13  (.  מתבגרים 

ת השווים ישנה משמעות פסיכולוגיים משמעותיים, אשר משפיעים על דרך קבלת ההחלטות שלהם. לקבוצ-תהליכים נוירו

בנוסף, אל מול ההורים נעשית בחינה    .והם מפלסים את דרכם בין הרצון להשתייך לבין הרצון להיות ייחודיים  רבה בחייהם

 (. Kidron & Rudkin, 2017; 2018נסים, -מתמדת של גבולות )בוניאל

ה  או  גורם מכריע בהסתגלות החברתית. צעירים עם מספר רב של חברים  עדרם של חברים  יקיומם  עלול להוות 

מפגינים הסתגלות רבה יותר ומסוגלות חברתית גבוהה יותר מאשר צעירים ללא חברים. נוסף על כך, בני נוער המדווחים על  

(. Litwack et al., 2012ם )מספר רב של חברים מדווחים גם על רמות גבוהות יותר של הערכה עצמית ושביעות רצון מהחיי

מחקרים מצאו סבירות גבוהה יותר שבני נוער החשים בודדים, יפתחו התנהגויות סיכון לבריאות, כגון עישון   ,לעומת זאת

 (. Laursen & Hartl, 2013; Shapiro et al., 2022ושתיית אלכוהול, הפרעות אכילה, עבריינות ובריונות )

וכן הסתגלות רגשית, אקדמית   גבוהה  רווחה רגשית  חווים  חיוביות עם חברים,  נוער הנהנים מאינטראקציות  בני 

(. בדומה לכך, להשתתפות Wentzel et al., 2012גבוהה יותר מאלו שאין להם אינטראקציות חברתיות חיוביות )  ,וחברתית

( שונות  חברתיות  חוגים,במסגרות  צעירים    כמו  של  הנפשית  והרווחה  הבריאות  על  חיוביות  השלכות  יש  נוער(  תנועת 

(Zambon et al., 2010אמנם בספרות  ,(.  נמצאה  חברתית  והסתגלות   המחקר  אינטראקציה  אקדמי  לתפקוד  כקשורה 

התרבות הנוצרת בתוכה הן שיכריעו אם -(, אך אופייה הייחודי של קבוצת השווים ותתLonardo et al., 2009פסיכולוגית )

 קבוצה גורם חוסן או סיכון. תהווה ה

רעה  ל  להשפיעעל כן, לצד היותה של קבוצת השווים מקור לתמיכה חברתית וגורם המגן מפני בדידות, היא עלולה  

בין (. התנהגויות אלו כוללות  Wentzel et al., 2012)   ולהביא לידי התנהגויות שלעתים חותרות תחת ההתפתחות התקינה

. תהליך ההשפעה (Kirsch & Lippard, 2022)  נפשיות  עד הפרעותו  בחומרים ממכריםבריונות, נשיאת נשק, שימוש  השאר  

התנהגויות מסוכנות באינו בהכרח מודע; חברי הקבוצה אינם מתכוונים להשפיע לרעה על חבריהם, אך הם עוסקים בפעילויות ו

 (. Dishion & Tipsord, 2011שמעודדות לכך את חברי הקבוצה האחרים )

על התנהגויות שונות של סיכון לבריאות, מעבר להשפעה ההורית או    להשפיעקבוצת השווים  בכוחה של  כי    ניכר

קבוצת השווים משחקת   נמצא כי בקרב בני נוער  ,למשל  . כך,רים כמו דימוי עצמי והערכה עצמיתלהשפעתם של מאפיינים אח

תפקיד משמעותי ביותר בצריכת אלכוהול, כך שהכמות והתדירות של שתיית אלכוהול נוטה להיות דומה בקרב חברי הקבוצה 

(Chaput-Langlois et al., 2022; Mercken et al., 2012 .) ,ת השפעה הדדית בין היחיד לקבוצהכי מתקיימניתן לומר :
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מצד אחד, בני נוער בעלי נטייה לחיפוש ריגושים ולאימפולסיביות יתחברו עם בני נוער בעלי מרכיבי אישיות דומים לשלהם 

(. מצד שני, פעילויות הפנאי שבהן מעורבים  Romer & Hennessy, 2007ויעסקו יחד בהתנהגויות לשם סיפוק הריגושים )

התוצאות  ועל  בה  החברים  של  הפסיכולוגית  ההסתגלות  על  הקבוצה,  בתוך  היחסים  על  משפיעות  השווים  קבוצת  חברי 

 (.  Dishion & Tipsord, 2011; Longmore et al., 2022ההתפתחותיות שלהם )

 

 

 מדדי בילוי ואינטראקציה עם חברים 

 

 תמיכת חברים.  :מחוברות חברתיתמדדי   .1

 תחושת בדידות חברתית  .2

 תדירות בילוי עם חברים:  .3

 אחה"צבשעות עם חברים  בילוי .א

 בשעות הערב עם חברים  בילוי .ב
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 ממצאים עיקריים 

 

 מחוברות חברתית 

אני יכול לסמוך על   (ב  ;  באמת מנסים לעזור ליחבריי    (א:  התלמידים התבקשו לסמן עד כמה הם מסכימים להיגדים הבאים

קל לי לשוחח עם חבריי ;  השמחה והעצב שלייש לי חברים איתם אני יכול לחלוק את רגעי  (  ג ;  חבריי כשדברים משתבשים 

לכל תלמיד חושב ממוצע של )מסכים בהחלט(.    7  -)בהחלט לא מסכים( ל  1  -סולם המענה נע מ  על דברים שמטרידים אותי.

 ומעלה מעיד על מחוברות חברתית גבוהה )בהתאם לפרוטוקול הבינלאומי(.  5.5ארבע השאלות, כאשר ממוצע 

הכוללת את  מסכמתוכן טבלת , כוללים את אחוז התלמידים בעלי מחוברות חברתית גבוהה  במדד זה הממצאים שיוצגו

 כי הם מסכימים )מסכים, מסכים במידה רבה, מסכים בהחלט( בכל היגד. התלמידים שסימנו אחוז 

 

תלמידים בעלי מחוברות חברתית גבוהה. נתון זה גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי    52%  -מלמדים שכ  1נתוני לוח  

(. האחוז הגבוה ביותר של תלמידים בעלי מחוברות חברתית מדווח בקרב 47%-)כ מגזר הערביתלמידים ב לעומת ( 54%-)כ

ביותר של בעלי גבוה  האחוז הנרשם  במגזר היהודי  יב  -כיתות יא  (. עוד עולה כי בקרב תלמידי56%  -בנות במגזר היהודי )כ

   (.59% -)כמחוברות חברתית 

 

 לפי מגדר, מגזר וכיתה: , בעלי מחוברות חברתית גבוהה שהם אחוז התלמידים : 1לוח 

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 51.9% 51.6% 52.3% 48.0% 45.4% 50.8% 54.2% 54.9% 53.2% ו-ה

 50.1% 53.2% 46.9% 46.2% 47.9% 44.4% 51.6% 55.3% 47.9% ז

 49.3% 52.1% 46.5% 51.7% 53.8% 49.5% 48.2% 51.3% 45.2% ח

 48.6% 50.7% 46.5% 46.9% 46.2% 47.6% 49.2% 52.5% 46.0% ט

 52.4% 54.7% 50.0% 47.7% 46.1% 49.5% 54.1% 58.0% 50.1% י 

 55.2% 56.3% 54.1% 45.5% 45.6% 45.4% 59.2% 60.7% 57.7% יב -יא 

 51.8% 53.3% 50.2% 47.3% 46.9% 47.7% 53.8% 56.2% 51.3% סה"כ

  19,141  10,763  8,378   7,420   4,651   2,769   11,721  6,112   5,609  סה"כ משיבים 
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 :וכיתה מגדר , לפיבעלי מחוברות חברתית גבוהה שהם אחוז התלמידים: 1.1תרשים 

 

 
 

:וכיתה רזמג , לפיהם בעלי מחוברות חברתית גבוההש אחוז התלמידים : 1.2תרשים 

 
 

 

עולה כי אחוז גבוה יותר של התלמידים שמסכימים כי יש להם חברים שהם יכולים לחלוק עמם את רגעי השמחה   2מלוח  

( לעומת אחוז התלמידים שמסכימים כי קל להם לשוחח עם החברים שלהם על דברים שמטרידים 83%  -והעצב  גבוה יותר )כ

גבוה כשדברים משתבשים    הםלסמוך על החברים של  יםיכול  םכי ההתלמידים המסכימים  (. עוד עולה כי אחוז  70%אותם )

 . (65% -מגזר הערבי )כה( לעומת 75% -)כיותר בקרב המגזר היהודי 
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 : רזומג רד, לפי מגמסכימים בכל היגד במדד מחוברות חברתיתאחוז התלמידים שדיווחו כי הם :  2לוח 

 

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים 

 77.6% 78.4% 76.9% 75.4% 74.8% 76.1% 78.6% 80.0% 77.2% החברים שלי באמת מנסים לעזור לי

אני יכול לסמוך על החברים שלי  
 72.1% 70.8% 73.4% 64.8% 61.9% 67.7% 75.3% 74.7% 75.8% כשדברים משתבשים

יש לי חברים איתם אני יכול לחלוק את  
 83.3% 85.5% 81.1% 82.5% 84.3% 80.7% 83.7% 86.1% 81.2% רגעי השמחה והעצב שלי 

קל לי לשוחח עם החברים שלי על 
 69.4% 69.9% 69.0% 68.6% 68.4% 68.7% 69.8% 70.5% 69.1% דברים שמטרידים אותי

 

 

 :דרמג לפיהסכימו לכל ההיגדים של תמיכת חברים, ש התלמידיםהתפלגות  : 2.1תרשים 

 

 
 

 

 :רמגז לפיהסכימו לכל ההיגדים של תמיכת חברים, ש התלמידיםהתפלגות  : 2.2 תרשים
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שלי על דברים שמטרידים  

אותי
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 :תחושת בדידות חברתית

.  והם מצאו את עצמם לבד  או בשכונה  להם שתלמידים אחרים לא רצו לבלות אתם בבית הספר   קרה  התלמידים נשאלו אם

 הממצאים שיוצגו כוללים את אחוז התלמידים שדיווחו כי זה קרה להם לפחות פעם אחת.

מהתלמידים מדווחים שקרה להם לפחות פעם אחת שתלמידים אחרים לא רצו לבלות אתם והם   43% -מלמד כי כ 3לוח 

מדווחים כי הדבר  תלמידים במגזר היהודי    47%ישנו פער משמעותי במדד זה בין המגזר היהודי לערבי:  מצאו עצמם לבד.  

(, 40%  -( לעומת בנים )כ46%  -. נתון זה גבוה יותר בקרב בנות )כמגזר הערביתלמידים ב   33%  -קרה להם, לעומת כ

 - . ניכרת ירידה מתונה בדיווח במדד זה עם העלייה בשכבת הגיל מכ(50%  -וגבוה בייחוד בקרב בנות במגזר היהודי )כ

רושמת עלייה בדיווח במדד זה   2023מלמדים כי שנת    3.4  -ו  3.3יב. תרשימים  -בכיתות יא  37%  - ו לכ-בכיתות ה 46%

( ובמגזר  48%  - לכ  37%  -(. עוד עולה כי עלייה זו ניכרת במיוחד בקרב בנות )מכ36%-)כ  2019( לעומת שנת  43%  -)כ

 . (48% -לכ 39%-היהודי )מכ

 

והם  או בשכונה אחוז התלמידים שדיווחו כי קרה להם שתלמידים אחרים לא רצו לבלות אתם בבית הספר :3לוח  

 לפי מגדר, מגזר וכיתה: , מצאו את עצמם לבד

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 46.3% 49.1% 42.9% 36.1% 39.0% 33.1% 52.0% 54.7% 48.8% ו-ה

 45.9% 50.5% 41.4% 39.4% 45.3% 33.5% 48.6% 52.5% 44.6% ז

 44.5% 50.7% 38.2% 36.7% 42.9% 30.4% 48.0% 54.3% 41.8% ח

 44.2% 46.6% 41.8% 33.7% 38.1% 29.3% 48.4% 50.0% 46.8% ט

 42.3% 46.2% 38.1% 28.3% 33.5% 22.1% 47.4% 51.2% 43.5% י 

 36.7% 37.8% 35.6% 25.4% 25.8% 25.0% 41.4% 42.8% 40.0% יב -יא 

 42.7% 45.7% 39.5% 32.8% 36.3% 29.3% 47.0% 49.9% 44.0% סה"כ

  19,141  10,763  8,378   7,420   4,651   2,769   11,721  6,112   5,609  סה"כ משיבים 
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  או בשכונה אחוז התלמידים שדיווחו כי קרה להם שתלמידים אחרים לא רצו לבלות אתם בבית הספר :3.1 תרשים 

 : וכיתה , לפי מגדרוהם מצאו את עצמם לבד

 

 

  או בשכונה אחוז התלמידים שדיווחו כי קרה להם שתלמידים אחרים לא רצו לבלות אתם בבית הספר: 3.2 תרשים 

 :וכיתה רז, לפי מגוהם מצאו את עצמם לבד

 

 

  או בשכונה אחוז התלמידים שדיווחו כי קרה להם שתלמידים אחרים לא רצו לבלות אתם בבית הספר :3.3 תרשים 

 (: י' בלבד -כיתות ו', ח' ו) ושנת סקר רד, לפי מגוהם מצאו את עצמם לבד
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  או בשכונה שתלמידים אחרים לא רצו לבלות אתם בבית הספראחוז התלמידים שדיווחו כי קרה להם  :3.4 תרשים 

(: י' בלבד -כיתות ו', ח' ו) ושנת סקר רז, לפי מגוהם מצאו את עצמם לבד

 

 : )אחר הצהריים(  תדירות בילוי עם חברים

נשאלו אם את  הם    התלמידים  הספר.פוגשים  בית  לאחר שעות  אחה"צ  אחוז    חברים  את  כוללים  הממצאים שיוצגו 

את אחוז התלמידים שדיווחו  כן , ואו כמעט כל יום חבריהם אחה"צ כל יום הם פוגשים אתהתלמידים שדיווחו כי 

 . פחות מפעם בשבוע או לעיתים נדירות בלבד חבריהם אחה"צ  פוגשים את כי הם

כמעט כל יום את חבריהם אחר הצהריים. נתון זה  תלמידים מדווחים כי הם פוגשים כל יום או    39%עולה כי    3מלוח  

וכן גבוה יותר בקרב בנים ,  (31%-( לעומת תלמידים במגזר הערבי )כ43%  -בקרב תלמידים במגזר היהודי )כ  רגבוה יות

(. עוד עולה כי אחוז הבנות במגזר הערבי שפוגשות את חברותיהם כל יום או כמעט כל  33%-( לעומת בנות )כ46% -)כ

( וכן בהשוואה  43%  -לעומת כ  20%-)כבאופן משמעותי בהשוואה לבנים במגזר הערבי  יום אחר הצהריים הוא נמוך  

מעלה כי אחוז התלמידים שפוגשים את חבריהם אחרי הצהרים    3.4ו    3.3בנים ולבנות במגזר היהודי. עיון בתרשימים  ל

 בהתאמה(.   22%-21% -לעומת כ 39%-)כ 2014-2019לעומת שנים  2023באופן יומיומי עלה משמעותית בשנת 

 

 :כיתה, מגזר ומגדר, לפי את חברים אחה"צ   ו כמעט כל יוםא כל יום יםפוגשהם אחוז התלמידים שדיווחו כי  :3לוח 

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 41.1% 34.6% 48.5% 26.4% 17.9% 35.5% 49.5% 43.7% 56.3% ו-ה

 39.5% 35.6% 43.3% 26.9% 14.9% 38.8% 44.5% 43.8% 45.1% ז

 38.3% 33.0% 43.6% 32.0% 20.1% 44.2% 41.2% 39.0% 43.4% ח

 40.9% 35.7% 46.0% 37.9% 23.7% 52.2% 42.1% 40.5% 43.6% ט

 38.9% 33.5% 44.7% 40.4% 30.3% 52.4% 38.4% 34.8% 42.1% י 

 36.5% 27.9% 45.2% 31.1% 18.0% 44.1% 38.8% 31.9% 45.6% יב -יא 

 39.0% 32.8% 45.5% 31.1% 19.7% 43.1% 42.5% 38.6% 46.5% סה"כ

  19,141  10,763  8,378   7,420   4,651   2,769   11,721  6,112   5,609  סה"כ משיבים 
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 מגדר וכיתה:, לפי ם אחה"צ האת חברי ו כמעט כל יוםא כל יוםשים פוגהם אחוז התלמידים שדיווחו כי  :3.1תרשים 

 

 

 מגזר וכיתה:, לפי ם אחה"צ האת חברי ו כמעט כל יוםא כל יוםהם פוגשים אחוז התלמידים שדיווחו כי  :.23תרשים 

 

 

שנת  מגזר ו, לפי ם אחה"צ האת חברי ו כמעט כל יוםא כל יוםים פוגשהם אחוז התלמידים שדיווחו כי  :.33תרשים 

 : (י' בלבד- כיתות ו', ח' ו) סקר
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מגזר ושנת  , לפי ם אחה"צ האת חברי ו כמעט כל יוםא כל יוםם פוגשיהם אחוז התלמידים שדיווחו כי : .43תרשים 

 : (י' בלבד- כיתות ו', ח' ו) סקר

 

 

לעיתים נדירות בלבד פוגשים את חבריהם אחר הצהריים.   פחות מפעם בשבועתלמידים כי הם    29%  -עולה כי כ  4מנתוני לוח  

, וגבוה במיוחד בקרב בנות במגזר (22%  -( לעומת המגזר היהודי )כ43%-נתון זה גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי )כ

 (.  55% -)כהערבי 

 

 : , מגזר, וכיתהרמגד, לפי פחות מפעם בשבוע אחה"צ  חבריםפוגשים  הםאחוז התלמידים שדיווחו כי  :4לוח 

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 30.5% 35.6% 24.7% 48.0% 58.0% 37.2% 20.6% 23.4% 17.2% ו-ה

 27.7% 30.5% 24.9% 48.3% 59.1% 37.6% 19.5% 19.1% 19.8% ז

 27.7% 32.6% 22.8% 41.1% 52.6% 29.4% 21.6% 23.3% 19.8% ח

 28.6% 32.3% 24.9% 38.7% 50.3% 26.9% 24.5% 25.0% 24.1% ט

 25.7% 30.2% 20.9% 33.5% 43.1% 22.1% 22.8% 25.1% 20.5% י 

 28.9% 33.2% 24.6% 42.6% 56.0% 29.2% 23.2% 23.8% 22.7% יב -יא 

 28.6% 32.8% 24.2% 43.3% 54.6% 31.6% 22.1% 23.2% 20.9% סה"כ

 19,141 10,763 8,378 7,420 4,651 2,769 11,721 6,112 5,609 סה"כ משיבים 
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 : וכיתה , לפי מגדרפעם בשבועמפחות  ם אחה"צ החבריאת הם פוגשים אחוז התלמידים שדיווחו כי  :4.1תרשים 

 

 
 

 

 :כיתה, לפי מגזר ופעם בשבועמפחות  ם אחה"צ החברי הם פוגשים אתאחוז התלמידים שדיווחו כי  :4.2תרשים 

 

 

 : (20:00)אחרי  תדירות בילוי עם חברים

הממצאים שיוצגו כוללים    .)כיתות ז' ומעלה(  20:00אחרי השעה    בערבחברים    פוגשים אתהם    התלמידים נשאלו אם

כן , ואו כמעט כל יום  כל יום  בערב   20:00אחרי השעה  חבריהם    פוגשים את  םאת אחוז התלמידים שדיווחו כי ה

 בערב. 20:00י השעה חראחבריהם  פוגשים את  פחות פעם בשבוע את אחוז התלמידים שדיווחו כי הם

באופן יומיומי, כאשר נתון זה    20:00תלמידים פוגשים את חבריהם אחרי השעה    22%  - מלמדים כי כ  5הנתונים בלוח  

 - ( וכן גבוה יותר בקרב בנים )כ17%  -( לעומת המגזר הערבי )כ24%  -גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי )כ

( בהשוואה לבנים 6%  - רושמות את אחוז הנמוך ביותר במדד זה )כ(. בנות במגזר הערבי  18%  - ( לעומת בנות )כ27%

עוד עולה, כי עם העלייה בשכבת הגיל חלה עלייה   (, וכן בהשוואה לתלמידים במגזר היהודי .28%  -במגזר הערבי )כ

 באופן יומיומי.   20:00באחוז התלמידים שפוגשים את חבריהם אחרי 
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לפי  ,20:00אחרי השעה את חברים בערב   ו כמעט כל יוםא כל יוםהם פוגשים אחוז התלמידים שדיווחו כי  :5לוח 

 : , וכיתהמגזר ,רדמג

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 14.3% 13.2% 15.5% 8.9% 4.5% 13.2% 16.5% 16.7% 16.4% ז

 20.0% 18.2% 21.9% 13.0% 3.9% 22.4% 23.3% 24.9% 21.6% ח

 24.1% 20.1% 28.0% 18.2% 7.4% 29.1% 26.4% 25.2% 27.6% ט

 23.0% 19.4% 26.8% 20.7% 8.7% 35.0% 23.8% 23.6% 24.0% י 

 26.0% 18.1% 34.0% 22.0% 7.0% 37.0% 27.7% 22.6% 32.7% יב -יא 

 22.1% 17.7% 26.6% 17.3% 6.3% 28.4% 24.1% 22.4% 25.9% סה"כ

  16,622  9,315   7,307   5,878   3,711   2,167   10,744  5,604   5,140  סה"כ משיבים 

 

 

לפי   ,20:00אחרי השעה חברים בערב  ו כמעט כל יוםא כל יוםהם פוגשים אחוז התלמידים שדיווחו כי  :5.1תרשים 

 : וכיתה רדמג

 
 

לפי   ,20:00אחרי השעה חברים בערב  ו כמעט כל יוםא כל יוםהם פוגשים אחוז התלמידים שדיווחו כי  :.25תרשים 

 :וכיתה רזמג
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לעיתים נדירות בלבד פוגשים את חבריהם אחרי   פחות מפעם בשבועתלמידים מדווחים כי הם    45%  -עולה כי כ  6מלוח  

, ובקרב בנות (38%  -( לעומת המגזר היהודי )כ63%-. נתון זה גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי )כ  20:00השעה  

או לעיתים נדירות בלבד   פחות מפעם בשבועבנות במגזר הערבי מדווחות כי הן   81%  -(. כ 39%  - ( לעומת בנים )כ51%  -)כ

( ושל בנות 45%  -מקבוצות ההשוואה של בנים במגזר הערבי )כ, נתון הגבוה משמעותית  20:00פוגשות חברות אחרי השעה  

 . (39% -במגזר היהודי )כ

 

 , מגזר  מגדר,לפי    ,פעם בשבועמ פחות    20:00השעה    אחריהם  חברי  הם פוגשים אתאחוז התלמידים שדיווחו כי    :6לוח  

 :כיתהו

 
 כל המדגם ערבימגזר  מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 59.6% 64.1% 55.1% 74.5% 85.7% 63.5% 53.6% 55.5% 51.8% ז

 50.3% 54.1% 46.6% 71.4% 85.2% 57.2% 40.6% 39.5% 41.8% ח

 41.8% 48.0% 35.6% 59.2% 78.2% 40.1% 34.9% 35.9% 33.9% ט

 39.7% 46.1% 32.9% 57.1% 73.2% 37.9% 33.3% 35.4% 31.2% י 

 38.2% 46.0% 30.5% 57.4% 79.5% 35.3% 30.3% 32.2% 28.5% יב -יא 

 45.0% 51.1% 38.9% 63.1% 80.5% 45.3% 37.6% 38.9% 36.3% סה"כ

  16,622   9,315   7,307   5,878   3,711   2,167   10,744   5,604   5,140  סה"כ משיבים 

 

 

 רדלפי מג ,פעם בשבועמפחות  20:00השעה אחרי  הם חברי הם פוגשים אתאחוז התלמידים שדיווחו כי : 6.1תרשים 
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 רז לפי מג  ,פעם בשבועמפחות   20:00השעה אחרי הם חברי  הם פוגשים אתאחוז התלמידים שדיווחו כי  : .26תרשים 

 :וכיתה
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 סיכום ומסקנות 

 
השלכות חיוביות על הבריאות והרווחה הנפשית של בני הנוער, וההשתלבות כאמור, אינטראקציות חברתיות הן בעלות   

  -. ממצאי הסקר מלמדים שכקבלהו   ייכותת שתחושו  חברתיתמהווה גורם חשוב ומשמעותי לפיתוח זהותם ה  החברתית שלהם

, כאשר השכיחות הגבוהה ביותר מדווחת בקרב בנות מהמגזר היהודי. מחוברות חברתית גבוהה  מדווחים על  תלמידים  52%

. שכיחות 22%על  ובשעות הערב    39%  -עומדת על כ  עם חברים בשעות אחר הצהריים  היומיומי  הבילוישכיחות  כמו כן,  

ונמוכה באופן משמעותי  המפגשים עם חברים בשעות אחר הצהריים והערב גבוהה   בנות מהמגזר   בקרביותר בקרב בנים, 

התלמידים שפוגשים את   , בשכיחות18%  -עם זאת, יש לציין, כי לעומת שנים קודמות חלה עלייה משמעותית של כי.  הערב

 .  חבריהם אחרי הצהרים באופן יומיומי

במדד הדיווח על בדידות חברתית עולה כי התופעה נפוצה יותר בקרב תלמידי המגזר היהודי, ובקרב בנות. ניתוח המגמות   

ובקרב   ,(, בייחוד בקרב בנות36%-)כ  2019( לעומת שנת  43%  -חלה עלייה בדיווח במדד זה )כ  2023בשנת  מעלה, כי  

היהודי חלה המגזר  קודמות,  לשנים  בהשוואה  החברתיות  באינטראקציות  המדווחת  העלייה  לצד  כי  הסקר מעלים,  . ממצאי 

בה עלייה  גם  האינטראקציות שתוקקבמקביל  בתדירות  העלייה  כי  יתכן  בנות.  בקרב  בייחוד  חברתיות,  לאינטראקציות  ות 

בשנים ת להן מאידך, היא פועל יוצא של תקופת הסגרים החברתיים שנכפו על ילדים ובני הנוער  השתוקקוהחברתיות מחד, וב

, בעת מגפת הקורונה. מכאן עולה, כי ישנה נחיצות בפיתוח מסגרות לבנות המאפשרות אינטראקציות חברתיות 2020-2022

 בשעות אחר הצהריים והערב, תוך שימת דגש על התאמתן לבנות הן במגזר היהודי והן במגזר הערבי. 
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 תקשורת במדיה אלקטרונית
 

 מבוא

 Shannon)   בקרב בני נוער הינה תופעה רווחת ההולכת וגדלה  תופעת התקשורת האינטנסיבית במדיה האלקטרונית

et al., 2022).  הימצאותן של הרשתות החברתיות במכשירים הניידים מאפשרת זמינות ו  זמינותם של הטלפונים החכמים

 (.  Anderson & Jiang, 2018; Margo et al., 2013; 2018נסים, -)בוניאל וגישה בלתי מוגבלת אל המדיה החברתית

הזמן שבני נוער מבלים הן מול מחשב והן מול טלוויזיה בא לעתים על חשבון פעילויות אחרות, כמו פעילות גופנית,  

(. השימוש הגובר של בני נוער במחשב Alonzo et al., 2021; Cox et al., 2012על חשבון דפוסי תזונה תקינים )כן  ו

לצרכים שונים )משחקי מחשב, גלישה באינטרנט, שיעורי בית וכו'( מעלה שאלות בנוגע להשפעה על חייהם ועל התפתחותם 

כך, למשל, עולה שאלה האם השימוש   (.Parkes et al., 2013; Senekal et al., 2023הפיזית, הקוגניטיבית והחברתית )

כאבי ל(,  Arora et al., 2013; de Jong et al., 2013מגביר את הסיכון להשמנת יתר ))היושבני בעיקר( המרובה במסכים  

בנות, הפרעות קשב וריכוז, דיכאון ואף מחשבות ( ולבעיות פסיכולוגיות כגון חרדה, עצTorsheim et al., 2010ראש וגב )

 (. Arrivillaga et al., 2022; Martin, 2011; Ray & Jat, 2010) אובדניותוכוונות 

כונה גם התמכרות למדיה  שימוש כפייתי במדיה החברתית, המ  בין  בתחום מצביעים על קשרים  מחקרים עדכניים

 ,.Vernon et al(, ירידה באיכות השינה )Arrivillaga et al., 2022; D e Cock et al., 2014דיכאון )ובין  החברתית,  

, ADHD(,  Boniel-Nissim et al., 2015שביעות רצון נמוכה מהחיים )(,  Cheung & Wong, 2011(, נדודי שינה )2015

 (.  Salehi & Zarei, 2016( והתנהגות אגרסיבית )Ko et al., 2009חרדה )

  , ובריאות, קשורה בהיות המרחבים הווירטואליים ממכרים. בעשור האחרוןקרב אנשי חינוך, טיפול  באחת הדאגות  

 ,.Brand et alשיעור ההתמכרות לשימוש ברשת מצוי במגמת עלייה. בין הפגיעים ביותר להתמכרות מצויים מתבגרים )

2014; Cheever et al., 2018; Kelleci & Inal, 2010; Lam, 2015; van den Eijnden et al., 2010 באשר  .)

בתחזוק הרשת החברתית באמצעות תגובה לאחרים והעלאת תכנים  מתמיד  צורך  ישנו  להתמכרות לרשתות חברתיות, ניכר כי  

ותמונות. כמו כן, ככל שפעולות אלו עונות יותר על צרכים רגשיים של השתייכות, ריצוי וקבלה, כך המחויבות אליהן גוברת 

המשתמש למעשה, השאיפה לפופולריות גבוהה עשויה להביא את    (.2018נסים,  - )בוניאל  עד כדי תלות וחוסר יכולת להתנתק

 (.2013המבורגר, - למצב בו הוא מבלה שעות רבות ברשת וכן חושף את עצמו באופן אישי יותר ויותר )עמיחי

בשעות הפנאי ברשתות חברתיות עם חברים להימצאות פיזית עם חברים   ם של בני נוערהימצאותיש המקבילים את 

-תקשורת זו אפשרה להם להתחבר בצורה טובה יותר לרגשות של חבריהם )בוניאלש  ואף מצאו,   בבית או במקום פומבי

לפיכך, המרחב הפיזי וזה הווירטואלי מזמנים להם הזדמנות להנאה, שיח ותמיכה כמו   (.Lenhart et al., 2015;  2018סים,  נ 

סיכון.   בהתנהגויות  והתנסות  גבולות  בדיקת  לגם  בדומה  זאת,  עם  המתקיימותיחד  סיכון  בזמן   התנהגויות  נוער  בני  בקרב 

הימצאותם במרחב הפיזי )שתיית אלכוהול, צריכת סיגריות, אלימות וכדומה(, גם פעילות ברשת עלולה להיות מנוצלת לצורך 

( בבריונות ברשת  מעורבות  כמו  סיכון,  )בוניאל   ,Smith)2015התנהגות  מיניים מקוונים  לתכנים  יזומה  כניסה  נסים, -או 

2018 ;Lim et al., 2016.) 
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, שכן מחקרים מצביעים על קשר חיובי בין  שליליותעם זאת, לא ניתן לקשר את החשיפה למסכים רק עם התנהגויות  

(. פעילות Romer et al., 2013שימושי מחשב, ובפרט משחקי מחשב, לבין פיתוח אוריינות מחשב והישגים לימודיים טובים )

הפנאי באינטרנט בקרב בני נוער מהווה חלק בלתי נפרד מחייהם, היא גורמת להם להנאה ומאפשרת תיאום ויצירת קשר, 

אישית אשר מתקיימת ברשתות החברתיות עונה על הצורך בשייכות )אלמוג נ האינטראקציה הביתקשורת ותמיכה. כמו כן,  

(. פעילות פנאי באינטרנט בקרב בני הנוער מהווה מרחב נוח לביסוס הזהות שלהם באמצעות קבלת משוב תדיר 2016ואלמוג,  

הטכנולוגיות ולצמצם   (. על כן, יש למצוא דרכים לנצל את יתרונות2013המבורגר,  -והשתייכות לקבוצות חברתיות )עמיחי

 (.Ray & Jat, 2010את האפקט השלילי, במטרה להביא להתפתחות רגשית ופיזית תקינה בגיל ההתבגרות )

 

 

 מדדי תקשורת במדיה אלקטרונית 

 

 תקשורת אינטנסיבית במדיה אלקטרונית  .1

 )"התמכרות" למסכים( שימוש בעייתי במדיה חברתית .2
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 עיקריים ממצאים 

 
 ה אלקטרונית תקשורת אינטנסיבית במדי

ממעגל   חבריםב(  חברים קרובים,    :א(  הבאים  האנשיםהאינטרנט עם    באמצעות  נשאלו מה התדירות בה הם מדבריםהתלמידים  

אחים, למשל: הורים,  )  אחרים שאינם חברים  ד( אנשיםחברים שהכירו באינטרנט אך לא הכירו קודם,  ג(  חברתי גדול יותר,  

 (.חברים לכיתה, מורים

, כמעט )  האינטרנט עם לפחות אחד מהאנשים הנ"ל  באמצעותהממצאים שיוצגו כוללים את אחוז התלמידים שמדברים  

 באמצעות שמדברים  כמו כן תוצג טבלה מסכמת עם אחוז התלמידים    .מדד תקשורת אינטנסיבית(  כל הזמן במהלך היום

 כמעט כל הזמן עם כל אחד מהאנשים הנ"ל.  האינטרנט 

ניכר פער משמעותי בין    האינטרנט כמעט כל היום עם לפחות אדם אחד.   באמצעות תלמידים מדברים   38%  - עולה כי כ   1מלוח  

זה:   במדד  הערבי  במגזר  תלמידים  לבין  היהודי  במגזר  היהודי    42%  - כ תלמידים  במגזר  אינטנסיבי    מדברים תלמידים  באופן 

תלמידים במגזר הערבי. עוד עולה כי במגזר היהודי אחוז הבנות שמדברות באופן    27%  - לעומת כ עם לפחות אדם אחד  באינטרנט  

(, ואילו במגזר הערבי יש מגמה הפוכה: אחוז הבנים  38%לעומת כ    47%  - האינטרנט גבוה מאחוז הבנים )כ   באמצעות אינטנסיבי  

 (.  24%לעומת    30%- האינטרנט גבוה מאחוז הבנות )כ   באמצעות שמדברים באופן אינטנסיבי  

 

)מדד תקשורת    כמעט כל הזמן במהלך היום   , אדם אחד אחוז התלמידים שמדברים דרך האינטרנט עם לפחות    :   1לוח  

 : , לפי מגזר, מגדר וכיתה אינטנסיבית( 

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 37.2% 38.9% 35.2% 30.0% 26.7% 33.6% 41.3% 45.6% 36.2% ו-ה

 38.2% 40.0% 36.5% 20.0% 18.2% 21.8% 45.4% 48.6% 42.3% ז

 38.5% 41.2% 35.7% 24.8% 23.1% 26.4% 44.8% 49.7% 39.9% ח

 36.6% 38.7% 34.5% 23.7% 21.3% 26.1% 41.8% 45.7% 37.9% ט

 37.7% 41.2% 34.0% 21.6% 20.6% 22.9% 43.5% 49.2% 37.6% י 

 37.9% 39.9% 35.9% 31.7% 26.9% 36.6% 40.4% 45.3% 35.6% יב -יא 

 37.7% 39.8% 35.4% 26.8% 23.8% 29.9% 42.4% 46.8% 37.9% סה"כ

 19,045 10,697 8,348 7,364 2,751 11,681 4,613 6,084 5,597 סה"כ משיבים 

 

 

  



 

127 

 

 : כמעט כל הזמן במהלך היום, לפי מגדר וכיתה אדם אחד  אחוז התלמידים שמדברים דרך האינטרנט עם לפחות    :   1.1  תרשים 

 
 

 

 : ר וכיתה ז כמעט כל הזמן במהלך היום, לפי מג אדם אחד  אחוז התלמידים שמדברים דרך האינטרנט עם לפחות    :   1.2  תרשים 

 
 

 

 לאומית-השוואה בין

במחקר   לבין התלמידים משאר המדינות השותפות  15  -ו  13,  11מציג השוואה בין התלמידים מישראל בגילאי     1.3ם  תרשי

 35%  -, עם כמדינות    40מבין    23  -הבמקום    . ניתן לראות כי ישראל מדורגת בתקשורת אינטנסיבית באינטרנט  ם המאופייני

עם   20  -( ישראל דורגה במקום ה2019, כי בסקר הקודם )לצייןהמדווחים על תקשורת אינטנסיבית באינטרנט. יש  תלמידים  

 .(36%דומים ) דיווח אחוזי
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כמעט כל הזמן במהלך  אדם אחד  שמדברים דרך האינטרנט עם לפחות    15  - , ו 13,  11בגילאי  אחוז התלמידים    :   1.3  תרשים 

 :לפי מדינה, היום 

 
 

 

 

מהתלמידים מדברים כמעט כל הזמן כל היום עם חברים קרובים. אחוז זה גבוה יותר בקרב תלמידים    29%  - עולה שכ   2מלוח  

בנות במגזר היהודי. אחוז  ( בקרב  37%, וכן הגבוה ביותר ) ( 19%  - ( לעומת תלמידים במגזר הערבי )כ 33%- כ במגזר היהודי ) 

 אינטנסיבי עם חברים שהכירו באינטרנט אך לא הכירו קודם. ( מדווחים כי הם מדברים באופן  6%  - נמוך של תלמידים )כ 
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 :ר וכיתה ז מג מגדר,  , לפי  עם האנשים הבאים   אחוז התלמידים שמדברים דרך האינטרנט כמעט כל הזמן במהלך היום :  2לוח  

 

מדברים כמעט כל הזמן במהלך היום 

 עם... 

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים

 28.6% 30.9% 26.2% 18.8% 17.0% 20.7% 32.9% 37.0% 28.6% חברים קרובים 

 11.6% 10.6% 12.7% 7.1% 4.2% 10.2% 13.6% 13.4% 13.9% חברים ממעגל חברתי גדול יותר 

חברים שהכירו באינטרנט ולא הכירו  

  קודם

7.4% 6.2% 6.8% 7.5% 2.5% 4.9% 7.4% 5.0% 6.2% 

אנשים אחרים שאינם חברים )למשל: 

 16.8% 17.1% 16.5% 12.0% 9.8% 14.3% 19.0% 20.4% 17.5% הורים, אחים, חברים לכיתה, מורים(

 19,045 10,697 8,348 7,364 2,751 11,681 4,613 6,084 5,597 סה"כ משיבים 

 

 שימוש בעייתי במדיה החברתית

ווטסאפ, טיקטוק תלמידים נשאלו אם במהלך השנה  ה האחרונה הם חוו את החוויות הבאות במדיה החברתית )אינסטגרם, 

 וכו'(:

 גילו לעתים קרובות שהם לא יכולים לחשוב על שום דבר חוץ מעל הרגע שבו יוכלו שוב להשתמש במדיה החברתי  .א

 רגישו לעתים קרובות לא מרוצים כי רצו לבלות יותר זמן במדיה החברתית ה .ב

 הרגישו לעתים קרובות רע כשלא יכלו להשתמש במדיה החברתי .ג

 חו ניסו לבלות פחות זמן במדיה החברתית אבל לא הצלי .ד

 ית הזניחו לעתים קרובות פעילויות אחרות )למשל: תחביבים, ספורט( כי רצו להשתמש במדיה החברת .ה

 היו להם לעתים קרובות ויכוחים עם אחרים בגלל השימוש שלהם במדיה החברתית  .ו

 ת שיקרו לעתים קרובות להוריהם או לחבריהם על כמות הזמן שהם מבלים במדיה החברתי .ז

 ת השתמשו לעתים קרובות במדיה החברתית כדי לברוח מתחושות שליליו .ח

 היה להם ריב חמור עם ההורים, האח)ים( או האחות)יות( שלהם בגלל השימוש שלהם במדיה החברתית.  .ט

 9מבין    6הממצאים שיוצגו במדד שימוש בעייתי במדיה החברתית כוללים את אחוז התלמידים שענו באופן חיובי על לפחות  

 כמו כן, תוצג טבלה מסכמת עם אחוז התלמידים אשר ענה בחיוב על כל אחד מההיגדים.  החוויות הנ"ל.

תלמידים מסווגים כבעלי שימוש בעייתי במדיה החברתית. במגזר היהודי אחוז הבנות שמסווגות   15%מלמדים כי כ    3לוח נתוני 

בהתאמה( ואילו במגזר הערבי אחוז זה    12%  - לעומת כ   18%  - כבעלות שימוש בעייתי במדיה החברתית גבוה מאחוז הבנים )כ 

(. עוד עולה כי אחוז השימוש הבעייתי במדיה החברתית  16%  - לעומת כ  18%  - מעט גבוה יותר בקרב הבנים לעומת הבנות )כ 

   (. 15%- 14%  - יב )כ - ו ו י - ( לעומת גילאי כיתות ה 17%  - גבוה יותר בגילאי חטיבות הביניים )כ 
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 : ר וכיתה ז , מג דר אחוז התלמידים שמסווגים כבעלי שימוש בעייתי במדיה חברתית, לפי מג   :   3לוח  

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 14.8% 14.8% 14.8% 14.9% 11.5% 18.7% 14.8% 16.6% 12.7% ו-ה

 16.6% 18.5% 14.8% 15.4% 15.4% 15.3% 17.2% 19.8% 14.6% ז

 17.2% 20.5% 13.7% 17.0% 18.8% 15.2% 17.2% 21.3% 13.0% ח

 17.0% 19.5% 14.5% 15.7% 14.9% 16.4% 17.6% 21.3% 13.8% ט

 15.1% 18.3% 11.6% 15.2% 17.0% 13.0% 15.0% 18.8% 11.1% י 

 13.7% 15.0% 12.5% 19.8% 18.3% 21.3% 11.2% 13.6% 8.9% יב -יא 

 15.4% 17.1% 13.7% 16.7% 15.7% 17.7% 14.9% 17.7% 11.9% סה"כ

  18,253  10,323   7,930   7,034   4,444   2,590  11,219   5,879   5,340 סה"כ משיבים 

 

 : אחוז התלמידים שמסווגים כבעלי שימוש בעייתי במדיה חברתית, לפי מגדר וכיתה :    3.1תרשים  

 

 

 : אחוז התלמידים שמסווגים כבעלי שימוש בעייתי במדיה חברתית, לפי מגזר וכיתה     : 3.2תרשים  
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 לאומית-השוואה בין

במחקר   לבין התלמידים משאר המדינות השותפות 15 -ו 13 , 11מציג השוואה בין התלמידים מישראל בגילאי   3.3ם תרשי

תלמידים    %15-כ , עם   מדינות  40מבין    4  -הבמקום    . ניתן לראות כי ישראל מדורגתשימוש בעייתי במדיה החברתית  במדד

לפני   4  -( ישראל דורגה במקום ה2019, כי בסקר הקודם )ן. יש לציי בעייתי במדיה החברתיתשימוש  כבעלי  המאופיינים  

 .  בלבד דיווח %4עם  האחרון

 

 : מדינה שמסווגים כבעלי שימוש בעייתי במדיה חברתית, לפי    15  - , ו 13,  11בגילאי  אחוז התלמידים      : 3.3תרשים  
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תלמידים השתמשו לעיתים קרובות במדיה החברתית כדי לברוח מתחושות שליליות. עוד עולה כי כ    50%  - עולה כי כ   4מלוח   

לא יכלו להשתמש  אשר  הרגישו לעיתים קרובות רע כ   30%  - , וכ ניסו לבלות פחות במדיה החברתית אבל לא הצליחו   38%

 במדיה החברתית. 

 

 ומגזר: , לפי מגדר  היגדים הבאים בנוגע לשימוש במדיה החברתית שהשיבו בחיוב על  אחוז התלמידים    :   4לוח  

 

 תלמידים אשר... 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים

  שהם לא יכוליםעתים קרובות גילו 

לחשוב על שום דבר חוץ מעל הרגע 

שוב להשתמש במדיה יוכלו שבו 

 החברתית

22.6% 31.1% 26.9% 33.2% 30.2% 31.7% 25.8% 30.8% 28.4% 

לעיתים קרובות לא מרוצה כי  הרגישו

 לבלות יותר זמן במדיה החברתית ורצ
26.8% 33.6% 30.3% 34.3% 33.5% 33.9% 29.1% 33.6% 31.4% 

לו לעתים קרובות רע כשלא יכישו הרג

 להשתמש במדיה החברתית
23.9% 34.9% 29.5% 30.7% 28.6% 29.6% 26.0% 33.0% 29.6% 

לבלות פחות זמן במדיה  וניס

 יחו החברתית, אבל לא הצל
30.1% 44.2% 37.3% 38.2% 43.4% 40.9% 32.5% 43.9% 38.4% 

עיתים קרובות פעילויות  הזניחו ל

אחרות )למשל, תחביבים ספורט( כי 

 להשתמש במדיה החברתית ורצ

24.9% 36.2% 30.7% 27.5% 25.7% 26.6% 25.7% 33.0% 29.4% 

לעיתים קרובות ויכוחים עם הם היו ל

במדיה   הםאחרים בגלל השימוש של

 החברתית

31.6% 33.9% 32.8% 40.7% 36.7% 38.7% 34.3% 34.7% 34.5% 

או  הםלעתים קרובות להורי ושיקר

  מבליםעל כמות הזמן  הםלחברי

 במדיה החברתית

18.6% 18.5% 18.5% 26.6% 20.7% 23.5% 21.0% 19.1% 20.0% 

לעתים קרובות במדיה  והשתמש

החברתית כדי לברוח מתחושות 

 שליליות 

42.1% 65.4% 54.0% 33.8% 39.5% 36.8% 39.6% 57.5% 48.7% 

ריב חמור עם ההורים, הם היה ל

בגלל  הםהאח)ים( או האחות)יות( של

 במדיה החברתית הםהשימוש של

16.1% 16.5% 16.3% 26.5% 25.7% 26.1% 19.3% 19.3% 19.3% 

  18,253  10,323  7,930  7,034  4,444  2,590  11,219  5,879  5,340 סה"כ משיבים 
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 סיכום ומסקנות 

עלולה להיות בעלת השלכות שליליות על בריאות   גוברת בשכיחות השימוש של בני נוער במדיה החברתיתהעלייה  ה

ממצאי הסקר מלמדים, כי שכיחות השימוש האינטנסיבי במדיה החברתית בקרב בני הנוער עומד   ילדים ובני הנוער.הורווחת  

, כאשר השימוש נפוץ משמעותית יותר בקרב תלמידי המגזר היהודי. מעניין לראות, כי ישנה מגמה הפוכה בין  38%  - כ על  

מגזר היהודי אחוז הבנות שמדברות באופן אינטנסיבי באמצעות האינטרנט גבוה מאחוז הבנים ואילו במגזר הערבי  המגזרים: ב 

   . אחוז הבנים שמדברים באופן אינטנסיבי באמצעות האינטרנט גבוה מאחוז הבנות 

השכיחות גבוהה יותר  זה  גם במדד  כאשר  ,  15%  - אחוז התלמידים שמסווגים כבעלי שימוש בעייתי במדיה החברתית הינו כ 

  לאומית מצביע על עלייה ניכרת - (. ניתוח המגמות בהשוואה הבין 18%  - )כ   בקרב בנות במגזר היהודי ובקרב בנים במגזר הערבי 

צורך בפיתוח  מעלה את ה העלייה החדה בהיקף התופעה,  .  2023בשנת    15%  - לכ   2019בשנת    4%  - בשכיחות התופעה מ 

התערבות ו ת  הקשורות    ייעודיות   כניות  העקיפות,  והן  הישירות  הן  הפוטנציאליות,  השליליות  ההשלכות  את  לצמצם  מנת  על 

לטיפוח היבטים חיובים של זהות ותמיכה  בטוחים וינוצלו    ו ולהבטיח כי מרחבים אלה יישאר   , בשימוש גובר ברשתות החברתיות 

 חברתית.  
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 פעילות פנאי 
 

 מבוא

 

; באופן צה לויכולה להתקיים בין כותלי הבית או מחו  זו  הכולל מגוון סוגי פעילויות.פעילות פנאי היא תחום רבגוני  

שלא במסגרת מובנית ממוסדת, או פעילות במתנ"ס( או    פעילות התנדבותית  ,חוג  ת )לדוגמאאישי או בקבוצה; במסגרת מובני

מתבגרים מבלים את מרבית זמנם הפנוי בעיסוק בפעילויות   (.2011)וייסבלאי,    (בילוי בקניון או במועדון חברתי)לדוגמא  

הפנאי   פעילות.   (Sauerwein & Rees, 2020) פנאי שונות, החל בפעילויות ספורט וכלה במשחקי מחשב וצפייה בטלוויזיה

זמן לרווחה נפשית, גופנית וחברתית. בעת    מתתורואת שביעות הרצון מהחיים    ה, מגבירוהגשמה  תלהיכרויו  הזדמנויות  פותחת

 (.2018זמן לחשיבה והרהור החשובים להתפתחות וגיבוש העצמי ולמיצוי יכולות ומאווים פנימיים )היוש,  מתאפשר ,הפנאי

בני נוער מתארים את חוויתם ביחס לעיסוק בפעילויות פנאי כמקושרת לצמיחה אישית, מסוגלות עצמית והזדמנות  

 Passmoreלהתנסות בחקירה של תפקידים חברתיים, לחוות אינטימיות, בחירה, אחריות ושליטה וכן לפתח ידע ומיומנויות )

& French, 2003מפגינים תפקוד   ,(. בני נוער העוסקים בפעילות גופנית, חוגים ומסגרות שונות מחוץ לשעות בית הספר

נפשית   ובריאות  )  טוביםאקדמי  פנאי  בפעילויות  עוסקים  שאינם  נוער  בני  מאשר   ;Biddle & Asare, 2011יותר 

Borraccino et al., 2020; Fox et al., 2010 במחקר נוסף נמצא קשר חיובי בין השתתפות בני נוער בפעילויות פנאי .)

 (.  Passmore, 2003בין תחושת מסוגלות עצמית וערך עצמי, וכן השפעה חיובית על ההתפתחות הנפשית )ו

המרחב  מידע  כיום,  לחיפוש  אחרים,  עם  לתקשורת  בילוי,  למקור  ויותר  יותר  משמש  ועודהווירטואלי  למידה   , 

.(Lenhart et al., 2015; Nesi, 2020)  בני הנוער מאמצים את הטכנולוגיה ביותר קלות וטבעיות, ללא החשש והרתיעה

 (.  Andreassen & Pallesen, 2014; 2013המבורגר, -הניכרים בקרב שכבות גיל גבוהות יותר )עמיחי
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 ממצאים עיקריים 

 

 מדדי צפייה במסכים 

. מחוץ לשעות בית הספר(  כגון טלוויזיה , מחשב או טלפון ניידהתלמידים נשאלו כמה שעות ביום הם מבלים מול מסכים ) 

בזמנם   ארבע שעות ביום או יותרמסכים  כי הם מבלים מול  אחוז התלמידים שדיווחו    הממצאים שיוצגו להלן כוללים את

 . החופשי

. ישנם הבדלים מגזריים שעות או יותר מחוץ לשעות בית הספר  4מול מסכים  תלמידים מבלים    56%  -עולה כי כ  1מלוח  

שעות בהשוואה לתלמידים במגזר    4ומגדריים במדד זה: אחוז גבוה יותר של תלמידים במגזר היהודי מבלה מול מסכים לפחות  

ניכרת ( .  50%  - ( לעומת בנים )כ62%  -בהתאמה(. כמו כן, נתון זה גבוה יותר בקרב בנות )כ   45%  -מול כ  60%  -הערבי )כ

בשכבת י', כאשר מסתמנת ירידה קלה  68%  -ו לכ-בשכבות ה  40%  -עליה בדיווח במדד זה עם העלייה בשכבת הגיל מכ

 יב. -בגילאי כיתות יא

 

 : וכיתה   ר ז ר, מג ד , לפי מג בזמן החופשי   לפחות ארבע שעות ביום שמבלים מול מסכים  אחוז התלמידים  :    1לוח  

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 40.1% 44.3% 35.9% 28.0% 26.6% 29.3% 45.0% 51.6% 38.5% ו-ה

 55.5% 63.8% 47.1% 45.3% 50.6% 40.1% 59.5% 69.1% 49.9% ז

 64.1% 72.5% 55.8% 51.2% 56.6% 45.7% 69.5% 79.0% 60.0% ח

 62.0% 69.6% 54.3% 52.5% 61.7% 43.3% 65.8% 72.8% 58.8% ט

 67.5% 74.1% 61.0% 56.6% 64.9% 48.5% 71.8% 77.7% 66.0% י 

 59.6% 63.8% 55.4% 49.3% 53.7% 44.9% 63.9% 68.0% 59.7% יב -יא 

 55.8% 61.8% 49.8% 44.7% 48.9% 40.5% 60.3% 67.0% 53.5% סה"כ

  22,818  12,575  10,243   8,543   5,244   3,299  14,275   7,331   6,944 סה"כ משיבים 

 
 

 : וכיתה   , לפי מגדר בזמן החופשי   לפחות ארבע שעות ביום שמבלים מול מסכים  אחוז התלמידים  :    11. תרשים 
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 : וכיתה   , לפי מגזר בזמן החופשי   לפחות ארבע שעות ביום שמבלים מול מסכים  אחוז התלמידים    :   21.  תרשים 

 
 
 

 ספורט בשעות הפנאי  השתתפות בחוגי

הממצאים .  תנועה ופעילות גופניתספורט,  הכוללים  התלמידים נשאלו בכמה ימים בשבוע הם משתתפים בפעילות או חוגים  

שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים שדיווחו כי הם משתתפים בחוגים ספורט או תנועה באופן קבוע )לפחות יום 

 אחד בשבוע(.

. נתון זה גבוה יותר בקרב בנים לפחות פעם בשבוע  תלמידים משתתפים בחוגי ספורט בשעות הפנאי  73%  -למד כי כמ  2לוח  

-( לעומת בנים במגזר הערבי )כ80%  -(, וכן מעט גבוה יותר בקרב בנים במגזר היהודי )כ66%( לעומת בנות )כ  79%  -)כ

ו משתתפים בחוגי -תלמידים בשכבות ה 85%ף, ישנה ירידה בהשתתפות בחוגי ספורט עם העלייה בגיל, כאשר ס(. בנו76%

 יב. -תלמידים בשכבות יא 62% -ספורט לעומת כ

 

 וכיתה:   ר ז ר, מג ד לפי מג ,  שמשתתפים בחוגי ספורט או תנועה באופן קבוע אחוז התלמידים    :   2לוח  

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 85.0% 81.9% 88.0% 79.2% 77.2% 81.2% 87.4% 83.9% 90.8% ו-ה

 71.5% 66.1% 76.9% 74.5% 72.3% 76.6% 70.3% 63.6% 77.0% ז

 73.9% 68.0% 79.9% 75.5% 72.5% 78.6% 73.3% 66.1% 80.5% ח

 69.0% 61.4% 76.6% 69.2% 65.6% 72.8% 69.0% 59.7% 78.2% ט

 70.6% 61.0% 80.1% 67.8% 57.9% 77.6% 71.7% 62.2% 81.2% י 

 61.7% 53.1% 70.4% 60.2% 49.1% 71.2% 62.4% 54.7% 70.0% יב -יא 

 72.7% 66.3% 79.1% 71.1% 65.6% 76.4% 73.3% 66.5% 80.1% סה"כ

  22,818  12,575  10,243   8,543   5,244   3,299  14,275   7,331   6,944 סה"כ משיבים 
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 : וכיתה   , לפי מגדר שמשתתפים בחוגי ספורט או תנועה באופן קבוע אחוז התלמידים    : 2.1תרשים  

 

 

 : וכיתה   , לפי מגזר שמשתתפים בחוגי ספורט או תנועה באופן קבוע אחוז התלמידים  :    2.2  תרשים 

 

 

 השתתפות בחוגים אחרים

הממצאים שיוצגו בשעות הפנאי.  משתתפים בחוגים כגון מוזיקה, אומנויות, מדעים  הם  תדירות     התלמידים נשאלו באיזו

 להלן כוללים את אחוז התלמידים שמשתתפים בחוגים אחרים באופן קבוע )לפחות יום אחד בשבוע(.

תלמידים משתתפים בחוגים אחרים שאינם כוללים פעילות גופנית לפחות אחת לשבוע. נתון   39%  -כניתן ללמוד כי    3מלוח  

בהתאמה(, וכן  38%  -כ  לעומת  41%  -זה מעט גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי לעומת תלמידים במגזר היהודי )כ

)כ בנים  )כ40%  -בקרב  בנות  לעומת  העלייה 38%  -(  עם  אחרים  בחוגים  משמעותית באחוז המשתתפים  ירידה  ניכרת   .)

 . יב-משתתפים בכיתות יא 24% -ו, לכ-משתתפים בכיתות ה 57% -בשכבת הגיל, מכ
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  ר ז ר, מג ד לפי מג ,  לים פעילות גופנית( באופן קבוע ל שמשתתפים בחוגים אחרים )שאינם כו אחוז התלמידים    :   3לוח  

 וכיתה: 

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 56.5% 57.1% 55.9% 54.8% 58.4% 51.2% 57.2% 56.6% 57.9% ו-ה

 43.4% 44.0% 42.8% 51.7% 53.6% 49.7% 40.2% 40.2% 40.1% ז

 37.6% 36.0% 39.3% 38.7% 38.2% 39.3% 37.2% 35.1% 39.3% ח

 33.6% 31.9% 35.4% 33.5% 34.0% 33.0% 33.7% 31.0% 36.4% ט

 32.0% 31.3% 32.7% 38.5% 39.1% 37.9% 29.4% 28.2% 30.6% י 

 24.3% 22.2% 26.5% 27.7% 26.0% 29.3% 23.0% 20.6% 25.4% יב -יא 

 39.1% 38.3% 39.9% 41.3% 42.2% 40.5% 38.2% 36.7% 39.7% סה"כ

  22,818  12,575  10,243   8,543   5,244   3,299  14,275   7,331   6,944 סה"כ משיבים 

 
 

 : וכיתה   , לפי מגדר אחרים )שאינם כוללים פעילות גופנית( באופן קבוע שמשתתפים בחוגים  אחוז התלמידים    :   3.1תרשים  

 

 : וכיתה   , לפי מגזר שמשתתפים בחוגים אחרים )שאינם כוללים פעילות גופנית( באופן קבוע אחוז התלמידים    :   3.2תרשים  
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 אי השתתפות בחוגים 

הממצאים להלן כוללים מתוך המדדים של השתתפות בחוגי ספורט/תנועה או חוגים אחרים, חושב מדד אי השתתפות בחוגים.  

 את אחוז התלמידים שאינם משתתפים כלל בחוגי ספורט/תנועה או בחוגים אחרים. 

כלל בחוגים. אחוז אי ההשתתפות עולה עם השנים וגבוה במיוחד בקרב   משתתפיםאינם  תלמידים    22%  -מלמד כי כ  4לוח  

, הן בקרב תלמידי המגזר היהודי והן בקרב תלמידי המגזר ו(-בקרב תלמידי כיתות ה 10%לעומת כ    33%  -)כ  תלמידי התיכון

 (, בשני המגזרים.   16% -כמאחוז הבנים ) ( 28% -)כ הערבי. אחוז הבנות שאינן משתתפות בחוגים גבוה משמעותית

 

 וכיתה:   ר ז ר, מג ד , לפי מג שאינם משתתפים כלל בחוגים אחוז התלמידים    :   4לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 10.1% 12.3% 8.0% 15.2% 16.2% 14.3% 8.1% 10.7% 5.4% ו-ה

 22.0% 26.8% 17.2% 17.3% 18.7% 16.0% 23.8% 30.0% 17.7% ז

 21.0% 26.6% 15.5% 19.7% 22.8% 16.6% 21.6% 28.1% 15.0% ח

 25.1% 31.9% 18.2% 25.3% 28.9% 21.8% 25.0% 33.2% 16.8% ט

 22.9% 30.9% 14.9% 24.3% 31.4% 17.4% 22.3% 30.7% 14.0% י 

 33.2% 41.4% 25.0% 34.7% 44.3% 25.1% 32.6% 40.2% 25.0% יב -יא 

 21.8% 27.5% 16.2% 23.0% 27.4% 18.7% 21.4% 27.5% 15.2% סה"כ

  22,818  12,575  10,243  8,543   5,244   3,299   14,275  7,331   6,944  סה"כ משיבים 

 

 וכיתה:   לפי מגדר שאינם משתתפים כלל בחוגים,  אחוז התלמידים    :   4.1תרשים  
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 וכיתה:   ר ז לפי מג שאינם משתתפים כלל בחוגים,  אחוז התלמידים    :   4.2תרשים  
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 סיכום ומסקנות 

  חברתית הגופנית והנפשית,  ה לרווחה    מתתור ו,  לאינטראקציות חברתיות ולהגשמה עצמית  הזדמנויות מהווה  הפנאי    פעילות

( של תלמידים אשר מבלים שעות רבות מול מסכים 56%  -כי ישנה שכיחות גבוהה )כ  ,של בני הנוער. ממצאי הסקר מעלים

אחוז הנתונים מראים כי בשעות אחר הצהריים, כאשר נתונים אלה גבוהים יותר בקרב המגזר היהודי, ובקרב בנות. במקביל, 

יב -מהבנות בגילאי כיתות יא 40%  -בגילאי חטיבות הביניים והתיכון הולכים וקטנים, כאשר למעלה מההשתתפות בחוגים  

, בילוי מול מסכיםפעילות הפנאי מאופיינת בשכיחות גוברת של  ניכר כי עם העלייה בשכבת הגיל,  .  בחוגים  כלל  אינן משתתפות

נתונים אלו עולים בקנה אחד עם הממצאים והמסקנות ובשכיחות הולכת וקטנה של השתתפות בחוגים, בייחוד בקרב בנות.  

צורך עולה במסגרות פורמליות   על  של אינטראקציות חברתיות ושימוש גובר ברשתות החברתיות, ומצביעות  שדווחו בהקשר

    בנות.רכים הרגשיים והחברתיים של בני הנוער, בדגש על צמענה הולם ל אשר יכולות לתתובלתי פורמליות 
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 תנהגויות בריאות: הג'חלק 
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 הרגלי אכילה ודיאטה
 

 מבוא

 

הילדות וההתבגרות נחשבות לתקופות מכריעות מבחינה תזונתית. גורמים רבים משפיעים על הצרכים התזונתיים 

הגוף, פעילות גופנית ותחילת הווסת אצל   של  הרכבבקצב גדילה מואץ, הבשלה מינית, שינויים במבנה ו  בהםבגיל ההתבגרות,  

. תהליך הגדילה המואץ מאופיין בתחושת רעב מוגברת ומצריך (Hargreaves et al., 2022; Story et al., 2002) הנערות

 ,)קלוריות( וחלבון גדלה אנרגיה. בתקופת ההתבגרות הדרישה לאספקת  וים אלאאספקת רכיבי תזונה בהתאם להמלצות לגיל

 -ס"מ לשנה, ומשקלן של הנערות עולה בכ   10  -ק"ג לשנה והצמיחה לגובה היא בכ  9  -כיוון שמשקלם של הנערים עולה בכ

ס"מ לשנה. הדרישה לחלבון נקבעת על ידי הכמות הדרושה לקיום וכמות נוספת   9  -ק"ג לשנה וצמיחתן לגובה היא בכ  8

 . (2015, וורמן) הדרושה לגדילה

 לפתח  הסיכון על משפיעים אכילה הרגליעל התזונה בגיל ההתבגרות להבטיח גדילה והתפתחות בריאות ותקינות.  

לשם .  שינייםבו  עצמותב בריאותוכן בעיות    תזונה -תת,  יתר השמנת,  אכילה הפרעות,  בברזל מחסור  כמו ,בריאותיות בעיות

תזונה   צריכת  נדרשת  העיקרייםומאוזנת,    בריאהכך  התזונה  רכיבי  את  ביחסים   :הכוללת  ושומנים  חלבונים  פחמימות, 

מים, סיבים תזונתיים, ויטמינים ומינרלים בכמות המומלצת. חוסר מאזן בצריכת רכיבי תזונה  ,  המקובלים המתאימים לגיל

)וורמן,   המינית  בהתפתחות  ולעיכוב  לגובה  איטית  לצמיחה  לגרום   ;Neumark-Sztainer et al., 2002;  2015עלול 

Rampersaud et al., 2005; Videon & Manning, 2003  .)הוא  מתבגרים בקרב תזונה הרגלי של המאפיינים אחד 

וזאת מכיוון הספר   בבית והתפקוד הלמידה הריכוז, יכולות השלכות על זה להרגל הבוקר. ארוחת אכילת על לוותר הנטייה

 Affenito, 2007; Hassan et)ביחס לארוחות האחרות הנצרכות    שארוחה זו מכילה אחוז גבוה יותר של מאקרונוטרינטים

al., 2022.)  גבוהה מ קלורית  צפיפות  בעלי  מאכלים  הינם  חטיפים אשר  לאכול  הנטייה  הינה  מתבגרים  בקרב  נוסף  אפיין 

משקאות ממותקים    צריכת  זאת, לצד  (.Pearson et al., 2014)  ועשירים בשומן, סוכר ומלח ואינם תורמים לתחושת השובע

  לצריכת אנרגיה עודפת ולפיכך, השמנה יםלתחושת שובע ועל כן מקושר יםגורמ םילים מספר רב של קלוריות אשר אינ המכ

(He et al., 2008 .) 

אכילה מחוץ לבית נמצאה כתורמת    פיעות על הצריכה התזונתית. לדוגמה,שכילה מגם צורת האכילה וסביבת הא 

נוספת לכך היא הגדלת הצריכה האנרגטית    . דוגמהבקרב מתבגרים  בעיות מטבוליות נוספותל וכן    השמנה ללעודף משקל ו

 . ((Fulkerson et al., 2011; Moitra & Madan, 2022באכילה מול טלוויזיה לעומת אכילה משפחתית סביב שולחן )

, ולכן 13%  -להשמנת יתר בילדים בכ  הסיכוי  את  מעלה  מסך  מול  שהייה  או  בטלוויזיה  צפייה  של   נמצא כי כל שעה נוספת

לעומת זאת, תדירות ארוחות משפחתיות נמצאה   (.Zhang et al., 2016ההמלצה היא לא לאכול מול מסך טלוויזיה או מחשב )

כבעלת קשר ישיר להרגלי תזונה בריאים יותר של המתבגר, כגון אכילת מספר גדול יותר של ירקות ופירות ופחות מאכלים  

 & Berge et al., 2015; Hammonsקשר הפוך למשקל בהווה וגם בעתיד בבגרותו )ירי שומן וקלוריות. כמו כן, נמצא  עת

Fiese, 2011)  . 
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להשמנה   סיכון  כמעלים  נמצאו  אשר  אלו  והבגרות  הרגלים  הילדות  נמוךבגילאי  עצמי  לדימוי  לגרום    עלולים 

 (.Medeiros et al., 2022; Sahoo et al., 2015)  דיכאוןוהתפתחות של    דות עם בעיות חברתיות כמו בדידותהתמודלו

 עישון  כמו,  לבריאות סיכון התנהגויות לפתח לסבירות וכן  גופנית בפעילות  לחסך קשורה נמצאה לקויה תזונה ,לכך מעבר

 לתפקוד תורמים  נכונים תזונה הרגלימנגד,  (.  Affenito, 2007; Moitra & Madan, 2022)  אלכוהול ושתיית סיגריות

; 2002,  עמיתיוו הראל(  יותר מבוגרים יםאבגיל גם  ,אכילה  הפרעות התפתחות ושל מחלות של ולמניעה  הגוף מערכות של תקין

 (.  2006, הבריאות משרד

כמגפה בעלת השלכות   ייה מתמדת לאורך השנים ואף הוגדרובעל  ודף משקל והשמנה בקרב ילדים נמצאיםממדי ע

  והתנהגויות סיכון  קושר בין הפרעות אכילהבתחום  רב  המצטבר  הידע  ה  (.et al.,  Keya(2019בריאותיות וכלכליות חמורות  

   (.McKnight Investigators, 2003; Suarez-Albor et al., 2022) גיל ההתבגרותלבין 
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 ממצאים עיקריים 

 

 ת שיניים גייניה הרגלי

שיניהם.  תלמידים  ה את  לצחצח  נוהגים  הם  תדירות  באיזו  אחוז התלמידים נשאלו  את  להלן מציגים  הממצאים שיוצגו 

 .שמצחצחים שיניים יותר מפעם אחת ביום

 

קיימים הבדלים מגזריים ומגדריים במדד זה: אחוז    תלמידים מצחצחים שיניים יותר מפעם אחת ביום.   73%עולה כי    1מלוח  

 63%  -לעומת כ  76%  -גבוה יותר של תלמידים במגזר היהודי מצחצח שיניים יותר מפעם אחת ביום לעומת המגזר הערבי )כ

יו יותר של בנות מצחצח שיניים  גבוה   68%    -לעומת כ  78%-ר מפעם ביותר לעומת בנים )כתבהתאמה(. כמו כן, אחוז 

 (. 51% -יב )כ-(, בייחוד בכיתות יא56%)נרשם בקרב בנים במגזר הערבי במדד זה (. האחוז הנמוך ביותר בהתאמה

 

 וכיתה:   ר ז ר, מג ד לפי מג ,  שמצחצחים שיניים יותר מפעם אחת ביום אחוז התלמידים    :   1לוח  

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 74.6% 78.0% 70.2% 66.8% 70.8% 56.8% 76.1% 79.7% 71.8% ו-ה

 71.3% 79.8% 63.0% 59.5% 66.0% 53.9% 74.9% 83.8% 66.0% ז

 69.1% 75.1% 64.3% 62.0% 64.2% 60.2% 72.5% 80.4% 66.2% ח

 72.3% 78.6% 66.0% 61.9% 67.8% 54.7% 76.0% 82.9% 69.4% ט

 73.3% 78.3% 68.3% 66.6% 76.5% 58.4% 76.0% 78.9% 72.9% י 

 73.2% 76.7% 69.8% 60.2% 64.9% 51.4% 75.2% 79.1% 71.7% יב -יא 

 73.0% 77.9% 67.7% 63.1% 68.7% 56.0% 75.5% 80.5% 70.4% סה"כ

   8,745   4,860   3,885   2,648   1,713   935   6,097   3,147   2,950 סה"כ משיבים 

 

 

 :לפי מגדר וכיתה ,אחוז התלמידים שמצחצחים שיניים יותר מפעם אחת ביום :1.1תרשים 
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 : ר וכיתהזלפי מג ,אחוז התלמידים שמצחצחים שיניים יותר מפעם אחת ביום :1.2תרשים 

 

 
 

 

 לאומית-השוואה בין

במחקר  משאר המדינות השותפותלבין התלמידים    15  -ו  13,    11מציג השוואה בין התלמידים מישראל בגילאי    1.3ם  תרשי

מהתלמידים מדווחים    72%  -ככאשר  ,  מדינות  42מבין    13  -הבמקום    . ניתן לראות כי ישראל מדורגתצחצוח שיניים  במדד

 על צחצוח שיניים יותר מפעם אחת ביום.  
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 :מדינהלפי  ,שמצחצחים שיניים יותר מפעם אחת ביום  15  - , ו 13,  11אחוז התלמידים בגילאי   :1.3תרשים 

 

 
 

 

 באמצע שבוע  אכילת ארוחת בוקר

כוללים את אחוז תלמידים להלן  הממצאים שיוצגו  .באמצע השבועהתלמידים נשאלו האם הם נוהגים לאכול ארוחת בוקר  

 .שאוכלים ארוחת בוקר בכל יום באמצע השבוע שאף פעם לא אוכלים ארוחת בוקר באמצע השבוע, ואחוז התלמידים 

 

תלמידים אינם נוהגים לאכול ארוחות בוקר באמצע השבוע. אחוז זה גבוה יותר בקרב תלמידים   24%  -כי כ   עולה  2מלוח  

- לעומת כ  27%בהתאמה(, וכן גבוה יותר בקרב בנות לעומת בנים )  21%  -לעומת כ  25%-במגזר היהודי לעומת הערבי )כ

בהתאמה(. האחוז הגבוה ביותר של תלמידים שלא נוהגים לאכול ארוחות בוקר באמצע השבוע נרשם בקרב בנות במגזר   21%
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עם העלייה בגיל, אחוז גבוה יותר של   (.16%( ואילו האחוז הנמוך ביותר נרשם בקרב בנים במגזר הערבי )28%  -היהודי )כ

 . יב-יאבכיתות  28% -ו לכ-בכיתות ה 18% -תלמידים לא אוכל ארוחות בוקר באמצע שבוע, מכ

 

 וכיתה:   ר ז ר, מג ד לפי מג ,  השבוע באמצע בוקר ארוחת אוכלים  לא פעם  שאףאחוז התלמידים    :   2לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 18.2% 20.0% 15.7% 19.5% 22.2% 12.7% 17.9% 19.5% 16.0% ו-ה

 21.2% 25.2% 17.4% 22.2% 28.9% 16.4% 20.9% 24.1% 17.7% ז

 24.5% 31.4% 18.9% 21.3% 29.6% 14.9% 26.0% 32.3% 20.9% ח

 26.8% 31.6% 22.0% 19.4% 21.6% 16.8% 29.3% 35.5% 23.5% ט

 30.1% 36.4% 23.7% 23.1% 32.7% 15.1% 33.0% 37.8% 27.7% י 

 28.3% 30.3% 26.2% 20.5% 19.9% 21.6% 29.5% 32.5% 26.7% יב -יא 

 23.8% 27.0% 20.5% 20.8% 24.6% 16.0% 24.6% 27.7% 21.5% סה"כ

   8,745   4,860   3,885   2,648   1,713   935   6,097   3,147   2,950 סה"כ משיבים 

 

 : , לפי מגדר וכיתה השבוע באמצע בוקר ארוחת אוכלים  לא פעם שאףאחוז התלמידים    :   12.תרשים  
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 : ר וכיתה ז , לפי מג השבוע באמצע בוקר ארוחת אוכלים  לא פעם שאףאחוז התלמידים  :    22.תרשים  

 

 

  - תלמידים אוכלים ארוחות בוקר בכל יום באמצע השבוע. נתון זה גבוה יותר בקרב בנים )כ   50%  - , ניתן לראות שכ 3על פי לוח  

. כמו כן, ישנה ירידה עם הגיל באחוז התלמידים שאוכלים ארוחות בוקר כל יום באמצע השבוע,  ( 47%- ( לעומת בנות )כ 53%

 יב. - בכיתות יא  42%  - ו, לכ - בכיתות ה   57%  - מכ 

 

 וכיתה:   ר ז ר, מג ד לפי מג ,  באמצע השבוע   בכל יום שאוכלים ארוחת בוקר  אחוז התלמידים    :   3לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 57.4% 57.3% 57.6% 55.4% 52.4% 62.7% 57.8% 58.5% 57.1% ו-ה

 53.2% 48.3% 58.1% 51.1% 44.3% 57.0% 53.9% 49.4% 58.4% ז

 50.1% 40.1% 58.1% 49.9% 35.8% 60.9% 50.2% 42.1% 56.7% ח

 46.3% 41.7% 50.9% 50.3% 49.5% 51.4% 44.9% 38.7% 50.8% ט

 43.3% 36.6% 50.0% 51.5% 41.0% 60.1% 40.0% 35.1% 45.4% י 

 42.1% 40.6% 43.6% 47.4% 48.2% 45.9% 41.3% 39.1% 43.3% יב -יא 

 49.7% 47.1% 52.6% 51.4% 47.2% 56.7% 49.3% 47.0% 51.7% סה"כ

   8,745   4,860   3,885   2,648   1,713   935   6,097   3,147   2,950 סה"כ משיבים 
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 : , לפי מגדר וכיתה באמצע השבוע   בכל יום שאוכלים ארוחת בוקר  אחוז התלמידים    :   13.תרשים  

 
 

 : , לפי מגזר וכיתה באמצע השבוע   בכל יום שאוכלים ארוחת בוקר  אחוז התלמידים    :   23.לוח  

 
 
 

 עם המשפחהאכילת ארוחות 

הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים התלמידים נשאלו האם הם נוהגים לאכול עם משפחותיהם ארוחות יחד.  

 אשר נוהגים לאכול ארוחות יחד עם משפחותיהם ברוב הימים בשבוע או כל יום. 

 

תלמידים נוהגים לאכול ארוחות עם משפחותיהם כל יום או ברוב ימות השבוע. נתון זה גבוה יותר באופן    73%  - כ עולה כי    4מלוח  

מגזר היהודי, אחוז זה גבוה יותר  ב (.  68%  - ( לעומת תלמידים במגזר היהודי )כ 94%משמעותי בקרב תלמידים במגזר הערבי ) 

(. כמו כן, במגזר היהודי ניכרת ירידה עם הגיל באחוז התלמידים שנוהגים לאכול  66%- ( לעומת הבנות )כ 70%  - בקרב הבנים )כ 

 יב.  - בכיתות יא   62%  - ו, לכ - בכיתות ה   73%  - ארוחות עם משפחותיהם  מכ 
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  ר ז ר, מג ד לפי מג אחוז התלמידים שבדרך כלל אוכלים עם משפחותיהם ארוחות יחד ברוב הימים בשבוע או כל יום,    :   4לוח  

 וכיתה: 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 76.4% 75.9% 77.1% 93.4% 93.5% 93.2% 73.3% 71.7% 75.2% ו-ה

 77.5% 75.5% 79.4% 97.1% 95.9% 98.2% 71.5% 69.7% 73.3% ז

 79.2% 78.3% 79.9% 94.4% 94.4% 94.4% 71.7% 70.5% 72.7% ח

 72.8% 72.0% 73.6% 92.1% 91.2% 93.3% 66.0% 64.4% 67.6% ט

 70.6% 66.3% 74.9% 94.6% 94.1% 95.0% 60.9% 56.5% 65.6% י 

 65.6% 64.0% 67.2% 92.7% 95.3% 87.8% 61.5% 57.6% 65.1% יב -יא 

 73.2% 71.8% 74.6% 94.0% 93.9% 94.1% 67.9% 65.6% 70.2% סה"כ

   8,745   4,860   3,885   2,648   1,713   935   6,097   3,147   2,950 סה"כ משיבים 

 

 

  אחוז התלמידים שבדרך כלל אוכלים עם משפחותיהם ארוחות יחד ברוב הימים בשבוע או כל יום, לפי מגדר :    4.1תרשים  

 : וכיתה 
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  ר ז אחוז התלמידים שבדרך כלל אוכלים עם משפחותיהם ארוחות יחד ברוב הימים בשבוע או כל יום, לפי מג   :   4.2תרשים  

 : וכיתה 

 

 
 

 

 לאומית-השוואה בין

במחקר  לבין התלמידים משאר המדינות השותפות 15 -ו 13,  11מציג השוואה בין התלמידים מישראל בגילאי   4.3ם תרשי

תלמידים אשר   76%  -כעם    ,  מדינות  41מבין    30  -הבמקום    . ניתן לראות כי ישראל מדורגתארוחות משפחתיות  במדד אכילת

 מדווחים על אכילת ארוחות יחד עם משפחותיהם ברוב ימות השבוע או כל יום. 
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 לפי מדינה: ,  ארוחות יחד ברוב הימים בשבוע או כל יום אחוז התלמידים אשר אוכלים עם משפחותיהם  :  4.3תרשים  

 

 
 

 

 אכילה במסעדות מזון מהיר

ה, דוכן  יבמסעדות מזון מהיר )כגון: מקדונלד'ס, בורגר קינג, פיצרייה, חומוסיהתלמידים נשאלו באיזו תדירות הם אוכלים  

וכו'( מזון מהיר  .  פלאפל  במסעדות  לאכול  נוהגים  אחוז התלמידים אשר  את  כוללים  להלן  לפחות הממצאים שיוצגו 

 בשבוע או יותר. פעמים
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תלמידים אוכלים לפחות פעמיים בשבוע במסעדות מזון מהיר. אחוז זה גבוה יותר בקרב תלמידים    12%  ניתן ללמוד שכ   5מלוח 

בהתאמה(. האחוז הגבוה ביותר של תלמידים שאוכלים   10% - לעומת כ   19% - במגזר הערבי לעומת תלמידים במגזר היהודי )כ 

 (. 22%בי )כ  במסעדות מזון מהיר לפחות פעמיים בשבוע נרשם בקרב בנים במגזר הער 

 

 וכיתה:   ר ז ר, מג ד לפי מג ,  בשבוע או יותר םילפחות פעמישאוכלים במסעדות מזון מהיר  אחוז התלמידים    :   5לוח  

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 12.8% 13.5% 12.1% 20.2% 19.3% 21.6% 11.4% 12.2% 10.7% ו-ה

 12.6% 12.1% 13.2% 20.5% 17.5% 23.0% 10.2% 10.6% 9.9% ז

 12.8% 11.7% 13.8% 19.6% 15.0% 23.5% 10.2% 10.4% 9.9% ח

 10.9% 11.3% 10.5% 15.5% 13.6% 17.9% 9.4% 10.5% 8.3% ט

 13.4% 12.8% 14.0% 19.9% 17.2% 21.9% 10.6% 11.2% 10.0% י 

 10.0% 8.8% 11.2% 15.2% 11.8% 21.6% 9.5% 8.5% 10.5% יב -יא 

 12.2% 12.1% 12.4% 19.1% 16.6% 21.8% 10.5% 10.9% 10.2% סה"כ

 382,12 655,6 727,5 766,3 303,2 463,1 616,8 352,4 264,4 סה"כ משיבים 

 

 

 : וכיתה   , לפי מגדר בשבוע או יותר לפחות פעמיםשאוכלים במסעדות מזון מהיר  אחוז התלמידים    :   5.1תרשים  
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 : וכיתה   ר ז , לפי מג בשבוע או יותר לפחות פעמיםשאוכלים במסעדות מזון מהיר  אחוז התלמידים    :   5.2תרשים  

 
 

 

 :ושתייה של מזונות שוניםאכילה 

; עוגיות וממתקים  ;( עוגות; ג( ירקותב  ;( פירותאהתלמידים נשאלו באיזו תדירות הם אוכלים או שותים את הדברים הבאים:  

 . ( חטיפים מלוחיםז  ;( משקאות אנרגיהו  ;( דיאט קולה או משקאות דיאט אחריםה  ; ( קולה או משקאות קלים המכילים סוכרד

 

לפי מגדר    יותר מפעם ביום  פירות וירקותאוכלים  אחוז התלמידים אשר    לוח מסכם שלהממצאים שיוצגו להלן כוללים  

לפי מגדר ומגזר. בנוסף,   לוח מסכם של אחוז התלמידים אשר אוכלים סוגי מזונות שונים לפחות פעם ביוםומגזר, וכן  

 .כיתהפירוט של אכילת סוגי מזונות שונים לפי מגזר, מגדר 

 

צורכים ירקות יותר מפעם ביום.   31%  -תלמידים צורכים פירות, וכ  24%  -כ  כימלמדים    6.2  - ו  6.1ובתרשימים    6עיון בלוח  

ישנם הבדלים מגזריים ומגדריים בצריכת .  20%  -עומד על כ  תר מפעם ביוםוצורכים פירות וירקות גם יחד יאחוז התלמידים ש

פירות וירקות. אחוז התלמידים במגזר הערבי שצורכים פירות יותר מפעם ביום מעט גבוה מאחוז זה בקרב התלמידים במגזר 

, ואילו אחוז התלמידים במגזר היהודי שצורכים ירקות יותר מפעם ביום גבוה (בהתאמה    23%  -לעומת כ  26%  -היהודי )כ

כמו כן, במגזר היהודי אך לא בערבי,  אחוז בהתאמה(.  26% -לעומת כ  33% -)כ מאחוז זה בקרב התלמידים במגזר הערבי 

בהתאמה(. בנוסף, בשני המגזרים  22%  -לעומת כ 25%  -הבנים שצורכים פירות יותר מפעם ביום מעט גבוה מאחוז הבנות )כ

ניתן   7-9  מלוחות(.  30%  -לעומת כ  33%  -אחוז מעט גבוה יותר של בנות לעומת בנים צורך ירקות יותר מפעם ביום )כ

 .של פירות וירקות יומיומית בצריכהחוצה מגזר ומגדר שעם העלייה בשכבת הגיל, חלה ירידה  ללמוד
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 , לפי מגדר ומגזר: יותר מפעם אחת ביום   פירות וירקות אחוז התלמידים אשר אוכלים  לוח מסכם של    : 6לוח  

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים 

 23.9% 22.8% 25.0% 26.4% 26.2% 26.7% 23.3% 21.9% 24.6% פירות 

 ירקות

 פירות וירקות ביחד 

30.8% 34.4% 32.6% 27.5% 32.6% 26.2% 29.7% 32.9% 31.3% 

 19.6% 18.7% 20.5% 21.1% 21.2% 21.1% 19.2% 18.0% 20.3% פירות וירקות גם יחד 

 

 , לפי מגדר: יותר מפעם אחת ביום   פירות וירקות אחוז התלמידים אשר אוכלים    : 16.תרשים  

 

 , לפי מגזר: יותר מפעם אחת ביום   פירות וירקות אחוז התלמידים אשר אוכלים  :  26.תרשים  
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 : וכיתה   ר ז ר, מג ד , לפי מג יותר מפעם אחת ביום שאוכלים פירות    אחוז התלמידים   :   7לוח  

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי יהודי מגזר 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 31.8% 30.3% 33.5% 35.6% 37.0% 33.6% 31.2% 28.9% 33.5% ו-ה

 24.7% 21.8% 27.6% 29.3% 24.7% 33.3% 23.3% 20.9% 25.7% ז

 20.4% 18.4% 22.2% 25.0% 23.3% 26.5% 18.7% 16.6% 20.5% ח

 19.0% 17.3% 20.8% 21.0% 19.0% 23.5% 18.3% 16.6% 19.9% ט

 18.4% 18.1% 18.7% 20.8% 20.9% 20.7% 17.3% 17.0% 17.7% י 

 15.9% 16.5% 15.3% 18.8% 18.7% 18.9% 15.5% 16.0% 15.0% יב -יא 

 23.9% 22.8% 25.0% 26.4% 26.2% 26.7% 23.3% 21.9% 24.6% סה"כ

  12,391   6,658   5,733   3,767   2,304   1,463   8,624   4,354   4,270 סה"כ משיבים 

 

 

 לאומית-השוואה בין

במחקר  לבין התלמידים משאר המדינות השותפות 15 -ו 13,  11מציג השוואה בין התלמידים מישראל בגילאי   7.1ם תרשי

תלמידים   25%  - עם כ  ,  מדינות  42מבין    9  -הבמקום    מדורגת. ניתן לראות כי ישראל  במדד אכילת פירות יותר מפעם ביום

 29%( ישראל דורגה במקום השביעי עם  2019אשר מדווחים על אכילת פירות יותר מפעם ביום. יש לציין, כי בסקר הקודם )

 .אחוזי דיווח במדד זה
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 : מדינה , לפי  יותר מפעם אחת ביום שאוכלים פירות    ,  15  - , ו 13,  11בגילאי    אחוז התלמידים   :   7.1תרשים  
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 : וכיתה   ר ז ר, מג ד מג , לפי  יותר מפעם אחת ביום   ירקות שאוכלים    אחוז התלמידים   :   8לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 36.9% 36.6% 37.1% 31.4% 37.8% 32.7% 29.5% 37.4% 38.2% ו-ה

 31.4% 31.5% 31.3% 27.8% 32.5% 26.3% 29.1% 33.0% 32.0% ז

 26.5% 27.0% 26.0% 26.0% 26.6% 25.5% 26.5% 27.6% 25.8% ח

 27.5% 31.4% 23.6% 23.9% 28.7% 27.5% 19.6% 32.9% 24.8% ט

 25.6% 28.4% 23.1% 21.9% 27.3% 23.2% 20.9% 30.3% 24.1% י 

 29.2% 33.7% 24.6% 22.5% 30.2% 23.7% 20.3% 35.8% 25.1% יב -יא 

 31.3% 32.9% 29.7% 26.2% 32.6% 27.5% 24.8% 34.4% 30.8% סה"כ

  12,391  6,658   5,733   3,767   2,304   1,463   8,624   4,354   4,270  סה"כ משיבים 

 

 

 לאומית-השוואה בין

במחקר   לבין התלמידים משאר המדינות השותפות 15 -ו 13,  11התלמידים מישראל בגילאי מציג השוואה בין    8.1ם תרשי

תלמידים   30%  -עם כ  ,  מדינות  42מבין    3  -הבמקום    . ניתן לראות כי ישראל מדורגתבמדד אכילת ירקות יותר מפעם ביום

 33%עם  ראשון  ( ישראל דורגה במקום ה2019אשר מדווחים על אכילת פירות יותר מפעם ביום. יש לציין, כי בסקר הקודם )

 אחוזי דיווח במדד זה.
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 : מדינה , לפי  יותר מפעם אחת ביום ירקות  שאוכלים  ,  15  - , ו 13,  11בגילאי    אחוז התלמידים   :   8.1תרשים  
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 : וכיתה   ר ז ר, מג ד מג , לפי  יותר מפעם אחת ביום   גם יחד   פירות ירקות ו שאוכלים    אחוז התלמידים   :   9לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 25.9% 24.7% 27.1% 27.6% 29.2% 25.4% 25.6% 23.8% 27.4% ו-ה

 20.3% 17.7% 22.8% 23.5% 20.6% 26.1% 19.3% 16.9% 21.8% ז

 16.5% 14.7% 18.1% 20.6% 18.4% 22.5% 14.9% 13.3% 16.4% ח

 14.9% 14.2% 15.6% 16.5% 17.2% 15.6% 14.4% 13.0% 15.6% ט

 15.3% 15.0% 15.7% 16.7% 16.5% 16.9% 14.7% 14.4% 15.0% י 

 13.7% 14.0% 13.4% 16.9% 15.8% 18.9% 13.2% 13.6% 12.8% יב -יא 

 19.6% 18.7% 20.5% 21.1% 21.2% 21.1% 19.2% 18.0% 20.3% סה"כ

  12,391  6,658   5,733   3,767   2,304   1,463   8,624   4,354   4,270  משיבים סה"כ 

 

 

עם ביום עומד לפחות פניתן לראות כי אחוז התלמידים שצורכים מאכלים מתוקים )עוגות, עוגיות וממתקים(    10על פי לוח  

(, וכן גבוה 34%( לעומת תלמידים במגזר היהודי )47%  -.  אחוז זה גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי )כ37%  -על כ 

פעם ביום, כאשר לפחות תלמידים צורכים משקאות ממותקים  20% -(. כ31%-( לעומת בנים )כ42% -יותר בקרב בנות )כ

תלמידים   20%  -(. כמו כן, כ15%  -( לעומת המגזר היהודי )כ40%  -תלמידים במגזר הערבי )כאחוז זה גבוה יותר בקרב  

( גבוה מאחוז התלמידים במגזר 40% -, גם במדד זה אחוז התלמידים במגזר הערבי )כבאופן יומיומי  צורכים חטיפים מלוחים

(. עוד עולה כי בקרב המגזר היהודי, אך לא הערבי, חלה ירידה קלה בצריכת מזונות לא בריאים )שתיה 15%  -היהודי )כ

  ממותקת, עוגות ועוגיות, וחטיפים( בין גילאי חטיבת הביניים לגילאי התיכון.

 

 וכיתה:   ר ז ר, מג ד , לפי מג לפחות פעם ביום טבלה מסכמת של אכילת סוגי מזונות שונים    :   10לוח  

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים 

 19.8% 20.5% 19.0% 39.8% 38.1% 41.8% 14.8% 16.0% 13.6% משקאות ממותקים 

 6.7% 4.8% 8.6% 16.7% 12.3% 21.4% 4.2% 2.8% 5.6% אנרגיה או קפאין משקאות  

 דיאטטיים משקאות  

 

9.4% 9.7% 9.6% 25.2% 17.5% 21.2% 12.4% 11.4% 11.9% 

 36.6% 42.4% 30.8% 46.9% 51.1% 42.4% 34.0% 40.1% 28.0% וממתקים עוגות, עוגיות  

 19.6% 21.2% 18.1% 39.9% 41.4% 38.2% 14.6% 15.9% 13.3% חטיפים מלוחים 
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 וכיתה:   ר ד , לפי מג לפחות פעם ביום טבלה מסכמת של אכילת סוגי מזונות שונים    :   10.1תרשים  

 

 
 

 

 וכיתה:   ר ז , לפי מג לפחות פעם ביום טבלה מסכמת של אכילת סוגי מזונות שונים    :   10.2תרשים  

 

 
 

 

 : וכיתה   ר ז ר, מג ד מג , לפי  ששותים משקאות ממותקים לפחות פעם ביום   אחוז התלמידים   :   11לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 18.0% 19.7% 16.1% 33.4% 33.1% 33.9% 15.2% 16.8% 13.5% ו-ה

 26.9% 26.5% 27.2% 48.7% 49.0% 48.5% 20.1% 20.1% 20.2% ז

 25.0% 25.3% 24.7% 44.5% 42.3% 46.3% 17.7% 19.2% 16.3% ח

 20.7% 21.1% 20.3% 42.9% 41.0% 45.3% 13.0% 13.3% 12.8% ט

 22.2% 22.4% 21.9% 36.7% 33.9% 38.8% 15.9% 18.2% 13.6% י 

 12.5% 13.1% 11.8% 44.1% 40.3% 51.4% 9.3% 9.5% 9.2% יב -יא 

 19.8% 20.5% 19.0% 39.8% 38.1% 41.8% 14.8% 16.0% 13.6% סה"כ

  12,391  6,658   5,733   3,767   2,304   1,463   8,624   4,354   4,270  סה"כ משיבים 
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 לאומית-ביןהשוואה 

במחקר   לבין התלמידים משאר המדינות השותפות  15  -ו  13,    11מציג השוואה בין התלמידים מישראל בגילאי     11.1ם  תרשי

תלמידים אשר   23%עם    ,  מדינות  42מבין    7  -הבמקום    . ניתן לראות כי ישראל מדורגתשתיית משקאות ממותקיםבמדד  

 מדווחים על שתיית משקאות ממותקים לפחות פעם ביום.  

 

 מדינה: , לפי  ששותים משקאות ממותקים לפחות פעם ביום   15  - , ו 13,  11בגילאי    אחוז התלמידים   :   1.11  תרשים 
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 וכיתה:   ר ז ר, מג ד לפי מג פחות פעם ביום,  אנרגיה או משקאות המכילים קפאין ל ששותים משקאות    אחוז התלמידים :    12לוח  

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 4.8% 2.9% 6.8% 8.9% 4.8% 15.0% 4.1% 2.5% 5.6% ו -ה

 6.4% 4.6% 8.2% 13.7% 11.3% 15.8% 4.2% 2.7% 5.7% ז

 9.7% 6.4% 12.7% 20.4% 14.4% 25.5% 5.7% 3.4% 7.7% ח

 8.4% 7.9% 8.8% 22.0% 20.9% 23.5% 3.6% 2.9% 4.3% ט

 9.7% 6.9% 12.4% 19.8% 14.0% 24.2% 5.4% 4.3% 6.5% י

 5.4% 4.5% 6.3% 25.9% 21.0% 35.1% 3.4% 2.3% 4.4% יב-יא

 6.7% 4.8% 8.6% 16.7% 12.3% 21.4% 4.2% 2.8% 5.6% "כסה

  12,391  6,658   5,733   3,767   2,304   1,463   8,624   4,354   4,270  סה"כ משיבים 

 

 

 : וכיתה   ר ז ר, מג ד מג פחות פעם ביום, לפי  דיאטטיים ל ששותים משקאות    אחוז התלמידים   :   13לוח  

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 10.3% 10.0% 10.7% 19.2% 15.0% 25.4% 8.7% 8.9% 8.5% ו -ה

 15.2% 14.6% 15.9% 26.4% 22.7% 29.7% 11.8% 12.2% 11.3% ז

 14.8% 13.4% 16.1% 22.1% 19.3% 24.5% 12.0% 11.2% 12.8% ח

 11.9% 12.6% 11.2% 20.4% 20.1% 20.7% 9.0% 9.6% 8.3% ט

 14.4% 13.5% 15.3% 19.5% 16.5% 21.9% 12.2% 12.4% 12.1% י

 8.9% 8.4% 9.4% 25.3% 16.0% 43.2% 7.3% 7.4% 7.2% יב-יא

 11.9% 11.4% 12.4% 21.2% 17.5% 25.2% 9.6% 9.7% 9.4% סה"כ

  12,391  6,658   5,733   3,767   2,304   1,463   8,624   4,354   4,270  סה"כ משיבים 
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 : וכיתה   ר ז ר, מג ד מג פעם ביום, לפי   לפחות שאוכלים עוגות, עוגיות וממתקים    אחוז התלמידים   :   14לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 37.9% 44.9% 30.6% 47.6% 54.6% 37.3% 36.2% 42.8% 29.6% ו-ה

 41.5% 44.1% 39.0% 50.7% 50.5% 50.9% 38.6% 42.2% 35.0% ז

 35.8% 39.9% 32.1% 47.0% 50.6% 44.0% 31.6% 36.1% 27.5% ח

 36.8% 43.2% 30.3% 49.3% 49.5% 49.2% 32.4% 40.8% 24.5% ט

 34.4% 40.3% 28.8% 40.3% 45.6% 36.1% 31.9% 38.4% 25.2% י 

 32.9% 38.7% 27.0% 51.4% 52.9% 48.6% 30.1% 35.8% 24.8% יב -יא 

 36.6% 42.4% 30.8% 46.9% 51.1% 42.4% 34.0% 40.1% 28.0% סה"כ

  12,391  6,658   5,733   3,767   2,304   1,463   8,624   4,354   4,270  סה"כ משיבים 

 
 

 

 לאומית-השוואה בין

במחקר  התלמידים משאר המדינות השותפותלבין    15  -ו  13,    11מציג השוואה בין התלמידים מישראל בגילאי    14.1תרשים  

  -מדינות,  עם כ 42מבין  4 -במדד אכילת מאכלים ממותקים לפחות פעם אחת ביום. ניתן לראות כי ישראל מדורגת במקום ה

 אחוזי דיווח במדד זה.  38%
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פעם ביום, לפי    לפחות אוכלים עוגות, עוגיות וממתקים  , אשר  15  - , ו 13,  11בגילאי    אחוז התלמידים   : 14.1תרשים  

 : מדינה 
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 : וכיתה   ר ז ר, מג ד מג פעם ביום, לפי    לפחות   חטיפים מלוחים שאוכלים    אחוז התלמידים   :   15לוח  

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 22.1% 25.2% 18.8% 44.4% 47.4% 40.0% 18.0% 20.3% 15.7% ו-ה

 24.1% 23.9% 24.3% 42.7% 43.8% 41.8% 18.4% 18.3% 18.6% ז

 22.9% 22.4% 23.4% 42.1% 40.8% 43.3% 15.7% 15.7% 15.6% ח

 17.8% 20.3% 15.2% 39.3% 40.3% 38.0% 10.4% 12.5% 8.3% ט

 17.3% 16.9% 17.7% 30.6% 30.5% 30.7% 11.6% 11.8% 11.3% י 

 11.7% 13.3% 10.2% 41.8% 41.7% 41.9% 8.8% 9.5% 8.1% יב -יא 

 19.6% 21.2% 18.1% 39.9% 41.4% 38.2% 14.6% 15.9% 13.3% סה"כ

  12,391   6,658   5,733   3,767   2,304   1,463   8,624   4,354   4,270 סה"כ משיבים 

 

 

 דיאטההרגלי 

הממצאים שיוצגו התלמידים נשאלו האם הם עושים היום דיאטה או כל פעילות אחרת כדי להוריד במשקלם.    דיאטה כיום:

 . עושים כיום דיאטה או כל פעילות אחרת בכדי להוריד במשקללהלן כוללים את אחוז התלמידים אשר 

 

תלמידים מדווחים שהם עושים כיום דיאטה או כל פעילות אחרות כדי להוריד במשקל. אחוז זה גבוה   19%  -כעולה    16מלוח  

(. אין הבדל בין המגזרים במדד זה, עם זאת, הפער בין בנות לבנים גבוה 17%  -( לעומת בנים )כ21%  -יותר בקרב בנות )כ

 בהתאמה(.  16%לעומת  22%יותר במגזר היהודי )

 

 : וכיתה   , לפי מגזר, מגדר שעושים כיום דיאטה או כל פעילות אחרת כדי להוריד במשקל   אחוז התלמידים   :   16לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 16.0% 16.9% 15.1% 17.4% 16.1% 18.6% 15.4% 17.2% 13.6% ו-ה

 21.1% 22.9% 19.3% 21.6% 26.3% 17.6% 20.9% 21.9% 19.8% ז

 18.7% 23.3% 14.7% 17.6% 18.8% 16.6% 19.1% 24.9% 13.9% ח

 21.8% 25.9% 17.7% 19.1% 20.5% 17.3% 22.7% 28.0% 17.8% ט

 22.6% 25.1% 20.2% 22.0% 25.1% 19.7% 22.8% 25.1% 20.5% י 

 19.0% 21.5% 16.5% 17.6% 19.3% 15.9% 19.9% 23.1% 16.9% יב -יא 

 18.7% 20.8% 16.6% 18.5% 19.3% 17.7% 18.8% 21.5% 16.1% סה"כ

  14,426   7,877   6,549   5,848   3,547   2,301   8,578   4,330   4,248 סה"כ משיבים 
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 וכיתה:   , לפי מגדר שעושים כיום דיאטה או כל פעילות אחרת כדי להוריד במשקל   אחוז התלמידים   :   16.1תרשים  

 

 

 וכיתה:   ר ז , לפי מג דיאטה או כל פעילות אחרת כדי להוריד במשקל   כיום שעושים    אחוז התלמידים   : 261.תרשים  

 

 

 לאומית - בין   השוואה 

  המשתתפות   המדינות   שאר   תלמידי   לבין   15  - ו   13,    11  בגילאי   מישראל   התלמידים   בין   השוואה   מציגים   16.4  - ו   16.3  תרשימים 

  הישראלים   שהתלמידים   מראים   הממצאים .  במשקל   להוריד   כדי   כיום   דיאטה   עשיית   על   הדיווח   במדד ,  למגדר   בחלוקה   מחקר ב 

או פעילות אחרת    כיום   מדווחים על עשיית דיאטה ה   17%  - כ   עם   במדד זה מדינות    21מתוך    הראשון   במקום   מדורגים )הבנים(  

יש לציין   דיווח.  21% - כ  עם , החמישי  במקום   מדורגות   )הבנות(  הישראליות  התלמידות לשם הורדה במשקל. לעומת זאת,  כיום 

(, התלמידים הישראלים דורגו גם כן במקום הראשון )בנים( ובמקום החמישי )בנות( במדד זה, כאשר אז  2019שבסקר הקודם ) 

 כיום.   או פעילות אחרת להורדה במשקל בנות הישראליות דיווחו על עשיית דיאטה    25%  - כ ישראלים ו בנים   20%  - כ 
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  לפי , במשקל  להוריד   כדי או פעילות אחרת   דיאטה  שעושים  15 - ו  13,  11 בגילאי  )בנים(   התלמידים  אחוז   : 16.3 תרשים 

 : מדינה 

 

  לפי ,  במשקל   להוריד   כדי   או פעילות אחרת   דיאטה   ות שעוש   15  - ו   13,    11  בגילאי   התלמידות )בנות(   אחוז   : 16.4  תרשים 

 : מדינה 
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 עשיית דיאטה בשנה האחרונה

נשאלו כמה פעמים במהלך   בכדי להוריד במשקל.  םהחודשים האחרוני  12התלמידים  דיאטה  ניסו לעשות  הממצאים   הם 

החודשים   12במהלך    לפחות פעם אחתתלמידים שעשו דיאטה על מנת לרדת במשקל  שיוצגו להלן כוללים את אחוז ה

 12במהלך    פעמים  5לפחות  . כמו כן, יוצג אחוז התלמידים אשר ניסו לעשות דיאטה על מנת לרדת במשקל  האחרונים

 . יב(-)כיתות ז החודשים האחרונים

 

תלמידים ניסו לפחות פעם אחת בשנה האחרונה לעשות דיאטה במטרה להוריד במשקל. אחוז זה   42%עולה כי כ    17מלוח  

 -, וכן גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי )כ(32%  -( לעומת הבנים )כ52%  -גבוה יותר באופן ניכר בקרב הבנות )כ

 (.  39%-( לעומת תלמידים במגזר היהודי )כ46%

 

לפי  ,  החודשים האחרונים  12במהלך    לפחות פעם אחתדיאטה על מנת לרדת במשקל  שעשו    אחוז התלמידים :    71לוח  

 וכיתה:   ר ז ר, מג ד מג 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 42.4% 47.8% 37.1% 49.7% 56.7% 43.6% 40.1% 45.2% 34.9% ז

 40.8% 51.5% 32.3% 48.1% 54.9% 42.9% 37.2% 49.8% 27.1% ח

 42.7% 55.4% 29.9% 47.2% 55.7% 36.9% 41.2% 55.3% 27.8% ט

 45.3% 57.6% 32.8% 43.7% 56.5% 33.2% 46.0% 58.1% 32.7% י 

 39.4% 48.4% 30.3% 40.4% 44.5% 32.4% 39.3% 48.9% 30.2% יב -יא 

 41.8% 51.5% 32.3% 46.3% 54.0% 38.4% 40.6% 50.8% 30.7% סה"כ

סה"כ 

 משיבים 

2,481   2,639   5,120   817   1,295   2,112   3,298  3,934  7,232  

  

פעמים בשנה האחרונה במטרה   5תלמידים מדווחים כי הם עשו דיאטה לפחות    12%  -מצביעים על כך ש כ  18נתוני לוח  

בקרב   הדיווח  אחוזי  זה  במדד  גם  במשקל.  )כלהוריד  הבנים  לעומת  משמעותית  יותר  גבוהים   5%לעומת    17%  - הבנות 

 בהתאמה(. אין הבדל משמעותי בין המגזר היהודי והערבי במדד זה.
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לפי  ,  החודשים האחרונים  12במהלך    פעמים  5לפחות  דיאטה על מנת לרדת במשקל  שעשו    אחוז התלמידים   :   81לוח  

 וכיתה:   ר ז ר, מג ד מג 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 11.6% 13.9% 9.3% 14.2% 14.4% 13.9% 10.8% 13.7% 7.8% ז

 11.8% 16.9% 7.8% 11.8% 14.2% 9.9% 11.8% 18.2% 6.7% ח

 12.5% 18.7% 6.2% 13.5% 17.2% 8.9% 12.1% 19.3% 5.3% ט

 14.1% 20.4% 7.8% 13.7% 20.1% 8.4% 14.3% 20.5% 7.5% י 

 10.4% 15.6% 5.0% 10.4% 12.3% 6.8% 10.4% 16.1% 4.9% יב -יא 

 11.8% 16.8% 6.9% 13.0% 15.9% 10.1% 11.5% 17.0% 6.1% סה"כ

סה"כ 

 משיבים 

2,481   2,639   5,120   817   1,295   2,112   3,298  3,934  7,232  

 

 להורדה במשקל נטילת כדורים או משקאות  

. הממצאים שיוצגו להלן כוללים נטלו או נוטלים כדורים או משקאות מיוחדים להורדה במשקלהתלמידים נשאלו אם הם  

  .יב(-)כיתות ז את אחוז התלמידים שהשיב בחיוב על מדד זה

 

תלמידים מדווחים כי הם נטל בעבר או נוטלים כיום כדורים או משקאות מיוחדים כדי להוריד במשקל.    4%  - מלמד שכ   19לוח  

בהתאמה(. אחוזי הדיווח גבוהים   3%  - לעומת כ   9% - נתון זה גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי לעומת המגזר היהודי )כ 

 יותר בקרב תלמידים בכיתות חטיבות הביניים לעומת גילאי התיכון. אין הבדל משמעותי בין בנים לבנות.  

 

 וכיתה:   ר ז ר, מג ד לפי מג נטלו או נוטלים כדורים או משקאות מיוחדים להורדה במשקל,  ש   אחוז התלמידים   : 19לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 5.7% 5.1% 6.3% 12.5% 12.9% 12.1% 3.6% 2.8% 4.4% ז

 5.4% 4.9% 5.9% 10.3% 9.9% 10.6% 3.1% 2.5% 3.6% ח

 4.5% 4.4% 4.7% 9.2% 8.1% 10.6% 2.9% 3.0% 2.9% ט

 3.4% 3.1% 3.8% 5.8% 5.2% 6.3% 2.5% 2.3% 2.6% י 

 3.0% 2.7% 3.3% 7.2% 6.7% 8.1% 2.5% 2.1% 3.0% יב -יא 

 4.2% 3.8% 4.6% 9.2% 8.6% 9.7% 2.9% 2.5% 3.3% סה"כ

סה"כ 

 משיבים 

2,481   2,639   5,120   817   1,295   2,112   3,298  3,934  7,232  
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 הקאות לאחר אכילה 

הממצאים שיוצגו להלן  התלמידים נשאלו אם הם גורמים לעצמם מידי פעם להקיא לאחר שאכלו בכדי לא להעלות במשקל. 

  .יב(-)כיתות ז כוללים את אחוז התלמידים שהשיב בחיוב על מדד זה

תלמידים מדווחים שהם גורמים לעצמם מידי פעם להקיא לאחר שאכלו כדי לא להעלות במשקל.  6%  -עולה כי כ  20מלוח  

(. בקרב תלמידים במגזר היהודי 5%-( לעומת המגזר היהודי )כ10%  -נתון זה גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי )כ

ותר קיא מדי פעם לאחר ארוחה גבוה יקיים הבדל מגדרי במדד זה, כאשר אחוז הבנות שמדווחות כי הן גורמות לעצמן לה

 . מגזר הערבי אין הבדל משמעותי במדד זה בין בנים לבנות בקרב תלמידים בבהתאמה(.    3%  -לעומת כ  7%  -אחוז הבנים )כמ

 

 וכיתה:   ר ז ר, מג ד לפי מג   , במשקל  לא להעלותעל מנת   שגורמים לעצמם מדי פעם להקיא   אחוז התלמידים   :   20לוח  

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 6.3% 7.2% 5.5% 12.5% 10.8% 13.9% 4.4% 6.2% 2.7% ז

 5.7% 5.1% 6.3% 10.7% 6.2% 14.3% 3.3% 4.6% 2.3% ח

 6.8% 9.2% 4.4% 10.1% 10.6% 9.5% 5.7% 8.7% 2.9% ט

 5.8% 8.0% 3.5% 6.8% 9.9% 4.2% 5.4% 7.4% 3.2% י

 4.7% 6.6% 2.6% 7.3% 7.6% 6.8% 4.4% 6.5% 2.4% יב-יא

 5.8% 7.4% 4.2% 9.7% 9.4% 10.0% 4.7% 6.9% 2.6% סה"כ

   7,232   3,934   3,298   2,112   1,295   817   5,120   2,639   2,481 סה"כ משיבים 

 

 BMI –גוף  מסת

( לפי BMIשלהם )בק"ג(. מתוך נתונים אלו חושב מדד מסת גוף ) קלהתלמידים התבקשו לציין את הגובה )בס"מ( ואת המש

הממצאים .  11-45בטווח של    BMIהקריטריונים להכללה כללו מדד  .  בנים וממוצע גיל בנות בכל שכבת גילגיל    ממוצע

כוללים את אחוז התלמידים שאינדקס מסת הגוף שלהם מראה על השמנת  21.2 - ו 21.1ובתרשימים  21בלוח שיוצגו 

( מוצגים 21.4  -ו  21.3נתוני המגמות )תרשימים    .(2תקן    ציון  -  98%אחוזון  )  לפי הגדרות ארגון הבריאות העולמי  יתר

 .95%אחוזון לפי 

 

(  9%  -נתון זה גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי )כ  תלמידים מסווגים כבעלי השמנת יתר.  7%  - עולה כי כ  21מלוח  

(. האחוז הגבוה ביותר 6%  -( לעומת בנות )כ9%-(, וכן גבוה יותר בקרב בנים )כ  6%  -לעומת תלמידים במגזר היהודי )כ

יה חלה על  13שבקרב בנים בגילאי    21.3(. עוד עולה מתרשים  13%  -של השמנת יתר נרשם בקרב בנים במגזר הערבי )כ

בשנת   7%  -לעומת כ  14%  -לעומת שנים קודמות )כ  (95%)לפי אחוזון    משמעותית באחוז התלמידים בעלי השמנת יתר

שנים   לעומת  , ( 95%)לפי אחוזון   יתרחלה עליה בהשמנת    15  -ו  13מלמד שגם בקרב הבנות בגילאי    21.4(. תרשים  2019
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כיום בקרב בנות   7%   -לכ  2019בשנת    4%-, ומכ13בנות בגילאי  כיום בקרב    9%כ    -ל  2019בשנת    5%  -מכקודמות,  

 . 15בגילאי 

 

 וכיתה:   ר ז ר, מג ד לפי מג ,  שאינדקס מסת הגוף שלהם מראה על השמנת יתר   אחוז התלמידים   :   21לוח  

 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 6.8% 4.9% 8.7% 10.6% 6.6% 14.7% 5.2% 4.1% 6.2% ו-ה

 8.9% 7.4% 10.4% 12.9% 8.9% 16.5% 7.7% 7.0% 8.4% ז

 8.9% 6.8% 10.8% 10.3% 3.5% 16.3% 8.4% 8.1% 8.7% ח

 6.9% 6.1% 7.7% 8.5% 5.2% 12.5% 6.4% 6.5% 6.3% ט

 6.7% 5.6% 7.7% 9.4% 5.6% 12.3% 5.5% 5.7% 5.4% י 

 6.9% 5.0% 8.8% 6.6% 3.5% 9.7% 7.1% 6.1% 8.2% יב -יא 

 7.2% 5.5% 8.9% 9.3% 5.4% 13.1% 6.3% 5.6% 7.0% סה"כ

סה"כ 

 משיבים 

4,102   4,205   8,307   2,235   3,479   5,714   6,337  7,684  14,021  

 

 

 : וכיתה   , לפי מגדר שאינדקס מסת הגוף שלהם מראה על השמנת יתר   אחוז התלמידים  : 21.1תרשים 
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 וכיתה:   , לפי מגזר שאינדקס מסת הגוף שלהם מראה על השמנת יתר   אחוז התלמידים  : 21.2תרשים 

 

 
 

 

 

שכבת  , לפי ( 95%לפי אחוזון )   שאינדקס מסת הגוף שלהם מראה על השמנת יתר   )בנים(  אחוז התלמידים  :  312.תרשים  

 גיל ושנת הסקר: 

 

 

שכבת  לפי   , ( 95%לפי אחוזון )  מראה על השמנת יתר   ן שאינדקס מסת הגוף שלה   ות )בנות( אחוז התלמיד   :  412.תרשים  

 גיל ושנת הסקר: 
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 לאומית-השוואה בין

במחקר   לבין התלמידים משאר המדינות השותפות  15  -ו  13,    11התלמידים מישראל בגילאי  מציג השוואה בין    21.5ם  תרשי

 5%עם  ,  מדינות  42מבין    8-הבמקום    ניתן לראות כי ישראל מדורגת  . (2ציון תקן    -   98%)לפי אחוזון    השמנת יתר  במדד

 תלמידים שאינדקס מסת הגוף שלהם מצביע על השמנת יתר.

 

 שאינדקס מסת הגוף שלהם מצביע על השמנת יתר, לפי מדינה:   ,  15  - , ו 13,  11בגילאים    אחוז התלמידים   : 21.5תרשים  
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 בריאות  אוריינות

היגדים הבאים: א( ל)נכון לגמרי(    4  -)כלל לא נכון( ל1בסולם שנע בין    ציין עד כמה הם מסכימים התלמידים התבקשו ל

לרוב אני יכול , ג(  אני יכול להשוות מידע בנושא בריאות שהושג ממקורות שונים; ב(  המידע שיש לי בנושאי בריאות הוא טוב

 . כשיש צורך אני מוצא מידע בנושאי בריאות שקל לי להביןד( , להבין אם מידע מסוים בנושא בריאות הוא נכון או לא נכון

תפיסת בעלי  והם    כל ההיגדיםעם  )ענו נכון לגמרי(    מסכימיםאשר  הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים  

 לכל אחד מההיגדים.  (ענו נכון לגמרישמסכימים )כמו כן, יוצג אחוז התלמידים  .אוריינות בריאות גבוהה

 

תלמידים מסכימים לגמרי עם כל ארבעת ההיגדים של אוריינות בריאות ומסווגים כבעלי אוריינות  24% -מלמד כי כ 22 לוח

(, וכן מעט גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר 22%  - ( לעומת בנות )כ27%  -בריאות גבוהה. אחוז זה גבוה יותר בקרב בנים )כ

(. ישנה עלייה באחוז התלמידים בעלי אוריינות בריאות גבוהה 24%  -כ( לעומת תלמידים במגזר היהודי )26%  -הערבי )כ

 יב(.-בכיתות יא 30% -בכיתה ז' לכ 19% -עם העלייה בגיל מכ

 

 וכיתה:   ר ז ר, מג ד לפי מג ,  אוריינות בריאות גבוהה( תפיסת  אשר מסכימים עם כל ההיגדים )בעלי    אחוז התלמידים   :   22לוח  

 
 המדגםכל  מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 19.2% 16.5% 21.8% 24.2% 22.2% 26.1% 17.6% 14.9% 20.4% ז

 19.7% 19.2% 20.1% 23.8% 24.1% 23.6% 17.6% 16.8% 18.3% ח

 22.2% 19.3% 25.1% 27.7% 27.1% 28.5% 20.2% 16.2% 24.1% ט

 26.3% 22.3% 30.4% 28.8% 26.5% 30.7% 25.3% 20.8% 30.3% י

 30.1% 27.3% 33.0% 26.4% 20.4% 37.8% 30.5% 28.2% 32.7% יב-יא

 24.4% 21.7% 27.1% 26.3% 24.4% 28.4% 23.9% 21.0% 26.8% סה"כ

   7,232   3,934   3,298   2,112   1,295   817   5,120   2,639   2,481 סה"כ משיבים 

 

 -( מסכימים עם ההיגדים "המידע שיש לי בנושאי בריאות הוא טוב" ו48%  -עולה כי קרוב למחצית מהתלמידים )כ  23מלוח  

מסכימים עם ההיגד "אני יכול להשוות מידע בנושא   39%  -"כשיש צורך אני מוצא מידע בנושאי בריאות שקל לי להבין". כ

אני יכול להבין אם מידע מסוים בנושא בריאות הוא נכון או   מסכימים כי "לרוב  44%  -בריאות שהושג ממקורות שונים" וכ

 לא נכון". 
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 :ר ז מג ו   ר ד לפי מג   שמסכימים )ענו נכון לגמרי( עם ההיגדים הבאים   אחוז התלמידים :    23לוח  

 

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים 

 48.1% 45.7% 50.5% 47.8% 44.5% 51.2% 48.2% 46.0% 50.3% בריאות הוא טובהמידע שיש לי בנושאי 

אני יכול להשוות מידע בנושא בריאות 

 שהושג ממקורות שונים 

41.1% 35.6% 38.4% 40.6% 41.2% 40.9% 41.0% 36.8% 38.9% 

לרוב אני יכול להבין אם מידע מסוים 

 בנושא בריאות הוא נכון או לא נכון

44.7% 38.2% 46.1% 55.0% 54.1% 52.1% 46.8% 41.6% 44.3% 

כשיש צורך אני מוצא מידע בנושאי 

 בריאות שקל לי להבין
48.4% 45.1% 46.8% 54.0% 52.1% 53.1% 49.6% 46.6% 48.1% 

 7,232 3,934 3,298 2,112 1,295 817 5,120 2,639 2,481 סה"כ משיבים 
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 סיכום ומסקנות 

השלכות   יבעלם  ה, ובריאות ותזונה יש השפעה קריטית על גדילה והתפתחות בריאה ותקינה של ילדים ובני נוערלהרגלי  

הממצאים מלמדים כי שכיחות צריכה יומיומית של מזונות .  הפיזית הרווחה הנפשית  מיידיות כמו גם ארוכות טווח על הבריאות

וגבוהה יותר באופן משמעותי בקרב   37%  -ל  20%לא בריאים )חטיפים מלוחים ומתוקים, ומשקאות ממותקים( נעה בין  

לאומית עולה כי ישראל מדורגת בעשירייה הראשונה מבין המדינות המשתתפות -בהשוואה בין  יתרה מזאת,  המגזר הערבי.  

באופן יומיומי  במדדי צריכת מזונות ומשקאות מתוקים. במקביל, חלה ירידה קלה באחוז התלמידים שאוכלים ירקות ופירות  

 .לעומת הסקר הקודם

, ניכר כי שכיחות אכילת ארוחות משפחתיות נמוכה משמעותית בקרב המגזר היהודי לעומת  ארוחותבהיבט של הרגלי   

אכילת ארוחות משפחתיות שליש התחתון במדד  ב. נתונים אלו ממקמים את ישראל  , בהתאמה(95%  -לעומת כ  68%-)כ  הערבי

אחוז זה גבוה , ותלמידים אינם נוהגים לאכול ארוחות בוקר באמצע השבוע  24%  -כיתרה מזאת,  מבין המדינות השותפות.  

עם זאת, במדד אכילה במסעדות מזון מהיר עולה   . בניםכן גבוה יותר בקרב בנות לעומת  ו  ,יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי

ממצאים אלו עולים בקנה אחד המגזר הערבי.  תלמידי  גבוהה יותר בקרב    אלושכיחות האכילה במסעדות    לפיה  ,מגמה הפוכה

של   מזונות לא בריאים במגזר הערבי. בנוסף, גם הרגלי היגיינת השיניים במגזר הערבי נופלים מאלה  צריכתעם הנתונים על  

 63%  -)כ  היהודילעומת  מקביליהם במגזר היהודי: שכיחות צחצוח שיניים יותר מפעם אחת ביום נמוכה יותר במגזר הערבי  

 (.78% -( בהשוואה לבנות )כ68%-כ, ונמוכה יותר בקרב בנים )בהתאמה( 76% -לעומת כ

תלמידים מדווחים שהם עושים כיום דיאטה או    19%  -כי כ,  בדיווח על הרגלי דיאטה עולהבמקביל להרגלי התזונה,  

שכיחות הדיאטה גבוהה יותר בקרב בנות ובקרב תלמידים מהמגזר הערבי. עוד עולה כי במשקל.    לרדתבמטרה    אחרת  פעילות

 ,יש לצייןשכיחות ההקאה העצמית, והשימוש בכדורים או במשקאות משלשלים גבוהה יותר בקרב תלמידים מהמגזר הערבי.  

בשכיחות הדיווח על מדורגים במקום הראשון ואילו הבנות במקום החמישי    בישראללאומית עולה כי הבנים  -בהשוואה בין  כי

 .2019. עם זאת, ניכרת ירידה קלה באחוז הבנים והבנות שעושים דיאטה כיום לעומת דיאטה

תלמידים  המצביעים על שכיחות גבוהה יותר של השמנת יתר בקרב    נתוני ההשמנהאת  ואמים  המובאים לעיל תנתונים  ה

מגמת עליה באחוז התלמידים בעלי . יתרה מזאת, ישנה  (6%  -( לעומת תלמידים במגזר היהודי )כ9%  -במגזר הערבי )כ

השוואה גם השנים קודמות.  , בהשוואה ל15  -ו  13ובקרב בנות בגילאי    13( בקרב בנים בגילאי  95%השמנת יתר )לפי אחוזון  

. מדורגים בעשירייה הראשונה במדד השמנת יתר, מבין המדינות השותפות בסקר   לבישראכי התלמידים  מעלה,    לאומית-ביןה

 דגש על החברה הערבית.  ומניעה ב, התערבות כניות הסברהותממצאים אלה מצביעים על חשיבות גוברת בפיתוחן של 
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 פעילות גופנית 
 

 מבוא

 

הגופנית ובין שיפור   לפעילות  נוער  ובני  ילדים  גופנית בקרב  ביצוע פעילות  בין  וישנו קשר הדוק  יתרונות רבים 

פעילות גופנית   (.Marques et al., 2019a; 2020bבריאות השלד, צמצום השמנה והגברת הערכה עצמית ורווחה נפשית )

פעילות נמצא ש,  יתר ולחץ דם גבוה. כמו כן-השמנתכרת,  ונמצאה קשורה להפחתת סיכון למחלות לב, סרטן, בריחת סידן, ס

(. הספרות מדגישה את חשיבות  Warburton et al., 2010דיכאון, לחץ וחרדה )  במצבים שלבעלת יתרונות רבים    היאגופנית  

 , כבסיס לבניית אורח חיים המשלב פעילות גופנית גם בבגרותבכל המגזרים  הפעילות הגופנית, במיוחד בקרב בני נוער וילדים

 )2019et al.,  Tesler(Ng et al.,2020;   . 

השתתפות בספורט מהווה גורם חוסן מפני התנהגויות סיכון שונות כגון עישון ושימוש בסמים. מחקרים מראים כי   

גופנית בני נוער העוסקים בפעילות גופנית, נוטים פחות לעסוק בהתנהגויות הללו לעומת בני נוער שאינם עוסקים בפעילות  

(Lisha & Sussman, 2010  כמו כן, הספרות מראה כי פעילות .)מגבירה את הדימוי ,  גופנית מסייעת בתפקוד הקוגניטיבי

(. עוד נמצא כי פעילות גופנית תורמת לשיפור הישגים אקדמיים  Sebire et al., 2014העצמי ואת תחושת המסוגלות העצמית )

(Singh et al., 2012.)  ( "לפיכך, עידוד למעבר מאורח חיים "יושבניSedentary behavior לכזה המשלב פעילות גופנית )

 .  (Chaput et al., 2020)הוא מועיל וחיוני

בהתחשב ביתרונות הבריאותיים הרבים שניתן להפיק מפעילות גופנית, ישנן הנחיות הניתנות על ידי ארגונים שונים   

יום. ההמלצות הבינלאומיות לפעילות גופנית -יומית ולשלב אותה בחיי היום-של בריאות הציבור לעסוק בפעילות גופנית יום

גבוהה. בנוסף -הן לבצע פעילות גופנית בזמן מצטבר של שעה ביום, בעצימות בינונית  17-5  בגילאי ובני נוער  בקרב ילדים  

ילדים ובני נוער אינם f(. עם זאת,  WHO, 2020יש לשלב פעילות לחיזוק העצמות והשרירים לפחות שלוש פעמים בשבוע )

 & Brownson, Boehmerעוסקים בפעילות גופנית בצורה מספקת כך שיוכלו להפיק ממנה את היתרונות הבריאותיים )

Luke, 2005יום. החסמים הללו כוללים: מרחקים -ם(. חסמים שונים מגבילים ילדים ובני נוער לשלב פעילות גופנית בחיי היו

שאינן    או סכנות מפני תאונות דרכים  גדולים בין בתי הספר למקום המגורים שלא מאפשרים הליכה או רכיבה על אופניים,

 (.  Barnett  et al., 2019; Center for disease and control prevention, 2003מאפשרות הליכה בטוחה ברחוב )

השפעה רבה על התנהגות ספורטיבית בקרב בני נוער. לחברים ולבני משפחה תרומה    ישסביבה הפיזית והחברתית  ל 

(. בני נוער המדווחים על נוכחות Birch & Davison, 2001רבה לנורמות ולאמונות ביחס לבריאות ולהתנהגויות בריאות )

(. כמו כן, בני Salvy et al., 2009גבוהה יותר של חברים בחייהם, מדווחים גם על מעורבות רבה יותר בפעילות גופנית )

לעומת ילדים ובני נוער אשר , נוטים להיות יותר פעילים גופנית,  מהם  אישית  הודוגמ  נוער אשר מדווחים על עידוד מהוריהם 

אינם זוכים לתמיכה ועידוד מהוריהם. בדומה לכך, נמצא כי לבני נוער העוסקים בפעילות גופנית קשרים משפחתיים חזקים 

 (.Aubert et al., 2022; Davison & Jago, 2009וחיוביים יותר )
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 מדדי פעילות גופנית ויושבנות

 

 : פעילות גופנית .1

 הימים האחרונים   7 -פעילות גופנית ב .א

 אינטנסיבית  פעילות גופנית .ב

  דרכי הגעה לבית הספר .2
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 ממצאים עיקריים 

 
 פעילות גופנית  

 
הימים האחרונים הם עסקו בפעילות גופנית   7התלמידים נשאלו בכמה ימים במהלך  :  הימים האחרונים  7  -פעילות גופנית ב

הממצאים שיוצגו להלן .  )כל יום(  7ועד    )אף יום(  0  –מנע  דקות ביום. סולם המענה    60שנמשכה בסיכום כולל לפחות  

דקות,   60הימים האחרונים לא עסקו באף יום בפעילות גופנית שנמשכה לפחות    7כוללים את אחוז התלמידים שבמהלך  

 .דקות 60הימים האחרונים עסק בכל יום בפעילות גופנית שנמשכה לפחות  7ואת אחוז התלמידים שבמהלך 

 

תלמידים לא עסקו בפעילות גופנית שנמשכה לפחות שעה אחת במהלך השבוע האחרון. נתון זה   17%  -עולה כי כ  1מלוח  

)כ בנות  בקרב  יותר  )כ23%  -גבוה  לבנים  בהשוואה  )כ11%-(  הערבי  במגזר  תלמידים  בקרב  יותר  גבוה  וכן   ,)-22% )

בקרב תלמידי  9% -יית פעילות גופנית עם העלייה בגיל, מכ(. כמו כן, ניכרת עליה באי עש16%בהשוואה למגזר היהודי )כ 

 יב.  -בקרב תלמידי כיתות יא 24% -ו לכ-כיתות ה

במספר התלמידים שלא עסקו בפעילות גופנית שנמשכה   קלה  חלה עליה  2023ניתן ללמוד כי בשנת    1.4  -ו  1.3מתרשימים  

 - מכ , עליה זו בולטת יותר בקרב הבנות ) 17% -לכ 15% -מכ  הימים האחרונים לעומת שנים קודמות 7לפחות שעה במהלך 

  .( 23% -לכ 2019בשנת  17%

 

,  דקות ביום   60לפחות    בפעילות גופנית שנמשכה   לא עסקו אף יום הימים האחרונים    7שבמהלך  אחוז התלמידים  :  1לוח  

 וכיתה:   ר ז ר, מג ד לפי מג 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 9.2% 12.2% 6.1% 13.9% 17.5% 8.5% 8.4% 11.0% 5.7% ו-ה

 14.7% 19.6% 9.9% 19.1% 22.6% 15.5% 13.0% 18.4% 7.7% ז

 17.7% 24.8% 10.7% 19.2% 26.8% 11.7% 17.1% 24.0% 10.3% ח

 19.1% 25.8% 12.4% 24.9% 32.1% 17.7% 16.8% 23.3% 10.3% ט

 21.4% 30.8% 12.1% 26.8% 37.7% 16.1% 19.3% 28.1% 10.5% י 

 24.2% 32.2% 15.8% 34.4% 46.9% 17.8% 23.0% 30.3% 15.6% יב -יא 

 17.2% 23.4% 10.9% 22.1% 29.1% 14.5% 15.9% 21.7% 10.0% סה"כ

  20,721  11,321   9,400   6,446   3,990   2,456  14,275   7,331   6,944 סה"כ משיבים 
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דקות    60לפחות    בפעילות גופנית שנמשכה   לא עסקו אף יום הימים האחרונים    7שבמהלך  אחוז התלמידים    :   1.1תרשים  

 : , לפי מגדר וכיתה ביום 

 

 

דקות    60לפחות    בפעילות גופנית שנמשכה   לא עסקו אף יום הימים האחרונים    7שבמהלך  אחוז התלמידים    :   21.תרשים  

 : ר וכיתה ז , לפי מג ביום 

 

 

דקות    60לפחות    בפעילות גופנית שנמשכה   לא עסקו אף יום הימים האחרונים    7שבמהלך  אחוז התלמידים    :  31.תרשים  

 :(י' בלבד-כיתות ו', ח' ו)   ושנת הסקר , לפי מגדר  ביום 
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דקות    60לפחות   בפעילות גופנית שנמשכה  לא עסקו אף יום הימים האחרונים    7שבמהלך  אחוז התלמידים    :    41.תרשים  

 :(י' בלבד-כיתות ו', ח' ו)     שנת הסקר ר ו ז , לפי מג ביום 

 

 

 לאומית - השוואה בין 

 במחקר   המדינות השותפותלבין התלמידים משאר    15  -ו  13,  11מציג השוואה בין התלמידים מישראל בגילאי    1.5תרשים  

גופנית. פעילות  אי  על  הדיווח  לראות    במדד  תלמידים    16%  - כ עם  ,  מדינות   41מבין    שני ה במקום    כי ישראל מדורגת ניתן 

יש לציין כי בסקר הקודם    דקות ביום.   60הימים האחרונים הם לא עסקו בפעילות גופנית שנמשכה לפחות    7המדווחים כי במהלך  

 על אי ביצוע פעילות גופנית.   דיווח  15%  כ   עם   ( התלמידים הישראלים דורגו במקום הראשון 2019) 
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ו 13,  11בגילאי  אחוז התלמידים    : .51תרשים   יום הימים האחרונים    7שבמהלך    , 15  - ,  עסקו אף  גופנית    לא  בפעילות 

 , לפי מדינה: ביום   דקות   60שנמשכה לפחות  

 

 

דקות באופן יומיומי. נתון זה גבוה יותר באופן    60תלמידים עוסקים בפעילות גופנית שנמשכת מעל    11%  - כ   עולה כי   2מלוח  

( לעומת היהודי  13%  - (, ומעט גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי )כ 7%  - ( לעומת בנות )כ 16%  - משמעותי בקרב בנים )כ 

 דים שעוסקים בפעילות גופנית יומיומית עם העלייה בגיל. , כי חלה ירידה באחוז התלמי 2(. עוד עולה מלוח  11%  - )כ 

. עם זאת, ניכרת  2019לא חל הבדל משמעותי במדד זה בשנת הסקר הנוכחית בהשוואה לשנת מלמדים כי  2.4 - ו   2.3תרשימים 

 כיום.   13%  - לכ   2019ב    15%  - ירידה קלה בין השנים באחוז התלמידים במגזר הערבי שעוסק בפעילות גופנית יומיומית מכ 
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לפי  ,  דקות ביום   60לפחות    בפעילות גופנית שנמשכה   יום   בכל עסקו  הימים האחרונים    7שבמהלך  אחוז התלמידים  :    2לוח  

 וכיתה:   ר ז ר, מג ד מג 

 
 כל המדגם מגזר ערבי יהודי מגזר 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 16.8% 11.5% 22.5% 20.3% 16.4% 26.0% 16.2% 10.5% 22.0% ו -ה

 12.0% 7.3% 16.6% 13.4% 9.6% 17.3% 11.4% 6.3% 16.4% ז

 10.8% 6.3% 15.2% 13.7% 8.2% 19.3% 9.5% 5.5% 13.5% ח

 9.6% 5.6% 13.6% 9.6% 8.1% 11.2% 9.6% 4.7% 14.5% ט

 8.8% 5.3% 12.3% 9.2% 6.2% 12.2% 8.6% 4.9% 12.3% י

 7.3% 3.5% 11.3% 8.0% 5.1% 11.8% 7.2% 3.3% 11.2% יב-יא

 11.3% 6.9% 15.7% 12.7% 9.4% 16.4% 10.9% 6.2% 15.6% "כסה

  20,721  11,321   9,400   6,446   3,990   2,456  14,275   7,331   6,944 סה"כ משיבים 

 
,  דקות ביום   60לפחות    בפעילות גופנית שנמשכה   יום   בכל עסקו  הימים האחרונים    7שבמהלך  אחוז התלמידים    :   12.תרשים  

 : לפי מגדר וכיתה 

 
 

,  דקות ביום   60לפחות    בפעילות גופנית שנמשכה   יום   בכל עסקו  הימים האחרונים    7שבמהלך  אחוז התלמידים    :   2.2תרשים  

 : ר וכיתה ז לפי מג 
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,  דקות ביום   60לפחות    בפעילות גופנית שנמשכה   יום   בכל עסקו  הימים האחרונים    7שבמהלך  אחוז התלמידים    :   32.תרשים  

 :(י' בלבד-כיתות ו', ח' ו)  ושנת הסקר ר  ד לפי מג 

 

 

,  דקות ביום   60לפחות    בפעילות גופנית שנמשכה   יום   בכל עסקו  הימים האחרונים    7שבמהלך  אחוז התלמידים    :   42.תרשים  

 (: י' בלבד - כיתות ו', ח' ו )   ושנת הסקר ר  ז לפי מג 

 

 

 לאומית - השוואה בין 

 במחקר   לבין התלמידים משאר המדינות השותפות  15  -ו  13,    11מציג השוואה בין התלמידים מישראל בגילאי    2.5תרשים  

גופנית.   13%  - כ עם  ,  מדינות   41מבין    רביעי לפני הסוף ה במקום    כי ישראל מדורגת ניתן לראות    במדד הדיווח על פעילות 

יש לציין    דקות ביום.   60בפעילות גופנית שנמשכה לפחות   עסקו בכל יום הימים האחרונים הם    7תלמידים המדווחים כי במהלך 

 במדד זה.   דיווח    12%חמישי לפני האחרון עם  ה ( התלמידים הישראלים דורגו במקום  2019כי בסקר הקודם ) 
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דקות ביום    60בפעילות גופנית שנמשכה לפחות      יום בכל  עסקו  הימים האחרונים    7שבמהלך  אחוז התלמידים  :  2.5תרשים  

 בשבוע האחרון, לפי מדינה: 

 

 

 

 אינטנסיבית פעילות גופנית 

. סולם  בשעות הפנאי שגורמת להם להתנשם בכבדות או להזיע,  התלמידים נשאלו באיזו תדירות הם עוסקים בפעילות גופנית  

הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים שעוסקים לפחות שלוש פעמים  אף פעם.    - המענה נע מכל יום ועד ל 

 . אחרי שעות הלימודים בשבוע בפעילות גופנית אינטנסיבית  
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  פעמים בשבוע בפעילות גופנית אינטנסיבית בשעות הפנאי.  3תלמידים מדווחים כי הם עוסקים לפחות  49% - עולה כי כ  3מלוח  

(, וכן גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי  37%  - ( בהשוואה לבנות )כ 60%  - אחוז זה גבוה יותר באופן ניכר בקרב בנים )כ 

(. בנוסף, ניכרת מגמת ירידה באחוז התלמידים שעוסקים בפעילות גופנית אינטנסיבית  42%- ( בהשוואה למגזר הערבי )כ 51%  - )כ 

 בגיל.    ה עם העליי 

 

,  בשבוע   לפחות שלוש פעמים העוסקים בפעילות גופנית אינטנסיבית מחוץ לשעות הלימודים,  אחוז התלמידים    :   3לוח  

 : לפי מגזר, מגדר וכיתה 

 

 
 כל המדגם ערבימגזר  מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 59.3% 48.8% 69.8% 49.6% 42.0% 57.2% 63.2% 51.5% 74.9% ו -ה

 47.0% 35.5% 58.6% 37.3% 28.9% 45.7% 50.9% 38.1% 63.7% ז

 46.6% 33.6% 59.7% 42.9% 33.4% 52.4% 48.2% 33.6% 62.7% ח

 45.3% 32.8% 57.8% 35.1% 24.9% 45.3% 49.4% 35.9% 62.8% ט

 46.8% 32.3% 61.3% 44.3% 29.9% 58.5% 47.8% 33.2% 62.5% י

 40.9% 29.7% 52.1% 36.7% 28.1% 45.3% 42.6% 30.3% 54.9% יב-יא

 48.5% 36.7% 60.4% 41.7% 32.4% 50.9% 51.3% 38.4% 64.2% סה"כ

  22,818  12,575  10,243   8,543  3,299  14,275   5,244  7,331  6,944 סה"כ משיבים 

 
 

,  בשבוע   לפחות שלוש פעמים העוסקים בפעילות גופנית אינטנסיבית מחוץ לשעות הלימודים,  אחוז התלמידים    :   13.תרשים  

 : לפי מגדר וכיתה 
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,  בשבוע   לפחות שלוש פעמים העוסקים בפעילות גופנית אינטנסיבית מחוץ לשעות הלימודים,  אחוז התלמידים    :   2.3תרשים  

 : ר וכיתה ז לפי מג 

 

 
 

 לאומית - השוואה בין 

 במחקר   לבין התלמידים משאר המדינות השותפות  15  -ו  13,    11מציג השוואה בין התלמידים מישראל בגילאי    3.3תרשים  

במקום      - גם במדד זה התלמידים הישראלים מדורגים בין האחרונים  כי  ניתן לראות    במדד הדיווח על פעילות גופנית אינטנסיבית. 

תלמידים המדווחים כי הם עוסקים בפעילות גופנית אינטנסיבית מחוץ לשעות    51%עם    -   מדינות   42מבין  י לפני הסוף  שליש ה 

 בשבוע.   פעמים   3לפחות  הלימודים  
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בשבוע, לפי    פעמים   3לפחות  אחוז התלמידים העוסקים בפעילות גופנית אינטנסיבית מחוץ לשעות הלימודים    : 3.3תרשים  

 מדינה: 
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 דרכי הגעה לבית הספר

 

התלמידים נשאלו באיזה אופן הם מגיעים אל בית הספר ביום לימודים רגיל. אפשרויות התשובה כללו: ברגל; הרכיבה על אופניים  

באופן אחר.   הממצאים  רגילים; הרכיבה על אופניים/קורקינט חשמליים; בתחבורה ציבורית, ההסעה מאורגנת; הרכב פרטי; 

 . שיוצגו להלן כוללים את התפלגות דרכי ההגעה לבית הספר 

 

בשני מדדים    .  מגיעים לבית ספר ברכב פרטי   29%  - ו   תלמידים מגיעים לבית הספר ברגל   28%  - עולה כי כ   4.1ותרשים    4מלוח  

(. אחוז  27%- ( בהשוואה לתלמידים במגזר היהודי )כ  32%- 33%-   - בקרב תלמידים במגזר הערבי )כ   מדווח   בוה יותר ג אחוז  אלו,  

תלמידים    15%  - עוד עולה כי כ המגזרים.  , ללא הבדל בין  21%  - התלמידים שמגיע לבית הספר בתחבורה ציבורית עומד על כ 

נתון הגבוה יותר משמעותית בקרב תלמידים במגזר היהודי )כ  (  19%  - מדווחים שהם מגיעים לבית הספר בהסעה מאורגנת, 

 ( .  7%- בהשוואה למגזר הערבי )כ 

 

 : התפלגות דרכי ההגעה לבית הספר )באחוזים( ביום רגיל לפי מגדר ומגזר:   4לוח  

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  דרך הגעה אל בית הספר

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים

 ברגל
27.1% 26.6% 26.8% 32.7% 31.1% 31.9% 28.8% 28.0% 28.4% 

מנוע עזר )לא  ברכיבה על אופניים ללא 
 2.0% 1.0% 3.0% 1.8% 0.9% 2.9% 2.0% 1.1% 3.0% חשמליים( 

ברכיבה על אופניים/קורקינט  
 1.5% 0.5% 2.6% 2.1% 0.6% 3.7% 1.3% 0.4% 2.2% ממונעים)חשמליים(

באוטובוס, רכבת או תחבורה ציבורית  
 21.1% 21.1% 21.2% 21.3% 22.3% 20.3% 21.1% 20.6% 21.5% אחרת 

   בהסעה מאורגנת
19.6% 18.3% 18.9% 7.1% 6.5% 6.8% 15.8% 14.7% 15.2% 

 ברכב פרטי, אופנוע או קטנוע 
24.0% 30.7% 27.4% 30.1% 35.2% 32.7% 25.9% 32.1% 29.0% 

 אחר
2.5% 2.2% 2.4% 3.3% 3.5% 3.4% 2.8% 2.6% 2.7% 

 19,141 10,763 8,378 7,420 4,651 2,769 11,721 6,112 5,609 סה"כ משיבים 

 

 

  



 

200 

 

 התפלגות באחוזים של דרכי ההגעה אל בית הספר ביום רגיל, כלל המדגם:   : 4.1תרשים  
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 סיכום ומסקנות 

בעידוד ילדים  רבה החשיבות  מכאן הלבריאות הפיזית והנפשית, ו  יתרונות רביםהיא בעלת  פעילות הגופנית  אמור,  כ  

לפעילות גופנית בקרב ילדים ובני נוער   . המלצות ארגון הבריאות העולמיבפעילות גופניתומיומי  ובני נוער לעסוק באופן י

בינונית  17-5בגילאי   בעצימות  ביום,  בזמן מצטבר של שעה  גופנית  ממצאי הסקר מצביעים על  .  גבוהה-הן לבצע פעילות 

  - )כ  בקרב בנות  בייחוד,  עפ"י ההמלצותבפעילות גופנית  לא עסקו  אשר  (  17%  -)כשכיחות גבוהה, יחסית, של תלמידים  

לפי חלה עליה קלה במספר התלמידים שלא עסקו בפעילות גופנית    2023בשנת  .  (22%-)כ, ובקרב המגזר הערבי  (23%

מקום ב לאומית עולה כי התלמידים הישראלים מדורגים  -בהשוואה לשנים קודמות, בייחוד בקרב בנות. בהשוואה בין  ההמלצות

המשתתפות   המדינות  מבין  גופניתבסקר  השני  פעילות  עשיית  אי  על  המדינות  ו   ,בדיווח  מבין  האחרון  לפני  הרביעי  במקום 

  (.2019לשנת הסקר הקודמת ) , נתונים הדומיםהמשתתפות, בדיווח על פעילות גופנית יומיומית 

פעמים בשבוע בפעילות    שלושתלמידים עוסקים לפחות    49%  -כאינטנסיבית, עולה כי  הגופנית  ה פעילות  מדד הב

(, וכן גבוה 37%  - ( בהשוואה לבנות )כ60%  -גופנית אינטנסיבית בשעות הפנאי. אחוז זה גבוה באופן ניכר בקרב בנים )כ

)כ היהודי  במגזר  תלמידים  בקרב  )כ51%  -יותר  הערבי  למגזר  בהשוואה  השוואה  42%-(  שגם -ביןה(.  מלמדת  לאומית 

 . לפני האחרון( מבין המדינות המשתתפות 3מקומות האחרונים )מקום בבפעילות גופנית אינטנסיבית ישראל מדורגת  

מדאיגים  ממצאים  גיל.  שכבת הבנוסף, ניכרת מגמת ירידה באחוז התלמידים שעוסקים בפעילות גופנית עם העלייה ב

כניות התערבות ומסגרות מתאימות ואלה, בשילוב עם הנתונים על השמנה שהובאו לעיל, מצביעים על צורך משמעותי בת

 תלמידים בגילאי חטיבה ותיכון.ו ,לעידוד פעילות גופנית בקרב בני נוער, תוך שימת דגש על בנות

 

 

 

 

  



 

202 

 

 

 רשימת מקורות 

 

 

Aubert, S., Barnes, J. D., Demchenko, I., Hawthorne, M., Abdeta, C., Abi Nader, P., ... & Tremblay, 

M. S. (2022). Global Matrix 4.0 Physical Activity Report Card grades for children and 

adolescents: Results and analyses from 57 countries. Journal of Physical Activity and Health, 

19(11), 700-728. 

Barnett A, Akram M, Sit CH-P, Mellecker R, Carver A, Cerin E (2019) Predictors of healthier and 

more sustainable school travel mode profiles among Hong Kong adolescents. International 

Journal of Behavioral Nutrition and Physical Activity. 16(1), 48. 

Birch, L. L., & Davison, K. K. (2001). Family environmental factors influencing the developing 

behavioral controls of food intake and childhood overweight. Pediatric Clinics, 48, 893–907. 

Brownson, R. C, Boehmer, T. K, & Luke, D. A. (2005). Declining rates of physical activity in the 

United States: what are the contributors? Annual Review of Public Health, 26, 421-443. 

Centers for Disease Control and Prevention (CDC). (2003). Physical activity levels among children 

aged 9-13 years--United States, 2002. MMWR. Morbidity and mortality weekly report, 52(33), 

785.  

Chaput, J. P., Willumsen, J., Bull, F., Chou, R., Ekelund, U., Firth, J., ... & Katzmarzyk, P. T. 

(2020). 2020 WHO guidelines on physical activity and sedentary behaviour for children and 

adolescents aged 5–17 years: summary of the evidence. International Journal of Behavioral 

Nutrition and Physical Activity, 17(1), 1-9. 

Davison, K., & Jago, R. (2009). Change in parent and peer support across ages 9 to 15 years and 

adolescent girls' physical activity. Medical Science of Sports & Exercise, 41, 1816–1825. 

Lisha, N. A. & Sussman, S. (2010). Relationship of high school and college sports participation with 

alcohol, tobacco, and illicit drug use: A review. Addictive Behaviors, 35(5), 399–407. 

Marques, A., Demetriou, Y., Tesler, R., Gouveia, É. R., Peralta, M., & Matos, M. G. D. (2019a). 

Healthy Lifestyle in Children and Adolescents and Its Association with Subjective Health 

Complaints: Findings from 37 Countries and Regions from the HBSC Study. International 

journal of environmental research and public health, 16(18), 3292. 



 

203 

 

Marques, A., Bordado, J., Peralta, M., Gouveia, E. R., Tesler, R., Demetriou, Y., & Gomez Baya, D. 

(2020b). Cross-sectional and prospective relationship between physical activity and depression 

symptoms. Scientific reports, 10(1), 16114. 

 

Ng K, Kokko S, Tammelin T, Kallio J, Belton S, O'Brien W, Murphy M, Powell C, Woods C (2020) 

Clusters of adolescent physical activity tracker patterns and their associations with physical 

activity behaviors in Finland and Ireland: Cross-sectional study. Journal of Medical Internet 

Research. 22(9), e18509. DOI: https://doi.org/10.2196/18509.  

Salvy. S. J., Roemmich, J. N., Bowker, J. C., Romero, N. D., Stadler, P. J., & Epstein, L. H. (2009). 

Effect of peers and friends on youth physical activity and motivation to be physically active. 

Journal of Pediatric Psychology, 34, 217–25. 

Sebire, S. J., Haase, A. M., Montgomery, A. A., McNeill, J., & Jago, R. (2014). Associations 

between physical activity parenting practices and adolescent girls' self perceptions and physical 

activity intentions. Journal of Physical Activity and Health, 11(4), 734-740. 

Singh, A., et al. (2012). Physical Activity and Performance at School A Systematic Review of the 

Literature Including a Methodological Quality Assessment. Archives of Pediatric Adolescents 

Medicine, 166(1), 49-55. 

Tesler, R., Kolobov, T., Ng, K. W., Shapiro, E., Walsh, S. D., Shuval, K., & Harel-Fisch, Y. (2019). 

Ethnic Disparities in Physical Activity among Adolescents in Israel. American journal of 

health behavior, 43(2), 337-348. 

Warburton, D. E. R., Charlesworth, S., Ivey, A., Nettlefold, L., & Bredin, S. S. D. (2010). A 

systematic review of the evidence for Canada’s Physical Activity Guidelines for Adults. 

International Journal of Behavioral Nutrition and Physical Activity, 39(7). 

World Health Organization. (2020). WHO guidelines on physical activity and sedentary behaviour. 

World Health Organization. 

 

  

https://doi.org/10.2196/18509


 

204 

 

 התנהגויות מין 
 

 מבוא

 

למיניות ית המכוונת  היא מצב של רווחה פיזית, רגשית, נפשית וחברת  מיניות בריאה,  WHO  -של ה  לפי ההגדרה

חיובית ומכבדת כלפי מיניות האדם ויחסי מין,  דורשת גישה מיניות בריאהשל מחלה, תפקוד לקוי או חולשה.  ולא רק היעדר

מרכיב   א מינית הי  בריאות   (WHO, 2002). ומאפשרת לחוות חוויות מיניות מהנות ובטוחות, ללא כפייה, אפליה ואלימות

תחילת קיום יחסי מין במהלך גיל ההתבגרות נחשבת .  הנפשית והחברתית של בני נוער  תםחשוב בבריאותם הכללית וברווח

בגיל  מין  יחסי  המקיימים  הנוער  בני  בשכיחות  עלייה  קיימת  השנים  עם  כי  וניכר  מפותחות,  מדינות  בקרב  לנורמטיבית 

כגון   ניכרת במדינות מערביות רבות ברחבי העולם  זו  )אירלנדההתבגרות. מגמה  ועוד   ,.Moreau et al, צרפת, אנגליה 

2019 .) 

ישנה ירידה בגיל ההתנסות בשנים האחרונות ניכר כי  במקביל לעיסוק ההולך וגובר של בני נוער בפעילות מינית,   

מין ביחסי  גיל  בנוסף,    . (Kushal et al., 2022)הראשונה  לפני  הזוג  בני/בנות  מתמדת   18מספר  בעלייה  הוא  אף   נמצא 

(Rouche, et al., 2019  .)  מיניות היא חלק מן ההתפתחות הנורמאלית ועל אף כי היא נחשבת לחלק חשוב ומשמעותי על אף כי

מן הבריאות, בני נוער חווים שינויים התפתחותיים מבחינה רגשית וקוגניטיבית, מה שעלול להוביל להתנסות מינית באופן 

כגון מחלות מדבקות, בריאות   ,תחילת קיום יחסי מין בגיל צעיר קשורה במגוון של השלכות בריאותיות שליליות  . שאינו בטוח

מספר גדול יותר ,  (Sabia, 2007הישגים אקדמיים נמוכים )(Lu et al., 2023; Rouche, et al., 2019 ), נפשית ירודה  

(. הריון בגיל צעיר קשור אף הוא Davis & Friel, 2001והריונות בלתי רצויים ) (,Kann et al., 2018של שותפים למין )

 .(Lammers et al., 2000)ליליות בהשלכות אקדמיות ותעסוקתיות ש

גורמים אשר קשורים לתחילת קיום יחסי מין בגיל צעיר הם קשרי משפחה רופפים, שליטה הורית נמוכה,  בנוסף,  

(, חיבור (Boislard & Poulin, 2011; Lammers et al., 2000חברים רבים מבני המין השני, התנהגויות אנטיסוציאליות )

 ,.Gajos et al., 2023; Madkour et al)כגון אלכוהול וסמים וכן רקע אתני  נמוך לבית הספר ושימוש בחומרים ממכרים  

2013et al., Kaplan; 2010 בחירות הנוער.  בני  של  המינית  התנהגותם  על  השפעה  החברתית  לרשת  כי  עולה,  עוד   .)

, קשורות לעתים במידה רבה למידה בה הן מקובלות בקרב הרשת החברתית אליה הם בוחרים בהן  בני הנוערשההתנהגות  

למשל, עמדותיהם של בני הנוער לגבי ההתנהגות המינית של חבריהם זוהו בתור גורם מנבא חזק לתחילת קיום   ,שייכים. כך

 (. Ali & Dwyer, 2011יחסי מין בגיל ההתבגרות )

ההורים על התנהגות מינית בקרב בני נוער. השגחה וניטור יכולים להוביל עד כדי  כרת מאוד השפעת  ניבהקשר זה,  

נמצא כי תקשורת בנושא תוביל להתנהגות מינית בטוחה יותר כגון   ,דחיית התחלת קיום יחסים לגיל מאוחר יותר. כמו כן

   .Epstein et al., 2014)שימוש באמצעי מניעה )
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 : התנהגויות מיןחשיפה לתכנים מיניים ומדדי  

 

 חשיפה לתכנים מיניים: .1

 ו( -צפייה בסרטים בעלי אופי מיני אי פעם )כיתות ה .א

 חשיפה לתכנים פורנוגרפיים )כיתות ז' ומעלה( .ב

 ומעלה(צפייה בתכנים פורנוגרפיים )כיתות ז'  .ג

 ומעלה(  ')כיתות י קשר רומנטי  .2

 חילוני ומגזר ערבי(: -מגזר יהודי ' ומעלההתנהגויות מין )כיתות י .3

 קיום יחסי מין אי פעם .א

 גיל התנסות לראשונה בקיום יחסי מין מלאים  .ב

 שימוש בקונדום   .ג

 שימוש בגלולה .ד
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 ממצאים עיקריים 

 
 

 חשיפה לתכנים מיניים 

התלמידים נשאלו אם יצא להם לצפות בסרטים בעלי אופי מיני שאינם מתאימים :  ו(  –)כיתות ה    צפייה בסרטים בעלי אופי מיני

הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז לגילם. סולם המענה כלל את התשובות: אף פעם; פעם אחת או פעמיים מדי פעם.  

 צפות בסרטים מיניים שלא הולמים את גילם לפחות פעם אחת.  להתלמידים שיצא להם 

 

. נתון זה גבוה יותר משמעותית נחשפו לתכנים מיניים שלא הולמים את גילם  ו-כיתות ה  תלמידי   33%  -עולה כי כ  1מלוח  

בהתאמה(. כמו כן, אחוז גבוה יותר של  12%  -לעומת כ  36%  -בקרב תלמידים במגזר היהודי בהשוואה למגזר הערבי )כ

בהתאמה(. האחוז    30%לעומת כ    36%  -לתכנים מיניים לא הולמים בהשוואה לבנות )כבנים, בייחוד במגזר הערבי, נחשף  

(, ואילו האחוז 38%  -ו נרשם בקרב בנים במגזר היהודי )כ-הגבוה ביותר של חשיפה לתכנים מיניים לא הולמים בכיתות ה

 (. 10%-הנמוך ביותר במדד זה נרשם בקרב בנות במגזר הערבי )כ

  

 ו בלבד(: -)כיתות ה רזמגו רדלפי מג ,שאינם הולמים לגילםמיניים סרטים שיצא להם לצפות באחוז התלמידים : 1לוח 

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 32.6% 29.9% 36.2% 12.2% 9.5% 19.1% 36.4% 35.0% 38.2% ו-ה

 485,1 908 577 525 410 115 960 498 462 סה"כ משיבים 

 

התלמידים נשאלו אם הם נוהגים לצפות בסרטים פורנוגרפיים. סולם המענה   :חשיפה לתכנים פורנוגרפיים )כיתות ז' ומעלה(

הנתונים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים שיצא להם אי פעם לצפות בתכנים לכמעט כל יום.      נע מאף פעם

 פורנוגרפיים, וכן את אחוז התלמידים שנוהג לצפות בתכנים פורנוגרפיים כמעט כל יום.

 

תלמידים נחשפו לתכנים פורנוגרפיים אי פעם. אחוז זה גבוה משמעותית יותר בקרב תלמידים   30%  -י כעולה כ  2מלוח  

(. 22% -( בהשוואה לבנות )כ38% -(, וכן גבוה יותר בקרב בנים )כ9%( בהשוואה למגזר הערבי )36% -במגזר היהודי )כ

( ואילו אחוז הדיווח הנמוך ביותר נרשם בקרב  45%  -כאחוז הדיווח הגבוה ביותר במדד זה נרשם בקרב בנים במגזר היהודי )

 13%-עוד עולה כי חלה עלייה משמעותית בחשיפה לתכנים פורנוגרפיים עם העלייה בגיל מכ    (.5%בנות במגזר הערבי )

 יב. -בקרב תלמידי כיתות יא 48% -בקרב תלמידי כיתות ז' לכ
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 , מגזר, וכיתה: רדלפי מג שיצא להם לצפות בתכנים פורנוגרפיים,אחוז התלמידים  :2לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 13.4% 9.6% 17.0% 6.7% 5.3% 7.9% 15.3% 10.8% 19.8% ז

 14.9% 12.0% 17.2% 5.4% 2.5% 7.8% 19.6% 16.8% 21.8% ח

 27.3% 19.6% 35.1% 8.5% 4.6% 13.7% 33.6% 25.5% 41.3% ט

 31.5% 21.0% 42.3% 13.5% 6.3% 19.5% 38.5% 26.1% 52.4% י

 47.9% 35.1% 60.5% 10.7% 5.9% 20.0% 51.6% 39.1% 63.1% יב-יא

 30.1% 21.8% 38.2% 9.0% 5.0% 13.1% 35.7% 26.5% 44.5% סה"כ

 819,6 713,3 106,3 969,1 218,1 751 850,4 495,2 355,2 סה"כ משיבים 

 

 וכיתה: רדלפי מג שיצא להם לצפות בתכנים פורנוגרפיים,אחוז התלמידים  :2.1תרשים 

 

 וכיתה:  רזלפי מג שיצא להם לצפות בתכנים פורנוגרפיים,אחוז התלמידים  :2.2תרשים 

 

 

אחוז גבוה נרשם  תלמידים נוהגים לצפות בתכנים פורנוגרפיים באופן יומיומי. גם במדד זה    9%  ניתן לראות שכ   3לוח  לפי  

 -תלמידים במגזר היהודי )כבהתאמה(, וכן אחוז גבוה יותר של    2%  -לעומת כ  15%  -בנים בהשוואה לבנות )כיותר של  
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בכיתות   21%  -בכיתות ז' לכ  8%   -. בקרב הבנים חלה עליה עם הגיל במדד זה מכ(4%  -( בהשוואה למגזר הערבי )כ10%

 יב. -יא

 , מגזר, וכיתה:רדלפי מג  שנוהגים לצפות בתכנים פורנוגרפיים כמעט כל יום ,אחוז התלמידים  :3לוח 

 
 

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 4.8% 1.9% 7.5% 2.4% 0.6% 4.0% 5.4% 2.3% 8.6% ז

 5.3% 0.2% 9.3% 1.1% 0.0% 1.9% 7.4% 0.4% 12.9% ח

 9.0% 1.3% 17.0% 3.0% 0.0% 6.8% 11.1% 1.8% 19.9% ט

 8.5% 1.6% 15.6% 5.8% 0.0% 10.7% 9.6% 2.1% 17.8% י

 11.8% 2.5% 20.9% 7.7% 2.0% 18.6% 12.2% 2.5% 21.0% יב-יא

 8.5% 1.8% 15.1% 3.8% 0.5% 7.2% 9.8% 2.1% 17.1% סה"כ

 6,819 3,713 3,106 1,969 1,218 751 4,850 2,495 2,355 סה"כ משיבים 

 

 וכיתה: רדלפי מג  שנוהגים לצפות בתכנים פורנוגרפיים כמעט כל יום ,אחוז התלמידים  :3.1תרשים 

 
 

 וכיתה: רזלפי מג  יום ,שנוהגים לצפות בתכנים פורנוגרפיים כמעט כל אחוז התלמידים  :3.2תרשים 
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 יב(-)כיתות י קשר רומנטי עם בן/בת זוג

הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים התלמידים נשאלו אם הם היו אי פעם בקשר רומנטי עם בן או בת זוג.  

 שדיווח כי הוא היה בקשר רומנטי.

יב מדווחים כי הם היו בקשר רומנטי עם בן או בת זוג. אחוז הדיווח גבוה באופן -תלמידים בכיתות י  41%עולה כי    4מלוח  

יב -(, וכן גבוה יותר בקרב תלמידי כיתות יא14%( בהשוואה למגזר הערבי )כ50%  -ניכר בקרב תלמידים במגזר היהודי )כ

-נרשם בקרב בנות במגזר היהודי )כ  במדד זה  אחוז הדיווח הגבוה ביותר(.  30%  -( לעומת תלמידי כיתות י' )כ47%  -)כ

 (. 8% -( ואילו אחוז הדיווח הנמוך ביותר נרשם בקרב בנות במגזר הערבי )כ48%

 

זוג לפחות פעם אחתשלמידים  אחוז הת   :4לוח   זוגי רומנטי עם בן/בת  י   , לפי מגדר, מגזר וכיתההיו בקשר  )כיתות 

 ומעלה(.

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 29.8% 29.1% 30.5% 12.3% 7.7% 16.3% 36.6% 36.4% 36.8% י 

 46.6% 47.9% 45.3% 16.4% 7.9% 32.9% 49.6% 53.5% 46.1% יב -יא 

 41.0% 41.5% 40.4% 13.9% 7.8% 21.1% 45.9% 48.3% 43.7% סה"כ

   2,652   1,582   1,070   911   626   285   1,741   956   785 סה"כ משיבים 

 

 )כיתות י ומעלה במגזר היהודי חילוני והערבי(  התנהגויות מין

 

 קיום יחסי מין אי פעם: 

הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים שקיים אי .  התלמידים נשאלו אם הם אי פעם קיימו יחסי מין מלאים

 .פעם יחסי מין מלאים

 

חילוני גבוה -תלמידים קיימו אי פעם יחסי מין מלאים. אחוז הדיווח במדד זה בקרב המגזר היהודי  19%  -עולה כי כ  5מלוח  

אחוז הדיווח הנמוך ביותר נרשם בקרב  (.  5%  -בהשוואה לכ  21%  -יותר באופן משמעותי מאחוז הדיווח במגזר הערבי )כ

(. עוד עולה, כי אחוז התלמידים שקיימו יחסי מין אי פעם גבוה משמעותית בקרב תלמידי כיתות 1%  -בנות במגזר הערבי )כ

 (. 9% -( בהשוואה לתלמידי כיתות י )כ23%-יב )כ-יא
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 וכיתה:   ר ז ר, מג ד לפי מג אחוז התלמידים שקיימו יחסי מין מלאים אי פעם,  :5לוח 

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 8.8% 7.1% 10.5% 4.5% 1.0% 7.5% 10.5% 9.2% 11.9% י 

 23.4% 21.7% 25.1% 6.8% 1.5% 17.1% 25.1% 24.5% 25.7% יב -יא 

 18.5% 16.7% 20.2% 5.4% 1.2% 10.3% 20.9% 19.8% 21.9% סה"כ

 639,2 579,1 060,1 910 626 284 729,1 953 776 סה"כ משיבים 

 

 : אחוז התלמידים שקיימו יחסי מין מלאים אי פעם, לפי מגדר וכיתה :5.1תרשים 

 
 

 : ר וכיתהזאחוז התלמידים שקיימו יחסי מין מלאים אי פעם, לפי מג :5.2תרשים 

 
 

 לאומית-השוואה בין

במדד הדיווח ,  15מציג השוואה בין התלמידים מישראל לבין התלמידים משאר המדינות השותפות במחקר בגילאי    5.3  תרשים

תלמידים   9%  -האחרון, עם כ   י לפניהרביעמדורגים במקום    בישראלעל קיום יחסי מין אי פעם. הממצאים מראים שהתלמידים  

 -( ישראל דורגה במקום השביעי לפני האחרון עם כ 2019יש לציין, שבסקר הקודם )  שדיווחו על קיום יחסי מין אי פעם.

 שדיווחו על קיום יחסי מין אי פעם. 15תלמידים בגילאי  14%
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 : מדינהשקיימו יחסי מין מלאים אי פעם, לפי  15בגילאי אחוז התלמידים  :5.3תרשים 

 

 

 גיל קיום יחסי מין לראשונה 

ין(. סולם מבין אלו שציינו כי הם התנסו בקיום יחסי מ מין מלאים לראשונה )התלמידים נשאלו באיזה גיל הם קיימו יחסי  

מגיל   נע  לגיל    11המענה  יותר.  16ועד  מאוחר  מין   או  יחסי  קיום  גיל  התפלגות  את  כוללים  להלן  שיוצגו  הממצאים 

 לראשונה. 
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נוספים   17%  -(. כ58%  -או מאוחר יותר )כ  16ניכר כי רוב התלמידים שהתנסו בקיום יחסי מין עשו זאת בגיל      6מלוח  

הנתון   או קודם לכן.  11תלמידים מדווחים כי הם התנסו לראשונה בגיל    10%  -. כ15מדווחים כי הם התנסו לראשונה בגיל  

 (.30% -האחרון גבוה בייחוד בקרב בנות במגזר הערבי )כ

 

על קיום יחסי מין, לפי מגדר    גיל ההתנסות הראשונה בקיום יחסי מין מלאים באחוזים מתוך התלמידים שדיווחו:    6לוח  

 :ומגזר

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים גיל 

 9.2% 3.6% 13.3% 19.5% 29.7% 16.9% 8.5% 2.9% 12.9% או לפני כן  11בגיל 

 2.3% 2.6% 2.1% 4.4% 9.6% 3.1% 2.2% 2.4% 2.0% 12בגיל 

 4.6% 4.7% 4.6% 4.4% 11.8% 2.5% 4.6% 4.5% 4.8% 13בגיל 

 8.9% 7.8% 9.7% 10.4% 0.0% 13.1% 8.8% 8.0% 9.4% 14בגיל 

 17.3% 18.7% 16.4% 16.9% 0.0% 21.3% 17.4% 19.2% 15.9% 15בגיל 

 57.7% 62.7% 54.0% 44.3% 48.9% 43.1% 58.5% 63.1% 54.9% או מאוחר יותר  16בגיל 

 362 159 203 50 14 36 312 145 167 סה"כ משיבים 

 

 

על קיום יחסי מין,  גיל ההתנסות הראשונה בקיום יחסי מין מלאים באחוזים מתוך התלמידים שדיווחו : 6.1 תרשים

 :לפי מגדר
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על קיום יחסי מין,  גיל ההתנסות הראשונה בקיום יחסי מין מלאים באחוזים מתוך התלמידים שדיווחו :6.2 תרשים

 :רזלפי מג

 

 

 שימוש בקונדום

התשובות כן, לא, את    כלל   מענההאם בפעם האחרונה שהם קיימו יחסי מין הם השתמשו בקונדום. סולם ה  התלמידים נשאלו

שהם קיימו יחסי תלמידים שהשתמשו בקונדום בפעם האחרונה  אחוז ה  הממצאים שיוצגו להלן כוללים את ולא יודע.  

 (.הפעילים מיניתמין )מבין התלמידים 

 

. אחוז גבוה יותר מדווח בקרב תלמידים שקיימו יחסי מיןתלמידים השתמשו בקונדום בפעם האחרונה    62%  -עולה כי כ  7מלוח  

(  64% -כ) יב -, וכן בקרב תלמידי כיתות יא(28% -( בהשוואה לתלמידים במגזר הערבי )כ66% -חילוני )כ -במגזר היהודי

 . (55% -בהשוואה לתלמידי כיתות י' )כ

 

לפי  , (הפעילים מיניתהתלמידים    ביןתלמידים שהשתמשו בקונדום בפעם האחרונה שקיימו יחסי מין )מאחוז ה :7לוח  

 וכיתה:   ר ז מג ר,  ד מג 

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 55.4% 58.1% 53.7% 23.0% 0.0% 30.0% 64.6% 66.7% 62.9% י 

 64.1% 56.0% 70.2% 32.4% 12.5% 45.0% 65.8% 58.1% 71.7% יב -יא 

 62.4% 56.3% 67.0% 27.8% 7.9% 36.8% 65.6% 59.5% 70.4% סה"כ

 422 196 226 88 38 50 334 158 176 סה"כ משיבים 
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, (פעילים מינית שהתלמידים    ביןתלמידים שהשתמשו בקונדום בפעם האחרונה שקיימו יחסי מין )מאחוז ה  :7.1תרשים  

 לפי מגדר וכיתה:

 

 

, (שפעילים מינית התלמידים    ביןתלמידים שהשתמשו בקונדום בפעם האחרונה שקיימו יחסי מין )מאחוז ה:  7.2תרשים  

 לפי מגזר וכיתה: 

 

 

 לאומית-השוואה בין

 שימוש  על  הדיווח  במדד,  במחקר  השותפות  המדינות  משאר  התלמידים  לבין  מישראל  התלמידים  בין  השוואה  מציג  7.3  תרשים

מבין   11  -ה  במקום  מדורגים   15  בגילאי   בישראל  שהתלמידים  מראים   הממצאים.  מין  יחסי   שקיימו  האחרונה  בפעם  בקונדום

חוז זה יש לציין כי א  .מין  יחסי  קיימו   בה   האחרונה  בפעם   בקונדום  השתמשו  כי  שדיווחו   תלמידים  69%  -עם כ  מדינות  40

מהתלמידים דיווחו על שימוש בקונדום בפעם האחרונה  70%  - (, שם כ2019הקודם )נתון שדווח בסקר הבינלאומי  דומה ל

 ודורגו במקום הרביעי.  בה קיימו יחסי מין
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 לפי,  מין  יחסי  שקיימו  האחרונה  בפעם  בקונדום  שהשתמשו,  מינית  הפעילים,    15  בגילאי   התלמידים  אחוז  :   7.3  תרשים

 : מדינה

 

 

 שימוש בגלולה

סולם התשובות כלל כן, לא,   למניעת הריון.  בגלולהונה שקיימו יחסי מים הם השתמשו  רהתלמידים נשאלו האם בפעם האח

יחסי   שהם קיימובפעם האחרונה    בגלולהתלמידים שהשתמשו  אחוז ה  הממצאים שיוצגו להלן כוללים אתולא יודע.  

 (.הפעילים מיניתמבין התלמידים מין )
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גבוה יותר בקרב תלמידים   ח. אחוז הדיווקיום יחסי מיןשימוש בגלולה בעת  על    תלמידים מדווחים  41%מלמד כי כ    8לוח  

היהודי )-במגזר  יא16%  -( בהשוואה למגזר הערבי )כ43%חילוני  כיתות  יותר בקרב תלמידי  גבוה  וכן  )כ-(,  ( 44%  -יב 

 (.  27% -בהשוואה לתלמידי כיתות י' )כ

לפי  ,  (שפעילים מיניתהתלמידים    ביןבפעם האחרונה שקיימו יחסי מין )מ  בגלולהתלמידים שהשתמשו  אחוז ה  :8לוח  

 וכיתה:   ר ז מג ר,  ד מג 

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 26.6% 23.8% 28.5% 12.2% 0.0% 15.6% 31.0% 27.3% 34.4% י 

 43.9% 47.7% 40.7% 20.5% 21.4% 20.0% 45.3% 48.9% 42.1% יב -יא 

 40.6% 43.5% 38.2% 16.2% 12.8% 17.5% 43.0% 45.4% 40.9% סה"כ

 405 194 211 89 37 52 316 157 159 סה"כ משיבים 

 

, (שפעילים מיניתהתלמידים    ביןבפעם האחרונה שקיימו יחסי מין )מ  בגלולהתלמידים שהשתמשו  אחוז ה:  8.1תרשים  

 לפי מגדר וכיתה:

 
 

, (שפעילים מיניתהתלמידים    ביןבפעם האחרונה שקיימו יחסי מין )מ  בגלולהתלמידים שהשתמשו  אחוז ה  :8.2תרשים  

 לפי מגזר וכיתה: 
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 לאומית-השוואה בין

 שימוש  על  הדיווח  במדד,  במחקר  השותפות  המדינות  משאר  התלמידים  לבין  מישראל  התלמידים  בין  השוואה  מציג  8.3  תרשים

מבין   18  -ה  במקום  מדורגים   15  בגילאי  בישראל  שהתלמידים   מראים  הממצאים.  מין  יחסי  שקיימו  האחרונה  בפעם  בגלולה

   .מין  יחסי קיימו בה האחרונה בפעם  גלולהב השתמשו כי המדווחים תלמידיםאחוזים  24% -מדינות עם כ 40

 

 לפי, מין יחסי שקיימו האחרונה בפעם גלולה ב שהשתמשו, מינית הפעילים,  15 בגילאי התלמידים אחוז  :  8.3 תרשים

 : מדינה
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 סיכום ומסקנות 

. עם זאת, התנסות הנפשית והחברתית של בני נוער  תםמרכיב חשוב בבריאותם הכללית וברווח  א מינית הי  בריאות

תלמידי כיתות   33%  -הנתונים מלמדים כי כולא בטוחה, עלולה להיות בעלת השלכות שליליות משמעותיות.    מינית מוקדמת

נתונים אלו .  תלמידי כיתות ז' ומעלה נחשפו לתכנים פורנוגרפיים  30%  -ו נחשפו לתכנים מיניים שלא הולמים את גילם, וכ-ה

עלייה   ישנהגבוהים באופן משמעותי בקרב תלמידים במגזר היהודי בהשוואה למגזר הערבי, ובקרב בנים בהשוואה לבנות.  

נעה בתכנים פורנוגרפיים    יומיומית  צפייהשכיחות  שכבת הגיל, כאשר  משמעותית בחשיפה לתכנים פורנוגרפיים עם העלייה ב

 בקרב בנים במגזר היהודי בגילאי חטיבת הביניים והתיכון.   21%-ל 18%  בין

נתון הגבוה באופן משמעותי בקרב תלמידים  ,  19%  -כשכיחות ההתנסות ביחסי מין בקרב תלמידי התיכון עומדת  

בקרב תלמידים במגזר היהודי ישנה שכיחות . במקביל,  (5%  -בהשוואה למגזר הערבי )כ  ,(21%  -חילוני )כ-במגזר היהודי

יותר של תלמידים אשר התנסו בקשר רומנטי   פערים מגזריים אלו   . (14%בהשוואה למגזר הערבי )כ  ,(50%  -)כגבוהה 

)כיתות י( עולה כי התלמידים   15לאומית של תלמידים בגילאי  -בהשוואה ביןעם זאת,  קשורים לנורמות תרבותיות שונות.  

לפני  מישראל   הרביעי  במקום  במחקרמדורגים  המשתתפות  המדינות  מבין  יחסיהאחרון  בקיום  ההתנסות  במדד  עם מין-,   ,

שקיימו יחסי מין אי פעם, בהשוואה לסקר   15התלמידים בגילאי  שכיחות  נתון זה מציין ירידה ביתרה מזאת,    .9%שכיחות של  

מרבית התלמידים שהתנסו בקיום יחסי מין עשו זאת בגיל נתונים אלה עולים בקנה אחד עם הממצאים לפיהם    (.2019הקודם )

עוד עולה, כי מבין התלמידים .  15נוספים מדווחים כי הם התנסו לראשונה בגיל    17%  -(. כ58%  -או מאוחר יותר )כ  16

או קודם לכן, ביניהם אחוז גבוה   11לראשונה בגיל    עשותלמידים מדווחים כי    10%  -כשהתנסו אי פעם בקיום יחסי מין,  

ייעודים   (.30%  -גזר הערבי )כיחסית של  בנות במ גורמי רווחה מקצועיים  זה מחייב התייחסות של  נתון מפתיע ומדאיג 

   בחברה הערבית.

, כאשר תלמידים השתמשו בקונדום בפעם האחרונה שקיימו יחסי מין  62%  -כ  נתוני השימוש באמצעי מניעה מעלים כי 

גבוהה היהודי  השכיחות  במגזר  תלמידים  בקרב  )כ   -יותר  )כ66%  -חילוני  במגזר הערבי  לתלמידים  בהשוואה   )-  28%). 

, מבין המדינות המשתתפות בשימוש בקונדומים  11  -לאומית מלמדת כי התלמידים הישראלים מדורגים במקום ה-השוואה בין

 , כאשר גם השכיחות יחסי מין בפעם האחרונהשקיימו  תלמידים מדווחים על שימוש בגלולה בעת    41%  -כמו כן, כ  במחקר.

. שכיחות השימוש באמצעי (16%  -( בהשוואה למגזר הערבי )כ43%חילוני )-יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי  הגבוה

לחשיבות   מודעות גדולה יותר על  , דבר המצביע  'יב בהשוואה לתלמידי כיתות י-בקרב תלמידי כיתות יא  יותרבוהה  גמניעה  

בקרב המגזר הערבי  , יחד עם הנתונים על גיל קיום יחסי מין השימוש. עם זאת, השכיחות הנמוכה של שימוש באמצעי מניעה

 .כניות הסברה ייעודיות למגזר זהו קיומן של תמלמדת על צורך ב
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 תנהגויות סיכון : הד' חלק
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 שימוש בחומרים ממכרים 

 שימוש במוצרי טבק
 

 מבוא

 

סיגריות הוא אחד מדפוסי ההתנהגות המסוכנים ביותר לבריאות, בהיותו הגורם העיקרי למוות מוקדם ולתחלואה   עישון 

(Lariscy, 2019; Ribera-Osca et al., 2023 לעישון תוצאות מזיקות רבות לבריאות, כגון סרטן למיניו השונים, מחלות .)

קיימות עדויות רבות לכך שהתנהגויות עישון (.  CDC, 2007)לב וכלי דם, מחלות במערכת הנשימה ובעיות פריון ורבייה  

מתוכם   6%עישנו לפחות סיגריה אחת במהלך חייהם, כאשר    9מהילדים מעל גיל    16%  כך,  מתבססות כבר בגיל ההתבגרות.

קיימת סבירות גבוהה יותר כי התנהגות   (.Evans et al., 2018מוגדרים כמעשנים באופן קבוע ושכיחותם עולה עם הגיל )

על אף שמחקרים מציגים באופן ם ההתנסות הייתה מתחילה בגיל מאוחר יותר.  אמזיקה זו תימשך אל תוך הבגרות, מאשר  

ההשלכות השליליות לבריאות של השימוש בטבק, מתבגרים עדיין נמשכים לחומר זה ורואים בעישון התנהגות עקבי וברור את  

 (. Moffitt, 2006; Hublet et al., 2006מקובלת ובוגרת )

 Alikaşifoğluעישון סיגריות בקרב בני נוער נמצא קשור להתנהגויות סיכון רבות, כגון צריכת אלכוהול מופרזת )

et al., 2004וקורבנות לבריונות    (, בריונות(Vieno et al., 2011  ,)( קיום יחסי מין בגיל צעירGodeau et al., 2008 ) ,

 (.Shahab & West, 2012שביעות רצון נמוכה מן החיים )הפרעות אכילה ו(,  Evans et al., 2018פעילות מינית מסוכנת )

 Pickett)  (, פציעותBotello-Harbaum et al., 2011בריאותיות שונות )עישון נמצא קשור גם לתלונות תדירות על בעיות  

et al., 2002( ודימוי עצמי נמוך )Evans et al., 2018  .) ניבוי משמעותי לנשירה מבית הספר   בנוסף, עישון מהווה גורם ,

 (. Fuller, 2011תפקוד לקוי בבית הספר )( ולCook & Huchinson, 2007) להימנעות מרישום ללימודים גבוהים

 Office of)סיגריות אלקטרוניותבשל נוער  של חשיפה ושימוש  ועולה  בשנים האחרונות אנו רואים מגמה גוברת  

the Surgeon General, 2018) .    גורמי הסיכון המנבאים שימושמתייחסים למחקרים עדכניים בסיגריות   מוקדם  מגוון 

אלקטרוניות    (Han & Son, 2022; Hartmann et al., 2023).אלקטרוניות בסיגריות  שימוש  בין  קשר  נמצא  בנוסף, 

 .(Sun et al., 2022)שימוש בקנאביס בקרב נוער בארה"ב ל

לכך,   שבעישון  בדומה  לזה  בחומרתו  הדומה  בריאותי  סיכון  על  מדווחים  נרגילה  עישון  בנושא  מדעיים  מחקרים 

ובשונה   על אף ההשלכות השליליות,.  (Cobb et al., 2010; El-Zaatari et al., 2015; Raad et al., 2011)סיגריות  

מעישון סיגריות, עישון נרגילה נתפס הן על ידי מתבגרים והן על ידי הוריהם כהתנהגות חברתית שנזקיה אינם משמעותיים 

(El-Zaatari et al., 2015; Raad et al., 2011)    אף לעתים  עישון סיגריות וממזיק  עישון נרגילה פחות  כי  ויש הסוברים

אולם, הספרות המחקרית מלמדת שאין הדבר נכון. (.  Martinasek et al., 2011) לכך  "בריאה יותר"  אלטרנטיבהנתפס כ

בין   כי  נמצא  ,במחקר שנערך בקרב תלמידים במדינות שונות כך, למשל,   היה  בהווה  נרגילה  שיעור התלמידים המעשנים 

כי עישון ו  (18-16בגילאי  בבתי ספר ציבוריים על יסודיים ),  עישון נרגילה רווח יותר בקרב בניםעוד נמצא, כי  .  12%-15%

מחקרים מראים כי עישון נרגילה קשור אל בעיות בריאות קצרות  (.Akl et al., 2011מעישון סיגריות ) 10נרגילה נפוץ פי 
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 ,(. כמו כןBotello-Harbaum et al., 2011וארוכות טווח כגון סוגי סרטן, מחלות נשימה, בעיות פריון ובעיות שיניים )

 . (Koren et al., 2008נמצא כי עישון נרגילה מוביל בני נוער להתנסות בהתנהגויות סיכון חמורות יותר )

 

 שימוש במוצרי טבק מדדי 

 

 עישון סיגריות רגילות  .1

 עישון סיגריות אלקטרוניות )למשל ווייפ, או סיגריה אלקטרונית חד פעמית( .2

 עישון נרגילה .3

 גיל התנסות לראשונה במוצרי טבק או ניקוטין.  .4
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 ממצאים עיקריים 

 

 םאי פע  רגילות עישון סיגריות

הממצאים שיוצגו   ."ימים או יותר 30"  -ל  "אף פעם"  -התלמידים נשאלו אם הם עישנו אי פעם סיגריות. סולם המענה נע מ

 . פעם אחת בעישון סיגריות רגילותפחות הם התנסו לכי  ויווחדבמדד זה כוללים את אחוז התלמידים ש

מהתלמידים מדווחים כי התנסו אי פעם בעישון סיגריות. ניכר כי עם העלייה בגיל, יש עלייה במדד זה  14% - כ 1על פי לוח 

(. במגזר היהודי העלייה עם הגיל היא משמעותית ביותר י"ב-י"אות  בכית  24%  - ו', לעומת כ-ה'תלמידים בכיתות    6%  -כ)

שכיחות הדיווח על עישון .  (23%  - כל  9%  -במגזר הערבי העלייה עם הגיל חדה פחות )מכ, בעוד ש(24%  - כל  4%  -)מכ

בנים )כ יותר בקרב  גבוהה  בנות )כ17%  -סיגריות  ובשני המגזרי10%  -( לעומת  בכל הגילאים  היהודי  ,(,  במגזר  למעט 

. מגמה זו ניכרת לאורך השנים בהן נערך הסקר. כמו כן, השוואה בין השנים מראה כי ישנה ירידה עקבית י"ב-בשכבות י"א

 .  1998במדד זה מאז 

 

 : לפי מגדר, מגזר וכיתה רגילותבעישון סיגריות   אי פעםאחוז התלמידים שהתנסו  :1לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 5.6% 3.2% 8.3% 9.1% 5.1% 13.3% 3.6% 2.2% 5.3% ו -ה

 8.0% 4.4% 11.6% 9.9% 4.8% 14.8% 7.3% 4.3% 10.4% ז

 9.7% 6.2% 13.2% 8.6% 4.0% 13.4% 10.2% 7.3% 13.2% ח

 13.1% 9.5% 16.6% 12.5% 5.2% 20.1% 13.3% 11.3% 15.3% ט

 16.3% 13.1% 19.7% 12.1% 4.5% 21.4% 17.7% 16.4% 19.1% י

 23.7% 20.2% 27.2% 22.7% 9.8% 35.8% 24.1% 24.5% 23.7% יב-יא

 13.5% 10.2% 17.0% 13.4% 6.1% 21.1% 13.6% 12.0% 15.2% סה"כ

  18,434  10,368   8,066   7,092   4,460   2,632  11,342   5,908   5,434 סה"כ משיבים 

 

 :לפי מגדר וכיתה  רגילות בעישון סיגריות אי פעםאחוז התלמידים שהתנסו  :1.1תרשים 
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 :לפי מגזר וכיתה  ,רגילות בעישון סיגריות אי פעםאחוז התלמידים שהתנסו  :1.2תרשים 

 

 

 :( י' בלבד -כיתות ו', ח' ו) שנת הסקרר ודלפי מג ,רגילות בעישון סיגריות אי פעםאחוז התלמידים שהתנסו : 1.3תרשים 

 

 

 : (י' בלבד -כיתות ו', ח' ו) שנת הסקרר וזלפי מג , רגילות בעישון סיגריות אי פעםאחוז התלמידים שהתנסו  :1.3תרשים 

 

 

 לאומית-השוואה בין

התנסות מציג השוואה בין התלמידים מישראל לבין התלמידים משאר המדינות השותפות במחקר, במדד הדיווח על    1.4תרשים  

מבין  30  -מדורגים במקום ה  15 - ו  13,  11בגילאי    בישראלהממצאים מראים שהתלמידים    .רגילות אי פעם בעישון סיגריות

 התנסו אי פעם  בעישון סיגריה רגילה.אחוזים מהתלמידים המדווחים כי  9.9% -מדינות עם כ 42
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 התנסו אי פעם בעישון סיגריה רגילה, לפי מדינה:ש 15 -ו 13, 11: אחוז התלמידים בגילאי  1.4תרשים 

 

 

 בחודש האחרוןרגילות עישון סיגריות 

ימים או   30"  -ל  "אף פעם"  -עישנו סיגריות. סולם המענה נע מ  הימים האחרונים הם   30  -בכמה ימים ב  התלמידים נשאלו

 .פחות פעם אחתלסיגריות הם עישנו כי  ויווחדהממצאים שיוצגו במדד זה כוללים את אחוז התלמידים ש ."יותר
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סיגריות לפחות פעם    2בלוח   כי כמוצג אחוז התלמידים המעשנים  ניתן ללמוד  מהתלמידים   11%  -אחת בחודש האחרון. 

(. השוואה לפי קבוצות 15%  -( בהשוואה לבנות )כ22%  -מעשנים סיגריות לפחות פעם אחת בחודש האחרון, יותר בנים )כ

 בכתות  18%  - ו' לעומת כ-בכתה ה'  5%  -גיל מלמדת כי ככל שעולים בגיל, כך יותר תלמידים מדווחים כי הם מעשנים: כ 

-בכתות י"א   18%  -ו' לעומת כ -בכתות ה'   1%  -י"ב. העלייה בקבוצות הגיל בולטת בעיקר בקרב בנות מהמגזר היהודי: כ-י"א

 . 14הבינלאומית עולה כי ישראל ממוקמת במקום ה"ב. בהשוואה י

 

 : לפי מגדר, מגזר וכיתה האחרון, פעם אחת בחודשלפחות  רגילותשעישנו סיגריות אחוז התלמידים  :2לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 4.7% 2.6% 7.2% 8.3% 5.1% 11.8% 2.7% 1.2% 4.5% ו -ה

 7.1% 4.3% 9.9% 9.9% 5.6% 14.0% 6.1% 3.8% 8.3% ז

 8.0% 5.1% 10.9% 8.0% 3.4% 12.7% 8.0% 5.9% 10.0% ח

 10.3% 7.0% 13.7% 12.7% 5.3% 20.4% 9.4% 7.6% 11.1% ט

 12.5% 9.4% 15.9% 12.3% 4.9% 21.4% 12.6% 11.2% 14.1% י

 18.1% 14.6% 21.6% 18.7% 6.9% 30.9% 17.8% 17.8% 17.9% יב-יא

 10.7% 7.7% 13.9% 12.2% 5.4% 19.3% 10.1% 8.7% 11.6% סה"כ

  18,434  10,368   8,066   7,092   4,460   2,632  11,342   5,908   5,434 סה"כ משיבים 

 

 :לפי מגדר וכיתה, פעם אחת בחודש האחרוןלפחות רגילות  שעישנו סיגריות אחוז התלמידים  :2.1תרשים 
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 : וכיתהלפי מגזר , פעם אחת בחודש האחרוןלפחות   רגילות שעישנו סיגריותאחוז התלמידים  :2.2תרשים 

 

 

 

 לאומית-השוואה בין

עישון מציג השוואה בין התלמידים מישראל לבין התלמידים משאר המדינות השותפות במחקר, במדד הדיווח על     2.3תרשים

מבין    14 -מדורגים במקום ה 15  -ו 13, 11בגילאי  בישראלהממצאים מראים שהתלמידים  .סיגריות רגילות בחודש האחרון

 .עישנו סיגריות רגילות בחודש האחרון לפחות פעם אחתאחוזים מהתלמידים המדווחים כי  8.2% -מדינות עם כ 42
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, לפי פעם אחת בחודש האחרוןלפחות  רגילות  שעישנו סיגריות    15  -ו  13,  11: אחוז התלמידים בגילאי    2.3תרשים  

 מדינה: 

 

 

   רגילות עישון סיגריות

", לפחות פעם בשבוע", "כל יום  כללו  המענהבאיזו תדירות הם מעשנים כיום סיגריות, כאשר אפשרויות    התלמידים נשאלו

הם מעשנים כי    ויווחדהממצאים שיוצגו במדד זה כוללים את אחוז התלמידים ש  אני לא מעשן"."  -"פחות מפעם בשבוע" ו

אחוז התלמידים שדיווחו כי הם מעשנים סיגריות פעם בשבוע )לפחות פעם  בשבוע + כל יום(, וכן את  פחות  לסיגריות  

 כל יום. 

1.4%

1.9%

3.1%

3.1%

3.3%

4.2%

4.3%

4.6%

4.9%

5.1%

5.2%

5.3%

5.8%

5.8%

6.1%

6.3%

6.3%

6.5%

6.6%

6.7%

7.0%

7.0%

7.1%

7.1%

7.1%

7.7%

8.0%

8.2%

8.2%

9.5%

9.8%

10.2%

10.8%

10.8%

11.2%

11.2%

11.5%

12.1%

13.4%

16.2%

21.3%

21.6%

Tajikistan

Iceland

Ireland

Kyrgyzstan

Canada

Armenia

Kazakhstan

Portugal

Malta

Denmark

Cyprus

Great Britain

Netherlands

Norway

Sweden

Luxembourg

Belgium

France

Republic of Moldova

Slovenia

Switzerland

Estonia

Albania

Czech Republic

Spain

Greece

Germany

Slovakia

Israel

Latvia

Finland

Serbia

Macedonia

Austria

Italy

Lithuania

Croatia

Romania

Poland

Hungary

Greenland

Bulgaria



 

230 

 

 

מהתלמידים מעשנים סיגריות   13%  -מוצג אחוז התלמידים המעשנים סיגריות לפחות פעם בשבוע. ניתן ללמוד כי כ  3בלוח  

השוואה לפי מגזר ( בשני המגזרים ובכל קבוצות הגיל. 10% -( בהשוואה לבנות )כ17% -לפחות פעם בשבוע, יותר בנים )כ

(, כאשר 12%  -( מדווחים על כך בהשוואה לתלמידים במגזר היהודי )כ16%  -מלמדת כי יותר תלמידים במגזר הערבי )כ

ניכרת עליה כמו כן,  (.  10%  -( בהשוואה לבנים במגזר היהודי )כ17%  -הפער בולט בעיקר בקרב בנים במגזר הערבי )כ

ית . העלייה משמעות2023בשנת    8%  -ל  2019בשנת    6%  -לשבוע מ  פעםבאחוז התלמידים אשר מעשנים סיגריות לפחות  

. יתרה מזאת, נתון זה בקרב הבנות הוא הגבוה ביותר מאז (2023בשנת    6%  -כל  2019בשנת    3%  -)מכיותר בקרב הבנות  

 של עישון לפחות אחת לשבוע בקרב הבנות.  6%שם נרשם נתון של  2004שנת 

 

 :לפי מגדר, מגזר וכיתה  פעם בשבוע,לפחות  רגילות   שמעשנים סיגריותאחוז התלמידים  :3לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 4.9% 2.0% 7.0% 4.1% 2.2% 5.4% 5.0% 1.9% 7.3% ו -ה

 6.7% 4.0% 9.4% 9.7% 5.6% 13.7% 5.6% 3.4% 7.8% ז

 7.0% 4.7% 9.2% 6.8% 3.6% 10.0% 7.1% 5.2% 8.9% ח

 7.4% 4.2% 10.6% 8.7% 3.2% 14.4% 6.9% 4.7% 9.1% ט

 10.2% 7.2% 13.1% 11.1% 5.1% 17.1% 9.8% 8.0% 11.6% י

 13.3% 9.9% 16.7% 16.2% 6.3% 26.3% 12.1% 11.3% 12.9% יב-יא

 9.0% 6.1% 11.8% 10.9% 4.8% 16.8% 8.3% 6.6% 10.0% סה"כ

  19,382  10,617   8,765   6,653   4,101   2,552  12,729   6,516   6,213 סה"כ משיבים 

 

 :לפי מגדר וכיתה  פעם בשבוע,לפחות רגילות שמעשנים סיגריות אחוז התלמידים  :3.1תרשים 
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 :ר וכיתהזלפי מג  פעם בשבוע,שמעשנים סיגריות לפחות אחוז התלמידים  :3.2תרשים 

 

 

י'  - )כיתות ו', ח' ו שנת סקרלפי מגדר ו  פעם בשבוע,לפחות רגילות שמעשנים סיגריות אחוז התלמידים  :3.4תרשים 

 בלבד(: 

 

 

י'  - )כיתות ו', ח' ו ושנת סקרר  זלפי מג  פעם בשבוע,לפחות רגילות שמעשנים סיגריות אחוז התלמידים  :3.5תרשים 

 בלבד(: 
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)כיתות ו', ח' ושנת סקר ר זמגמגדר, לפי   פעם בשבוע,שמעשנים סיגריות רגילות לפחות אחוז התלמידים  :.63תרשים 

 י' בלבד(: -ו

 

 

 יום לפחות פעם ב  רגילות עישון סיגריות

 

מכלל התלמידים נוהגים לעשן לפחות פעם אחת ביום. שכבת הגיל בה שכיחות התופעה היא הגבוהה  6% -כי כמוצג  4בלוח 

. עוד עולה, כי שכיחות הדיווח (11%י"ב במגזר הערבי )-י"אכיתות  וב  (8%  -)כ  י"ב במגזר היהודי-י"אביותר היא כיתות  

ישנה בנוסף,    שכבות הגיל.  ובכל  בנות(  6%  -בנים לעומת כ  11%  -במדד זה בקרב בנים גבוהה לעומת בנות בשני המגזרים )כ

 (.2023בשנת    5%  -כל  2019בשנת    3%  -)כעליה קלה באחוז התלמידים במגזר היהודי המדווחים על עישון סיגריות יומיומי  

 6%  -  כ ל  2019בשנת    7%  -כמ) עם זאת, בקרב המגזר הערבי חלה ירידה באחוז התלמידים המדווחים על עישון יומיומי  

 .(2023בשנת 

 

 :לפי מגדר, מגזר וכיתה ,פעם ביוםלפחות   רגילות  שמעשנים סיגריותאחוז התלמידים  :4לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 3.0% 1.3% 4.2% 2.9% 2.2% 3.4% 3.0% 1.2% 4.4% ו -ה

 4.1% 2.3% 6.0% 6.9% 3.8% 10.0% 3.0% 1.7% 4.4% ז

 4.2% 2.7% 5.8% 3.9% 2.7% 5.2% 4.4% 2.7% 6.0% ח

 4.2% 2.4% 6.0% 5.8% 2.5% 9.2% 3.6% 2.4% 4.8% ט

 6.1% 3.9% 8.3% 8.5% 4.0% 13.1% 5.2% 3.9% 6.4% י

 8.7% 6.2% 11.3% 11.0% 4.1% 17.9% 7.8% 7.0% 8.6% יב-יא

 5.6% 3.6% 7.5% 7.4% 3.4% 11.4% 4.9% 3.7% 6.1% סה"כ

  19,382  10,617   8,765   6,653   4,101   2,552  12,729   6,516   6,213 סה"כ משיבים 
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 :לפי מגדר וכיתה ,פעם ביוםלפחות רגילות שמעשנים סיגריות אחוז התלמידים : 4.1תרשים 

 

 

 :ר וכיתהזלפי מג  ,פעם ביוםלפחות  רגילות שמעשנים סיגריותאחוז התלמידים  :4.2תרשים 

 

 

י'   -ושנת הסקר )כיתות ו, ח' ור  דלפי מג  ,פעם ביוםלפחות  רגילות  שמעשנים סיגריות  אחוז התלמידים  :  4.3תרשים  

 בלבד(:
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י'   -, ח' ו'ושנת הסקר )כיתות ור  זלפי מג   ,פעם ביוםלפחות    רגילות  שמעשנים סיגריותאחוז התלמידים    :4.4תרשים  

 בלבד(:

 

 
 
 

ושנת הסקר )כיתות ו', ח' ר  זגגדר, מלפי מ  ,פעם ביוםשמעשנים סיגריות רגילות לפחות  אחוז התלמידים    : .54תרשים  

 י' בלבד(: -ו

 

 

 סיגריות אלקטרוניות אי פעם עישון 

 בכמה ימים אי פעם הם השתמשו בסיגריות אלקטרוניות )לדוגמה, ווייפ או סיגריה אלקטרונית חד פעמית(.  התלמידים נשאלו

 ויווחדהממצאים שיוצגו במדד זה כוללים את אחוז התלמידים ש  ."ימים או יותר  30"  -ל  "אף פעם"  -סולם המענה נע מ

 . פעם אחתהם התנסו בסיגריות אלקטרוניות לפחות כי 

 

-בנים לעומת כ   19%-בנים התנסו יותר מבנות )כמהתלמידים התנסו אי פעם בסיגריה אלקטרונית.    16%  -כ  כימוצג    5בלוח  

במגזר  .  בנות(  13% במגזר    הערביבנים  בנים  לעומת  בסיגריה אלקטרונית  יותר   18%-כלעומת    23%-כ)  היהודיהתנסו 

 (.בנים מהמגזר היהודי  28%-כלעומת    בנים מהמגזר הערבי    40%-כ)י"ב  -הפער בולט במיוחד בשכבות הגיל י"א  בהתאמה(.
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 :בעישון סיגריה אלקטרונית לפי מגדר, מגזר וכיתה אי פעםתלמידים שהתנסו אחוז ה :5לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 6.7% 4.0% 9.8% 10.5% 7.0% 14.3% 4.5% 2.3% 7.1% ו -ה

 9.6% 5.9% 13.3% 13.1% 7.5% 18.6% 8.3% 5.4% 11.2% ז

 11.0% 8.2% 13.9% 9.5% 5.3% 14.0% 11.7% 9.5% 13.8% ח

 15.6% 13.1% 18.0% 12.9% 7.5% 18.6% 16.6% 15.4% 17.8% ט

 19.3% 17.0% 21.8% 12.4% 5.6% 20.7% 21.8% 21.5% 22.1% י

 27.6% 24.3% 31.0% 27.4% 15.4% 39.6% 27.7% 27.9% 27.5% יב-יא

 15.9% 12.8% 19.1% 15.7% 9.0% 22.8% 16.0% 14.5% 17.6% סה"כ

  18,405  10,353   8,052   7,077   4,451   2,626  11,328   5,902   5,426 סה"כ משיבים 

 
 

 :בעישון סיגריה אלקטרונית לפי מגדר וכיתה אי פעםתלמידים שהתנסו אחוז ה 5.1תרשים 

 
 
 

 :בעישון סיגריה אלקטרונית לפי מגזר וכיתה אי פעםתלמידים שהתנסו אחוז ה :5.2 תרשים
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 לאומית-השוואה בין

התנסות   על מציג השוואה בין התלמידים מישראל לבין התלמידים משאר המדינות השותפות במחקר, במדד הדיווח   5.3תרשים

לפני האחרון   7  -מדורגים במקום ה  15  -ו  13,  11בגילאי    בישראלהממצאים מראים שהתלמידים    בעישון סיגריה אלקטרונית.

 התנסו אי פעם בעישון סיגריה אלקטרונית.אחוזים מהתלמידים המדווחים כי   12% -מדינות עם כ 40מבין 

 

 , לפי מדינה:שהתנסו אי פעם בעישון סיגריה אלקטרונית 15 -ו 13, 11אחוז התלמידים בגילאי  :5.3תרשים 
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 פעם אחת בחודש האחרוןלפחות עישון סיגריות אלקטרוניות  

נשאלו ב  התלמידים  ימים  סיגריה   30  -בכמה  או  ווייפ  )לדוגמה,  אלקטרוניות  בסיגריות  השתמשו  הם  האחרונים  הימים 

הממצאים שיוצגו במדד זה כוללים את אחוז ימים או יותר.    30  -סולם המענה נע מ אף פעם ל  אלקטרונית חד פעמית(.

 בחודש האחרון.הם השתמשו בסיגריות אלקטרוניות לפחות פעם אחת כי  ויווחדהתלמידים ש

 

גבוה יותר מאחוז   הבניםעולה כי אחוז    עוד.  בחודש האחרון  מהתלמידים התנסו בסיגריה אלקטרונית  12%  -כ  כימוצג    6בלוח  

 ובשני המגזרים.  בהתאמה(. מגמה זו עקבית לאורך כל שכבות הגיל  8% -כלעומת  15% -כ) הבנות

 

 :לפי מגדר, מגזר וכיתה ,פעם אחת בחודש האחרוןלפחות   סיגריה אלקטרונית שעישנותלמידים חוז ה: א6לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 6.8% 2.9% 10.7% 8.4% 5.2% 11.6% 6.2% 2.0% 10.3% ו -ה

 8.3% 4.8% 11.8% 12.2% 5.7% 18.6% 6.8% 4.5% 9.1% ז

 10.5% 7.9% 13.1% 9.9% 4.7% 15.2% 10.7% 9.2% 12.2% ח

 11.8% 9.3% 14.3% 13.3% 7.7% 19.0% 11.2% 9.9% 12.4% ט

 16.2% 12.8% 19.6% 17.4% 9.0% 25.9% 15.7% 14.3% 17.1% י

 17.6% 13.5% 21.6% 22.6% 10.4% 35.2% 15.5% 14.8% 16.2% יב-יא

 11.7% 8.2% 15.1% 14.0% 7.1% 21.0% 10.8% 8.7% 12.8% סה"כ

 21,825 12,024 9,801 8,145 5,012 3,133 13,680 7,012 6,668 סה"כ משיבים 

 
 

 :לפי מגדר וכיתה, פעם אחת בחודש האחרוןלפחות   סיגריה אלקטרונית שעישנותלמידים אחוז ה :6.1תרשים 
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 : ר וכיתהזלפי מג, פעם אחת בחודש האחרוןלפחות   סיגריה אלקטרונית שעישנותלמידים אחוז ה: 6.2תרשים 

 
 
 

 לאומית-השוואה בין

על עישון מציג השוואה בין התלמידים מישראל לבין התלמידים משאר המדינות השותפות במחקר, במדד הדיווח     6.3תרשים

 21  -מדורגים במקום ה  15  -ו  13,  11בגילאי    בישראלהממצאים מראים שהתלמידים    סיגריה אלקטרונית בחודש האחרון.

 עישנו סיגריה אלקטרונית לפחות פעם אחת בחודש האחרון.אחוזים מהתלמידים המדווחים כי   11% -מדינות עם כ 40מבין 
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, לפי פעם אחת בחודש האחרוןלפחות  סיגריה אלקטרונית שעישנו 15 -ו 13, 11אחוז התלמידים בגילאי  :36.תרשים 

 מדינה: 

 
 

 בחודש האחרון אחת אלקטרונית או רגילה לפחות פעם   העישון סיגרי

הממצאים שיוצגו להלן    סיגריה רגילה ועישון סיגריה אלקטרונית בחודש האחרון.מדד זה חושב מתוך השאלות על עישון  

ו/או עישנו סיגריה אלקטרונית לפחות פעם אחת  כוללים את אחוז התלמידים שדיווחו כי הם עישנו סיגריה רגילה 

 . בחודש האחרון 
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 .או רגילה לפחות פעם בחודש האחרון מהתלמידים התנסו בסיגריה אלקטרונית %14 -כ כימוצג  7בלוח 
 

 : לפי מגדר, מגזר וכיתה  ,בחודש האחרון  לפחות פעם אחת  או רגילהאלקטרונית  סיגריה    שעישנותלמידים  אחוז ה  :7לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 7.5% 3.4% 11.6% 10.3% 6.2% 14.5% 6.4% 2.3% 10.4% ו -ה

 9.6% 5.8% 13.3% 14.3% 8.3% 20.2% 7.7% 4.9% 10.6% ז

 11.7% 8.5% 14.9% 12.1% 5.8% 18.5% 11.6% 9.7% 13.5% ח

 14.0% 10.9% 17.2% 16.9% 9.1% 24.9% 12.9% 11.7% 14.1% ט

 18.0% 14.2% 21.8% 19.8% 10.1% 29.5% 17.3% 15.8% 18.8% י

 23.1% 19.3% 26.9% 26.4% 11.9% 41.3% 21.8% 22.4% 21.2% יב-יא

 14.0% 10.3% 17.7% 16.7% 8.5% 25.0% 12.9% 11.0% 14.8% סה"כ

 21,854 12,039 9,815 8,160 5,021 3,139 13,694 7,018 6,676 סה"כ משיבים 

 
 :לפי מגדר וכיתה  ,בחודש האחרוןלפחות פעם אחת    אלקטרונית או רגילהסיגריה    שעישנותלמידים  אחוז ה  : 7.1תרשים  

 

 
 :ר וכיתהזלפי מג   ,בחודש האחרוןלפחות פעם אחת    אלקטרונית או רגילה סיגריה    שעישנו תלמידים  אחוז ה  : 7.2תרשים  
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 נרגילה אי פעם עישון 

הממצאים .  "ימים או יותר  30"  -ל  "אף פעם"  -סולם המענה נע מבכמה ימים אי פעם הם עישנו נרגילה.    התלמידים נשאלו

 התנסו בעישון נרגילה לפחות פעם אחת.כי  ויווחדשיוצגו במדד זה כוללים את אחוז התלמידים ש

 

( על עישון 17%ניכר כי בנים מדווחים פי שניים )מהתלמידים התנסו אי פעם בעישון נרגילה.    13%  -מוצג כי כ  8בלוח  

( מאשר במגזר 17%  -(. אחוז המדווחים על התנסות בעישון נרגילה גבוה יותר במגזר הערבי )כ8%  -נרגילה לעומת בנות )כ

. אחוזי הדיווחים במדד זה גבוהים במיוחד בקרב בנים  י"ב-י"א(, כאשר הפערים הגדולים ביותר הם בכיתות  11%  -היהודי )כ

על    הדיווח, ניתן לראות ירידה בשיעורי  2014(. השוואה בין השנים מלמדת כי בהשוואה לשנת  37%-מהמגזר הערבי )כ  

 מדד זה. 

 

 :לפי מגדר, מגזר וכיתה,  נרגילהבעישון   אי פעםתלמידים שהתנסו אחוז ה :8לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 8.9% 5.2% 14.8% 11.3% 7.5% 20.5% 6.4% 1.4% 11.3% ו -ה

 7.6% 4.7% 10.5% 11.5% 7.3% 15.7% 6.1% 3.7% 8.4% ז

 8.2% 5.2% 11.2% 10.2% 7.8% 12.7% 7.3% 4.0% 10.6% ח

 10.1% 6.4% 13.8% 13.6% 8.5% 18.9% 8.7% 5.6% 11.8% ט

 12.7% 8.6% 17.1% 14.0% 8.3% 21.0% 12.2% 8.8% 15.8% י

 19.3% 13.5% 25.1% 26.6% 16.9% 36.5% 16.4% 12.1% 20.6% יב-יא

 12.6% 8.4% 17.0% 16.7% 10.6% 23.6% 10.9% 7.4% 14.4% סה"כ

 16,622 9,421 7,201 6,094 3,942 2,152 10,528 5,479 5,049 סה"כ משיבים 

 
 

 :לפי מגדר וכיתה ,נרגילהבעישון  אי פעםשהתנסו תלמידים אחוז ה :8.1תרשים 
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 :ר וכיתהזלפי מג ,נרגילהבעישון  אי פעםתלמידים שהתנסו אחוז ה :8.2תרשים 

 

 

 י' בלבד(: -)כיתות ו', ח', ו ושנת הסקרר דלפי מג ,נרגילהבעישון  אי פעםתלמידים שהתנסו אחוז ה :8.3תרשים 

 

 

 :י' בלבד( -)כיתות ו', ח', ו ושנת הסקרר זלפי מג ,נרגילהבעישון  אי פעםתלמידים שהתנסו אחוז ה: 8.4תרשים 

 

 

 עישון נרגילה לפחות פעם בשבוע 

ימים או יותר.   30  -הימים האחרונים, הם עישנו נרגילה. סולם המענה נע מ"אף פעם" ל  30  -בכמה ימים, ב  התלמידים נשאלו

נרגילה   הימים   30ב    פעמים  5-3לפחות  הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים שדיווח כי הוא עישן 

 האחרונים.
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התלמידים מדווחים על כך שהם מעשנים נרגילה לפחות פעם אחת בשבוע, כאשר האחוז   מבין 6%  -ניתן לראות כי כ   9מלוח  

, בנוסף  (.5%  -( בהשוואה למגזר היהודי )כ9%  -( ובמגזר הערבי )כ3%  -( בהשוואה לבנות )כ9%  -גבוה יותר בקרב בנים )כ

זה בהשוואה לסקר   ירידה במדד  בסקר    2002שהחלה בסקר  ירידה  ,  2014ישנה מגמת  שבו הייתה עלייה   2014ונעצרה 

בשנת   5%-לכ  2019בשנת    4%  -)מכבמגזר היהודי  עליה קלה    אבהפרדה בין המגזרים רואים דווק  משמעותית במדד זה.

  (.2023בשנת  6%-לכ 2019בשנת  15% -לעומת ירידה משמעותית במגזר הערבי )מכ (2023

 

 לפי מגדר, מגזר וכיתה בשבוע, פעם אחתלפחות נרגילה  שמעשניםתלמידים אחוז ה :9לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 5.6% 3.3% 9.2% 4.4% 3.8% 6.0% 7.0% 2.6% 11.3% ו -ה

 4.9% 2.6% 7.2% 6.4% 3.2% 9.5% 4.4% 2.4% 6.4% ז

 4.8% 2.4% 7.3% 5.0% 2.7% 7.4% 4.8% 2.2% 7.2% ח

 5.7% 2.7% 8.8% 8.3% 4.1% 12.7% 4.7% 2.1% 7.3% ט

 5.9% 2.9% 9.2% 7.3% 3.9% 11.5% 5.4% 2.5% 8.4% י

 7.5% 4.1% 10.9% 14.3% 7.2% 21.5% 4.8% 2.8% 6.7% יב-יא

 6.1% 3.2% 9.1% 8.9% 4.7% 13.7% 4.9% 2.5% 7.2% סה"כ

 16,622 9,421 7,201 6,094 3,942 2,152 10,528 5,479 5,049 סה"כ משיבים 

 
 

 :לפי מגדר וכיתה בשבוע, לפחות פעם אחתנרגילה  שמעשניםתלמידים אחוז ה :9.1תרשים 
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 :ר וכיתהזלפי מג  בשבוע, לפחות פעם אחתשמעשנים נרגילה תלמידים אחוז ה :9.2תרשים 
 

 
 

י'   -ושנת סקר )כיתות ו', ח', ו   לפי מגדר   בשבוע,  לפחות פעם אחתשמעשנים נרגילה  תלמידים  אחוז ה  :9.3תרשים  

 בלבד(:

 

 

י'   -ושנת סקר )כיתות ו', ח', ו  ,רזלפי מג  בשבוע,  לפחות פעם אחתשמעשנים נרגילה  תלמידים  אחוז ה:  9.4תרשים  

 בלבד(:
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סקר )כיתות ו', ח', הושנת    ,בשבוע, לפי מגדר, מגזר  לפחות פעם אחתאחוז התלמידים שמעשנים נרגילה  : 9.5תרשים  

 י' בלבד(: -ו

 

 

 או ניקוטין גיל התנסות במוצרי טבק

ו ניקוטין )לדוגמה סיגריות, נרגילות, סיגריות אלקטרוניות(. אגיל הם ניסו לראשונה מוצרי טבק    התלמידים נשאלו באיזה

 הממצאים להלן כוללים את ההתפלגות של גיל התנסות לראשונה או אחרי כן". 16"גיל  -"אף פעם ל  -סולם המענה נע מ

 , בקרב תלמידים שציינו כי הם התנסו במוצר טבק כלשהו. במוצרי טבק

התנסו בגילאי   13%-כפי לוח זה,  -(. עלמבין אלו שהתנסו)  במוצרי טבק או ניקוטיןמציג את גיל ההתנסות הראשונה    10לוח  

יותר בנים דיווחו על התנסות ראשונה   11,12,13או אחרי כן. בגילאי    16מהתלמידים התנסו בגילאי    23%-או לפני כן. וכ  12

הבנות מדווחות על התנסות ראשונה יותר מבנים כאשר הפער הכי משמעותי הוא   14,15,16מאשר בנות, לעומת זאת בגילאי  

מהמגזר הערבי דיווחו   11,12בנים(. בהבדל בין המגזרים נראה כי בגילאי    20%-נות לעומת כב  27%-ומעלה )כ  16בגיל  

ומעלה דיווחו יותר   16  מהמגזר היהודי(. לעומת זאת בגיל  11%-מהמגזר הערבי לעומת כ  21%-יותר על התנסות ראשונה )כ

 מהמגזר הערבי(.   14% -מהמגזר היהודי לעומת כ 25%-מהמגזר היהודי )כ

 

  :מגזרו  לפי מגדר  ,)מבין אלו שהתנסו(  גיל התנסות לראשונה במוצרי טבק או ניקוטין  התפלגות )באחוזים( של  :10לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים גיל התנסות לראשונה

 12.6% 8.1% 16.2% 20.6% 17.9% 22.1% 10.4% 6.2% 14.2% או לפני כן 11בגיל 

 12.7% 10.0% 14.8% 20.5% 17.4% 22.2% 10.5% 8.6% 12.3% 12בגיל 

 16.1% 14.7% 17.4% 19.8% 19.5% 19.9% 15.1% 13.7% 16.5% 13בגיל 

 18.6% 20.6% 17.1% 13.5% 15.2% 12.6% 20.0% 21.6% 18.6% 14בגיל 

 17.1% 20.0% 14.7% 11.6% 14.8% 9.9% 18.6% 21.1% 16.3% 15בגיל 

 22.9% 26.6% 19.8% 13.9% 15.2% 13.2% 25.3% 28.9% 22.1% או אחרי כן  16בגיל 

   2,439   1,161   1,278   777   363   414   1,662   798   864 סה"כ משיבים 
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 :  לפי מגדר שהתנסו(,התפלגות )באחוזים( של גיל התנסות לראשונה במוצרי טבק או ניקוטין )מבין אלו : 10.1תרשים 

 

 
 

 : רזלפי מג  התפלגות )באחוזים( של גיל התנסות לראשונה במוצרי טבק או ניקוטין )מבין אלו שהתנסו(, :10.2תרשים 
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 סיכום ומסקנות 

אחד מדפוסי ההתנהגות המסוכנים ביותר לבריאות, בהיותו    את  מוצרי טבק וניקוטין בגיל צעיר מהווהעישון  כאמור,  

-ממצאי המחקר הנוכחי מצביעים על כך שכ.  וככזה הקשור בהתנהגויות סיכון נוספותהגורם העיקרי למוות מוקדם ולתחלואה  

סיגריות אלקטרוניות שימוש ב,  פעם בעישון סיגריות רגילות -מן הילדים בישראל, בכיתות ה' עד י"ב, התנסו אי  16%-13%

   , ובקרב תלמידי המגזר הערבי.בקרב בנים. שכיחות השימוש עולה עם הגיל ונפוצה יותר נרגילהעישון ו

יותר בקרב בנים במגזר הערבי לעומת בנים במגזר  בהסתכלות תוך מגזרית,   שימוש קבוע במוצרי טבק שכיח הרבה 

מעידות על שכיחות גבוהה יותר של בנות מן המגזר היהודי אשר  היהודי, פער הנשמר כמעט לאורך כל שכבות הגיל. ישנה  

יתן נ   שם השימוש נפוץ יותר בקרב בנות במגזר הערבי לעומת בנות במגזר היהודי.    ,נרגילהעישון  שימוש במוצרי טבק, למעט  

  .לשייך ממצאים אלו להיבט תרבותי המתייחס לעישון נרגילה כחלק מנורמות חברתיות מקובלות

אשר התנסו אי פעם בעישון סיגריות ונרגילה, ירידה  התלמידים  אחוז  השנים האחרונות חלה ירידה משמעותית בבעשרים  

כניות שכאלו, בכוחן לייצר ות.  כניות מניעה והתערבות וקידום המודעות לנזקי העישוןותאשר ניתן לזקוף, בין השאר, לריבוי  

עם זאת, מגמת הירידה מתונה יותר בקרב תלמידים אשר הרתעה ולמנוע מעבר מהתנסות חד פעמית בעישון לכדי עישון רציף.  

דבר אשר יכול להעיד כי התערבות לעצירת עישון בקרב אלו אשר מעשנים באופן מעשנים בקביעות סיגריות או נרגילה,  

מגמת , מלמדת כי 2019 -ו  2014התבוננות בתמונת הנתונים של סקרי יומי, הינה מאתגרת יותר. יתר על כן, -שבועי או יום

 ף , ואילו בקרב המגזר היהודי לא חל שינוי וא מגזר הערביבולטת יותר ב באחוז התלמידים אשר מעשנים באופן קבוע הירידה

לאומי בשכיחות העישון על  -ה של ישראל בהיבט הביןהעלייה נראית גם במיקומ.  הקבוע  בחלק ממדדי העישוןקלה  חלה עליה  

כניות מניעה והתערבות, תוך רגישות תרבותית ומגדרית, ומאירים את החשיבות בהמשך קיום ת  הללוהנתונים    בסיס שבועי.

 .כדי לאתר את אוכלוסיות הסיכון

כקשור בהמשך שימוש במוצרים כאלו. ככל גיל הראשוני להתנסות במוצרי טבק הינו משמעותי ביותר שכן הוא נמצא  ה 

עשו זאת   25%-ככי מבין התלמידים שהתנסו במוצרי טבק,    ,מלמדים  מממצאי הסקר  שמתחילים בגיל צעיר יותר הסיכון גדל.

 41%  -. אחוז זה גבוה יותר בקרב תלמידי המגזר הערבי בהשוואה לתלמידי המגזר היהודי )כאו קודם לכן  12לראשונה בגיל  

כניות מניעה והתערבות כבר במהלך בית הספר ונתונים אלו מצביעים על ההכרח בהעברת תבהתאמה(.     21%לעומת כ  

 היסודי. כמו כן, ישנה חשיבות רבה בחיזוק הרגולציה סביב הנגשת מוצרי ניקוטין וטבק לקטינים. 
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 צריכת אלכוהול 
 

 מבוא

 

(. על אף מגמות  Sznitman et al., 2016אלכוהול על ידי בני נוער הנה סוגיה מדאיגה לבריאות הציבור )  צריכת

ומסוכנת נותרה הסיבה כלליות של ירידה בשכיחות צריכת אלכוהול בקרב צעירים בשנים האחרונות, צריכת אלכוהול כבדה 

בני   )  19-15העיקרית למוות ולפגיעה בתפקוד התקין בקרב  (. Esser et al., 2022; Scott et al., 2019ברחבי העולם 

שתיית אלכוהול, כמו עישון וצריכת חומרים ממכרים אחרים, הינה חלק ממגוון של התנהגויות סיכון בהן מתנסים בני נוער 

לרוב, ההתנסות הראשונה בשתיית אלכוהול   .והיא פעמים רבות תוצאה של לחץ חברתי או של רצון להשתייך לקבוצת השווים

מתרחשת בתחילת גיל ההתבגרות ובמסגרות חברתיות. תדירות השתייה עולה עם הגיל במהלך גיל ההתבגרות ואף עלולה 

 (. Creswell et al., 2022; Fuller, 2011להמשיך אל תוך הבגרות )

חמורות    הואגיל ההתבגרות  שמאחר   קיימות השלכות  והחברתית,  הפסיכולוגית  הפיזית,  בהתפתחות  מכריע  שלב 

)  צריכתביותר ל צריכת אלכוהול בקרב מתבגרים ואכן,  (.  MacArthur et al., 2012; Shapiro et al., 2022אלכוהול 

צב הפיזי, הנפשי, החברתי נמצאה קשורה בקשת רחבה של סיכונים בריאותיים והתנהגותיים שעלולים לפגוע ישירות במ

מחקרים מצביעים על קשר הדוק ביותר בין צריכה בעייתית של אלכוהול לבין מעורבות   (.Scott et al., 2019)  והכלכלי

אישית, עבריינות, -ןשתיית אלכוהול ונהיגה, אלימות בישילוב של    (, כגוןSznitman et al., 2016בהתנהגויות סיכון שונות )

והישגים   , פציעותחברתיות, גרימת נזק לרכוש-אגרסיביות ופשע, יחסי מין לא מוגנים, צריכת סמים, התנהגויות אנטיבריונות,  

McCambridge2012; et al.,  Danielsson; Cook et al., 2010, 2011; Boden & Fergusson )  אקדמיים נמוכים

et al., 2011; Moss et al., 2014; Spoth et al., 2001; Werch et al., 2003 .) 

ולאור ההשלכות השליליות הרבות שיש    המודעות לשתיית אלכוהול מתפתחת עוד בטרם ההתנסות בפועלמתוך כך ש

 עשוי להשפיע ישירות על מועד ואופי צריכת האלכוהול בעתיד  צוב התפיסות בהקשר זה בשלב מוקדם , עילתופעה על בני נוער

 (. McCambridge et al., 2011) ומכך גם על השלכותיה

 

 מדדי צריכת אלכוהול 

 שתייה מופרזת )שתיית אביסה( .1

 התנסות בשכרות .2

 (בשתיית אלכוהול )שלא למטרות קידושגיל התנסות ראשונה   .3
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 ממצאים עיקריים 

 

 שתייה מופרזת

מנות משקה אלכוהולי או יותר תוך מספר שעות. סולם   5הימים האחרונים, הם שתו    30  -בם  התלמידים נשאלו בכמה ימי

משקאות   5לא שתיתי  ";  "משקאות אלכוהוליים או יותר תוך מספר שעות  5מעולם לא שתיתי  "המענה כלל את התשובות:  

 שתיתי"; "פעמים 3 שתיתי"; "פעמיים שתיתי";  "פעם אחתשתיתי "; "אלכוהוליים או יותר תוך מספר שעות בחודש האחרון

תלמידים ששתו חמש מנות משקה אלכוהולי או יותר . הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז ה"פעמים או יותר  4

 תוך מספר שעות, לפחות פעם אחת בשלושים הימים האחרונים.

אלכוהולי או יותר תוך מספר שעות, י הם שתו חמש מנות משקה  כמדווחים  מהתלמידים    13%  -כניתן לראות כי    1מלוח  

, 10%  -וכ   17%  -בנים מדווחים על שתייה מופרזת בשכיחות גבוהה יותר מבנות: כ  הימים האחרונים.  30  -לפחות פעם אחת ב

בהתאמה. עוד ניתן לראות, כי תלמידים במגזר היהודי מדווחים על שתייה מופרזת בשכיחות גבוהה יותר ממקביליהם במגזר 

 2023ישנה עליה משמעותית בשתיית אביסה בקרב תלמידים במגזר היהודי בשנת  .  , בהתאמה(6%- לעומת כ  17%-הערבי )כ

 - ל  2019בשנת   8%  -כ(. לעומת זאת, במגזר הערבי חלה ירידה קלה בשתיית אביסה מ7%-כ)  2019( לעומת שנת  16%-כ)

 . 2023בשנת  6%

 

יותרמנות משקה    5שתו  שאחוז התלמידים    :1לוח   הימים   30-, תוך מספר שעות, לפחות פעם אחת באלכוהולי או 

 :לפי מגדר, מגזר וכיתה האחרונים,

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 9.3% 3.9% 14.1% 5.1% 2.5% 7.8% 12.5% 5.1% 18.4% ו -ה

 5.1% 2.6% 7.7% 4.0% 2.0% 6.0% 5.5% 2.8% 8.3% ז

 9.8% 7.0% 12.6% 4.9% 2.4% 7.4% 11.8% 8.8% 14.8% ח

 9.0% 5.8% 12.3% 4.4% 1.1% 7.9% 10.9% 7.7% 14.0% ט

 19.3% 16.0% 22.5% 9.3% 3.6% 14.9% 23.2% 20.8% 25.6% י

 22.5% 19.6% 25.4% 9.2% 3.7% 14.9% 27.9% 26.2% 29.6% יב-יא

 13.4% 10.1% 16.7% 6.3% 2.6% 10.0% 16.7% 13.6% 19.6% סה"כ

  20,781  11,464   9,317   7,954   4,900   3,054  12,827   6,564   6,263 סה"כ משיבים 
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הימים   30-, תוך מספר שעות, לפחות פעם אחת במנות משקה אלכוהולי או יותר  5ששתו  אחוז התלמידים  :  .11תרשים  

 :האחרונים, לפי מגדר וכיתה

 

 

הימים   30-, תוך מספר שעות, לפחות פעם אחת במנות משקה אלכוהולי או יותר  5ששתו  אחוז התלמידים  :  1.2תרשים  

 :האחרונים, לפי מגזר וכיתה

 

 

הימים   30-, תוך מספר שעות, לפחות פעם אחת במנות משקה אלכוהולי או יותר  5ששתו  אחוז התלמידים  :  1.3תרשים  

 :י' בלבד( -)כיתות ו', ח', ו האחרונים, לפי מגדר ושנת סקר
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הימים   30-ב, תוך מספר שעות, לפחות פעם אחת  מנות משקה אלכוהולי או יותר  5ששתו  : אחוז התלמידים  1.4תרשים  

 :י' בלבד( -)כיתות ו', ח', ו האחרונים, לפי מגזר ושנת סקר

 

 

 התנסות בשכרות

"אף   -התלמידים נשאלו האם קרה להם אי פעם שהם שתו כל כך הרבה אלכוהול שהיו ממש שיכורים. סולם המענה נע מ

 הם התנסו בשכרותז התלמידים שדיווחו כי  והממצאים המוצגים להלן כוללים את אח  פעמים".  10  -"יותר מ  -פעם" ל

 לפחות פעם אחת.  

 

  - לכו',  -ה'בכיתות    4%  -כ  הדיווח על כך עולה עם הגיל:(.  2  מהתלמידים מדווחים כי הם השתכרו אי פעם )לוח  16%  -כ

עוד עולה, כי באופן .  , בהתאמה(12%  -וכ   19%  -מבנות )כיותר  י"ב. בנים מדווחים על השתכרות אי פעם  -בכיתות י"א  34%

 : כללי, תלמידים מהמגזר היהודי מדווחים על השתכרות אי פעם בשכיחות גבוהה באופן משמעותי מתלמידים במגזר הערבי

 10%  -כל  2019בשנת    8%  -כישנה עליה קלה באחוז התלמידים שהתנסו בשכרות אי פעם מ, בהתאמה.  8%  -ו  19%  -כ

 (. 13% -כל 12% -כ( לעומת העלייה בקרב הבנים )מ7% -כ ל 5% -כ. העלייה בקרב הבנות גבוהה יותר )מ2023בשנת 

 

 :, לפי מגדר, מגזר וכיתה אי פעםאחוז התלמידים שהשתכרו  :2לוח 

 
 כל המדגם ערבימגזר  מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 4.1% 1.3% 7.2% 4.8% 2.3% 7.6% 3.6% 0.8% 6.9% ו -ה

 5.9% 2.9% 8.9% 5.9% 2.0% 9.8% 5.9% 3.2% 8.6% ז

 8.0% 4.0% 12.1% 3.4% 1.1% 5.9% 10.2% 5.4% 14.8% ח

 11.7% 8.3% 15.3% 3.4% 2.5% 10.9% 10.2% 10.6% 17.0% ט

 20.2% 17.9% 22.7% 5.8% 1.4% 11.3% 25.3% 24.3% 26.4% י

 33.5% 30.6% 36.3% 14.9% 4.3% 25.7% 41.0% 41.4% 40.5% יב-יא

 15.6% 12.4% 18.9% 7.8% 2.6% 13.3% 18.9% 16.7% 21.2% סה"כ

  18,297  10,304   7,993   7,035   4,433   2,602  11,262   5,871   5,391 סה"כ משיבים 
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 : , לפי מגדר וכיתה אי פעם: אחוז התלמידים שהשתכרו 2.1תרשים 

 

 

 :, לפי מגזר וכיתה אי פעםאחוז התלמידים שהשתכרו  :2.2תרשים 

 

 

 

 :י' בלבד( -, לפי מגדר ושנת הסקר )כיתות ו', ח', ו אי פעםאחוז התלמידים שהשתכרו  :2.3תרשים 
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 :י' בלבד( -, לפי מגזר ושנת הסקר )כיתות ו', ח', ו אי פעםאחוז התלמידים שהשתכרו  :2.4תרשים 

 

 

 

 לאומית-השוואה בין

הדיווח  מציג    2.5  תרשים במדד  במחקר,  השותפות  המדינות  משאר  התלמידים  לבין  מישראל  התלמידים  בין  על  השוואה 

מבין לפני האחרון    7  -מדורגים במקום ה  15  -ו  13,  11בגילאי    בישראלהממצאים מראים שהתלמידים    השתכרות אי פעם.

( התלמידים 2019יש לציין כי בסקר הקודם )  אי פעם.    על השתכרותאחוזים מהתלמידים המדווחים      9.8%מדינות עם    40

 תלמידים שדיווחו על השתכרות אי פעם. 7% -הישראלים דורגו במקום הרביעי לפני האחרון עם כ

 

  

19.1
21.0

24.7

16.0

11.1
8.6

12.9
10.1

13.5
10.7

9.1 7.9 8.1

4.2

18.8 19.6 20.3

14.1

10.2
8.4

10.1

0

5

10

15

20

25

30

1998 2002 2006 2011 2014 2019 2023

מגזר יהודי מגזר ערבי כ"סה



 

257 

 

 :, לפי מדינה אי פעםז התלמידים שהשתכרו אחו 2.5ם תרשי

 

 

 הימים האחרונים 30 -תלמידים שהשתכרו לפחות פעם אחת ב

שהם שתו כל כך הרבה אלכוהול שהיו ממש שיכורים. סולם   הימים האחרונים,  30  -ב  ,קרה להם  התלמידים נשאלו האם

הם ז התלמידים שדיווחו כי והממצאים המוצגים להלן כוללים את אח פעמים". 10 -"יותר מ -"אף פעם" ל -המענה נע מ

 הימים האחרונים. 30 -ב לפחות פעם אחת השתכרו
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 - כ  הדיווח על כך עולה עם הגיל:  .(3)לוח    לפחות פעם אחת בחודש האחרוןמהתלמידים מדווחים כי הם השתכרו    10%  -כ

עוד .  , בהתאמה(7%  -וכ  12%  -מבנות )כיותר  . בנים מדווחים על השתכרות  י"ב-בכיתות י"א  17%  -לכ ו',  -ה'בכיתות    3%

בשכיחות גבוהה מתלמידים   לפחות פעם בחודש האחרוןעולה, כי באופן כללי, תלמידים מהמגזר היהודי מדווחים על השתכרות  

 , בהתאמה.  7% -ו 11% -כ :במגזר הערבי 

 

 :, לפי מגדר, מגזר וכיתה לפחות פעם אחת בחודש האחרוןאחוז התלמידים שהשתכרו  :3לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 3.3% 1.3% 5.5% 4.8% 2.6% 7.2% 2.4% 0.6% 4.5% ו -ה

 5.7% 2.8% 8.5% 6.1% 2.8% 9.3% 5.5% 2.8% 8.2% ז

 6.1% 2.8% 9.3% 3.8% 1.3% 6.4% 7.1% 3.6% 10.6% ח

 9.0% 5.7% 12.3% 6.3% 3.0% 9.8% 10.0% 6.8% 13.3% ט

 12.2% 10.7% 13.9% 4.8% 1.4% 8.9% 14.9% 14.3% 15.5% י

 17.3% 14.1% 20.5% 10.8% 3.1% 18.6% 19.9% 18.6% 21.2% יב-יא

 9.5% 6.7% 12.4% 6.7% 2.6% 11.0% 10.7% 8.5% 13.0% סה"כ

  18,297  10,304  7,993   7,035   4,433   2,602   11,262  5,871   5,391  סה"כ משיבים 

 

 :ר וכיתהד, לפי מג לפחות פעם אחת בחודש האחרוןאחוז התלמידים שהשתכרו  :3.1תרשים 
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 :, לפי מגזר וכיתה לפחות פעם אחת בחודש האחרוןאחוז התלמידים שהשתכרו  :3.2תרשים 

 

 

 לאומית-השוואה בין

הדיווח  מציג    3.3  תרשים במדד  במחקר,  השותפות  המדינות  משאר  התלמידים  לבין  מישראל  התלמידים  בין  על  השוואה 

 40מבין    29  -מדורגים במקום ה  15  -ו  13,  11בגילאי    בישראלהממצאים מראים שהתלמידים    השתכרות בחודש האחרון.

 .  לפחות פעם אחת בחודש האחרוןעל השתכרות אחוזים מהתלמידים המדווחים  7%כ מדינות עם 
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 : , לפי מדינה לפחות פעם אחת בחודש האחרוןאחוז התלמידים שהשתכרו  :3.3תרשים 
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 )שלא למטרות קידוש( בשתיית אלכוהול גיל התנסות ראשונה

או  16"גיל    -"אף פעם ל  -התלמידים נשאלו באיזה הגיל הם שתו לראשונה אלכוהול שלא למטרות קידוש. סולם המענה נע מ

הממצאים להלן כוללים את ההתפלגות של גיל התנסות לראשונה באלכוהול, בקרב התלמידים שציינו כי הם   אחרי כן".

 התנסו באלכוהול. 

 

תלמידים במגזר .  כן  או לפני  11מהתלמידים דיווחו כי התנסו לראשונה בשתיית אלכוהול בגיל    14%-ניתן לראות כי כ  4מלוח  

היהודי   בהשוואה למגזר  בשתיית אלכוהול  או קודם לכן(  11מוקדמת )גיל  התנסות    על  יותר    בשכיחות גבוההדיווחו  הערבי  

 או לאחר מכן.   14( התנסו לראשונה בשתיית אלכוהול בגיל  63%-מרבית התלמידים )כ, בהתאמה(.  12%-לעומת כ  32%-)כ

 

(, לפי מבין אלו שהתנסו)  אלכוהול שלא למטרות קידוש  תבשתייראשונה  לגיל התנסות    )באחוזים( שלהתפלגות    :4לוח  

 : מגזרו מגדר

גיל התנסות  

 לראשונה
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים

או לפני  11בגיל 

 כן

15.3% 8.6% 12.2% 24.7% 48.2% 31.5% 16.3% 10.5% 13.7% 

 9.7% 9.9% 9.4% 13.8% 11.0% 14.9% 9.3% 9.9% 8.8% 12בגיל 

 13.8% 11.2% 16.1% 13.9% 10.0% 15.4% 13.8% 11.2% 16.1% 13בגיל 

 19.1% 19.2% 19.0% 15.8% 11.7% 17.5% 19.4% 19.6% 19.2% 14בגיל 

 20.6% 23.4% 18.3% 9.5% 9.2% 9.6% 21.5% 24.1% 19.3% 15בגיל 

או אחרי   16בגיל 

 כן

21.2% 26.7% 23.8% 17.8% 10.0% 15.5% 20.9% 25.9% 23.1% 

   3,742   1,727   2,015   441   166   275   3,301   1,561   1,740 סה"כ משיבים 

 

אלכוהול שלא למטרות קידוש )מבין אלו שהתנסו(,   תהתפלגות )באחוזים( של גיל התנסות לראשונה בשתיי  :4.1תרשים  

 לפי מגדר:
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אלכוהול שלא למטרות קידוש )מבין אלו שהתנסו(,   תהתפלגות )באחוזים( של גיל התנסות לראשונה בשתיי  :4.2תרשים  

 לפי מגזר:
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 כום ומסקנות סי

, פעמים רבות כתוצאה של הינה חלק ממגוון של התנהגויות סיכון בהן מתנסים בני נוער  שתיית אלכוהול,כאמור    

שתייה    שתייה מופרזת של משקאות אלכוהוליים כוללתשתיית אביסה או    .לחץ חברתי או של רצון להשתייך לקבוצת השווים

, דיווחו על שתיית אביסה מן התלמידים, בכיתות ה' עד י"ב  13%  -תר תוך מספר שעות. כחמש מנות משקה אלכוהולי או יו  של

הכי פחות נפוצה בקרב , וקרב המגזר היהודי לעומת הערביהתנהגות זו הרבה יותר שכיחה בלפחות פעם אחת בחודש האחרון.  

 שתיית אביסהשל    יחסית  ו' מהוות אוכלוסיית סיכון בשל שכיחות גבוהה-(. עוד יצוין כי כיתות ה'3%-)כ  בנות המגזר הערבי

יתרה מזאת, חלה עלייה בהתנהגות זו בקרב תלמידי המגזר היהודי בין השנים .  בעיקר במגזר היהודילעומת כיתות ז' עד ט',  

(, בעוד שבקרב תלמידי המגזר הערבי נצפתה ירידה קלה 16%  - )כ  2023( לבין  7%)אז שכיחות התופעה עמדה על    2019

ממצאים אלו מחדדים את החשיבות בהתערבות באשר לסיכוני שתיית אביסה, תוך שימת בשכיחות התופעה בשנים האחרונות.  

 כניות מניעה כבר בגילאי בי"ס יסודי. ודגש על ת

ואחוז   16%  - בהשוואה לממצאים בנוגע לשתיית אביסה, אחוז התלמידים אשר התנסו אי פעם בשכרות עומד על כ  

. שכיחות ההתנסות עולה עם הגיל בהתאמה, וכן   10%-עומד על כהשתכרו לפחות פעם אחת בחודש האחרון  התלמידים ש

עם זאת, שכיחות התופעה בקרב בנות מהמגזר היהודי עולה משמעותית עם הגיל  בנות.  הבנים לעומת  הגבוהה יותר בקרב  

חיזוק לממצא זה ניתן לזהות גם (.   41%  -יב )כ-מגזר היהודי בגילאי כיתות יאמה ודומה לשכיחות התופעה  בקרב הבנים  

בשכיחות , נעוצה בעיקר בעלייה  במגזר היהודי  2023  לשנת    2019יה בהשתכרות בין שנת  יעלהבמגמות בין השנים, כאשר  

ממצא זה מציף את הרגישות בגילאים אלו דווקא בקרב בנות מן המגזר היהודי, ומחייב התייחסות לכך  .בקרב הבנותהתופעה 

 מסגרת התערבויות חינוכיות.  ב

גיל ההתנסות הראשוני של צריכת משקה אלכוהולי הינו משמעותי לזיהוי אוכלוסיות סיכון. הנתונים מלמדים שאחוז    

 או קודם לכן.  11( מבין התלמידים במגזר הערבי אשר התנסו בשתיית אלכוהול, עשו זאת לראשונה בגיל  32%  -גבוה )כ

או   14( שהתנסו בשתיית אלכוהול, דיווחו כי עשו זאת לראשונה בגיל  65%  -לעומת זאת, מרבית התלמידים במגזר היהודי )כ

בית הספר היסודי בגילאי  כי ישנה חשיבות בהעלאת המודעות לצריכת אלכוהול כבר  לאור האמור לעיל, נראה  מאוחר יותר.  

אכיפה והרגולציה ולאורך כל שנות הלימוד, לצורך חידוד הסיכונים והעמידה בלחץ חברתי. כמו כן, ישנה חשיבות בהגברת ה

 סביב מכירת משקאות אלכוהולים לקטינים וחשיפה אליהם בתכני תקשורת המיועדים לצעירים. 
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 צריכת סמים 

 

 מבוא

שנים. בני    18האנשים המשתמשים בחומרים ממכרים, ביניהם סמים, מתחילים להשתמש לפני שמלאו להם    מרבית 

נוער וצעירים, אשר מוחם עדיין מתפתח, פגיעים יותר להשפעות של חומרים אלו וקיימת ספרות ענפה העוסקת בהשפעות 

משל, מחקרים מלמדים כי עישון מריחואנה בגיל ובהשלכות השליליות שיש לצריכת סמים על התפתחותם של בני נוער. כך, ל

והישגיות, במקביל לעלייה בשיעור  מוטיבציה, שביעות רצון מהחיים  קוגניטיביות,  יכולות  ההתבגרות קשור להפחתה של 

שימוש (. בדומה לכך,  Chadiet al., 2019; Sumbe et al., 2022ההפרעות הנפשיות, כמו דיכאון, חרדה וסכיזופרניה )

)כגון    ,שליליותבסמים בגיל צעיר עלול להביא להשלכות   מופרזת  ושתיית אלכוהול  (, Priesman et al., 2018בריונות 

(, ליקויים Chen et al., 2009; Botvin & Griffin, 2007)בסם  תלות פיזית ופסיכולוגית  ,  התנסות בחומרים קשים יותר

, נשירה מלימודים וסיכוי נמוך ( Bachman et al., 2008(, קיום יחסי מין לא מוגנים )Chadi et al., 2019קוגניטיביים )

 (. Green et al., 2017יותר להמשיך ללימודים מתקדמים ולרכוש השכלה גבוהה בעתיד )

וכי תפיסת    נתונים עדכניים ברחבי העולם מלמדים כי צריכת מריחואנה עדיין נמצאת במגמת עלייה בקרב בני נוער 

(. כאמור, לצריכה זו Sarvet et al., 2018; Yockey et al., 2019)  פוחתת  הנוערשימוש בקנאביס בקרב  המסוכנות של  

בני נוער משתמשים בסמים מסיבות שונות כגון שיפור יש השפעות שליליות ניכרות בהיבטים רבים בחייהם של בני הנוער.  

שימוש בסמים עלול להביא כפי שהוזכר לעיל,    אך  ,(Lee et al., 2007וקונפורמיות חברתית )מצב הרוח, שחרור ממתחים  

 Griffith-Lendering et al., 2011; Sumbeלתוצאות ההפוכות מן הרצוי כגון סימפטומים של אגרסיביות, דיכאון וחרדה )

et al., 2022  במדינות מפותחות מיוחס אל שימוש בעייתי בסמים. דפוסי (. חלק ניכר מן החולי ומהתמותה בקרב צעירים

השימוש בסמים בקרב בני נוער מנבאים שימוש כרוני, תמותה ומחלות בהמשך החיים. הפרעת שימוש בחומרים ממכרים 

(Substance Use Disorder  )  לסמים   כוללת לרוב שימוש מסוכן, בעוד שהתמכרותו  צעירים יותר  בקרב בני נוערשכיחה 

 (.  Toumbourou & Catalano, 2005שכיחה יותר בקרב ההתבגרות המאוחרת )

 

 מדדי צריכת סמים 

 בשימוש בחומרים ממכרים לא חוקיים ובמדדים נוספים הקשורים לשימוש בקנאביס. השאלות אשר דנו בנושא זה התמקדו 

 בלבד.  ז' ומעלהכיתות בקרב תלמידי  השאלות נשאלו 

 שימוש בקנאביס  .1

 (סמי פיצוציותו  קנאביס, הרחת חומרים אחריםבחומרים ממכרים שלא למטרות רפואיות )שימוש  .2

 י"ב בלבד. -'כיתות יבקרב תלמידי נשאלו הבאות השאלות 

המכרים  שימוש   .3 רפואיות בחומרים  למטרות  כאבים):  שלא  או    ,רטלין  ,משככי  ,קוקאין,    ;  L.S.Dאקסטזי  קראק 

   .אופיום, הרואין או קוק פרסי

 בקנאביס ובסמי פיצוציות. ראשונה גיל התנסות  .4
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 ממצאים עיקריים 

 שימוש בקנאביס אי פעם 

-"אף פעם" ל  -. סולם המענה נע מ)חשיש/מריחואנה(.יב( נשאלו אם הם השתמשו אי פעם בקנאביס    -התלמידים )כיתות ז

יותר".    30" או  לפחות פעם אחת בשימוש ימים  כי הם התנסו  כוללים את אחוז התלמידים שדיווחו  הממצאים להלן 

 בקנאביס. 

-שהשתמשו בקנאביס אי פעם. בנים מדווחים על שימוש יותר מבנות )כ  מהתלמידים דיווחו  8%-כניתן לראות כי    1מלוח  

כ  11% )בהתאמה(.    6%-לעומת  הערבי  המגזר  לעומת  יותר  גבוה  שימוש  על  מדווחים  היהודי   7%לעומת    9%במגזר 

 4%-לעומת כ  9%-י' )כ  בהתאמה( שכבת  3%לעומת    6%-הוא בעיקר בשכבת ח' )כ  המשמעותי  , כאשר הפערבהתאמה(

 בהתאמה(. 10%-לעומת כ 14% -י"ב )כ-בהתאמה( ובשכבות י"א

. לעומת  2023בשנת    9%–  כל  2019בשנת    7%  -כישנה מגמת עליה בהתנסות בקנאביס אי פעם בקרב הבנות מ 

 .2023בשנת  15% -כל 2019בשנת  17% -כזאת, בקרב הבנים חלה ירידה בהתנסות אי פעם בקנאביס מ

 

 : לפי מגדר, מגזר וכיתה ,אחוז התלמידים שהשתמשו בקנאביס אי פעם :1לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי יהודי מגזר 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 5.3% 2.9% 7.7% 6.7% 3.5% 9.9% 4.7% 2.6% 6.8% ז

 4.8% 2.3% 7.3% 3.1% 1.1% 5.2% 5.6% 2.9% 8.2% ח

 6.4% 3.4% 9.4% 6.7% 2.3% 11.2% 6.3% 3.9% 8.7% ט

 7.6% 4.5% 10.9% 4.1% 0.5% 8.6% 8.8% 6.1% 11.6% י

 13.0% 9.9% 16.2% 9.8% 3.3% 16.5% 14.3% 12.6% 16.1% יב-יא

 8.4% 5.5% 11.3% 7.0% 2.5% 11.6% 9.0% 6.8% 11.2% סה"כ

  15,786   8,862   6,924   5,517   3,506   2,011  10,269   5,356   4,913 סה"כ משיבים 

 

 :לפי מגדר וכיתה ,אחוז התלמידים שהשתמשו בקנאביס אי פעם  :1.1תרשים 
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 : וכיתהר זלפי מג ,אחוז התלמידים שהשתמשו בקנאביס אי פעם: 1.2תרשים 

 
 

 :(יב בלבד-כיתות י) ר וכיתהדלפי מג ,אחוז התלמידים שהשתמשו בקנאביס אי פעם  :1.3תרשים 

 

 : (יב בלבד-כיתות י ) ר וכיתהזלפי מג , פעם  אחוז התלמידים שהשתמשו בקנאביס אי  :1.4תרשים 
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 לאומית-השוואה בין

שימוש השוואה בין התלמידים מישראל לבין התלמידים משאר המדינות השותפות במחקר, במדד הדיווח על    מציג  1.5תרשים  

מדינות עם   41מבין    לפני האחרון  8  -מדורגים במקום ה  15בגילאי    בישראלהממצאים מראים שהתלמידים    בקנאביס אי פעם.

 .   שימוש אי פעם בקנאביסהמדווחים על  15בגילאי   אחוזים מהתלמידים 6.6%כ 

 

 מדינה:לפי  ,שהשתמשו בקנאביס אי פעם 15בגילאי אחוז התלמידים  :1.5תרשים 
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 שימוש בקנאביס בחודש האחרון

סולם המענה נע מ  הימים האחרונים. 30 -ב  )חשיש/מריחואנה(.יב( נשאלו אם הם השתמשו בקנאביס  -התלמידים )כיתות ז

הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים שדיווחו כי הם השתמשו בקנאביס   ם או יותר".ימי   30"אף פעם" ל "

 הימים האחרונים. 30לפחות יום אחד ב 

בנים מדווחים על שימוש יותר מבנות שתמשו בקנאביס בחודש האחרון.  מהתלמידים דיווחו שה  6%-ניתן לראות כי כ  2מלוח  

 כל  2019בשנת    4%  -כבקרב הבנות מבחודש האחרון  בהתנסות בקנאביס    קלה  ישנה עליהבהתאמה(.    4%-לעומת כ  9%-)כ

בשנת   10%  -כל  2019בשנת    12%  -מבחודש האחרון  בקנאביס  . לעומת זאת, בקרב הבנים חלה ירידה  2023בשנת    5%-

2023. 

 :לפי מגדר, מגזר וכיתה, הימים האחרונים 30 -: אחוז התלמידים שהשתמשו בקנאביס ב2לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 5.2% 2.4% 8.0% 6.8% 2.9% 10.7% 4.5% 2.2% 6.9% ז

 4.8% 2.4% 7.3% 3.1% 1.3% 4.9% 5.7% 3.0% 8.3% ח

 5.7% 2.5% 8.9% 6.3% 2.3% 10.5% 5.4% 2.6% 8.3% ט

 5.9% 3.2% 8.8% 4.0% 0.5% 8.2% 6.6% 4.2% 9.0% י

 8.0% 5.4% 10.6% 9.6% 3.1% 16.3% 7.4% 6.4% 8.4% יב-יא

 6.3% 3.6% 9.1% 6.8% 2.3% 11.5% 6.1% 4.1% 8.1% סה"כ

  15,786   8,862   6,924   5,517   3,506   2,011  10,269   5,356   4,913 סה"כ משיבים 

 

 :לפי מגדר וכיתה, הימים האחרונים  30 -: אחוז התלמידים שהשתמשו בקנאביס ב2.1תרשים 
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 :לפי מגזר וכיתה ,הימים האחרונים  30 -אחוז התלמידים שהשתמשו בקנאביס ב :2.2תרשים 
 

 
 

 (יב בלבד-כיתות ישנה )ר ודהימים האחרונים לפי מג  30 -: אחוז התלמידים שהשתמשו בקנאביס ב2.3תרשים 
 

 

 (יב בלבד-כיתות ישנה )ר ו זהימים האחרונים לפי מג  30 -אחוז התלמידים שהשתמשו בקנאביס ב :2.4תרשים 
 

 

 

 לאומית-השוואה בין

שימוש בין התלמידים מישראל לבין התלמידים משאר המדינות השותפות במחקר, במדד הדיווח על    השוואה  מציג  2.5תרשים  

מדינות   41מבין    22  -מדורגים במקום ה  15בגילאי    בישראלהממצאים מראים שהתלמידים    הימים האחרונים.  30  -בקנאביס ב

יש לציין כי בסקר הקודם   הימים האחרונים.  30  -שימוש בקנאביס בהמדווחים על    15בגילאי    אחוזים מהתלמידים  5.7%עם כ  

 .10%(, אחוז המדווחים במדד זה עמד על 2019)
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 מדינהלפי  ,הימים האחרונים 30 -שהשתמשו בקנאביס ב 15בגילאי : אחוז התלמידים  2.5תרשים 

 
 
 

 שימוש בחומרים ממכרים 

קנאביס א(  החודשים האחרונים הם השתמשו בחומרים הבאים שלא למטרות רפואיות :    12  -התלמידים נשאלו כמה פעמים ב

)אופיאטים(  ב(  ;)מריחואנה/חשיש( גז   ד(  ;ריטלין )ללא מרשם(  ג(  ;משככי כאבים  גז צחוק,  )כמו  חומרים אחרים  הרחת 

קראק, קוקאין, אופיום, הירואין או   ז(  ;LSDאקסטזי או    ו(;  סמי פיצוציות )כמו חגיגת, מבסוטון, נייס גאי(  ה(  ;קצפות, דבק(
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"  קוק פרסי. מ "אף פעם" ל  נע  יותר".    30סולם המענה  או  הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים ימים 

 החודשים האחרונים. 12 –שדיווחו כי הם השתמשו בחומרים הבאים לפחות יום אחד ב 

החודשים האחרונים בחומרים הממכרים    12ב  שהשתמשו לפחות פעם אחת  יב'-אחוז התלמידים בכיתות ז'מציג את    3לוח  

החומר הממכר הנפוץ ביותר לשימוש על פי דיווחם של ניתן לראות כי  קנאביס, הרחת חומרים, וסמי פיצוציות.  הבאים:  

(. 6% -( בהשוואה לבנות )כ11% -(, יותר בקרב בנים )כ9% -הוא קנאביס )כ מבין החומרים הנ"ל  2023התלמידים בשנת 

 בנות. לעומת השל בנים יותר   גבוהדיווח נמצא יתר החומרים הממכרים שנבדקו גם ב 

 

בחומרים הממכרים  12  - שבאחוז התלמידים  :  3לוח   פעם אחת  לפחות  שלא    הבאים  החודשים האחרונים השתמשו 

 יב'( :-, לפי מגדר ומגזר )כיתות ז'למטרות רפואיות

 
  כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 
 סה"כ משיבים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים

  10,153  8.8% 6.1% 11.4% 7.3% 2.5% 12.3% 9.3% 7.5% 11.0% קנאביס 

  10,153  6.3% 3.9% 8.6% 8.3% 4.4% 12.4% 5.5% 3.7% 7.2%  הרחת חומרים

  10,153  4.7% 2.4% 7.0% 7.3% 3.2% 11.6% 3.7% 2.0% 5.3% סמי פיצוציות

 

 

החודשים האחרונים בחומרים הממכרים    12יב' שהשתמשו לפחות פעם אחת ב-מציג את אחוז התלמידים בכיתות י'  4לוח  

ניתן לראות קוק פרסי.  או  קראק, קוקאין, אופיום, הירואין,    ;LSDאקסטזי או  ;  ריטלין;  הבאים: משככי כאבים )אופיאטים(

משככי כאבים  מבין החומרים הנ"ל הוא    2023החומר הממכר הנפוץ ביותר לשימוש על פי דיווחם של התלמידים בשנת  כי  

(. ביתר החומרים הממכרים שנבדקו נמצא 17%  -)כ  לבנים( בהשוואה  20%  -)כ  בנות(, יותר בקרב  19%  -)כ)אופיאטים(  

בכל החומרים הממכרים שנבדקו נמצא כי אחוז התלמידים גבוה   לעומת הבנות.  דיווחו על שימוש  יותר בנים הפוך כאשר  דיווח  

 .  יותר בקרב המגזר הערבי מאשר ביהודי
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בחומרים הממכרים  12  - שבאחוז התלמידים    :4לוח   פעם אחת  לפחות  שלא    הבאים  החודשים האחרונים השתמשו 

 ( :יב'-כיתות י', לפי מגדר ומגזר )למטרות רפואיות

  כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים 
סה"כ  

 משיבים

משככי כאבים  

 )אופיאטים(
13.4% 16.9% 15.2% 24.7% 29.3% 27.1% 16.5% 20.4% 18.5% 5,973 

 5,973 6.6% 4.9% 8.4% 8.2% 4.1% 12.5% 6.1% 5.2% 6.9% ריטלין 

 LSD 4.8% 1.6% 3.2% 12.1% 2.5% 7.1% 6.8% 1.8% 4.3% 5,973אקסטזי או 

 קאין,קראק, קו

, הירואין, קוק אופיום

 פרסי

4.4% 1.9% 3.2% 10.8% 2.9% 6.9% 6.8% 2.3% 4.6% 3,655 

 
 

 גיל התנסות לראשונה בקנאביס

 16"גיל  - הם השתמשו לראשונה בקנאביס )חשיש/מריחואנה(. סולם המענה נע מ "אף פעם להתלמידים נשאלו באיזה הגיל 

הממצאים להלן כוללים את ההתפלגות של גיל התנסות לראשונה בקנאביס, בקרב תלמידים שציינו כי הם   או אחרי כן".

 התנסו בקנאביס. 

 

בכיתות    5לוח   התלמידים  אחוז  את  איב'  -'ימציג  )מבין  בקנאביס  לראשונה  כי    שהתנסו(.    להשהתנסו  לראות  מבין ניתן 

עוד עולה כי גיל ההתנסות לראשונה בקנאביס או לפני כן.    13התנסו לראשונה בגיל    35%-כ  התלמידים אשר התנסו בקנאביס,  

מתלמידי   67%  –כ    כאשר  ,בקרב תלמידי המגזר הערבי נמוך משמעותית מגיל ההתנסות לראשונה בקרב תלמידי המגזר היהודי

בקרב תלמידי   30%  - או קודם לכן, לעומת כ  13המגזר הערבי אשר התנסו בקנאביס מדווחים על התנסות לראשונה בגיל  

 המגזר היהודי. 
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 יב'(:  -התפלגות )באחוזים( של גיל התנסות לראשונה בקנאביס )מבין אלו שהתנסו(, לפי מגדר ומגזר )כיתות י':  5לוח  

 

 גיל התנסות לראשונה
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים

 12.4% 8.1% 14.8% 23.7% 18.1% 25.0% 10.8% 7.4% 12.9% או לפני כן  11בגיל 

 9.4% 6.9% 10.8% 22.1% 41.5% 17.6% 7.6% 4.5% 9.5% 12בגיל 

 12.9% 7.7% 15.7% 21.0% 15.9% 22.1% 11.7% 7.2% 14.5% 13בגיל 

 12.4% 14.9% 10.9% 14.5% 5.4% 16.6% 12.1% 15.6% 9.9% 14בגיל 

 17.7% 20.8% 16.0% 9.7% 11.7% 9.3% 18.8% 21.4% 17.2% 15בגיל 

 35.3% 41.6% 31.8% 9.0% 7.3% 9.4% 39.0% 44.0% 35.9% או אחרי כן  16בגיל 

   698   247   451   142  38   104   556    209   347 סה"כ משיבים 

 
 

 יב'(:  -התפלגות )באחוזים( של גיל התנסות לראשונה בקנאביס )מבין אלו שהתנסו(, לפי מגדר )כיתות י': 5.1תרשים 

 

 

 יב'(: -התפלגות )באחוזים( של גיל התנסות לראשונה בקנאביס )מבין אלו שהתנסו(, לפי מגזר )כיתות י': 5.2תרשים 
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 גיל התנסות לראשונה  בסמי פיצוציות

"אף    - התלמידים נשאלו באיזה הגיל הם ניסו לראשונה פיצוציות )לדוגמה חגיגת, מבסוטון, נייס גאי וכד'(. סולם המענה נע מ

הממצאים להלן כוללים את ההתפלגות של גיל התנסות לראשונה בסמי פיצוציות, בקרב   או אחרי כן".  16"גיל    -פעם ל

 תלמידים שציינו כי הם התנסו בעבר בסמי פיצוציות.

  - כ  יב' שהתנסו לראשונה בסמי פיצוציות )מבין אלו שהתנסו(.  ניתן לראות כי-מציג את אחוז התלמידים בכיתות י'  6לוח  

 או קודם לכן.   12מהתלמידים אשר התנסו בסמי פיצוציות, עשו זאת בגיל  50%

 

 -התפלגות )באחוזים( של גיל התנסות לראשונה בסמי פיצוציות )מבין אלו שהתנסו(, לפי מגדר ומגזר )כיתות י':  6לוח  

 יב'(:

 

 גיל התנסות לראשונה
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים

 29.3% 24.8% 30.6% 28.8% 30.7% 28.4% 29.5% 22.7% 31.6% או לפני כן  11בגיל 

 21.0% 27.5% 19.1% 22.0% 25.5% 21.1% 20.6% 28.2% 18.3% 12בגיל 

 17.8% 14.1% 18.9% 16.8% 24.7% 14.7% 18.3% 10.3% 20.7% 13בגיל 

 13.8% 15.4% 13.3% 16.7% 8.9% 18.8% 12.5% 17.8% 10.9% 14בגיל 

 7.8% 6.6% 8.2% 6.1% 2.8% 6.9% 8.5% 7.9% 8.7% 15בגיל 

 10.3% 11.6% 9.8% 9.6% 7.4% 10.1% 10.5% 13.2% 9.7% או אחרי כן  16בגיל 

   427   113   314   150 45 105 277   68   209 סה"כ משיבים 

 
 

 - התפלגות )באחוזים( של גיל התנסות לראשונה בסמי פיצוציות )מבין אלו שהתנסו(, לפי מגדר )כיתות י' :  6.1לוח  

 יב'(:
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 -התפלגות )באחוזים( של גיל התנסות לראשונה בסמי פיצוציות )מבין אלו שהתנסו(, לפי מגזר )כיתות י'   :6.2לוח  
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 סיכום ומסקנות 

 
ממצאי הסקר מצביעים על    על מתבגרים.  טווח  מסוגים שונים, הינו בעל השפעות קצרות וארוכותשימוש בסמים  

שכיחות ההתנסות בקנאביס בחודש האחרון בקרב תלמידים בגילאי כיתות ז' עד יב'.    8%  -שכיחות התנסות בקנאביס של כ

גיל ההתנסות לראשונה בקנאביס בקרב  ,יב מהמגזר הערבי. יתרה מזאת-גבוהה יותר באופן משמעותי בקרב בנים בכיתות יא

מתלמידי המגזר   67%  -ככאשר    ,תלמידי המגזר הערבי נמוך משמעותית מגיל ההתנסות לראשונה בקרב תלמידי המגזר היהודי

בקרב מקביליהם   30%  -דם יותר, לעומת כוקאו מ  13חו כי התנסו לראשונה בגיל  והערבי אשר התנסו בשימוש בקנאביס, דיו

התנסות שכיחות    יותר בהשוואה לקנאביס.  אף נפוצהסמי פיצוציות  גילאים צעירים ב עוד עולה כי ההתנסות ב  במגזר היהודי.

, נצפתה ירידה קלה   בקרב הבניםש ה יציבה בשנים האחרונות, עם זאת, ניתוח המגמות מצביע כי בעוד  נותר  בקנאביס  והשימוש

החומר פיאטים,  ומעט אלבחינת שכיחות השימוש בחומרים ממכרים מעלה כי,    .חלה עליה קלה  במגזר היהודי  בקרב הבנות

י תיאורית השער ושכיחות השימוש הנפוצה ביותר היא בקרב בנים במגזר הערבי. על פ  הממכר הנפוץ ביותר הוא הקנאביס

(Gateway Theory  ,הקנאביס משמש "סם מעבר" להתנסות בחומרים ממכרים קשים יותר ,)קיום ב  הגוברת  חשיבותה  ומכאן 

מתן מענה הולם לאור תמונת הממצאים גילאי בית הספר היסודי תוך  החל מכניות התערבות למניעת התנסות בקרב תלמידים  ות

 העולים מן הסקר.
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 הימורים 
 

הימים האחרונים   30  -י"ב שב-ניתן לראות את אחוז התלמידים בכיתות י'   1בדוח זה נבדקה שאלה הנוגעת להימורים. בלוח  

גד(  של מפעל הפיס )כמושיחקו במשחקי הגרלות  עשו לפחות פעם אחת את הדברים הבאים:    ו שיחק,  לוטו, צ'אנס, חיש 

 .הימורים באמצעות האינטרנטאו ביצעו  או משחקי מזל אחרים,במשחקי הגרלות 

 

דיווחו   10%,  או משחקי מזל אחריםבמשחקי הגרלות    ושיחקמהתלמידים דיווחו כי הם    11%-כ  מראים כי  1הממצאים בלוח  

אחוז זה גבוה יותר בקרב   .הימורים באמצעות האינטרנטביצעו  דיווחו ש  7%-וכ  של מפעל הפיסשיחקו במשחקי הגרלות  ש

 כאשר שכיחות הימורים הגבוהה ביותר נרשמת בקרב בנים במגזר הערבי. בהשוואה לבנות, בנים 

 

לפי מגזר  הימים האחרונים עשו לפחות פעם אחת את הדברים הבאים, 30 -י"ב שב-אחוז התלמידים בכיתות י' :1לוח 

 : ומגדר

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים

שיחקו בהגרלות של מפעל הפיס 

 )לוטו,טוטו, צ'אנס וכיו"ב( 
13.8% 4.5% 9.1% 20.2% 4.8% 12.3% 15.6% 4.6% 10.0% 

 11.4% 6.2% 16.7% 13.8% 7.7% 20.3% 10.5% 5.5% 15.4% שיחקו במשחקי הגרלה אחרים

 6.9% 2.5% 11.4% 8.2% 3.3% 13.4% 6.4% 2.2% 10.6% ביצעו הימורים באינטרנט

 5,915 3,665 2,250 2,690 1,886 804 3,225 1,779 1,446 סה"כ משיבים 
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 מעורבות באלימות 
 

 מבוא

 

אישית בקרב בני נוער מאופיינת במעורבות או בהשתתפות בריבים או מאבקים פיזיים וכן בקורבנות  -בין  אלימות

(. התנהגות אלימה בקרב בני נוער נחשבת לבעיה כלל Sousa et al., 2010לפגיעה פיזית, מינית או רגשית מצד אחרים )

(. אלימות היא תופעה Walton et al., 2009et al., 2019;  Markkanenעולמית והיא בעלת השלכות פיזיות ופסיכולוגיות )

מעגלית, כך שישנה סבירות גבוהה כי בני נוער שהיו קורבנות לאלימות, ינהגו באלימות כלפי אחרים בעצמם לעומת אלו שלא 

מות קיצוניים, אלימות פיזית כוללת לעתים אירועי אלי (.Ttofi, et al., 2012חוו אלימות, ובכך ינציחו את מעגל האלימות )

שי אלימות קיצוניים. עם זאת, ניכר כי מעשי האלימות שבני נוער חווים, לרוב אינם מעיחד  כגון מעשי שוד, רצח ואונס.  

יומית לאלימות והמעורבות במעשי אלימות בדרגות חומרה שונות, היא זו המשפיעה בצורה חמורה על הבריאות -החשיפה היום

 (.  Bjärehed et al., 2020; Juvonen, et al., 2003הנוער )הפיזית והנפשית של בני 

ישנם שלושה מדדים עיקריים לאלימות בקרב בני נוער: בריונות בבית הספר, קטטות פיזיות ונשיאת נשק. התנהגויות 

גם אל תוך הבגרות   עםאלימות אלו נמצאו קשורות   יכולות להמשיך  ונפשיות שליליות אשר  מספר השלכות התנהגותיות 

(Ttofi et al., 2012חוסר שביעות רצון מהחיים :) ,תחושות של ,  ני משפחה ובני קבוצת השוויםמערכות יחסים דלות עם ב

אלימות ובריונות בקרב צעירים היא בעיה קשה במדינות רבות ברחבי .  תפיסות שליליות בנוגע לבית הספרו  דחייה ובדידות

ם המשפחה (. התנהגויות ומצבי סיכון כגון שימוש בחומרים ממכרים וקשרים רופפים ע2014פיש ועמיתיו,  -העולם )הראל 

 ועם קבוצת השווים, נמצאו כקשורים למעורבות באלימות ובבריונות.  

בשנת  מ שפורסם  השנתי  על"ם  על  2022הדו"ח  עמותת  ומצוקה   ידי  סיכון  במצבי  נוער  לבני  המסייעת  )עמותה 

נוער. דפוסים אלו כוללים: אלימות קשה ועבריינית   התנהגות וחשיבה אלימים בקרב בני  בישראל( עלה, כי חלה עלייה בדפוסי

 ברשת  ואלימות(, אלימות קבוצתית )הנעשית בחבורות(  ומקרי בריונות וונדליזם  )שימוש בנשק, סכינים, אגרופנים וכדומה

דמוגרפיים, המאפיינים  בבחינת הבנוסף,  .  )הכוללת חרמות, הצקות, תכנים פוגעניים ושיתוף תמונות וסרטונים בעלי אופן מיני(

בנים מעורבים יותר בקטטות מאשר בנות, ללא הבדלי גילאים נמצא כי קשורים להתנהגות אלימה,  התרבותיים  החברתיים וה

(Perlus et al., 2014 דיווחים על התעללות רגשית עולים ככל שעולה הגיל, והם נפוצים יותר בקרב בני נוער להורים .)

אקונומיים נמוכים  -בעלי השכלה גבוהה. נוסף על כך, דיווחים על קורבנות לאלימות פיזית שכיחים יותר בקרב מעמדות סוציו

(Sousa et al., 2010 בין אלימות לבין שתיית אלכוהול, שימוש בסמים והישגים אקדמיים, ללא זאת, נמצא קשר  (. עם 

 (. Smith-Khuri et al., 2004חברתיים שונים )-הבדלים בין בני נוער בעלי מאפיינים דמוגרפיים

מדינות לבחינת הקשר בין אלימות בילדים לבין השלכות חינוכיות נמצא    21אנליזה מקיף שנערך בין  -במחקר מטה

גבוהים יותר של נשירה מבית הספר והיעדרות. בנוסף,  כי חוויה של בריונות בילדות קשורה באופן משמעותי לשיעורים 

Laith; ry et al, 2018F )  כלליישגים לימודיים נמוכים באופן  בריונות נמצאה קשורה לירידה באחוזי סיום הלימודים וכן בה

et al., 2022 במחקרים שבדקו את השפעות האלימות בקרב מבוגרים שנפגעו מאלימות בגיל ההתבגרות נמצאה שכיחות .)



 

283 

 

 Turanovic)  מאלימותגבוהה יותר של דכאון, שימוש בסמים, פשע, השכלה נמוכה ואלימות בהשוואה למבוגרים שלא נפגעו  

& Pratt, 2015; Schaefer et al., 2018.) 

קורבנוּת על ידי קבוצת השווים מהווה בעיה חמורה אף היא, ויש לה השלכות התנהגותיות ורגשיות בקרב בני נוער. 

קורבנות .  בשנים האחרונות ישנו עיסוק רב בפגיעה עצמית ובאובדנות על רקע קורבנות לבריונות בקרב ילדים ובני נוער

אינטראקציות שליליות עם תלמידים ומורים. במסגרת בית הספר שכיחה בקרב תלמידים רבים ונחווית על בסיס יומיומי דרך  

כתוצאה מחשיפה לבריונות, הקורבנות   (.Klomek et al., 2007על כן, היא עלולה להיות בעלת השלכות בלתי הפיכות )

 Calvete et al., 2016; Drake et al., 2016; Finkelhor)  עלולים לחוות קשיי הסתגלות הכוללים דיכאון וחרדה חברתית

et al., 2013; He et al., 2022.) 

 

 מדדי מעורבות באלימות 

 

או קבוצת תלמידים   דהשאלות נפתחו בהקדמה לנבדק, המגדירה את הכוונה ב"הטרדות, הצקות ובריונות": כאשר תלמיד אח

בצורה שפוגעת   ,, וכן כאשר מרגיזים תלמיד בכוונה שוב ושובאחר  עושים או אומרים דברים לא נעימים שפוגעים בתלמיד

 כולל דחיפות ומכות, או כאשר עושים עליו "חרם".   ,בו

   בשטח בית הספר כלפי ילד אחר הטרדות, הצקות ובריונותשתתפות בהמדדי  .1

 . מדדי השתתפות בהטרדות ספציפיות בשטח בית הספר .2

 הצקות בשטח בית הספררבנות למעשי בריונות, הטרדות או קומדדי  .3

 . מדדי קורבנות להטרדות ספציפיות בתוך שטח בית הספר .4

 . מדדים בנושא קטטות פיזיות .5

 בתוך שטח בית הספר או מחוץ לשטח בית הספר  מדדים בנושא נשיאת נשק .6

 סוג הנשק שהתלמידים נשאו.   .7

 י. מדד חשיפה לאלימות פיזית או מילולית בקשר זוג .8
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 ממצאים עיקריים 

 
 בשטח בית הספר בריונות 

האחרונים. התלמידים נשאלו באיזו תדירות הם השתתפו בהטרדה או בהצקה לתלמיד/ה אחר/ת בשטח בית הספר בחודשיים  

הממצאים שיוצגו "מספר פעמים בשבוע".    -"לא הצקתי לאחרים בבית הספר בחודשיים האחרונים" עד ל-סולם המענה נע מ

להלן כוללים את אחוז התלמידים שדיווחו כי הם השתתפו בהטרדה או הצקה כלפי ילד אחר בשטח בית הספר לפחות 

התלמידים שדיווחו כי הם השתתפו בהטרדה או בהצקה כלפי ילד אחר  פעם אחת בחודשיים האחרונים, וכן את אחוז  

 .פעמים 3בשטח בית הספר לפחות 

השתתפו במעשי בריונות, הטרדות או הצקות כלפי ילד אחר בשטח בית כי    מהתלמידים דיווחו   20%-כ  ניתן לראות כי   1מלוח  

האחוז הגבוה בהתאמה(.    12%לעומת    27%-. אחוז הבנים גבוה מאחוז הבנות )כבחודשיים האחרונים  פעם אחתהספר, לפחות  

 (. 13%-)כ יב'-( והנמוך ביותר בכיתות יא'26%-ו' )כ-דווח בכיתות ה' של תלמידים שהשתתפו במעשי בריונות ביותר

פעם לפחות  במעשי בריונות, הטרדות או הצקות כלפי ילד אחר בשטח בית הספר,    אחוז התלמידים שהשתתפו  :1לוח  

 , לפי מגדר, מגזר וכיתה בחודשיים האחרונים אחת

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 26.1% 18.0% 34.2% 25.1% 18.9% 31.2% 26.6% 17.6% 35.5% ו -ה

 20.2% 14.0% 26.3% 23.3% 19.3% 27.2% 19.0% 12.0% 26.0% ז

 22.3% 14.2% 30.3% 22.2% 17.9% 26.6% 22.4% 12.7% 31.9% ח

 18.9% 9.8% 28.1% 23.3% 17.2% 29.4% 17.2% 6.8% 27.5% ט

 15.5% 8.4% 22.6% 16.8% 10.5% 23.0% 15.0% 7.6% 22.4% י

 12.8% 5.9% 19.7% 15.1% 8.6% 21.7% 11.9% 4.9% 18.9% יב-יא

 19.6% 12.0% 27.1% 21.0% 15.2% 26.7% 19.0% 10.7% 27.3% סה"כ

 22,331 12,286 10,045 8,365 5,130 3,235 13,966 7,156 6,810 סה"כ משיבים 

 

השתתפו במעשי בריונות, הטרדות או הצקות כלפי ילד אחר בשטח בית מהתלמידים דיווחו כי 8% -כ ניתן לראות כי 2מלוח 

בהתאמה(. האחוז   4%  -כ  לעומת  11%-אחוז הבנים גבוה מאחוז הבנות )כ  בחודשיים האחרונים,  שלוש פעמיםהספר, לפחות  

דווח   ( והנמוך ביותר בהתאמה  9.4%-ו  9.5%)  ח'-ו  ,ו'-בכיתות ה'הגבוה ביותר של תלמידים שהשתתפו במעשי בריונות 

 9%-)כ  היהודימאשר במגזר  של השתתפות במעשי בריונות  ישנו דיווח גבוה יותר    הערבי(. במגזר  6%-יב' )כ-בכיתות יא'

  בהתאמה(. 7%לעומת 

-)כ   2019משנת    במעשי בריונותהשתתפו  דיווחו כי  שהתלמידים  חלה עליה במגזר היהודי באחוז  עוד ניתן לראות כי  

  (. 2023בשנת  9%ל 2019בשנת  15%, לעומת מגמת ירידה במגזר הערבי )מ(8%-)כ  2023( לשנת 6%
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לפחות שלוש במעשי בריונות, הטרדות או הצקות כלפי ילד אחר בשטח בית הספר,    אחוז התלמידים שהשתתפו:  2לוח  

 :, לפי מגדר, מגזר וכיתהבחודשיים האחרונים פעמים

  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 9.5% 5.2% 13.7% 11.7% 7.6% 15.9% 8.6% 4.3% 12.8% ו -ה

 7.2% 4.8% 9.6% 8.1% 6.2% 10.0% 6.9% 4.2% 9.5% ז

 9.4% 5.5% 13.2% 8.2% 5.0% 11.4% 9.8% 5.7% 14.0% ח

 7.0% 3.2% 10.8% 8.6% 5.4% 11.9% 6.4% 2.3% 10.4% ט

 7.0% 3.6% 10.3% 8.6% 4.3% 12.8% 6.3% 3.3% 9.3% י

 6.1% 2.9% 9.3% 7.5% 3.0% 12.0% 5.6% 2.8% 8.2% יב-יא

 7.8% 4.2% 11.3% 9.1% 5.3% 12.8% 7.2% 3.7% 10.7% סה"כ

  22,331  12,286  10,045   8,365  5,130   3,235  13,966  7,156   6,810 סה"כ משיבים 

 

לפחות במעשי בריונות, הטרדות או הצקות כלפי ילד אחר בשטח בית הספר,    אחוז התלמידים שהשתתפו  : 2.1תרשים  

 :, לפי מגדר וכיתהבחודשיים האחרונים שלוש פעמים
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לפחות במעשי בריונות, הטרדות או הצקות כלפי ילד אחר בשטח בית הספר,    אחוז התלמידים שהשתתפו  : 2.2תרשים  

 :ר וכיתהז, לפי מגבחודשיים האחרונים שלוש פעמים

 

 

לפחות במעשי בריונות, הטרדות או הצקות כלפי ילד אחר בשטח בית הספר,  : אחוז התלמידים שהשתתפו2.3תרשים 

 י' בלבד(: -שנת הסקר )כיתות ו', ח', ור וז, לפי מגבחודשיים האחרונים שלוש פעמים

 

 

 לאומית-השוואה בין

במדד    מציג  4.4  תרשים במחקר,  השותפות  המדינות  משאר  התלמידים  לבין  מישראל  התלמידים  בין  ל  ע  הדיווחהשוואה 

 13,    11. הממצאים מראים כי התלמידים הישראלים בגילאי  , הטרדות או הצקות בשטח בית הספרבריונות  השתתפות במעשי

שטח ריונות בשותפים למעשי בתלמידים המדווחים כי היו    8%עם כ    מדינות,    41מבין    במדד זה  12-מדורגים במקום ה  15  -ו

 11  -( ישראל הייתה מדורגת במקום ה2019בי"ס שלוש פעמים או יותר בחודשיים האחרונים. יש לציין כי בסקר הקודם )

 (.9%עם אחוזי דיווח דומים )
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בריונות, הטרדות או הצקות בשטח בית   אלימות  שהשתתפו במעשי,  15  -ו  13,  11בגילאי  אחוז התלמידים    :4.4תרשים  

 מדינה:, לפי בחודשיים האחרוניםלפחות שלוש פעמים  הספר, 

 

 

 השתתפות בסוגי בריונות שונים

החודשיים האחרונים השתתפו לפחות פעם אחת בהטרדות הבאות כלפי ילד אחר   שבמהלךאת אחוז התלמידים  מציג    3לוח  

היכו, בעטו, דחפו או נעלו בחדר ב(    ;ראו לתלמיד אחר בשמות גנאי או צחקו עליו בצורה מעליבה קא(  בשטח בית הספר:  

צחקו על תלמיד בגלל הצבע או ד(  ;הפיצו שקרים או שמועות על תלמיד וניסו לגרום לאחרים לא לחבב אותוג(  ;תלמיד אחר
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ו(   ;עשו חרם על מישהו, התעלמו ממישהו בכוונה והוציאו אותו מהחבורה  ;צחקו על תלמיד בגלל הדת שלוה(    ;המוצא שלו

 העירו הערות מיניות פוגעות או עשו תנועות מיניות פוגעות כלפי תלמיד אחר. 

 

אחוז התלמידים שבמהלך החודשיים האחרונים השתתפו לפחות פעם אחת בהטרדות הבאות כלפי ילד אחר   מציג את  3לוח  

  צחקו עלהינו קריאה בשמות גנאי או  ו  הנפוץ ביותר שתלמידים השתתפו ב  . ניתן לראות כי סוג ההטרדהבשטח בית הספר

סוג ההטרדה עם האחוז הנמוך ביותר הינו הערות מיניות פוגעות או . לעומת זאת  (19%-)כ  בצורה מעליבה  תלמידים אחרים

במגזר    שנשאלו בנים דיווחו על השתתפות גבוהה יותר מאשר הבנות.  בכל סוגי ההטרדות.  7%  -עם כ  תנועות מיניות פוגעות

 14%-חבורה מאשר במגזר היהודי )כעל הטרדה מסוג חרם, התעלמות והוצאה מ  דיווחותלמידים    הערבי אחוז גבוה יותר של

 . בהתאמה( 6%-לעומת כ

 

בהטרדות הבאות כלפי ילד אחר    לפחות פעם אחתשבמהלך החודשיים האחרונים השתתפו  תלמידים  אחוז ה:  3לוח  

 :, לפי מגדר ומגזרבשטח בית הספר

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים הטרדות בשטח בי"ס סוגי 

קראו לתלמיד אחר בשמות גנאי או צחקו 

 עליו בצורה מעליבה
28.4% 11.8% 20.0% 23.2% 11.8% 17.4% 26.8% 11.8% 19.2% 

היכו, בעטו, דחפו או נעלו בחדר תלמיד 

 אחר
15.4% 4.4% 9.9% 21.1% 7.6% 11.2% 17.2% 5.4% 11.2% 

הפיצו שקרים או שמועות על תלמיד 

 וניסו לגרום לאחרים לא לחבב אותו 
9.7% 4.3% 6.9% 14.7% 5.5% 10.0% 11.2% 4.6% 7.9% 

צחקו על תלמיד בגלל הצבע או המוצא  

 שלו
15.6% 4.4% 10.0% 14.7% 5.0% 9.7% 15.3% 4.6% 9.9% 

 7.7% 3.8% 11.7% 9.2% 4.6% 14.0% 7.0% 3.4% 10.5% צחקו על תלמיד בגלל הדת שלו 

עשו חרם על מישהו, התעלמו ממישהו 

 בכוונה והוציאו אותו מהחבורה 
8.3% 3.0% 5.6% 17.2% 10.2% 13.6% 11.0% 5.2% 8.0% 

העירו הערות מיניות פוגעות או עשו 

 תנועות מיניות פוגעות כלפי תלמיד אחר 
10.1% 2.9% 6.4% 14.6% 4.8% 9.6% 11.5% 3.5% 7.4% 
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בהטרדות הבאות כלפי ילד אחר    לפחות פעם אחתתלמידים שבמהלך החודשיים האחרונים השתתפו  אחוז ה:  3.1תרשים  

 , לפי מגדר: בשטח בית הספר

 

 

באות כלפי ילד אחר  בהטרדות הלפחות פעם אחת  תלמידים שבמהלך החודשיים האחרונים השתתפו  אחוז ה  :3.2תרשים  

 , לפי מגזר: הספרבשטח בית 

 

 

 בשטח בית הספרקורבנות לבריונות 

לא "  -התלמידים נשאלו באיזו תדירות הטרידו אותם או הציקו להם בשטח בית הספר בחודשיים האחרונים. סולם המענה נע מ

ל עד  בחודשיים האחרונים"  הספר  בבית  לי  בשבוע".    -הציקו  את  "מספר פעמים  כוללים  להלן  שיוצגו  אחוז הממצאים 

בשטח בית הספר לפחות פעם אחת בחודשיים האחרונים,   יו קורבנות להטרדה או להצקההתלמידים שדיווחו כי הם ה

 . פעמים 3בשטח בית הספר לפחות  יו קורבנות להטרדה או להצקהוכן את אחוז התלמידים שדיווחו כי הם ה
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התלמידים היו קורבנות למעשי בריונות, הטרדות או הצקות בשטח בית הספר, לפחות פעם מ 25%-ניתן לראות כי כ  4לוח מ

בהתאמה(. האחוז הגבוה ביותר של   21%  -לעומת כ  29%-אחוז הבנים גבוה מאחוז הבנות )כ  ,   אחת בחודשיים האחרונים,

 היהודי(. במגזר  15%-יב' )כ-( והנמוך ביותר בכיתות יא'35%-כו' )-מעשי בריונות דווח בכיתות ה'ל  שהיו קורבנותתלמידים  

במיוחד בכיתות   בהתאמה(  18%לעומת    28%-)כ  הערבימעשי בריונות מאשר במגזר  ל  קורבנותישנו דיווח גבוה יותר של  

 .  בהתאמה( 24%-לעומת כ 39%-כ) ו'-ה' כותוהנמ

 

  פעם אחת לפחות  קורבנות למעשי בריונות, הטרדות או הצקות בשטח בית הספר,  אחוז התלמידים שהיו    :4לוח  

 : , לפי מגדר, מגזר וכיתהבחודשיים האחרונים

  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 34.7% 31.6% 37.6% 24.1% 21.4% 26.8% 39.1% 35.9% 42.2% ו -ה

 28.7% 22.3% 35.1% 16.9% 10.0% 23.6% 33.4% 27.2% 39.6% ז

 27.8% 23.1% 32.5% 14.2% 10.8% 17.5% 33.4% 28.2% 38.6% ח

 22.2% 16.4% 28.0% 15.0% 11.4% 18.6% 25.1% 18.5% 31.7% ט

 19.7% 16.4% 22.9% 11.2% 7.5% 14.8% 23.0% 19.8% 26.2% י

 15.1% 11.8% 18.4% 17.2% 13.4% 21.0% 14.3% 11.2% 17.4% יב-יא

 25.1% 20.9% 29.2% 17.6% 13.8% 21.4% 28.1% 23.9% 32.4% סה"כ

  22,351  12,297  10,054   8,373  5,133  3,240  13,978  7,164  6,814 סה"כ משיבים 

 

  קורבנות למעשי בריונות, הטרדות או הצקות בשטח בית הספר   היו מהתלמידים דיווחו כי    10%י  ניתן לראות כ  5מלוח  

האחוז בהתאמה(.    8%  -לעומת כ  12%-אחוז הבנים גבוה מאחוז הבנות )כ  ,  לפחות שלוש פעמים בחודשיים האחרונים

-יב' )כ-( והנמוך ביותר בכיתות יא'15%-)כ   ו'-בריונות דווח בכיתות ה'מעשי  ל  שהיו קורבנותהגבוה ביותר של תלמידים  

במגזר  6% יותר של    היהודי(.  גבוה  דיווח  לישנו  במגזר  קורבנות  בריונות מאשר   7%לעומת    11%-)כ  הערבימעשי 

 בהתאמה(. 

( לשנת  9%-)כ  2019משנת  במגזר היהודי    באחוז התלמידים שהיו קורבנות למעשי בריונות  חלה עליהעוד ניתן לראות כי  

   (.2023בשנת  7%-לכ 2019בשנת  15%-מכ(, לעומת מגמת ירידה במגזר הערבי )13%) 2023
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לפחות שלוש פעמים  קורבנות למעשי בריונות, הטרדות או הצקות בשטח בית הספר,  אחוז התלמידים שהיו    :5לוח  

 : , לפי מגדר, מגזר וכיתהבחודשיים האחרונים

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 14.5% 12.3% 16.6% 10.7% 7.6% 13.8% 16.0% 14.3% 17.7% ו -ה

 10.2% 7.4% 13.1% 5.6% 2.9% 8.2% 12.1% 9.2% 15.0% ז

 11.7% 8.9% 14.5% 5.7% 3.2% 8.3% 14.2% 11.3% 17.1% ח

 8.5% 5.4% 11.7% 5.9% 3.1% 8.7% 9.6% 6.3% 12.9% ט

 7.6% 6.2% 8.9% 5.5% 2.5% 8.5% 8.4% 7.7% 9.1% י

 5.9% 4.2% 7.5% 6.3% 4.6% 7.9% 5.7% 4.1% 7.3% יב-יא

 10.0% 7.7% 12.2% 7.2% 4.6% 9.7% 11.1% 9.0% 13.2% סה"כ

  22,351  12,297  10,054   8,373  5,133   3,240  13,978   7,164   6,814 סה"כ משיבים 

 

 

 

לפחות שלוש  קורבנות למעשי בריונות, הטרדות או הצקות בשטח בית הספר,  אחוז התלמידים שהיו  :  15.תרשים  

 :, לפי מגדר וכיתהפעמים בחודשיים האחרונים
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קורבנות למעשי בריונות, הטרדות או הצקות בשטח בית הספר, לפחות שלוש  אחוז התלמידים שהיו    : 5.2תרשים  

 : , לפי מגזר וכיתההאחרוניםפעמים בחודשיים 

 

לפחות שלוש קורבנות למעשי בריונות, הטרדות או הצקות בשטח בית הספר,  : אחוז התלמידים שהיו  3.5תרשים  

 י' בלבד(: -)כיתות ו', ח', ו שנת הסקר, לפי מגזר ופעמים בחודשיים האחרונים

 

 

 לאומית-השוואה בין

התלמידים    מציג  5.4  תרשים בין  הדיווחהשוואה  במדד  במחקר,  השותפות  המדינות  משאר  התלמידים  לבין  ל  ע  מישראל 

במדד זה   15-מדורגים במקום ה  15  -ו  13,    11ורבנות למעשה בריונות. הממצאים מראים כי התלמידים הישראלים בגילאי  ק

בחודשיים   11.2%כ  עם  מדינות,    41מבין   יותר  או  פעמים  שלוש  בבי"ס  לבריונות  קורבנות  היו  כי  המדווחים  תלמידים 

 (.10.6%עם אחוזי דיווח דומים ) 17 -תה מדורגת במקום היישראל הי( 2019האחרונים. יש לציין כי בסקר הקודם )
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קורבנות למעשי בריונות, הטרדות או הצקות בשטח בית שהיו  ,  15  -ו  13,  11בגילאי  אחוז התלמידים    :5.4תרשים  

 מדינה:, לפי לפחות שלוש פעמים בחודשיים האחרוניםהספר, 

 

 

 סוגי קורבנות פנים מול פנים 

תלמידים שבמהלך החודשיים האחרונים היו קורבנות לפחות פעם אחת להטרדות הבאות מצד ילד אחר, מציג את אחוז ה  6לוח  

הכו, בעטו, דחפו אותם או נעלו אותם ב(   ;קראו להם בשמות גנאי או צחקו עליהם בצורה מעליבהא( בתוך שטח בית הספר: 

צחקו עליהם בגלל ד(    ;תלמידים אחרים הפיצו עליהם שקרים או שמועות וניסו לגרום לאחרים לא לחבב אותםג(    ;בחדר
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 ;תלמידים אחרים עשו עליהם חרם, הוציאו אותם בכוונה מהחבורה או התעלמו מהם לחלוטיןה(    ;הצבע , המוצא או הדת שלהם

 העירו להם הערות מיניות פוגעות או עשו כלפיהם תנועות מיניות פוגעות. ו( 

 יהםצחקו עלשו הינו קריאה בשמות גנאי או  ל  דיווחו שהיו קורבןניתן לראות כי סוג ההטרדה הנפוץ ביותר שתלמידים    6לוח  מ

. לעומת זאת סוג ההטרדה עם האחוז הנמוך ביותר הינו (20%עליהם שקרים ושמועות )   ושהפיצו  ( 26%-בצורה מעליבה )כ

יותר מאשר הבנות. במגזר    קורבנות. בכל סוגי ההטרדות שנשאלו בנים דיווחו על  (11%-)כ  שצחקו עליהם בגלל הדת שלהם

מאשר   שצחקו עליהם בצורה מעליבה  קריאה בשמות גנאי אומסוג    קורבנותאחוז גבוה יותר של תלמידים דיווחו על    היהודי

 בהתאמה(.  18%-לעומת כ 29%-)כ הערביבמגזר 

 

להטרדות הבאות מצד ילד אחר,  לפחות פעם אחתאחוז התלמידים שבמהלך החודשיים האחרונים היו קורבנות  :6לוח 

 ומגזר:  בתוך שטח בית הספר, לפי מגדר

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סוגי קורבנות בשטח בי"ס 

 הםבשמות גנאי או צחקו עלי להםקראו 

 בצורה מעליבה
33.8% 24.2% 28.9% 22.8% 12.1% 17.5% 30.5% 20.8% 25.6% 

 13.0% 8.8% 17.1% 17.6% 14.6% 20.6% 11.0% 6.5% 15.7% בחדר  אותם או נעלו  היכו, בעטו, דחפו

שקרים או שמועות וניסו  עליהם הפיצו

 ם לגרום לאחרים לא לחבב אות
20.8% 21.7% 21.3% 20.3% 13.2% 16.8% 20.7% 19.3% 20.0% 

בגלל הצבע או המוצא  עליהםצחקו 

 הם של
18.2% 10.5% 14.3% 16.2% 7.1% 11.7% 17.5% 9.3% 13.5% 

 10.7% 7.6% 13.7% 13.1% 9.7% 16.4% 9.5% 6.7% 12.4% להם בגלל הדת ש ליהם צחקו ע

הוציאו אותם מהחבורה  חרם, עליהם עשו 

 מהם לחלוטין התעלמו בכוונה או 
11.1% 8.9% 10.0% 19.0% 12.1% 15.6% 13.8% 9.9% 11.9% 

הערות מיניות פוגעות או להם העירו 

 תנועות מיניות פוגעות  כלפיהם עשו
14.1% 12.8% 13.4% 19.5% 11.6% 15.6% 15.9% 12.4% 14.2% 
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להטרדות הבאות מצד ילד   לפחות פעם אחתאחוז התלמידים שבמהלך החודשיים האחרונים היו קורבנות    :6.1תרשים  

 אחר, בתוך שטח בית הספר, לפי מגדר:

 

להטרדות הבאות מצד ילד   לפחות פעם אחתאחוז התלמידים שבמהלך החודשיים האחרונים היו קורבנות    :6.2תרשים  

 ר:זאחר, בתוך שטח בית הספר, לפי מג

 

 

 קטטות פיזיות 

במהלך   פעמים  כמה  נשאלו  מ  12התלמידים  נע  המענה  סולם  )מכות(.  בקטטות  השתתפו  הם  האחרונים  "לא  -החודשים 

שמוצגים להלן כוללים את אחוז הממצאים    פעמים או יותר".   4"  -החודשים האחרונים" עד ל  12השתתפתי בקטטה במהלך  

 3התלמידים שהשתתף בקטטות פיזיות לפחות פעם אחת, וכן את אחוז התלמידים שהשתתף בקטטות פיזיות לפחות  

 פעמים בשנה האחרונה.
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לראות   7מלוח   כ   ניתן  השתתפו   30%-כי  כי  דיווחו  במהלך  מהתלמידים  אחת  פעם  לפחות  פיזית  החודשים   12בקטטה 

(. האחוז הגבוה ביותר של תלמידים שהשתתפו בהתאמה  17%  -לעומת כ   43%-אחוז הבנים גבוה מאחוז הבנות )כהאחרונים.  

(. במגזר 18%-יב' )כ-הנמוך ביותר בכיתות יא'( ויורד עם הגיל בהתאמה כאשר  45%-)כו'  - דווח בכיתות ה'בקטטה פיזית  

 בהתאמה(.  27%לעומת  38%) ייהודה מאשר במגזר  בקטטותישנו דיווח גבוה יותר של השתתפות  ערביה

 

, לפי מגדר,  האחרונים  החודשים  12מהלך  ב  פעם אחת  : אחוז התלמידים שהשתתפו בקטטה פיזית לפחות 7לוח  

 :מגזר וכיתה

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 44.5% 29.0% 59.9% 49.9% 38.9% 61.0% 42.2% 24.9% 59.5% ו -ה

 33.2% 19.6% 46.6% 40.9% 28.2% 53.3% 30.1% 16.2% 43.9% ז

 32.1% 17.7% 46.4% 38.6% 26.7% 50.6% 29.3% 13.9% 44.6% ח

 26.4% 11.5% 41.2% 36.3% 19.4% 53.1% 22.4% 8.3% 36.4% ט

 21.8% 11.4% 32.1% 27.4% 16.3% 38.4% 19.5% 9.5% 29.6% י

 17.8% 7.9% 27.6% 28.6% 14.5% 42.6% 13.4% 5.2% 21.5% יב-יא

 30.2% 17.1% 43.2% 38.0% 25.1% 50.8% 27.0% 13.8% 40.1% סה"כ

  22,322  12,279  10,043   8,361  5,128  3,233  13,961  7,151 6,810 סה"כ משיבים 

 

החודשים   12במהלך  שלוש פעמיםמהתלמידים דיווחו כי השתתפו בקטטה פיזית לפחות  10%-כי כ ניתן לראות 8מלוח 

)כהאחרונים.   הבנות  מאחוז  גבוה  הבנים  כ  15%-אחוז  תלמידים  בהתאמה  5%  -לעומת  של  ביותר  הגבוה  האחוז   .)

-יב' )כ-הגיל בהתאמה כאשר הנמוך ביותר בכיתות יא'( ויורד עם  17%-ו' )כ-שהשתתפו בקטטה פיזית דווח בכיתות ה'

  החודשים האחרונים   12במהלך   לפחות שלוש פעמיםישנו דיווח גבוה יותר של השתתפות בקטטות    הערבי (. במגזר  6%

 בהתאמה(.   9%-כלעומת  13%-)כ היהודימאשר במגזר 
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, לפי מגדר, האחרונים  החודשים  12מהלך  שלוש פעמים ב  אחוז התלמידים שהשתתפו בקטטה פיזית לפחות :  8לוח  

 :מגזר וכיתה

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 17.1% 9.1% 25.1% 20.6% 12.1% 29.2% 15.6% 7.8% 23.4% ו -ה

 10.9% 6.0% 15.7% 15.0% 8.9% 21.0% 9.2% 4.9% 13.5% ז

 10.1% 5.5% 14.6% 12.9% 7.4% 18.4% 8.9% 4.7% 13.0% ח

 7.4% 2.9% 11.9% 11.0% 5.0% 16.9% 5.9% 2.0% 9.9% ט

 6.8% 3.3% 10.3% 9.2% 4.6% 13.8% 5.9% 2.8% 8.9% י

 5.5% 2.5% 8.5% 7.9% 3.4% 12.3% 4.5% 2.1% 6.9% יב-יא

 10.2% 5.2% 15.2% 13.4% 7.3% 19.4% 8.9% 4.3% 13.5% סה"כ

  22,322  12,279  10,043   8,361   5,128   3,233  13,961  7,151   6,810 סה"כ משיבים 

 

, לפי מגדר האחרונים  החודשים  12מהלך  שלוש פעמים ב  אחוז התלמידים שהשתתפו בקטטה פיזית לפחות:  8.1תרשים  

 :וכיתה 

 

ר ז, לפי מגהאחרונים  החודשים  12מהלך  שלוש פעמים ב  אחוז התלמידים שהשתתפו בקטטה פיזית לפחות:  8.2תרשים  

 :וכיתה 
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ר ז, לפי מגהאחרונים  החודשים  12מהלך  שלוש פעמים ב  אחוז התלמידים שהשתתפו בקטטה פיזית לפחות  :8.3תרשים  

 :י' בלבד( -ושנת הסקר )כיתות ו', ח' ו

 

 

 לאומית-השוואה בין

הדיווח  מציג  8.4  תרשים במדד  במחקר,  השותפות  המדינות  משאר  התלמידים  לבין  מישראל  התלמידים  בין  ל  ע  השוואה 

. הממצאים מראים כי התלמידים הישראלים החודשים האחרונים  12קטטה פיזית לפחות שלוש פעמים במהלך  השתתפות ב

 השתתפו בקטטות תלמידים המדווחים כי    11%מדינות, עם כ    42במדד זה מבין    12-מדורגים במקום ה  15  -ו  13,    11בגילאי  

( ישראל הייתה מדורגת במקום 2019האחרונים. יש לציין כי בסקר הקודם )חודשיים  ה  12  - בשלוש פעמים    פיזיות לפחות

 החודשים האחרונים.  12תלמידים אשר דיווחו על השתתפות בקטטה פיזית שלוש פעמים או יותר במהלך  10%עם  23-ה
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 החודשים  12מהלך  שלוש פעמים ב  שהשתתפו בקטטה פיזית לפחות,  15  -, ו13,  11בגילאי  אחוז התלמידים    :8.4תרשים  

 :מדינה, לפי האחרונים

 

 

 נשיאת נשק

 התלמידים נשאלו בכמה ימים בחודש האחרון הם נשאו עמם נשק כגון סכין, אולר, מקל )אלה( או אקדח בשטח בית הספר 

ימים   6"–ימים"; ו    4-5"; "ימים  2-3יום אחד";  ; "התשובות כללו "לא נשאתי נשק בחודש האחרון  .ומחוץ לשטח בית הספר

הממצאים שמוצגים להלן כוללים את אחוז התלמידים שדיווחו כי הם נשאו נשק כלשהו לפחות יום אחד   או יותר".
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, ואת אחוז התלמידים שדיווחו כי הם נשאו נשק כלשהו לפחות יום אחד בחודש בשטח בית הספר  בחודש האחרון

 מחוץ לשטח בית הספר.האחרון 

שטח בית   בתוךנשאו עמם נשק, כגון סכין, אולר, מקל )אלה( או אקדח  מהתלמידים דיווחו כי   %9-כי כ  ניתן לראות  9  מלוח

האחוז הגבוה ביותר של בהתאמה(.    5%  -לעומת כ  14%-אחוז הבנים גבוה מאחוז הבנות )כ.  הימים האחרונים  30-ב  הספר

ת בשטח בי   נשיאת נשק ישנו דיווח גבוה יותר של    הערביבמגזר    .(  10%-)כ  בכיתה ט'  הוא  שדיווחו כי נשאו נשקתלמידים  

  בהתאמה(. 9% -כלעומת  11%- )כ היהודימאשר במגזר הספר 

  8%-לכ  18%-כמ)  2023לשנת    2019במגזר הערבי משנת  בנשיאת נשק  ירידה משמעותית    ניתן לראות  בנוסף, 

 בהתאמה(.   10%-לכ 6%-עלייה במגזר היהודי בשנים אלו )מכ בהתאמה( לעומת

 

 בתוך שטח ביתכגון סכין, אולר, מקל )אלה( או אקדח    ,הימים האחרונים נשאו עמם נשק  30-תלמידים שב  :9לוח  

 :, לפי מגדר, מגזר וכיתהרהספ

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 9.9% 5.4% 14.3% 12.3% 6.0% 18.5% 8.9% 5.2% 12.7% ז

 9.8% 4.6% 15.0% 9.4% 2.5% 16.5% 9.9% 5.5% 14.3% ח

 10.3% 4.7% 15.8% 12.1% 4.7% 19.5% 9.5% 4.8% 14.3% ט

 8.5% 5.2% 12.1% 6.0% 2.6% 10.2% 9.4% 6.2% 12.7% י

 8.3% 4.8% 11.7% 10.9% 4.7% 17.1% 7.2% 4.9% 9.5% יב-יא

 9.2% 4.9% 13.5% 10.7% 4.4% 17.1% 8.6% 5.2% 12.1% סה"כ

  17,383   9,684   7,699   6,755   4,150   2,605  10,628   5,534   5,094 סה"כ משיבים 

 

שטח ל  מחוץ נשאו עמם נשק, כגון סכין, אולר, מקל )אלה( או אקדח  דיווחו כי    מהתלמידים  11%ניתן לראות כי    10מלוח  

האחוז הגבוה ביותר בהתאמה(.    6%  -לעומת כ  16%-אחוז הבנים גבוה מאחוז הבנות )כ.  הימים האחרונים  30-ב  בית הספר 

מחוץ גבוה יותר של נשיאת נשק  מעט  ( . במגזר הערבי ישנו דיווח  13%-)כשל תלמידים שדיווחו כי נשאו נשק הוא בכיתה ט'  

  בהתאמה(. 10% -לעומת כ 11%-מאשר במגזר היהודי )כשטח בית הספר ל
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 שטח ביתמחוץ לכגון סכין, אולר, מקל )אלה( או אקדח    ,הימים האחרונים נשאו עמם נשק  30-תלמידים שב  :10לוח  

 וכיתה:, לפי מגדר, מגזר רהספ

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 11.0% 5.8% 16.2% 12.4% 5.6% 19.0% 10.5% 5.9% 15.0% ז

 11.5% 5.3% 17.8% 11.5% 3.2% 20.1% 11.5% 6.3% 16.7% ח

 12.7% 6.2% 19.3% 13.5% 4.9% 22.1% 12.4% 6.7% 18.2% ט

 10.5% 6.3% 15.0% 7.9% 3.1% 13.8% 11.4% 7.6% 15.3% י

 10.1% 5.5% 14.6% 10.6% 4.8% 16.4% 9.9% 5.9% 13.8% יב-יא

 11.0% 5.8% 16.3% 11.3% 4.5% 18.4% 10.9% 6.3% 15.5% סה"כ

  17,376   9,682   7,694   6,752   4,149   2,603  10,624   5,533   5,091 סה"כ משיבים 

 

 סוגי הנשק 

הימים האחרונים. אפשרויות המענה כללו "לא נשאתי   30  -התלמידים נשאלו לגבי סוג הנשק שהם נשאו בפעם האחרונה, ב

 או "אחר".  ;"אקדח"  ;"גז מדמיע או גז פלפל"  ;"אגרופן"  ;"מקל או אלה"  ;"סכין או אולר"  ; הימים האחרונים"   30נשק ב  

 הממצאים להלן כוללים את התפלגות סוגי הנשק שהתלמידים נשאו )מבין אלה שנשאו נשק(.

ניתן לראות כי סוג הנשק .  הימים האחרונים  )מבין אלו שנשאו נשק(  30-שהתלמידים נשאו ב  מציג את סוגי הנשק  11לוח  

(. בנות מדווחות על 21%-ולאחריו גז מדמיע או גז פלפל )כ  ( 28%-הנפוץ ביותר בקרב התלמידים הינו סכין או אולר )כ

בהתאמה(, לעומת כל שאר סוגי הנשק שנשאלו בהם אחוז   13%לעומת    39%גז מדמיע או גז פלפל יותר מבנים )נשיאת  

 הבנים הינו יותר גבוה.  

 

  , לפי מגדר ומגזר:()מבין אלו שנשאו נשק  הימים האחרונים 30-שהתלמידים נשאו בסוג הנשק  :11לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סוגי נשק 

 27.7% 22.6% 29.8% 19.2% 31.5% 25.3% 17.7% 21.9% 36.5% אולר סכין או 

 15.0% 13.8% 15.5% 21.9% 11.9% 32.0% 19.4% 8.9% 13.4% מקל או אלה

 10.3% 6.8% 11.9% 12.3% 9.5% 9.7% 12.9% 6.0% 11.3% אגרופן

 20.8% 39.0% 13.0% 14.4% 23.7% 10.8% 15.4% 46.6% 11.7% גז מדמיע או גז פלפל 

 13.3% 7.6% 15.7% 16.7% 11.7% 9.0% 18.7% 7.2% 14.1% אקדח

 12.9% 10.1% 14.1% 15.4% 11.8% 13.2% 16.0% 9.3% 13.1% אחר

   2,143   705   1,438   721   1,422   213   508   492   930 סה"כ משיבים 
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 )מבין אלו שנשאו נשק(:  האחרוניםהימים  30-סוג הנשק שהתלמידים נשאו בהתפלגות  :11.1תרשים 

 

 

 בקשר זוגי  אלימות

במהלך   חוו  הם  אם  נשאלו  ומעלה(  י'  )כיתות  האחרוני  12התלמידים  זוגי.    םהחודשים  בקשר  מילולית  אן  פיזית  אלימות 

זוגי" הייתי בקשר  יותר  -ו  ;"פעם או פעמיים"  ;"אף פעם"  ;אפשרויות המענה כללו "לא  ". הממצאים "שלוש פעמים או 

המוצגים כוללים את אחוז התלמידים שדיווחו כי הם חוו לפחות פעם אחת אלימות פיזית או מילולית בקשר זוגי, במהלך 

 החודשים האחרונים. 12

חוו אלימות פיזית או מילולית בקשר זוגי )מבין אלו דיווחו כי    מכיתות י' ומעלה  מהתלמידים  13%-כניתן לראות כי    12מלוח  

אחוזי הדיווח הגבוהים ביותר במדד זה נרשמים בקרב .  החודשים האחרונים  12שהיו בקשר זוגי( לפחות פעם אחת במהלך  

 (.  17%-)כ במגזר הערבי בנים

 

 לפחות פעם אחת )מבין אלו שהיו בקשר זוגי(  אלימות פיזית או מילולית בקשר זוגי  שחוו    אחוז התלמידים  :12לוח  

 י' ומעלה(: תלפי מגדר ומגזר )כיתו ,החודשים האחרונים 12במהלך 

 
 כל המדגם ערבימגזר  מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 12.4% 8.8% 15.9% 7.9% 4.6% 11.1% 14.9% 11.2% 18.6% י

 13.0% 12.6% 13.3% 15.4% 11.0% 18.1% 11.5% 13.3% 9.5% יב-יא

 12.8% 11.7% 13.8% 13.8% 9.3% 16.8% 12.3% 12.9% 11.7% סה"כ

 1,410 808 602 651 406 245 759 402 357 סה"כ משיבים 
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לפחות פעם )מבין אלו שהיו בקשר זוגי(  אלימות פיזית או מילולית בקשר זוגי  שחוו  אחוז התלמידים    :12.1תרשים  

 לפי מגדר )כיתות י' ומעלה(: החודשים האחרונים 12במהלך  אחת

 

 

לפחות פעם  )מבין אלו שהיו בקשר זוגי(  אלימות פיזית או מילולית בקשר זוגי  שחוו  : אחוז התלמידים  .212תרשים  

 לפי מגזר )כיתות י' ומעלה(: החודשים האחרונים 12במהלך  אחת
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 סיכום ומסקנות 

עלייה  על  המדווחים  הממצאים  לאור  רבות.  ופסיכולוגיות  פיזיות  השלכות  יש  נוער  בני  בקרב  אלימה    להתנהגות 

בקרב בני הנוער, יש חשיבות מכרעת לזיהוי הדפוסים והביטוי הפיזי שלהם. ממצאי המחקר   התנהגות וחשיבה אלימים  בדפוסי

)האחרונים מובאים בהמשך בפרק  יהנוכחי עוסקים במדדי אלימות הבאים לידי ביטוי במרחב בית הספר, ובמרחב הווירטואל

כי שכיחות התלמידים שנהגו בבריונות בבית הספר לפחות פעם אחת עומדת על כ , 20%  - נפרד(. מניתוח הנתונים עולה 

בבריונות כלפי תלמיד אחר לפחות שלוש פעמים  חוזר של בריונות בבית הספר )התנהגו  דפוס  בעלי  ושכיחות התלמידים 

ורדת עם זו מאפיינת בעיקר בנים בשכבות הגיל הנמוכות יותר ושכיחותה י  ת. התנהגו8%  -( עומדת על כםבחודשיים האחרוני

ביותר של בריונות הינה קריאה בשמות גנאי ולעג כלפי ילדים אחרים. במגזר הערבי ישנה    תהעלייה בגיל. ההתנהגות המאפיינ 

ניתוח המגמות מצביע על    שכיחות גבוהה בהשוואה למגזר היהודי, של התנהגות בריונות מסוג חרם והוצאה מקבוצה חברתית.

, בעוד שבמגזר 2019  -השתתפות בבריונות במגזר היהודי בשנת הסקר הנוכחי, בהשוואה לבדיווח על    2%  -עלייה של כ

 בשכיחות התופעה. 6% -הערבי חלה דווקא ירידה משמעותית של כ

ניתוחי מדדי הקורבנות מציירים תמונה משלימה: שכיחות התלמידים שנפלו קורבן לבריונות בבית הספר לפחות פעם   

( ם , ושכיחות התלמידים שחוו מספר הטרדות בבית הספר )לפחות שלוש פעמים בחודשיים האחרוני25% -אחת עומדת על כ

 והפצת(  26%-)כ  לעגהינו קריאה בשמות גנאי או    עליוסוג ההטרדה הנפוץ ביותר שתלמידים דיווחו    .10%  -עומדת על כ

בדומה לתופעת הבריונות, שכיחות התלמידים שחוו הטרדות גבוהה יותר בכיתות הנמוכות ויורדת  (. 20%שקרים ושמועות )

, 2019יותר במגזר היהודי לעומת הערבי, ובהשוואה לשנת  עם העלייה בשכבת הגיל. יתרה מזאת, שכיחות התופעה גבוהה  

 הערבי.  בקרב המגזר  8% -משמעותית של כ בקרב המגזר היהודי וירידה 4% -של כחלה עלייה 

מהתלמידים דיווחו כי השתתפו בקטטה פיזית לפחות פעם אחת   30%-כבמדדי הקטטות ממצאי הסקר מעלים כי   

בשנה האחרונה. גם במדד זה   מהתלמידים דיווחו כי השתתפו בקטטה פיזית לפחות שלוש פעמים 10%  -בשנה האחרונה, וכ

ה  כיתות  תלמידי  ובקרב  בנים  בקרב  יותר  גבוהה  הבריונות -השכיחות  למדדי  בניגוד  הגיל.  בשכבת  העלייה  עם  ויורדת  ו, 

וקורבנות שדווחו לעיל, במדד זה שכיחות התופעה בקרב תלמידי המגזר הערבי גבוהה יותר ממקביליהם במגזר היהודי, וכן  

 מעותי בהשוואה לשנים קודמות.לא נרשם כל שינוי מש

עשו זאת   11%  -תלמידים נשאו נשק כלשהו בשטח בי"ס בחודש האחרון, וכ  9%  -ניתוח מדדי נשיאת נשק מעלה כי כ

. גם במדד זה שכיחות התופעה  (28%-סוג הנשק הנפוץ ביותר בקרב התלמידים הינו סכין או אולר )כמחוץ לשטח בית הספר.  

, בקרב המגזר הערבי  2019גבוהה יותר בקרב בנים ובקרב המגזר הערבי. יחד עם זאת, הממצאים מראים כי, בהשוואה לשנת  

 . 4%בשכיחות נשיאת נשק בבית הספר, בעוד שבמגזר היהודי חלה עלייה של  10% -נצפתה ירידה משמעותית של כ 

אולי לייחס את ההבדלים המגזריים הנצפים במדדי האלימות להיבטים השונים של ביטויי האלימות: בעוד שקטטה    ניתן

ונשק מבטאת מדד אלימות בעל ביטוי פיזי ברור, מדדי הבריונות וקורבנות לבריונות מבטאים בעיקר פגיעה חברתית ורגשית. 

יתכן והעלייה הנצפית במדדי האלימות בקרב המגזר היהודי, במקביל לירידה במגזר הערבי, קשורה לשכיחות יתרה מזאת,  

במרחב הוירטואלי למרחב הפיזי. עלייה מדאיגה זו מחייבת המתרחשת  הגוברת של שימוש ברשתות חברתיות וזליגת הפגיעה  

 התייחסות ומתן מענה מערכתי על מנת לצמצם את התופעה והשלכותיה.

  13%  -ממצא מעניין נוסף קשור לאלימות פיזית או מילולית בקשר זוגי. מבין תלמידי התיכון אשר התנסו בקשר זוגי, כ

מדווחים על אלימות פיזית או מילולית בקשר. מעניין לראות כי בעוד שבמגזר היהודי יותר בנות מדווחות על אלימות בקשר 
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מהבנים אשר התנסו בקשר זוגי בחברה הערבית מדווחים על אלימות.   17%  -זוגי, ישנה מגמה הפוכה בקרב המגזר הערבי: כ

, למעשי התנכלות ואלימות מצד משפחות הנערות   בחברה הערבית חשופים יותר  הנערים המחזריםש  יא ה  לכך,  סיבה אפשרית

 .אינן רואות בעין יפה את הקשר בין הנער לבתם הצעירהשומרות על כבוד המשפחה ואשר 
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 אלימות ברשת 
 

 מבוא

ילדים   מאז לאלימות  ונוער  ומעולם  הביא    ,היו חשופים  המודרני  העידן  אלימות בשל   עמואך  אספקטים חדשים של 

הוא השימוש התוקפני באינטרנט,   ממשית אחד הנושאים שהפכו עם השנים לדאגה    ת. הסביבה הטכנולוגית המשתנה במהירו

ברשת בריונות  כ  .(Donnerstein, 2012; Santre, 2022) המכונה  מוגדרת  ברשת  מכוונת בריונות  אגרסיבית,  פעולה 

ים, אינטרנט או כלים דיגיטליים אחר   כגון  , םיוך שימוש באמצעים אלקטרוניהנעשית על ידי אדם בודד או קבוצה, ת  ומתמשכת

ההצקה ברשת לרוב (. קורבנות  Smith et al., 2008כנגד קורבן שאינו יכול להגן על עצמו )  באופן חוזר ונשנה ולאורך זמן

 .השפלות, פגיעות אישיות, התגרות ושימוש בשפה קשהסובלים מהטרדות, השמצות, איומים, 

המתרחשת   הבריונות  של  לאלו  דומים  מאפיינים  ברשת  הפיזי,לבריונות  פסיכולוגית    במרחב  באלימות  שימוש  כגון 

(. עם זאת, קיימים מספר הבדלים בולטים בין שני סוגי הבריונות הללו, 2010נסים,  -)בוניאל  תחילה  הכוונ מ  מעשית הנובעו

נראות ישירה של -ממאפייני המרחבים בהם הם מתרחשים. ראשית, במרחב הווירטואלי ישנה אנונימיות ואיבעיקר  הנובעים  

עלולים להעצים את המוטיבציה לפעול בבריונות. שנית, הבריונות המתרחשת במרחב הווירטואלי שר  הקורבן, תהליכים א

מדינות שונות. מקום מסוימים, לכן היא מתאפשרת ביום וגם בלילה, בבית הקורבן, בבית הספר ואף בין  לאינה מוגבלת לזמן או  

דרכים  מספר  באמצעות  לקורבן  להגיע  ניתן  נגישות;  ישנה  לבסוף,  הווירטואלי.  במרחב  פיקוח  חוסר  ישנו  לרוב  כן,  כמו 

 ות, מסביב לשעון ובכל רחבי העולם אלקטרוניות כמו טלפון סלולרי, מחשב, דואר אלקטרוני, רשתות חברתיות והודעות מיידי

(Donnerstein, 2012  .) 

ויזואלי  שליחת  באמצעות    לרוב, מעשי הבריונות באים לידי ביטוי ו/או  הודעות פוגעניות שהינן בעלות תוכן מילולי 

עקב האנונימיות הקיימת במרחב הווירטואלי, הבריונים תמונות חושפניות של הקורבן או אנשים הקרובים אליו(.  באמצעות  )

בשל כך רמת הפחד לא לוקחים אחריות על המעשים שלהם וטוענים לשווא כי לא הם אלו שכתבו את ההודעות הפוגעניות.  

   .מלהיתפס ולהיענש נמוכה יחסית, כמו גם תחושת החמלה והחרטה כלפי קורבנותיהם

גורמים עיקריים: מורכבת מקבוצת    לתופעת הבריונות שותפים שלושה  וקבוצת עומדים מן הצד אשר  בריון, קורבן 

מאפייני הבריון במרחב הווירטואלי כוללים גורמים התנהגותיים   אנשים המתארגנת באופן ספונטני וצופה במעשי הבריונות.

 Hamerציות לחוקים )-מספר רב של שעות מול מסכים ונטייה לאי  ;כמו מעורבות קודמת בבריונות וקורבנות במרחב הפיזי

& Konijn, 2015; Sticca et al., 2013; You & Lim, 2016; Zhang et al., 2022  מאפיינים משפחתיים כמו חוסר ;)

קונפליק הורית,  המשפחהתמיכה  בני  בין  תקשורת  וחוסר  נוקשה  טים  הורות  )-וסגנון  מאפיינים   ;(Smith, 2015סמכותני 

 (. Smith, 2015; You & Lim, 2016פסיכולוגיים כמו העדר אמפתיה, התנתקות מוסרית, העדר שליטה עצמית ואגרסיביות )

הינם   –הבריון, הקורבן והצופה מן הצד    –בבחינת השלכותיה של תופעת הבריונות ברשת נמצא כי כל המעורבים בה  

, בטווח הקצר, מחקרים מראים קשר בין לבריון  רבאש(Bolton & Graeve, 2005; Fabris et al., 2022). בגדר קורבנות  

(. בטווח Olweus, 1993הצקה לבין התנהגות בעייתית כמו עישון או שתיית אלכוהול, כמו גם להישגים אקדמיים דלים )
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 -ט' להארוך, נמצא קשר בין הצקה לבין התנהגות עבריינית. במחקר שעקב אחר מי שנחשבו ל"מציקים כרוניים" בין כיתות  

מהם הורשעו יותר משלוש פעמים  30% -וכי יותר מ 24לילים לפחות פעם אחת לפני גיל מהם הורשעו בפ 60%נמצא כי י', 

(Olweus, 1993; Ttofi & Farrington, 2011  .) 

 Hinduja, נמצא כי אלו נמצאים בסיכון לסבול מדיכאון, חרדה, מחשבות אובדניות ואף אובדנות )באשר לקורבנות

& Patchin, 2010; Maurya et al., 2022מחקרים מצא כי הסיכוי לסבול מדיכאון גבוה   28אנליזה אשר כלל  -(. מחקר מטא

(. בנוסף, קורבנות להצקה אשר אינם Ttofi & Farrington, 2011לאחריה )שנים    36בקרב מי שהיו קורבנות להצקה גם  

סובלים מנטיות אובדניות, סובלים מפגיעה בהערכה עצמית אשר עלולה להמשיך וללוות אותם בבגרותם ולהאפיל על מערכות 

 (.  Bolton & Graeve, 2005היחסים שלהם )

 Boltonשרויים בחשש כבד באם לפעול או לא פן יהפכו הקורבן הבא )הצופים מן הצד לרוב  באשר לצופים מן הצד,  

2202, & Lee Hong; & Graeve, 2005ועמיתיו    (. במסגרת מחקרם סודרמן(1996et al.,  Suderman מצאו כי עקב )

הצופים מן הצד רואים  חשיפתם למעשי הבריונות, הצופים מן הצד חווים פחד וחרדה. כמו כן, החוקרים טענו כי במקרים בהם  

כי מעשי הבריונות לא מובילים לכך שהסביבה נוקטת כלפי הבריונים בסנקציות אברסיביות, עולה הסבירות לכך שבעתיד הם 

 השליליות מהן סובלים הבריונים.  יחקו את ההתנהגות הבריונית וכתוצאה מכך יסבלו מההשלכות

 

 מדדי מעורבות באלימות ברשת

  ברשת כלפי ילד אחר הטרדות, הצקות ובריונותהשתתפות במדדי  .1

 ברשת  הטרדות, הצקות ובריונותקורבנות למדדי  .2

 קורבנות לסוגי הטרדות שונים ברשת  .3
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 צאים עיקריים ממ

 

 ברשת   הטרדות, הצקות ובריונותהשתתפות ב

הודעות  ילד אחר )למשל, שלחו  בבריונות ברשת כלפי  בחודשיים האחרונים הם השתתפו  נשאלו כמה פעמים  התלמידים 

וואטסאפ או  אלקטרוני  דואר  מידיים,  מסרים  באמצעות  שלע   ;  פוגעניות  אינטרנט  אתר  יצרו  באינסטגרם,  בפיד   גפרסמו 

סולם המענה כלל "לא   פרסמו תמונות לא מחמיאות או לא נאותות ברשת בלי רשות או שיתפו אותן עם אחרים(.  ;למישהו

רשת כלפי אדם אחר"; "זה קרה פעם או פעמיים"; "פעמיים או שלוש בחודש"; בערך פעם בשבוע", או בביצעתי בריונות  

הממצאים להלן כוללים את אחוז התלמידים שבחודשיים האחרונים השתתפו לפחות פעם אחת "מספר פעמים בשבוע".  

 ברשת כלפי ילד אחר. בבריונות

תלמידים מדווחים כי הם השתתפו לפחות פעם אחת בחודשיים האחרונים בבריונות ברשת כלפי ילד   9%עולה כי כ    1מלוח  

(. כמו כן, אחוז הדיווח מעט גבוה יותר בקרב  5%  - ( בהשוואה לבנות )כ13%-ברשת )כ  בריונותאחר. יותר בנים מדווחים על  

, בהתאמה(. עם העלייה גיל חלה ירידה קלה בדיווח 8%  -ל  הבהשווא 11%  –תלמידים במגזר הערבי לעומת המגזר היהודי )כ  

 יב.-בכיתות יא 6% -ו לכ-בכיתות ה 11% -על בריונות ברשת מכ

ד אחר, לפי מגדר,  לאחוז התלמידים שבחודשיים האחרונים השתתפו לפחות פעם אחת בבריונות ברשת כלפי י:  1לוח  

 :מגזר וכיתה

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 10.5% 6.6% 14.4% 12.5% 7.6% 17.4% 9.7% 6.2% 13.1% ו -ה

 9.1% 5.4% 12.8% 11.8% 7.2% 16.3% 8.0% 4.7% 11.4% ז

 11.3% 7.6% 14.9% 11.5% 6.8% 16.3% 11.2% 8.0% 14.4% ח

 8.5% 3.7% 13.3% 10.1% 3.8% 16.4% 7.9% 3.7% 12.1% ט

 9.1% 5.0% 13.2% 8.9% 5.0% 12.8% 9.2% 5.0% 13.4% י

 5.8% 2.6% 9.0% 8.0% 3.0% 13.1% 4.9% 2.4% 7.3% יב-יא

 8.9% 5.1% 12.7% 10.5% 5.6% 15.5% 8.3% 4.9% 11.6% סה"כ

   22,212  12,231   9,981   8,315  5,110  3,205  13,897  7,121  6,776 סה"כ משיבים 
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ד אחר, לפי לאחוז התלמידים שבחודשיים האחרונים השתתפו לפחות פעם אחת בבריונות ברשת כלפי י:  1.1תרשים  

 : וכיתה מגדר

 

ד אחר, לפי  לאחוז התלמידים שבחודשיים האחרונים השתתפו לפחות פעם אחת בבריונות ברשת כלפי י : 1.2תרשים 

 :וכיתה רזמג

 

אחר, לפי   ילדאחוז התלמידים שבחודשיים האחרונים השתתפו לפחות פעם אחת בבריונות ברשת כלפי  :1.3 תרשים

י' בלבד(: -)כיתות ו', ח', ושנת סקר ו מגדר
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ד אחר, לפי לאחוז התלמידים שבחודשיים האחרונים השתתפו לפחות פעם אחת בבריונות ברשת כלפי י  :1.4  תרשים

 י' בלבד(: -)כיתות ו', ח', ושנת סקר ו רזמג

 

 לאומית-השוואה בין

על    1.5תרשים   הדיווח  במדד  במחקר,  השותפות  המדינות  משאר  התלמידים  לבין  מישראל  התלמידים  בין  השוואה  מציג 

לפני   15-מדורגים במקום ה  15  - ו  13,    11בריונות ברשת. הממצאים מראים כי התלמידים הישראלים בגילאי  השתתפות ב

בריונות ופגיעה ברשת לפחות פעם אחת שתתפו בתלמידים המדווחים כי ה  10%מדינות, עם כ    41האחרון במדד זה מבין  

  -כ מדינות עם  45מתוך    15  -במקום הגם כן  ( ישראל הייתה מדורגת 2019בחודשיים האחרונים. יש לציין כי בסקר הקודם )

 בריונות ופגיעה ברשת. השתתפות בתלמידים אשר דיווחו על  11%
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בריונות והטרדות ברשת לפחות השתתפו ב שבחודשיים האחרונים    ,15  -, ו13,  11בגילאי    : אחוז התלמידים1.5תרשים  

 מדינה: פעם אחת, לפי

 

 

 קורבנות לבריונות ברשת 

היו קורבנות לבריונות ופגיעה ברשת )למשל, מישהו שלח להם הם  דשיים האחרונים  התלמידים נשאלו באיזו תדירות בחו

יצרו אתר אינטרנט   ;פרסמו בפיד שלהם באינסטגרם  ;הודעות פוגעניות באמצעות מסרים מידיים, דואר אלקטרוני או וואטסאפ

אפשרויות   פרסמו תמונות לא מחמיאות או לא נאותות שלהם ברשת בלי רשות או שיתפו אותן עם אחרים(.  ;שלועג להם

"זה קרה פעם או פעמיים"; "פעמיים או שלוש בחודש"; המענה כללו "לא הייתי קורבן לבריונות רשת בחודשיים האחרונים";  
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היו הממצאים להלן כוללים את אחוז התלמידים שבחודשיים האחרונים  בערך פעם בשבוע", או "מספר פעמים בשבוע".  

 בריונות ברשת. ללפחות פעם אחת   קורבן

ברשת לפחות פעם אחת בחודשיים   תלבריונותלמידים מדווחים כי הם היו קורבנות    11%ניתן לראות שכ    2על פי נתוני לוח  

(. גם במדד זה חלה ירידה בדיווח עם 9%  - ( בהשוואה לבנות )כ14%  -האחרונים. אחוז הדיווח גבוה יותר בקרב בנים )כ

יב. אין הבדל משמעותי בין המגזר היהודי לערבי  -בקרב תלמידי כיתות יא  7%ו, ל  -בקרב כיתות ה  14%העלייה בגיל מכ  

 לבריונות ברשת.  בדיווח על קורבנות

אחוז התלמידים שבחודשיים האחרונים היו קורבנות לבריונות והטרדות ברשת לפחות פעם אחת, לפי מגדר,   :2לוח  

 :מגזר וכיתה

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 14.4% 11.9% 16.9% 14.7% 11.2% 18.3% 14.3% 12.2% 16.4% ו -ה

 11.7% 10.0% 13.3% 12.6% 9.0% 16.1% 11.3% 10.4% 12.2% ז

 13.7% 11.1% 16.2% 13.0% 10.0% 15.9% 13.9% 11.5% 16.3% ח

 10.7% 7.1% 14.3% 11.6% 6.8% 16.5% 10.4% 7.3% 13.5% ט

 11.0% 8.8% 13.2% 11.2% 7.6% 14.8% 10.9% 9.3% 12.5% י

 7.0% 4.6% 9.3% 8.6% 4.8% 12.5% 6.3% 4.6% 8.0% יב-יא

 11.3% 8.9% 13.8% 12.0% 8.3% 15.7% 11.1% 9.1% 13.0% סה"כ

  22,196  12,221   9,975   8,306   5,104   3,202  13,890   7,117   6,773 סה"כ משיבים 

 

  אחוז התלמידים שבחודשיים האחרונים היו קורבנות לבריונות והטרדות ברשת לפחות פעם אחת, לפי מגדר   :2.1תרשים  

 :וכיתה
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 ר זאחוז התלמידים שבחודשיים האחרונים היו קורבנות לבריונות והטרדות ברשת לפחות פעם אחת, לפי מג   :2.2תרשים  

 :וכיתה

 

האחרונים היו קורבנות לבריונות והטרדות ברשת לפחות פעם אחת, לפי  אחוז התלמידים שבחודשיים : 2.3 תרשים

י' בלבד(: -)כיתות ו', ח', ושנת סקר ו מגדר

 

אחוז התלמידים שבחודשיים האחרונים היו קורבנות לבריונות והטרדות ברשת לפחות פעם אחת, לפי  : 2.4 תרשים

י' בלבד(: -)כיתות ו', ח', ושנת סקר ו רזמג

 

 

14.3

11.3

13.9

10.4 10.9

6.3

11.1

14.7
12.6 13.0

11.6 11.2

8.6

12.0

14.4

11.7
13.7

10.7 11.0

7.0

11.3

0

5

10

15

20

ו-ה ז ח ט י יב-יא כ"סה

מגזר יהודי מגזר ערבי כ"סה

13.5 13.9

7.7

10.410.6
12.1

0

5

10

15

2019 2023

בנים בנות כ"סה

8.0

12.3

16.2

11.7
10.6

12.1

0

5

10

15

20

2019 2023

מגזר יהודי מגזר ערבי כ"סה



 

317 

 

 לאומית-השוואה בין

מציג השוואה בין התלמידים מישראל לבין התלמידים משאר המדינות השותפות במחקר, במדד הדיווח על קורבנות   2.5תרשים  

במדד   אחרוןלפני ה  15-מדורגים במקום ה  15  -ו  13,    11לבריונות ברשת. הממצאים מראים כי התלמידים הישראלים בגילאי  

ברשת לפחות פעם אחת בחודשיים   פגיעההיו קורבנות לבריונות ותלמידים המדווחים כי    13%מדינות, עם כ    41זה מבין  

תלמידים   11%  -כמדינות עם    45מתוך    25  -( ישראל הייתה מדורגת במקום ה2019. יש לציין כי בסקר הקודם )האחרונים

   קורבנות לבריונות ופגיעה ברשת.אשר דיווחו על 

שבחודשיים האחרונים היו קורבנות לבריונות והטרדות ברשת   ,15  -, ו13,  11בגילאי    : אחוז התלמידים2.5תרשים  

 נה:מדי לפחות פעם אחת, לפי
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 סוגי קורבנות לבריונות ברשת

ל קורבנות  היו  הם  האחרונים,  החודשיים  במהלך  תדירות,  באיזו  נשאלו  )באינטרנט, התלמידים  ברשת  הבאות  הטרדות 

שלחו להם הודעות ב(    ;הודעות או מסרים פוגעים כולל קללות, עלבונות וכדו'שלחו להם  א(  וואטסאפ, אינסטגרם וכדומה(:  

קראו להחרים אותם או ד(    ;הפיצו עליהם שקרים בכדי להשמיץ, או לפגוע בהם  ג(  ;או מסרים הכוללים איומים או הפחדות

מישהו הציק להם או הטריד אותם בצורה מינית על ידי הערות, הצעות או תמונות בעלות ה(    ;להוציא אותם מקבוצות חברתיות

צילמו אותם ז(   ;מישהו התחזה להם או הפר את הפרטיות שלהם על ידי פרסום פרטים אישיים או גניבת סיסמהו(  ;אופי מיני

. אפשרויות התשובה ללא ידיעתם באופן בלתי הולם ו/או פרסמו תמונות וסרטונים שלהם ברשת או בווטסאפ וכו' ללא הסכמתם

 פעמים או יותר".  3"; "פעמים בלבד 1-2"קרה לי בחודשיים האחרונים";  כללו "זה לא

האחרונים היו קורבנות לסוגים שונים של בריונות   םהממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים שבחודשיי

 ברשת לפחות פעם אחת. 

 

. עוד עולה כי 12% -לכ 6% -סוגים שונים של הטרדות ברשת נעים בין כקורבנות ל מעלים כי אחוזי הדיווח על 3נתוני לוח 

בעוד שבמרבית סוגי הקורבנות, כך למשל,  קיימים הבדלים מגדריים ומגזריים באחוזי הדיווח על סוגי הקורבנות השונים.  

אחוזי הדיווח גבוהים יותר בקרב הבנים בהשוואה לבנות, בדיווח על הטרדות או הצקות בעלות אופי מיני אחוז הדיווח במגזר 

נפוצים יותר בקרב הודעות ומסרים פוגעניים  (. כמו כן,  8%  -( בהשוואה לבנים )כ11%  -היהודי גבוה יותר בקרב בנות )כ

היהודי   ואילו הדיווח על הטרדה באמצעות קריאה   (9%  -( בהשוואה לתלמידי המגזר הערבי )כ13%  -)כתלמידי המגזר 

, כמו  (6%  -כ)בהשוואה למגזר היהודי  (  11%  -)כבקרב תלמידים במגזר הערבי  לחרם/הוצאה מקבוצות חברתיות נפוץ יותר  

 . במגזר היהודי(  5%  -לעומת כבקרב תלמידים במגזר הערבי    7%  -להתחזות וגניבת פרטים אישיים )כ  גם הדיווח על קורבנות
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לפחות פעם בריונות והטרדות ברשת,    ם הבאים שלאחוז התלמידים שבחודשיים האחרונים היו קורבנות לסוגי  :3לוח  

 לפי מגדר ומגזר:אחת, 

 

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים והטרדות ברשתסוגי קורבנות 

הודעות או מסרים פוגעים כולל   להםשלחו 

 ' קללות, עלבונות וכד
14.3% 11.5% 12.9% 11.7% 7.0% 9.3% 13.5% 10.2% 11.8% 

הודעות או מסרים הכוללים, להם שלחו 

 איומים או הפחדות
10.3% 5.7% 7.9% 12.2% 6.0% 9.0% 10.8% 5.8% 8.3% 

שקרים בכדי להשמיץ  הםהפיצו עלי

 בהם ולפגוע 
11.2% 11.5% 11.3% 13.8% 8.3% 11.0% 12.0% 10.5% 11.2% 

מקבוצות  םלהוציא אות או קראו להחרים

 חברתיות
8.3% 4.5% 6.4% 13.4% 8.6% 10.9% 9.8% 5.8% 7.8% 

בצורה ם מישהו הציק או הטריד אות

מינית על ידי הערות, הצעות או תמונות  

 מיני בעלות אופי 

7.8% 10.9% 9.4% 10.4% 4.1% 7.1% 8.6% 8.8% 8.7% 

או הפר את הפרטיות  הםמישהו התחזה ל

על ידי פרסום פרטים אישיים או  הםשל

 גניבת סיסמא 

7.1% 3.6% 5.3% 10.8% 4.1% 7.4% 8.2% 3.7% 5.9% 

באופן בלתי  םללא ידיעת םצילמו אות

  הםפרסמו תמונות וסרטונים של הולם ו|או

 ם ברשת או בוואטסאפ, וכו` ללא הסכמת

11.0% 7.8% 9.3% 12.3% 5.0% 8.6% 11.4% 6.9% 9.1% 
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לפחות אחוז התלמידים שבחודשיים האחרונים היו קורבנות לסוגים הבאים של בריונות והטרדות ברשת,    :3.1תרשים  

 לפי מגדר:פעם אחת, 

 

לפחות אחוז התלמידים שבחודשיים האחרונים היו קורבנות לסוגים הבאים של בריונות והטרדות ברשת,    :3.2תרשים  

 לפי מגדר:פעם אחת, 
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 ומסקנות  סיכום

תופעה   היא  ברשת  מ  נרחבתבריונות  החברתיותהנובעת  ברשתות  הגובר  הפגיעה    ,השימוש  של  היחסית  והקלות 

תלמידים השתתפו לפחות פעם אחת בחודשיים האחרונים בבריונות   9%  -. ממצאי הסקר מלמדים כי כיבמרחב הווירטואל

תלמידים היו קורבנות לבריונות ברשת, לפחות פעם אחת בחודשיים האחרונים. שכיחות   11%  -ברשת כלפי ילד אחר, וכ

זר הערבי בהשוואה לבנים במגזר היהודי. התופעות גבוהה יותר בקרב בנים בהשוואה לבנות, וגבוהה יותר בקרב בנים במג

לאומית מלמדת כי לא חל שינוי משמעותי בדיווח על בריונות ברשת, ואילו בדיווח על קורבנות לבריונות -ההשוואה הבין

בעוד שלא חל שינוי משמעותי בהיקף   י. עם זאת, ניתוח השוואת מגמות מעלה כ2019ברשת חלה ירידה קלה, בהשוואה לשנת  

ירידה של כ וירידה של כ  8%  -התופעות, ישנם פערים מגזריים: במגזר הערבי חלה   4%  -בשכיחות של בריונות ברשת, 

בשכיחות בריונות ברשת, ועליה  3%  -בשכיחות קורבנות ברשת, ואילו במגזר היהודי חלה עלייה בהיקף התופעות )עליה של כ 

נתונים אלה עולים בקנה אחד עם הממצאים שדווחו לעיל  בשכיחות קורבנות ברשת, האחרון בעיקר בקרב בנות(.  4%  - של כ

ממצאים אלו יכולים ללמד, כי על אף    .על עלייה במדדי האלימות בחברה היהודית והירידה במדדים אלה בחברה הערבית

כניות ההסברה למניעת אלימות ברשת שננקטו בשנים האחרונות, השימוש הגובר ברשתות חברתיות וות  תהפעולות הרגולטוריו

בקרב בני הנוער, בייחוד במגזר היהודי, כרוך בעלייה בהיקף התופעות. מכאן עולה שיש להגביר את פעולות האכיפה מחד 

 הודי. והמניעה מאידך בקרב כלל התלמידים, וביתר שאת בקרב תלמידים מן המגזר הי
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 דפוסי היפגעות 
 

 מבוא

 

תאונות    ובכללןשל ילדים ובני נוער בפציעות הנה סוגיה בינלאומית מדאיגה. היפגעות כוללת מגוון פציעות    מעורבות

בין   21  -הבמקום    דורגהישראל    2016בשנת  ,  (2020)  ארגון בטרםדו"ח של  לפי  דרכים, טביעה, נפילות, הרעלה וכוויות.  

היה גבוה בגילאים אלו שיעור התמותה מהיפגעות כאשר  ,פציעותכתוצאה מ 0-14 בגילאיילדים  תמותתב OECDמדינות ה 

במספר הילדים   הדרגתית  ירידה  בישראל  חלהאחרונות  הבשנים    .OECDהחציוני בכלל מדינות ה    התמותה  שעורימבמעט  

הפער בין ילדים מהמגזר הערבי    ,הילדים שפנו למיון ו/או אושפזו עקב היפגעות. עם זאת  במספרו  שמתו כתוצאה מפציעות

 של לעומת הסיכון 2.4מהיפגעות בלתי מכוונת גבוה פי להיהרג כתוצאה  הערביתבחברה  של ילד יכוןהסלמגזר היהודי גדל. 

מד מהסיכון של ילד ממע  2.6והסיכון של ילד ממעמד סוציואקונומי נמוך לתמותה מהיפגעות בלתי מכוונת גבוה פי    ,ילד יהודי

והרעלה/כוויה   (18%), טביעה  ( 47%)  אונות דרכיםת  מקרי ההיפגעות הם עקב  רביתמ,  2022בשנת  .  גבוהסוציואקונומי  

בקרב ילדים   מכדורים תועים  היפגעותעליה יחסית של תמותה כתוצאה מדקירה או  גם  חלה    בשנה זו  .(6%כתוצאה משריפה )

, כאשר בקרב בני בנים נפגעים יותר בהשוואה לבנות ופער זה גדל עם הגילכמו כן,  .  (5%)  הערבית  היבני נוער באוכלוסיו

     . (2020)בטרם,  משיעורי התמותה של בנות 8מפי   גבוהים יותרשיעורי התמותה של בנים  15-17נוער בגילאי 

גובר בגיל ההתבגרות.     (2022)  בטרם  ןארגו  שלעדכני  לפי דו"ח  הסיכון להיפגעות, דהיינו, לתאונות ולפציעות, 

. 5-9בקבוצות הגיל  דילשל מהסיכון  3כתוצאה מהיפגעות בלתי מכוונת גבוה פי להיהרג  15-17בגילאי הסיכון של בן נוער 

שכן הם מעורבים לעתים קרובות יותר בהתנהגויות סיכון, כגון שתיית אלכוהול,   להיפגעות  גבוהבסיכון    מצאיםהנוער נ   בני

ואלימות.   נהיגה תחת השפעת אלכוהול  בחומרים ממכרים,  סיכון   מחקרים מראיםשימוש  גורם  הן  כי שימוש בסמים הוא 

 ,.Pickett et al., 2005  Marinoni et al., 2022; Pickett et alלהיפגעות והן גורם ישיר להיפגעות בקרב בני נוער )

2006; .) 

 Molcho etמעורבות בפציעות הנה לעיתים כתוצאה מאורח חיים בריא, למשל עקב מעורבות בפעילות גופנית )

al., 2006; Street & Jacobsen, 2017( קשורה גם להשתתפות בפעילות פנאי מאורגנת ,)Badura et al., 2017 וכתוצאה )

מהתנסות טבעית של גיל ההתבגרות. יחד עם זאת, מעורבות בפציעות קשורה למעורבות בהתנהגויות סיכון מרובות אחרות 

 Pickett et)שאינן כרוכות באורח חיים בריא )כי אם להפך(, כגון שימוש בחומרים ממכרים, מעורבות בקטטות ובריונות  

al., 2002a; 2002b; Walsh et al., 2013; World Health Organization, 2022) בנוסף, מחקרים מצאו כי מעורבות . 

אקנומית גבוהה -אקונומית עם יותר פציעות ספורט בקרב בני נוער ממשפחות ברמה סוציו-בפציעות גם קשורה לרמה סוציו

(Simpson et al., 2005) . 
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 מדדי היפגעות 

שאלות בנוגע לדפוסי היפגעות. החלק שעסק בכך בשאלון נפתח בהקדמה המסבירה לתלמידים את   4שאלון המחקר כלל  

זו פירטה מקומות שכיחים שבהם ילדים נפגעים בתאונות )כגון הבית, הרחוב, בית הספר(, או  הכוונה ב"פציעה". הקדמה 

 בית או קטטה(. פעילויות אשר במסגרתן ניתן להיפגע )כגון פעילות ספורטי

 12  -חלק זה בשאלון נפתח בשאלה על מספר הפציעות שחווה הנבדק ושדרשו טיפול בידי רופא, חובש או אחות ב 

נבדקים  ואילו  זו,  לפציעה  בנוגע  לענות  נתבקשו  בלבד  אחת  פציעה  על  שדיווחו  נבדקים  הסקר.  למילוי  שקדמו  החודשים 

יותר ולענות על השאלות הנוספות ביחס אליה. מתוך שדיווחו על יותר מפציעה אחת, נתבקשו להתרכז בפציעה החמורה ב 

 ארבע השאלות חושבו שלושה מדדים בנושא היפגעות:  

 החודשים האחרונים נפצעו לפחות פעם אחת ונזקקו לטיפול רפואי על ידי רופא, חובש או אחות   12 -תלמידים שב .1

החודשים האחרונים טופלו בגבס או תפרים, נותחו או אושפזו ללילה אחד לפחות, בעקבות הפציעה   12  -תלמידים שב .2

 החמורה ביותר  

 מקום ההתרחשות והפעילות בזמן הפציעה החמורה ביותר.  .3
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 ממצאים עיקריים 

 

 פציעות 

התלמידים נשאלו כמה פעמים בשנה האחרונה הם נפצעו ונזקקו לטיפול רפואי על ידי רופא, אחות או חובש. אפשרויות המענה  

הממצאים שיוצגו להלן כוללים את .  "ם או יותריפעמ  4"  -ו  ;" פעמים  3",  "פעמיים"  ;"פעם אחת";  "לא נפצעתי"כללו:  

 אחוז התלמידים שנפצעו לפחות פעם אחת ונזקקו לטיפול רפואי.  

 

תלמידים דיווחו כי הם נפצעו בשנה החולפת ונזקקו לטיפול רפואי. אחוז הדיווח על הפציעות שטופלו   40%עולה כי כ    1מלוח  

(, וכן גבוה משמעותית יותר בקרב תלמידים 33%( בהשוואה לבנות )45%  -רפואית גבוה יותר באופן משמעותי בקרב בנים )כ

  -, בהתאמה(. עם הגיל חלה ירידה ניכרת באחוז הדיווח, מכ30%  -ואה לכ בהשו  43%-במגזר היהודי בהשוואה לערבי )כ

ניכר שבשנת הסקר הנוכחית   1.4   - ו  1.3יב. כמו כן, מתרשימים  -בקרב תלמידי יא 28%  -ו, לכ-בקרב תלמידי כיתות ה 48%

נת הסקר הנוכחית חלה , בש2019חלה ירידה באחוז הפציעות המדווח בהשוואה לשנים קודמות. עוד עולה, שבהשוואה לשנת  

בקרב תלמידי המגזר    5%  -באחוז המדווח של פציעות בקרב תלמידי המגזר הערבי, לעומת ירידה של כ  15%  -ירידה של כ

 היהודי.  

 

החודשים האחרונים נפצעו לפחות פעם אחת ונזקקו לטיפול רפואי, לפי מגדר, מגזר   12  -אחוז התלמידים שב  :1לוח  

 :וכיתה

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 47.5% 41.5% 54.3% 34.4% 30.2% 39.0% 54.8% 47.6% 63.4% ו -ה

 39.0% 31.3% 46.3% 33.1% 22.4% 41.9% 40.7% 33.7% 47.7% ז

 43.6% 37.7% 48.4% 32.5% 24.2% 39.1% 49.1% 44.3% 52.9% ח

 40.4% 32.4% 48.5% 33.9% 24.8% 45.5% 42.6% 35.3% 49.4% ט

 33.9% 29.5% 38.3% 29.1% 22.1% 35.0% 35.8% 32.1% 39.8% י

 27.5% 22.3% 32.4% 23.7% 20.0% 27.4% 30.0% 24.0% 35.7% יב-יא

 38.8% 33.0% 44.8% 30.3% 25.0% 35.7% 43.1% 37.1% 49.4% סה"כ

  10,424   5,872   4,552   4,537  2,845   1,692   5,887   3,027   2,860 סה"כ משיבים 
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החודשים האחרונים נפצעו לפחות פעם אחת ונזקקו לטיפול רפואי, לפי מגדר   12  -אחוז התלמידים שב  :1.1תרשים  

 :וכיתה

 

ר ז החודשים האחרונים נפצעו לפחות פעם אחת ונזקקו לטיפול רפואי, לפי מג  12  -אחוז התלמידים שב  :1.2תרשים  

 :וכיתה

 

החודשים האחרונים נפצעו לפחות פעם אחת ונזקקו לטיפול רפואי, לפי מגדר   12  -אחוז התלמידים שב  :1.3תרשים  

 ושנת הסקר:
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החודשים האחרונים נפצעו לפחות פעם אחת ונזקקו לטיפול רפואי, לפי מגזר   12  -אחוז התלמידים שב:  1.4תרשים  

 ושנת הסקר:

 

 

 לאומית-השוואה בין

מציג השוואה בין התלמידים מישראל לבין התלמידים משאר המדינות השותפות במחקר, במדד הדיווח על פציעות.   1.5תרשים  

 42לפני האחרון במדד זה מבין    16-מדורגים במקום ה  15  -ו  13,    11הממצאים מראים כי התלמידים הישראלים בגילאי  

 החודשים האחרונים ונזקקו לטיפול רפואי.  12 -תלמידים המדווחים כי נפצעו לפחות פעם אחת ב 43%מדינות, עם כ 
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נפצעו לפחות פעם אחת ונזקקו לטיפול  האחרונים    החודשים  12  -שב,  15-, ו13,  11בגילאי    אחוז התלמידים:  1.5תרשים  

 רפואי, לפי מדינה:

 

 

 הפציעהטיפול רפואי בעקבות 

התלמידים נשאלו האם בעקבות הפציעה החמורה ביותר שלהם הם נזקקו לטיפול רפואי )גבס, תפרים, ניתוח או אשפוז ללילה 

הממצאים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים, מבין התלמידים שנפצעו, שנזקקו לטיפול בגבס, אחד לפחות(.  

 תפרים, ניתוח או אשפוז. 
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מבין התלמידים שנפצעו נזקקו לטיפול רפואי שכלל גבס, תפרים, ניתוח או אשפוז ללילה   47%ניתן לראות שכ    2לפי לוח  

, בהתאמה(, וכן גבוה יותר 38%  - אה לכוובהש  52%  -אחוז הדיווח  במדד זה גבוה בקרב בנים לעומת בנות )כ  אחד לפחות.

 (. 43%-בהשוואה לכ 56% -בקרב תלמידי המגזר הערבי בהשוואה למגזר היהודי )כ

 

החודשים האחרונים טופלו בגבס או תפרים, נותחו או אושפזו ללילה אחד לפחות,   12  -תלמידים שבאחוז ה  :2לוח  

 )מבין אלו שנפצעו(, לפי מגדר, מגזר וכיתה:  בעקבות הפציעה החמורה ביותר

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 50.5% 38.9% 58.0% 65.8% 50.0% 74.1% 46.3% 36.4% 53.0% ז

 50.8% 37.5% 58.5% 53.1% 47.4% 55.9% 49.9% 34.1% 59.6% ח

 45.0% 37.2% 49.7% 49.7% 48.2% 50.8% 43.6% 33.7% 49.5% ט

 39.5% 32.3% 45.3% 48.7% 30.6% 60.0% 35.9% 32.9% 38.6% י

 47.4% 41.8% 51.1% 57.0% 43.3% 67.4% 41.7% 40.8% 42.3% יב-יא

 46.8% 38.4% 52.3% 55.5% 43.8% 63.2% 43.3% 36.2% 48.0% סה"כ

 2,247 1,017 1,230 732 381 351 1,515 636 879 סה"כ משיבים 

 

החודשים האחרונים טופלו בגבס או תפרים, נותחו או אושפזו ללילה אחד לפחות,   12  -אחוז התלמידים שב  :2.1תרשים  

 בעקבות הפציעה החמורה ביותר )מבין אלו שנפצעו(, לפי מגדר וכיתה: 
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החודשים האחרונים טופלו בגבס או תפרים, נותחו או אושפזו ללילה אחד לפחות,   12  -אחוז התלמידים שב:  2.2תרשים  

 ר וכיתה:זבעקבות הפציעה החמורה ביותר )מבין אלו שנפצעו(, לפי מג
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 סיכום ומסקנות 

 

סיכון גובר    ישנוגיל ההתבגרות  בבפציעות ובתאונות הינה תופעה הקשורה לתמותה בגיל צעיר, ו כאמור, מעורבות  

שכיחות התופעה גבוהה   תלמידים נפצעו בשנה החולפת ונזקקו לטיפול רפואי.  40%  -שכלהיפגעות. נתוני הסקר מלמדים  

בשנת הסקר הנוכחית חלה ירידה באחוז הפציעות   יותר באופן משמעותי בקרב בנים ובקרב תלמידים מן המגזר היהודי.

נתון מפתיע   .מגזר היהודיבהשוואה לגבוהה יותר    מגזר הערביהקרב  , כאשר הירידה בהמדווח בהשוואה לשנים קודמות

זה עולה בקנה אחד עם הממצאים על ירידה במדדי האלימות בקרב תלמידים בחברה הערבית. עם זאת, שכיחות הפציעות 

( בקרב כלל הנפגעים גבוהה לטיפול רפואי שכלל גבס, תפרים, ניתוח או אשפוז ללילה אחד לפחותהחמורות )שנזקקו  

 (. 43%-למגזר היהודי )כ( בהשוואה 56% -)כיותר במגזר הערבי 
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 בריאות נפשית וגופנית
 

 מבוא

 

השפעה הדדית זו על זו. כאשר ישנה בעיה יש  בריאות הפיזית  לבריאות הנפשית ולרבים מצביעים על כך ש  ממצאים

Shen,  Pinquartet al., 2021;  Christiansen &) פיזית או מחלה, תחושת הרווחה, שביעות הרצון ומצב הרוח נפגעים

. בדומה לכך, שיפור במצב הפיזי יכול להוביל לשיפור המצב הרגשי. לדוגמה, נמצא שתוכניות התערבות אשר נועדו (2011

 ,.Hoare et al)להתמודד עם בעיות עודף משקל בקרב בני נוער, משפרות גם מדדים רבים של בריאות נפשית ודימוי עצמי  

2015). 

ישנם מספר גורמים אישיים וסביבתיים בעלי השפעה על הבריאות אשר יכולים לנבא מצב בריאותי תקין. גורמים אלו 

יחד עם זאת, (.  Schreier & Chen, 2013כלכלי ועוד )-חברתיכוללים גנטיקה, התנהגות, קשרים חברתיים וקהילתיים, מצב  

אחד הגורמים המנבאים החזקים ביותר לבריאות פיזית ונפשית טובה הוא תחושת רווחה חיובית. תחושת הרווחה כוללת מערך 

 Kong et al., 2023; Manderscheidשל רגשות חיוביים וציפיות לעתיד, תפיסה חברתית חיובית והערכה עצמית גבוהה )

et al., 2010 .)  הערכה העצמית משחקים תפקיד חשוב בכל הנוגע לתפקוד הפיזי, הנפשי, ים ותחושת אושר, רגשות חיובי

כן  קיים קשר חזק בין תחושת רווחה חיובית לבין תפקוד מערכת החיסון, הלב וכלי הדם ו   ,ההתנהגותי והחברתי. כך למשל

(. כמו כן, תחושת רווחה חיובית נמצאה קשורה לירידה בהתנהגויות Steptoe et al., 2005המערכת הנוירולוגית לאורך זמן )

 (. et al., 2022 Marconcin; Dockray & Steptoe, 2010עלייה בפעילות גופנית ובאיכות השינה )ול סיכון

יבט חשוב בתחושת הרווחה הנפשית והגופנית ומהווה ה  מהחיים הנה אחד המדדים לאיכות החייםהכללית  שביעות הרצון  

(Oberle et al., 2011  וממערכות מחוויות  בעיקר  מושפעת  מהחיים  רצון  תחושת שביעות  חשובים  (.  חוסן  גורמי  יחסים. 

בהקשר זה הם תחושה של מחוברות חברתית ומשפחתית, תמיכה מקבוצת השווים ומהמשפחה, אקלים בית ספרי חיובי והצלחה 

(. גורמים הקשורים ברמות נמוכות של שביעות רצון מהחיים Levin & Currie, 2010; Shapiro et al., 2022)  בלימודים

, חשיפה לאירועי חיים יוצרי (Gobina et al., 2008; Piko, 2006סוציאליים )-בקרב בני נוער כוללים קשיי הסתגלות פסיכו

שביעות הרצון לעיתים מסבירה את הקשר בין  .(Moore et al., 2017) בריונותמעשי  והתמודדות עם (Lyons 2016)לחץ 

אירועי משבר וירידה בתחושת הרווחה. למשל, לאחר פגיעה ביחסים משפחתיים )כגון ניתוק קשר, גירושי הורים וכדומה( 

 Lin)של דיכאון וירידה בדימוי העצמי בקרב בני נוער    םחלה ירידה בשביעות הרצון הכללית, אשר מנבאת עלייה בסימפטומי 

& Yi, 2019). 

נפשי,   ומתח  לחץ  ויש  נמוכות  הרצון  ושביעות  הרווחה  תחושת  ביטוי  כאשר  לידי  לבוא  יכולה  הגופנית  התגובה 

בעיות נפשיות כגון דיכאון וחרדה נמצאו .  ומתמשכותבטן ואף במחלות כרוניות  ו  כגון כאבי ראש  ,שונים  בסימפטומים פיזיים

סכרת וכן להרגלים מסוכנים כגון או    כגון השמנת יתר, אסטמה  ,קשורות בספרות לבעיות בריאותיות בקרב ילדים ובני נוער

(. בריאות נפשית Keenan-Miller et al., 2007עישון ושתיית אלכוהול, אשר עלולים להימשך אל תוך החיים הבוגרים )

)  ,וחוסן רגשי בתקופת גיל ההתבגרות זאת, נמצאו קשורים לדיווח על בריאות פיזית טובה בבגרות   ,.Hoyt et alלעומת 

פחות   (.2012 לעסוק  נוטים  בדידות,  או  לחץ  חרדה,  דיכאון,  תסמיני  כגון  רגשיים,  על קשיים  המדווחים  נוער  ובני  ילדים 

. ( Hoare et al., 2016)בפעילות בריאותית ומבלים בכל יום בין שעתיים לשלוש יותר בצפייה במסכים בהשוואה לבני גילם 



 

337 

 

גם פגיעה בהישגים הלימודיים בתקופת התיכון   מנבאת  דיכאון  הגופנית בעקבות תסמיני   ,.Xiang et al) ירידה בפעילות 

2017). 

בשל  אך במיוחד בתקופת גיל ההתבגרות ,ניכרת חשיבותה של תחושת הרווחה לאורך מעגל החיים על רקע דברים אלו

( ההתפתחותיים  הגברת Oberle et al., 2011המעברים  ידי  על  המאופיינים  שינויים  של  תקופה  מהווה  הנעורים  גיל   .)

עצמאי החלטות  קבלת  ידי  על  וכן  הנוער  בני  של  והבחירה  למאפיינים  והאוטונומיה  כן,  על  בריאות.  להרגלי  הנוגע  בכל  ת 

תפקיד חשוב בעיצוב הבריאות הפיזית וכן ביכולת להתגבר על האתגרים שמציב    ,פסיכולוגיים, כגון תחושת רווחה חיובית

פורמליות,   כמו כן, בשלב זה מבלים בני הנוער חלק ניכר מזמנם במסגרות חינוך  .(Hoyt et al., 2012שלב חיים ייחודי זה )

ספרית, מצבם הנפשי של בני הנוער, תחושת הרווחה, תהליכי הלמידה -ואכן מחקרים רבים מצאו כי מאפייני הסביבה הבית

 .(Osher 2019)והישגיהם הלימודיים תלויים זה בזה באופן ניכר 
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 . בריאותדיווח   .1

 ם. מהחיי שביעות רצון .2

 .אושרתחושת )היעדר(  .3

 :נפשית רווחה  מדדי

 .בריאותיים מרובים  סימפטומים .1

 . נפשייםסימפטומים  .2

 . גופנייםסימפטומים  .3

 .נפשית רווחה .4

 מתח וחרדה  .5

 . עצב ותחושות חששות מדד .6

 תחושת בדידות.  מדד .7

 : עצמית ומסוגלות עצמי ערךמדדי 

 .עצמי ערך .1

 . מסוגלות עצמית מדד .2

 ציפיות עתידיות חיוביותמדדי  
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 : שינה מדדי

 ממוצע שעות שינה. .1

 .  בבית ספר ישנוניותתחושת  .2

 מדדי דימוי גופני:

 . מדי  רזה דימוי גופני. 1

 דימוי גופני שמן מדי. . 2
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 ממצאים עיקריים 

 

 מדד בריאות:

. " לא טוב"  -"; וסביר"   ";טוב"  ";מצוין"ידים נשאלו איך הם מתארים את מצבם הבריאותי. אפשרויות המענה כללו:  התלמ

 הממצאים שיוצגו להלן כוללים אחוז התלמידים שדיווחו כי מצב בריאותם מצוין.

 

תלמידים מדווחים כי מצב הבריאות שלהם מצוין.  נתון זה גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי    53%מלמדים שכ    1נתוני לוח  

יותר בקרב בנים לעומת בנות )כ   50%  - לעומת כ   60%  - לעומת היהודי )כ  גבוה    48%  - בהשוואה לכ  59%- בהתאמה(, וכן 

בקרב תלמידי כיתות   59%  - בהתאמה(.  עם הגיל ניכרת ירידה מסוימת באחוז התלמידים שמדווחים כי מצב בריאותם מצוין מכ 

(. בנוסף, הירידה עם  51%- יב חלה התאוששות במדד זה )כ - בקרב תלמידי כיתות יא בקרב תלמידי כיתות י', כאשר    45%- ו לכ - ה 

בקרב כיתות    38%- ו לכ - כיתות ה ב   56% - הגיל באחוז התלמידים המדווחים כי מצב בריאותם מצוין גדולה יותר בקרב  בנות )מ 

חלה ירידה האחוז התלמידים שמדווחים שמצב בריאותם    2023( מלמדים כי בשנת  1.4  - ו   1.3י'(. נתוני השוואת מגמות )תרשימים  

( לעומת הבנים  11%  - (. הירידה גדולה יותר בקרב בנות )ירידה של כ 51%  - לכ   2019ב   58%  - )מכ   מצוין לעומת שנים קודמות 

 (. 6%  - ( לעומת המגזר היהודי )ירידה של כ 11%  - (, וכן גדולה ביותר בקרב תלמידי המגזר הערבי )ירידה של כ 4%)ירידה של  

 

 : , לפי מגזר, מגדר וכיתה שדיווחו כי מצב בריאותם מצוין אחוז התלמידים    :   1לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 58.8% 56.0% 61.7% 69.2% 68.6% 69.7% 54.6% 50.8% 58.4% ו-ה

 57.6% 54.4% 60.9% 60.4% 55.1% 65.7% 56.5% 54.1% 58.9% ז

 50.4% 44.0% 56.9% 57.4% 51.0% 63.8% 47.6% 41.1% 54.0% ח

 52.0% 46.3% 57.6% 59.1% 54.6% 63.6% 49.1% 43.0% 55.2% ט

 45.1% 37.5% 52.7% 50.7% 42.9% 58.4% 42.9% 35.4% 50.4% י 

 50.7% 43.5% 57.9% 56.8% 48.8% 64.8% 48.2% 41.4% 55.0% יב -יא 

 53.2% 47.9% 58.5% 60.2% 55.2% 65.2% 50.4% 45.0% 55.8% סה"כ

  22,708  12,515  10,193   8,517   5,227   3,290  14,191   7,288   6,903 סה"כ משיבים 
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 : , לפי מגדר וכיתה שדיווחו כי מצב בריאותם מצוין אחוז התלמידים  :    1.1תרשים  

 

 : , לפי מגזר וכיתה שדיווחו כי מצב בריאותם מצוין אחוז התלמידים  :    1.2תרשים  

 

 

 )כיתות ו', ח', ו י' בלבד(:   , לפי מגדר ושנת הסקר שדיווחו כי מצב בריאותם מצוין אחוז התלמידים    : 1.3תרשים  
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 )כיתות ו', ח', ו י' בלבד(:    , לפי מגזר ושנת הסקר שדיווחו כי מצב בריאותם מצוין אחוז התלמידים    : 1.4תרשים  

 

 

 לאומית - השוואה בין 

מציג השוואה בין התלמידים מישראל לבין התלמידים משאר המדינות השותפות במחקר, במדד הדיווח על מצב   1.5תרשים  

מדינות,   42במדד זה מבין    6-מדורגים במקום ה  15  -ו  13,    11בריאות. הממצאים מראים כי התלמידים הישראלים בגילאי  

 תלמידים המדווחים כי מצב בריאותם מצוין.   52%עם 
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 , לפי מדינה: שדיווחו כי מצב בריאותם מצוין   15  - , ו 13,  11בגילאי   : אחוז התלמידים1.5תרשים 

 

 

 : מדד שביעות רצון מהחיים

)החיים הטובים ביותר(.    10  - )החיים הגרועים ביותר( ל   0  - כיצד הם מרגישים כרגע על גבי סולם מענה שנע מ התלמידים נשאלו  

ש  התלמידים  אחוז  את  כוללים  להלן  שיוצגו  ) הממצאים  מהחיים  רצון  שבעי  רצון   6יון  צ הם  שביעות  בסולם    ומעלה 

 . מהחיים( 

(. בדומה  80%( בהשוואה לבנות ) 87%  - בנים )כ   בקרב תלמידים שבעי רצון מהחיים. נתון זה גבוה יותר    84%  - עולה שכ   2מלוח  

בכיתות  ות  תלמיד   86%מ  , בייחוד בקרב הבנות ) גיל עלייה ב למדד דיווח בריאות עצמי, גם במדד שביעות הרצון חלה ירידה עם ה 

 .  ( בכיתות י'   ות תלמיד   75%  - ו, לכ - ה 
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 : , לפי מגזר, מגדר וכיתה אחוז התלמידים שציינו כי הם שבעי רצון מהחיים    :   2לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 87.0% 86.1% 88.2% 86.9% 85.9% 88.0% 87.1% 86.2% 88.3% ו-ה

 86.2% 83.1% 89.3% 86.8% 85.8% 87.8% 85.9% 82.0% 89.9% ז

 83.0% 77.4% 88.6% 81.8% 77.4% 86.2% 83.5% 77.4% 89.6% ח

 82.0% 76.6% 87.3% 81.5% 79.4% 83.6% 82.2% 75.5% 88.8% ט

 80.2% 74.5% 86.3% 81.1% 73.2% 90.5% 79.8% 75.0% 84.8% י 

 82.0% 78.2% 85.8% 78.3% 72.7% 83.9% 83.5% 80.5% 86.5% יב -יא 

 83.6% 80.0% 87.4% 82.8% 79.5% 86.2% 84.0% 80.2% 87.9% סה"כ

  19,141  10,763   8,378   7,420   4,651   2,769  11,721   6,112   5,609 סה"כ משיבים 

 

מהחיים    2.1רשים  ת  רצון  שבעי  הם  כי  שציינו  התלמידים  אחוז   הרצון   שביעות"תחושת  ולם  בס  ומעלה  6  ציון) : 

 : , לפי מגדר וכיתה "(מהחיים

 

  הרצון שביעות"תחושת ולם בס ומעלה 6 ציון) : אחוז התלמידים שציינו כי הם שבעי רצון מהחיים    2.2תרשים  

 : , לפי מגדר וכיתה "(מהחיים
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 לאומית - השוואה בין 

מציג השוואה בין התלמידים מישראל לבין התלמידים משאר המדינות השותפות במחקר, במדד הדיווח על שביעות   2.3תרשים  

מדורגים במקום   15  -ו  13,    11. הממצאים מראים כי התלמידים הישראלים בגילאי  (0-10ומעלה בסולם    6)ציון    רצון מהחיים

 (2019יש לציין כי בסקר הקודם ).  הם שבעי רצון מהחייםתלמידים המדווחים    83.1%מדינות, עם    42במדד זה מבין    24-ה

 5 -במקום ה  (, אך אז ישראל דורגה83.2%אחוזי הדיווח של שביעות רצון מהחיים בקרב התלמידים הישראלים היו דומים )

 במדד זה.  לפני האחרון

 , לפי מדינה:הם שבעי רצון מהחיים שדיווחו כי     15  - , ו 13,  11בגילאי   אחוז התלמידים :1.5תרשים 
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 מדד אושר: 

לא  "   - ל   " מאושר מאוד "   - תשובות שנעו מ   5מאושרים בדרך כלל. סולם המענה כלל    התלמידים נשאלו עד כמה הם מרגישים 

מאושרים בכלל או   לאאינם מאושרים )   הנתונים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים שדיווחו כי הם .  " מאושר כלל 

 . (לא מאושרים כל כך

 

( בהשוואה לבנים  12%  - תלמידים מדווחים כי הם אינם מאושרים. נתון זה מעט גבוה יותר בקרב בנות )כ   11%  - שכ   עולה   3מלוח  

בכיתות    12% - ו, לכ - בכיתות ה  7% - כ - (. בנוסף, עם הגיל חלה עליה באחוז התלמידים שמדווחים כי הם אינם מאושרים מ 9%) 

 יב. - י 

 : לפי מגזר, מגדר וכיתה  מאושרים אינםכי הם  שדיווחואחוז התלמידים  :    3לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 7.4% 8.7% 6.1% 7.6% 10.8% 4.8% 7.3% 8.0% 6.6% ז

 9.2% 13.3% 6.0% 8.3% 11.7% 5.6% 9.7% 14.0% 6.2% ח

 11.2% 14.0% 8.4% 11.3% 12.8% 9.5% 11.1% 14.4% 8.0% ט

 11.7% 13.6% 9.8% 9.9% 10.2% 9.7% 12.4% 14.8% 9.9% י 

 11.9% 12.9% 10.9% 13.9% 14.9% 12.8% 10.5% 11.5% 9.5% יב -יא 

 10.7% 12.4% 9.0% 11.7% 13.3% 10.2% 10.2% 12.0% 8.4% סה"כ

 325,8 666,4 659,3 205,3 027,2 178,1 120,5 639,2 481,2 סה"כ משיבים 

 

 לפי מגדר וכיתה  מאושרים אינםכי הם  שדיווחואחוז התלמידים    :   3.1תרשים  
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 : ר וכיתה ז לפי מג  מאושרים אינםכי הם  שדיווחואחוז התלמידים    :   3.2תרשים  

 

 

 סימפטומים מרובים: 

 ; עצבנות ב(  ;כעס  א(הם חשים את שמונת הסימפטומים הבאים:    בששת החודשים האחרונים  התלמידים נשאלו באיזו תדירות

" כמעט כל יום "  -. סולם המענה נע מקשיי הירדמות  ח(  ;סחרחורת  ז(  ;כאב גב  ו(  ;כאב בטן  ה(  ;כאב ראש  ד(  ;מצב רוח רעג(  

בריאותיים   סימפטומיםדד  א( מ :  שיוצגו להלן  .  מתוך סולם זה חושבו שלושה מדדים"לעיתים רחוקות או אף פעם"  - עד ל

)כעס, עצבנות, מצב רוח רע, כאב   והגופניים  הנפשיים  הסימפטומים  מבין  שנייםלפחות  תלמידים שחוו  אחוז המרובים:  

הירדמות( או קשיי  סחרחורת  גב,  בטן, כאב  כאב  בששת החודשים   יום  כל  כמעט  או  בשבוע  פעמים  מספר,    ראש, 

 כמעט כל יוםתלמידים שדיווחו כי בששת החודשים האחרונים הם חוו  אחוז הסימפטומים נפשיים:  ; ב( מדד  האחרונים

או באיםהסימפטומים הנפשיים השלושת  מבין    אחד  נפשי  סימפטוםלפחות   : כעס, עצבנות, מצב רוח רע )מצוברח 

פעם   החודשים האחרונים הם חוו לפחות תלמידים שדיווחו כי בששת  אחוז ה  גופניים:ימפטומים  ; ג( מדד ס(מדוכא

 .כאב ראש, כאב בטן, כאב גב, סחרחורת: באיםהגופניים הסימפטומים הארבעת מבין   אחד יגופנ סימפטום בשבוע

 

החודשים עולה    4מלוח   בששת  בשבוע  מפעם  יותר  גופניים  או  נפשיים  סימפטומים  שני  לפחות  אחוז התלמידים שחוו  כי 

. בנוסף, אחוז הדיווח  (46%  -בהשוואה לבנים )כ (66%-. נתון זה גבוה הרבה יותר בקרב בנות )כ57%-כהאחרונים עומד על  

יב  - ו ותלמידי כיתות יא-( בהשוואה לתלמידי כיתות ה62%-58%  -גבוה יותר בקרב תלמידי חטיבות הביניים וכיתות י' )כ

 (. אין הבדל משמעותי בין תלמידים במגזר היהודי לערבי במדד זה.  53%-52% -)כ
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ופניים )כעס, עצבנות, מצב רוח רע, כאב ראש, כאב  ו/או ג נפשיים    סימפטומים   לפחות שני שחוו  אחוז התלמידים   :   4לוח  

 : ר וכיתה ז , מג דר לפי מג ,  בששת החודשים האחרונים   יותר מפעם בשבוע בטן, כאב גב, סחרחורת או קשיי הירדמות(,  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 52.6% 57.6% 47.7% 49.9% 54.5% 45.3% 53.7% 58.9% 48.6% ו-ה

 58.0% 67.1% 48.9% 62.0% 70.8% 53.3% 56.4% 65.6% 47.2% ז

 61.2% 72.2% 50.2% 61.4% 68.9% 53.8% 61.1% 73.5% 48.7% ח

 61.9% 75.5% 48.3% 59.4% 69.1% 49.8% 62.9% 78.2% 47.7% ט

 61.3% 75.3% 47.4% 61.5% 74.2% 49.1% 61.3% 75.8% 46.7% י 

 51.9% 63.3% 40.5% 55.7% 66.3% 45.1% 50.3% 62.1% 38.6% יב -יא 

 56.5% 66.4% 46.5% 56.8% 65.3% 48.4% 56.3% 66.9% 45.8% סה"כ

  22,684  12,503  10,181   8,511   5,224   3,287  14,176   7,279   6,894 סה"כ משיבים 

 

ופניים )כעס, עצבנות, מצב רוח רע, כאב ראש,  ו/או ג נפשיים    סימפטומים   לפחות שני שחוו  : אחוז התלמידים   4.1  תרשים 

 : לפי מגדר וכיתה ,  בששת החודשים האחרונים   יותר מפעם בשבוע כאב בטן, כאב גב, סחרחורת או קשיי הירדמות(,  
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ופניים )כעס, עצבנות, מצב רוח רע, כאב ראש,  ו/או ג סימפטומים נפשיים    שחוו לפחות שני אחוז התלמידים    :  4.2תרשים 

 : ר וכיתה ז לפי מג ,  בששת החודשים האחרונים   יותר מפעם בשבוע כאב בטן, כאב גב, סחרחורת או קשיי הירדמות(,  

 

 

 לאומית - השוואה בין 

משאר    4.5תרשים   התלמידים  לבין  מישראל  התלמידים  בין  השוואה  על  מציג  הדיווח  במדד  במחקר,  השותפות  המדינות 

במדד זה מבין   3  -  מדורגים במקום ה 15  -ו  13,    11סימפטומים מרובים. הממצאים מראים כי התלמידים הישראלים בגילאי  

ששת המדווחים כי הם חוו לפחות שני סימפטומים נפשיים ו/או גופניים יותר מפעם בשבוע בתלמידים    57%  -כ מדינות, עם    42

).  החודשים האחרונים עם זאת אחוזי הדיווח על ,  במקום השלישי  גם כן  ( ישראל דורגה2019יש לציין, כי בסקר הקודם 

 (. 46% -כסימפטומים מרובים היו נמוכים יותר באופן משמעותי )
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ופניים )כעס, עצבנות,  ו/או ג נפשיים    סימפטומים   לפחות שני שחוו    15  - , ו 13,  11בגילאי  אחוז התלמידים    :   4.5תרשים  

,  בששת החודשים האחרונים   יותר מפעם בשבוע מצב רוח רע, כאב ראש, כאב בטן, כאב גב, סחרחורת או קשיי הירדמות(,  

 מדינה: לפי  

 

 סימפטומים נפשיים

)כעס/עצבנות/מצב מבין שלושה    תלמידים מדווחים כי הם חשים לפחות סימפטום נפשי אחד  30%  - מעלים כי כ   5נתוני לוח  

כמעט כל יום. גם במדד זה אחוז הבנות שמדווחות עם סימפטומים נפשיים יומיומיים גבוה משמעותית מאחוז הבנים   (רוח רע

נפשיים יומיומיים   םבהתאמה(. כמו כן, אחוז התלמידים במגזר הערבי שמדווח על סימפטומי  24%  -לכ   הבהשווא 37%  -)כ
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 2023בשנת  מלמדים כי    5.2  -ו  5.1בהתאמה(. תרשימים    28%  -בהשוואה לכ  36%  -גבוה מאחוז התלמדים במגזר היהודי )כ

. עם זאת, 2023בשנת    31%  -, לכ2019בשנת    25%  -, מכנפשייםחלה עליה באחוז התלמידים שמדווחים על סימפטומים  

(, אך לא בקרב הבנים.  כמו כן, העלייה 2023בשנת    39%  -לכ  2019בשנת    27%  -העלייה במדד זה חלה רק בקרב בנות )מכ

 (. 30% -לכ 22% -בולטת יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי )מכ

 

  כמעט כל יום מצב רוח רע(,    /   עצבנות   /   )כעס   מתוך שלושה   סימפטום נפשי אחד שחוו לפחות  : אחוז התלמידים    5לוח  

 ר, מגזר וכיתה ד לפי מג בששת החודשים האחרונים,  

 
 המדגםכל  מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 29.2% 32.2% 26.2% 33.6% 35.6% 31.5% 27.4% 30.8% 24.0% ו-ה

 32.9% 40.3% 25.5% 40.6% 47.2% 34.0% 29.9% 37.6% 22.2% ז

 34.9% 45.6% 24.2% 40.5% 49.6% 31.3% 32.6% 43.9% 21.3% ח

 33.0% 41.4% 24.6% 35.6% 42.1% 29.1% 32.0% 41.2% 22.8% ט

 32.0% 42.1% 22.0% 34.0% 43.0% 25.1% 31.3% 41.8% 20.7% י 

 25.5% 31.8% 19.3% 32.0% 37.4% 26.6% 22.9% 29.4% 16.3% יב -יא 

 30.4% 37.2% 23.5% 35.3% 41.0% 29.6% 28.4% 35.7% 21.1% סה"כ

  22,684  12,503  10,181   8,511   5,224   3,287  14,176   7,279   6,894 סה"כ משיבים 

 

  כמעט כל יום מצב רוח רע(,    /   עצבנות   /   )כעס מתוך שלושה    סימפטום נפשי אחד שחוו לפחות  אחוז התלמידים    : 5.1תרשים  

 : סקר ה שנת  לפי מגדר ו בששת החודשים האחרונים,  
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  כמעט כל יום מצב רוח רע(,    /   עצבנות   /   )כעס מתוך שלושה    סימפטום נפשי אחד שחוו לפחות  אחוז התלמידים  :  5.2תרשים  

 : קר הס ושנת  ר  ז לפי מג בששת החודשים האחרונים,  

 

 סימפטומים גופניים 

מתוך ארבעה )כאב ראש, כאב בטן, כאב   סימפטום גופני אחדלפחות  תלמידים מדווחים על    64%  -ניתן ללמוד שכ  6מלוח  

 74%הבנים )  המדווח בקרבהאחוז המדווח בקרב הבנות גבוה משמעותית    זה. גם במדד  לפחות פעם בשבועגב, סחרחורת(,  

 71%  -ו, לכ-בקרב  תלמידי כיתות ה  57%  -(. עם הגיל חלה עליה בדיווח על סימפטומים גופניים מכ55%  -בהשוואה לכ

( ניתן לראות כי 6.4  -ו  6.3בקרב תלמידי כיתות י'. אין הבדל משמעותי בין המגזרים במדד זה. מהשוואת המגמות )תרשימים  

. עוד עולה 2023בשנת    65%  -לכ  2019בשנת    57%  -מסמנת עליה באחוזי הדיווח על סימפטומים גופניים מכ  2023שנת  

, ואילו בקרב  (2023בשנת    74%  -לכ  2019בשנת   62%  -)מ  בדיווח במדד זה  גבוההעלייה  בקרב הבנות חלה  מהתרשימים, ש 

(. בשני המגזרים חלה עליה דומה בדיווח על  2023בשנת    55%  -, לכ2019בשנת    52%  -הבנים חלה עליה קטנה יותר )מכ

 סימפטומים גופניים. 

גופני אחד  אחוז התלמידים שחוו  :6לוח   )  לפחות סימפטום  (, כאב ראש, כאב בטן, כאב גב, סחרחורתמתוך ארבעה 

 :גדר, מגזר וכיתה, לפי מבששת החודשים האחרונים לפחות פעם בשבוע

 
 כל המדגם מגזר ערבי יהודי מגזר 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 57.1% 62.7% 51.5% 59.5% 62.6% 56.3% 56.1% 62.8% 49.5% ו-ה

 63.8% 72.1% 55.5% 66.6% 72.3% 60.9% 62.7% 72.1% 53.3% ז

 69.0% 79.8% 58.3% 68.6% 74.7% 62.6% 69.2% 81.9% 56.5% ח

 70.9% 81.5% 60.3% 68.2% 75.8% 60.6% 72.0% 83.9% 60.1% ט

 70.8% 83.1% 58.4% 70.0% 81.1% 59.2% 71.0% 83.9% 58.1% י 

 63.2% 75.6% 50.8% 64.8% 76.3% 53.3% 62.6% 75.3% 49.8% יב -יא 

 64.3% 74.0% 54.7% 65.1% 72.4% 57.9% 64.0% 74.6% 53.4% סה"כ

  22,684  12,503  10,181   8,511   5,224   3,287  14,176   7,279   6,894 סה"כ משיבים 
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(, כאב ראש, כאב בטן, כאב גב, סחרחורתמתוך ארבעה )  לפחות סימפטום גופני אחדאחוז התלמידים שחוו    : 6.1תרשים  

 :ושנת הסקר , לפי מגדרבששת החודשים האחרונים לפחות פעם בשבוע  כל יוםבכמעט 

 

 

(, בטן, כאב גב, סחרחורתכאב ראש, כאב  מתוך ארבעה )  לפחות סימפטום גופני אחדאחוז התלמידים שחוו    : 6.2תרשים  

 :ושנת הסקר רז, לפי מגבששת החודשים האחרונים לפחות פעם בשבוע

 

 

 רווחה נפשית ירודה 

 באופנים "  הזמן"כל    -ל"  פעם"אף    בין  הנע  תדירות  סולם  על  האחרונים   בשבועיים   הרגשתם  את  התבקשו לתאר  התלמידים

( התעוררתי בתחושת רעננות ד  ;( הרגשתי פעיל ונמרץג  ;שליו ורגוע( הרגשתי  ב  ;טוב  רוח   ובמצב  שמח  הרגשתי(  א:  הבאים

 0( חיי היומיום שלי מלאים בדברים שמעניינים אותי. מתוך היגדים אלו חושב סולם רווחה נפשית הנע בין ציון  הונינוחות  

רווחה   םהנתונים שיוצגו כוללים את אחוז התלמידים שיש להה מאוד(.  הגבורווחה נפשית  )  25( לציון  רווח נפשית  )ללא

 ומטה(.  6ומטה( ואחוז התלמידים שנמצאים בסיכון לדיכאון )ציון  12נפשית ירודה )ציון 

 

. נתון זה גבוה משמעותית יותר בקרב בנות 31%  -עולה כי אחוז התלמידים שיש להם רווחה נפשית ירודה עומד על כ  7  מלוח

(. אחוזי 24%  -( לעומת המגזר הערבי )כ33%  -(, וכן בקרב תלמידים במגזר היהודי )כ24%( לעומת בנים )כ38%  -)כ
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(, ובייחוד בקרב תלמידות כיתות 42%  -הדיווח הגבוהים ביותר על רווחה נפשית ירודה נרשמו בקרב בנות במגזר היהודי )כ

- בקרב תלמידי כיתות ה  19%  -(. עם הגיל חלה עליה משמעותית באחוזי הדיווח על רווחה נפשית ירודה, מכ51%  -יב )כ-יא

 יב. -בקרב תלמידי כיתות יא 40% -, לכו

 

 : ר, מגזר וכיתה ד לפי מג אחוז התלמידים שיש להם רווחה נפשית ירודה  :    7לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 18.5% 22.7% 14.3% 11.4% 12.4% 10.5% 21.4% 26.9% 15.9% ו-ה

 25.8% 31.4% 20.2% 20.2% 21.7% 18.8% 28.0% 35.3% 20.8% ז

 33.0% 42.2% 23.9% 24.4% 28.6% 20.2% 36.6% 47.9% 25.4% ח

 34.5% 42.0% 27.0% 25.6% 27.8% 23.3% 38.1% 47.7% 28.5% ט

 38.6% 47.5% 29.8% 32.6% 40.2% 25.3% 41.0% 50.4% 31.7% י 

 40.1% 48.9% 31.2% 36.7% 44.4% 29.1% 41.4% 50.8% 32.0% יב -יא 

 30.8% 37.9% 23.7% 24.4% 28.3% 20.6% 33.4% 41.7% 25.0% סה"כ

  22,667  12,492  10,175   8,505   5,222   3,286  14,159   7,270   6,889 סה"כ משיבים 

 

 : לפי מגדר וכיתה ,  שיש להם רווחה נפשית ירודה אחוז התלמידים    :   7.1תרשים  
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 : ר וכיתה ז לפי מג ,  שיש להם רווחה נפשית ירודה אחוז התלמידים    :   7.2תרשים  

 

 

 לאומית - השוואה בין 

רווחה מציג השוואה בין התלמידים מישראל לבין התלמידים משאר המדינות השותפות במחקר, במדד הדיווח על   7.3תרשים 

 28%מדינות, עם    41מבין    28–מדורגים במקום ה    15  -ו  13,    11. הממצאים מראים כי התלמידים הישראלים בגילאי  נפשית

 המדווחים על רווחה נפשית ירודה. תלמידים 
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 מדינה: לפי  ,  שיש להם רווחה נפשית ירודה   15  - , ו 13,  11בגילאי  : אחוז התלמידים    4.5תרשים  

 

 

 סיכון לדיכאון   –רווחה נפשית ירודה מאוד 

תלמידים מדווחים על רווחה נפשית ירודה מאוד ונמצאים בסיכון לדיכאון. גם במדד זה אחוזי הדיווח    12%  - מלמד שכ   8לוח  

בקרב    7%  - (. כמו כן, עם הגיל חלה עליה בדיווח במדד זה מכ 8%  - ( בהשוואה לבנים )כ 15%  - גבהים יותר בקרב בנות )כ 

  - יב )כ - , כאשר אחוזי הדיווח הגבוהים ביותר נרשמים בקרב בנות בכיתות י ת י' בקרב תלמידי כיתו   16%  - ו, לכ - תלמידי כיתות ה 

 (. ההבדלים בין המגזרים במדד זה קטנים. 22%- 19%
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 ר, מגזר וכיתה ד לפי מג מאוד ואשר נמצאים בסיכון לדיכאון,  שיש להם רווחה נפשית ירודה  אחוז התלמידים    :   8לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 6.9% 8.7% 5.1% 5.8% 6.2% 5.4% 7.3% 9.8% 4.9% ו-ה

 9.6% 12.7% 6.5% 7.1% 7.4% 6.9% 10.6% 14.9% 6.3% ז

 12.5% 17.1% 8.0% 8.8% 10.9% 6.6% 14.1% 19.6% 8.6% ח

 12.7% 16.0% 9.4% 10.4% 11.2% 9.7% 13.6% 18.0% 9.3% ט

 16.0% 21.7% 10.3% 14.2% 19.2% 9.2% 16.7% 22.6% 10.7% י 

 15.1% 19.2% 11.0% 16.4% 20.6% 12.1% 14.6% 18.6% 10.6% יב -יא 

 11.7% 15.2% 8.2% 10.4% 12.5% 8.3% 12.2% 16.3% 8.1% סה"כ

  22,667  12,492  10,175   8,505   5,222   3,286  14,159   7,270   6,889 סה"כ משיבים 

 

 : ר וכיתה ד לפי מג מאוד ואשר נמצאים בסיכון לדיכאון,  שיש להם רווחה נפשית ירודה  אחוז התלמידים    :   8.1תרשים  

 

 : ר וכיתה ז לפי מג מאוד ואשר נמצאים בסיכון לדיכאון,  שיש להם רווחה נפשית ירודה  אחוז התלמידים    :   8.2תרשים  
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 מתח וחרדה 

( 2(  הם מרגישים שהם לא מצליחים לשלוט בדברים החשובים בחיים שלהם;  1  :  האחרון  עד כמה בחודשנשאלו    תלמידים  ה

רגישו שדברים מתנהלים כרצונם )קידוד ם ה( ה3בטוחים ביכולת שלהם להתמודד עם בעיות אישיות )קידוד הפוך(;  הם  

"אף פעם" ל "לעיתים סולם המענה נע מרגישו שהקשיים נערמים עד כדי כך שלא יוכלו להתגבר עליהם.  ם ה( ה4 הפוך(;

הנתונים (.  )חרדה גבוהה מאוד  16  -חרדה( לללא  )  0מתוך היגדים אלה חושב סולם מתח וחרדה הנע בין ציון    קרובות מאוד":

 ומעלה(. 9בעלי חרדה גבוהה )ציון  שהם שיוצגו כוללים את אחוז התלמידים

 

( בהשוואה לבנים  26%  - תלמידים מדווחי םעל חרדה גבוהה. נתון זה גבוה משמעותית יותר בקרב בנות )כ   20%עולה כי    9מלוח  

(. ישנה עליה  16%  - ( בהשוואה לתלמידים במגזר הערבי )כ 022%(, וכן גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי )כ 14%  - )כ 

אחוזי הדיווח    בקרב תלמידי כיתות י'.   24%  - ו לכ - בקרב תלמידי כיתות ה   16%  - מ   עם הגיל באחוז התלמידים המדווחים על חרדה 

 (. 35%הגבוהים ביותר נרשמו בקרב תלמידות כיתה י' במגזר היהודי ) 

 : ר, מגזר וכיתה ד לפי מג ,  ומעלה(   9)ציון    חרדה גבוהה   שיש להם   אחוז התלמידים   :   9לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 16.0% 22.2% 11.4% 14.9% 20.9% 10.5% 16.2% 22.4% 11.5% ו-ה

 16.4% 20.5% 12.5% 15.6% 16.8% 14.6% 16.7% 21.4% 11.8% ז

 20.3% 27.2% 14.1% 13.4% 16.8% 10.5% 23.0% 31.2% 15.6% ח

 20.8% 27.5% 14.0% 15.1% 15.2% 14.9% 22.8% 32.5% 13.8% ט

 23.9% 31.3% 17.0% 16.5% 21.7% 12.5% 27.1% 35.0% 19.1% י 

 21.3% 27.5% 15.2% 17.9% 23.1% 12.8% 23.6% 30.6% 17.0% יב -יא 

 20.0% 26.4% 14.2% 16.3% 20.3% 12.6% 21.6% 28.9% 14.8% סה"כ

  11,816   6,373   5,443   4,288   2,594   1,694   7,528   3,779   3,749 סה"כ משיבים 

 

 : ר וכיתה ד לפי מג ,  חרדה גבוהה   שיש להם אחוז התלמידים  :    9.1תרשים  
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 : ר וכיתה ז לפי מג ,  חרדה גבוהה   שיש להם   אחוז התלמידים :    9.2תרשים  

 

 חששות ותחושות עצב 

  שהלימודים   חששות  להם  היו(  א  : הבאות  התחושות  את  חשו  הם  האחרונים  החודשים  12  במהלךהתלמידים נשאלו עד כמה  

 מהחברים  ומתנתקים  הולכים  שהם  הרגישו (ג  ;שלהם  המשפחה  של  הכלכלי  המצב  לגבי  חששות  להם  היו (  ב  ;יפגעו  שלהם

הנתונים או "מספר פעמים".    ;"פעם או פעמיים"  ;סולם המענה כלל את התשובות "אף פעם"  ( הרגישו עצב עמוק.ד  ;שלהם

 . הללו התחושות כלשיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים שציינו כי הם חשו מספר פעמים בשנה האחרונה את 

 

תלמידים מדווחים שהרגישו    27%תלמידים מדווחים שהיו להם חששות  שהלימודים שלהם יפגעו,    35%- כ עולה כי    10מלוח  

דיווחו שהיו להם    12%  - תלמידים מדווחים שהם הרגישו שהם הולכים ומתנתקים מהחברים שלהם, ועוד כ  21% - עצב עמוק, כ 

עוד עולה כי הדיווח על התחושות הללו גבוה יותר באופן גורף בקרב בנות בהשוואה  חששות לגבי המצב הכלכלי של משפחתם.  

 לבנים. כמו כן, למעט החששות לגבי המצב הכלכלי, גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי לעומת תלמידים במגזר הערבי. 

 

 : ר ז מג ו   ר ד לפי מג ,  שדיווחו על חששות ותחושות עצב מספר פעמים בשנה האחרונה אחוז התלמידים  :  10לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי יהודי מגזר 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים חששות ותחושות עצב 

היו לי חששות שהלימודים שלי 

 יפגעו
30.2% 49.6% 39.7% 19.0% 33.2% 25.9% 26.5% 44.2% 35.2% 

היו לי חששות לגבי המצב הכלכלי  

 של המשפחה שלי 
8.6% 15.1% 11.8% 9.9% 12.5% 11.2% 9.0% 14.3% 11.6% 

הרגשתי שאני הולך ומתנתק  

 מהחברים שלי 
16.3% 30.7% 23.4% 13.7% 20.5% 17.0% 15.4% 27.4% 21.3% 

 27.0% 35.2% 19.2% 23.9% 30.9% 17.3% 28.5% 37.2% 20.1% הרגשתי עצב עמוק

 8,325 4,666 3,659 3,205 2,027 1,178 5,120 2,639 2,481 סה"כ משיבים 
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 בדידות תחושת  

"תמיד".    - "אף פעם" ל   - החודשים האחרונים, הם חשו בודדים. סולם המענה נע מ   12התלמידים נשאלו באיזו תדירות, במהלך  

 הנתונים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים שדיווחו כי הם חשו בודדים רוב הזמן או תמיד. 

 

תלמידים מדווחים על תחושת בדידות רוב או כל הזמן. אחוז הדיווח בקרב בנות גבוה יותר מאחוז    12%- כ   עולה כי   11מלוח  

ו,  - בכיתות ה   9% - (. כמו כן, עם הגיל חלה עליה בדיווח על תחושת בדידות מכ 9% - בהשוואה לכ   15% - הדיווח בקרב בנים )כ 

 אין הבדל משמעותי בין המגזרים במדד זה.   יב.  - בכיתות יא   14%  - לכ 

 

 : ר וכיתה ז ר, מג ד לפי מג ,  תמיד אחוז התלמידים שחשו בודדים רוב הזמן או    :   11לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 8.7% 10.4% 6.8% 9.8% 11.2% 8.3% 8.1% 10.0% 5.9% ו-ה

 11.2% 15.1% 7.5% 9.7% 13.9% 6.1% 11.7% 15.4% 8.0% ז

 10.8% 16.1% 6.6% 6.5% 9.3% 4.3% 12.9% 19.3% 7.7% ח

 14.8% 17.8% 11.8% 11.7% 13.6% 9.5% 15.9% 19.4% 12.5% ט

 13.0% 17.6% 8.3% 8.6% 9.9% 7.6% 14.7% 20.3% 8.6% י 

 13.9% 16.9% 10.9% 14.6% 16.5% 12.7% 13.4% 17.3% 9.7% יב -יא 

 11.7% 14.5% 8.8% 11.3% 13.2% 9.4% 11.9% 15.1% 8.5% סה"כ

  10,842   6,114   4,728   4,745   2,967   1,778   6,097   3,147   2,950 סה"כ משיבים 

 
 

 : גדר וכיתה מ לפי  ,  תמיד אחוז התלמידים שחשו בודדים רוב הזמן או    :   11.1תרשים  
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 : ר וכיתה ז ג מ לפי  ,  תמיד : אחוז התלמידים שחשו בודדים רוב הזמן או    11.2תרשים  

 

 

 לאומית-השוואה בין

המדינות השותפות    11.3תרשים   לבין התלמידים משאר  מישראל  בין התלמידים  השוואה  על מציג  הדיווח  במדד  במחקר, 

מדינות,   42מבין    לפני האחרון  8  -מדורגים במקום ה  15  -ו  13,    11בדידות. הממצאים מראים כי התלמידים הישראלים בגילאי  

 בדידות. תחושת המדווחים על תלמידים  12% -כעם 
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 מדינה: לפי  המדווחים על בדידות,    15  - , ו 13,  11: אחוז התלמידים בגילאי    11.3תרשים  

 

 

 ערך עצמי 

אני "(  ב  ;י "מעצמ  מרוצה  אני  הכל  בסך"(  א:  עצמם  לגבי  הבאים   המשפטים  עם  מסכימיםנשאלו עד כמה הם    התלמידים

האנשים רוב  כמו  הצלחה  מידת  באותה  דברים  לעשות  שאני  "(  ג  ;"מסוגל  חושב  רוב  אני  כמו  לפחות  ערך  בעל  אדם 

" הכולל  גבוה  מדד "ערך עצמי  חושבסולם זה    מתוך"מאוד לא מסכים".    -סולם המענה נע בין "מאוד מסכים" ל  .  "האנשים
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הנתונים שיוצגו להלן כוללים את אחוז   .ההיגדים שלושת  כל עם  מאוד  מסכימים או  מסכימים  אשר התלמידים אחוזאת 

 עצמי גבוה )מסכימים עם כל שלשת ההיגדים(. התלמידים שיש להם ערך 

(  82%  - תלמידים בעלי תחושת ערך עצמי גבוה. נתון זה גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי )כ   75%עולה כי כ    12מלוח  

(. עוד עולה כי במגזר היהודי, אך לא בערבי, אחוז גבוה יותר של בנים בעלי ערך  73%  - בהשוואה לתלמידים במגזר היהודי )כ 

בהתאמה(. בקרב המגזר הערבי, המגמה הפוכה: אחוז גבוה יותר של בנות    69% - כ בהשוואה ל  77%עצמי גבוה לעומת בנות )כ 

אחוזי  ב מגדר ומגזר    חוצת בהתאמה(. כמו כן, עם השנים חלה ירידה    80%  - לעומת כ   83%בהשוואה לבנים בעלי ערך עצמי גבוה ) 

 יב. - ידי כיתות יא בקרב תלמ   74%ו, ל  - בקרב תלמידי כיתות ה   85%מכ    גבוה,    תחושת ערך עצמי הדיווח על  

 

 ר, מגזר וכיתה ד לפי מג אחוז התלמידים שיש להם ערך עצמי גבוה,    :   12לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 84.5% 84.1% 85.2% 86.8% 85.5% 89.9% 82.1% 81.9% 82.3% ו-ה

 78.2% 75.8% 80.7% 81.1% 84.0% 78.2% 77.1% 72.5% 81.7% ז

 76.2% 71.5% 80.9% 82.9% 82.4% 83.4% 73.1% 66.5% 79.7% ח

 73.0% 69.2% 76.8% 81.6% 83.3% 80.0% 69.5% 63.5% 75.5% ט

 71.9% 68.4% 75.7% 81.8% 79.8% 84.2% 68.3% 63.9% 72.8% י 

 74.0% 73.6% 74.5% 79.7% 82.5% 76.9% 71.7% 69.9% 73.5% יב -יא 

 75.3% 73.1% 77.6% 81.6% 83.0% 80.1% 72.5% 68.6% 76.5% סה"כ

 17,344 9,821 7,523 6,415 4,129 2,286 10,929 5,692 5,237 סה"כ משיבים 

 

 לפי מגדר וכיתה אחוז התלמידים שיש להם ערך עצמי גבוה,    :   12.1  תרשים 
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 ר וכיתה ז לפי מג אחוז התלמידים שיש להם ערך עצמי גבוה,    :   12.2תרשים  

 

 

 מסוגלות עצמית 

אתה מוצא   באיזו תדירות "   ( א התלמידים התבקשו להשיב על שתי השאלות הבאות בנוגע לאופן בו הם מתמודדים עם דברים:  

סולם המענה .  "שהחלטת לעשותלעשות את הדברים    מצליחאתה  תדירות   באיזו"   (ב  ;"מספיק  חזקפתרון לבעיה אם אתה מנסה  

 לכל "תמיד" או "רוב הזמן"    השיבו התלמידים אשר    אחוזשיוצגו כוללים את    נתוניםה"תמיד".    -"אף פעם" ל  -נע מ

 . מההיגדים אחד

תלמידים מדווחים שהם רוב הזמן או תמיד מצליחים למצוא פתרון לבעיה אם הם מנסים חזק    75%  - עולה כי כ   13על פי לוח  

(. כמו כן,  51%  - ( בהשוואה לתלמידים במגזר הערבי )כ 70%  - מספיק. אחוז הדיווח גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי )כ 

עם    (. 67%  - ( בהשוואה לבנות )כ 73%  - הדיווח במדד זה גבוהים יותר בקרב בנים )כ בקרב המגזר היהודי, אך לא הערבי, אחוזי  

 יב. - בקרב תלמידי כיתות יא   72%  - ו, לכ - בקרב תלמידי כיתות ה   59%הגיל, חלה עלייה במדד זה מכ  

 : ר, מגזר וכיתה ד לפי מג אחוז התלמידים שתמיד או רוב הזמן מצליחים למצוא פתרון לבעיות    :   13לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 59.3% 58.5% 60.1% 45.8% 46.3% 45.3% 64.9% 63.6% 66.3% ו-ה

 63.2% 62.8% 63.7% 48.6% 52.5% 44.7% 69.1% 67.0% 71.3% ז

 60.9% 59.4% 62.5% 48.8% 51.5% 46.2% 65.9% 62.6% 69.2% ח

 66.2% 62.8% 69.6% 53.7% 54.5% 53.0% 71.2% 66.1% 76.3% ט

 65.5% 63.5% 67.5% 54.3% 54.9% 53.8% 70.0% 66.8% 73.1% י 

 72.2% 69.7% 74.7% 58.1% 56.3% 59.9% 78.0% 75.2% 80.8% יב -יא 

 64.7% 62.9% 66.4% 51.4% 52.2% 50.7% 70.1% 67.3% 72.8% סה"כ

  22,644  12,476  10,168   8,503   5,218   3,285  14,141   7,258   6,883 סה"כ משיבים 
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. אחוז  לעשות את הדברים שהחליטו לעשות תלמידים מדווחים שהם רוב הזמן או תמיד מצליחים    65%  - עולה כי כ   14על פי לוח  

(. כמו כן, בקרב המגזר  58%  - ( בהשוואה לתלמידים במגזר הערבי )כ 67%  - הדיווח גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי )כ 

  ניכר שינוי לא    (. 65%  - ( בהשוואה לבנות )כ 70%  - היהודי, אך לא הערבי, אחוזי הדיווח במדד זה גבוהים יותר בקרב בנים )כ 

 משמעותי במדד זה עם הגיל. 

 

 : לפי מגזר, מגדר וכיתה אחוז התלמידים שתמיד או רוב הזמן מצליחים לעשות את הדברים שהחליטו לעשות    :   14לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 63.4% 62.8% 63.9% 53.9% 55.5% 52.3% 67.3% 65.9% 68.7% ו-ה

 65.6% 65.0% 66.2% 58.5% 59.8% 57.1% 68.5% 67.1% 69.8% ז

 62.3% 60.4% 64.2% 55.3% 57.6% 53.0% 65.2% 61.6% 68.8% ח

 65.1% 61.1% 69.1% 61.1% 59.1% 63.1% 66.7% 61.8% 71.5% ט

 62.8% 59.5% 66.0% 59.0% 58.2% 59.7% 64.3% 60.1% 68.5% י 

 66.7% 64.3% 69.0% 59.9% 54.6% 65.2% 69.5% 68.3% 70.6% יב -יא 

 64.5% 62.6% 66.3% 57.6% 56.9% 58.3% 67.3% 64.9% 69.6% סה"כ

  22,644  12,476  10,168   8,503   5,218   3,285  14,141   7,258   6,883 סה"כ משיבים 

 

 ציפיות עתידיות חיוביות

הרבה חברים    הםיהיו לש(  ב  ;ימשיכו ללימודים אקדמיים או מקצועיים  שהם  (א:  בעתיד  שלהם  הסיכויים  מה  העריכו  התלמידים

במתן   ויתנדב  שהם(  ה-  ו  ;זוגיות מצליחה  להם  שתהיה(  ד  ;לעשותה  נהנים  שהםעבודה    להם  שתהיה(  ג  ;לסמוך עליהם  יוכלוש

הנתונים שיוצגו כוללים   תשובות שנעו מ "נמוך מאוד" ל "גבוה מאוד".  5סולם המענה כלל  .  עזרה וסיוע לאנשים אחרים

 . היגד בכלאת אחוז התלמידים שהשיבו כי הסיכויים שלהם גבוהים או גבוהים מאוד 

 

, כאשר אחוז הדיווח במדד לעשותה  וייהנ תלמידים מעריכים שתהיה להם עבודה שהם    74%  -ניתן לראות שכ  15על פי לוח  

מעריכים   71%  -(. כמו כן, כ73%  -( בהשוואה למגזר היהודי )כ77%  -זה  מעט גבוה יותר בקרב תלמידי המגזר הערבי )כ

כאשר לא ניכר הבדל בין המגזר היהודי לערבי במדד זה. עם זאת, בקרב המגזר היהודי יותר   שתהיה להם זוגיות מוצלחת,

זוגיות מצליחה לעומת בנים )כ ואילו במגזר הערבי, אוז  68%בהשוואה ל    73%  -בנות מעריכות שתהיה להן  בהתאמה( 

גבוה בקרב בנים לעומת בנות )כ יותר  זה מעט  תלמידים   69%  -כ  בהתאמה(.   69%  -בהשוואה לכ 72%  -הדיווח במדד 

כי להם    מעריכים  אסיכויים  יש  ללימודים  להמשיך  מאוד  גבוהים  או  מקצועיים,גבוהים  או  גבוה   קדמיים  זה  אחוז  כאשר 

( בהשוואה לבנים  74%(, וכן בקרב בנות )64% -בהשוואה ליהודי )כ (76%משמעותית יותר בקרב תלמידי המגזר הערבי )

. נתון זה גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי מעריכים שיהיו להם חברים שיוכלו לסמוך עליהם  59%  -כ(.  64%  -)כ

, בהתאמה(. 56%בהשוואה ל  63%  -וכן בקרב בנים בהשוואה לבנות )כ  ,(50%  -בהשוואה לכ 65%  -לעומת הערבי )כ
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, כאשר מדד זה גבוה יותר באופן משמעותי מעריכים כי הם יתנדבו בעתיד במתן עזרה וסיוע לאנשים אחרים  53%  לבסוף,

(  58%  -(, וכן גבוה יותר בקרב בנות )כ44%  -היהודי )כ( בהשוואה לתלמידי המגזר  67%  -בקרב תלמידי המגזר הערבי )כ 

 (. 48%-בהשוואה לבנים )כ

 

להצליח בעתיד בהיבטים הבאים, לפי    שמעריכים שיש להם סיכויים גבוהים או גבוהים מאוד אחוז התלמידים  :    15לוח  

 : יב בלבד( - )כיתות י   מגדר ומגזר 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים ... גבוה מאודסיכוי גבוה או 

ימשיכו ללימודים אקדמיים או  שהם

 מקצועיים 
58.3% 70.5% 64.4% 72.2% 79.9% 76.0% 63.6% 74.0% 68.8% 

לסמוך  יוכלוהרבה חברים ש הםיהיו לש

 עליהם 
67.9% 62.6% 65.2% 54.8% 44.8% 49.9% 62.9% 55.9% 59.4% 

 74.4% 75.3% 73.5% 76.9% 78.3% 75.6% 72.9% 73.5% 72.2% לעשותה נהנים שהםעבודה  להם שתהיה

 70.7% 71.7% 69.7% 70.9% 69.3% 72.4% 70.6% 73.2% 68.0% זוגיות מצליחה  להם שתהיה

במתן עזרה וסיוע לאנשים   ויתנדב שהם

 אחרים
37.4% 51.4% 44.4% 65.0% 69.5% 67.2% 47.9% 58.2% 53.0% 

  3,895  2,401  1,494  2,051  1,386   665  1,844  1,015   829 סה"כ משיבים 

 

אחוז התלמידים שמעריכים שיש להם סיכויים גבוהים או גבוהים מאוד להצליח בעתיד בהיבטים הבאים,  :    15.1תרשים  

 יב בלבד(: - לפי מגדר )כיתות י 
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אחוז התלמידים שמעריכים שיש להם סיכויים גבוהים או גבוהים מאוד להצליח בעתיד בהיבטים הבאים,    :   15.2תרשים  

 יב בלבד(: - לפי מגזר )כיתות י 

 

 

 שינה שעות 

התלמידים התבקשו לציין באיזו שעה עם הולכים לישון בערב כשלמחרת יום לימודים, וכן באיזו שעה הם קמים בבוקר יום  

שינה.  שעות  משתנה  חושב  תשובותיהם,  מתוך  של    הלימודים.  השינה  שעות  ממוצע  את  כוללים  להלן  שיוצגו  הנתונים 

 התלמידים. 

ירידה במספר שעות השינה    נה . עם הגיל יש 7:44  נם של תלמידים באמצע השבוע הי הממוצעות  מלמד כי שעות השינה    16לוח  

מדווחים   בנים   מגזר היהודי קרב ה ב שעות בקירוב בכיתות י'. עוד עולה כי   7ו לכ  - וחצי שעות בקירוב בכיתות ה  8  - הממוצעות מ 

 , ואילו בקרב המגזר הערבי המגמה היא הפוכה. על יותר שעות שינה בהשוואה לבנות 

 : וכיתה   מגזר ,  לפי מגדר   ממוצע שעות שינה :    16לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 8:23 8:13 8:33 8:07 8:26 8:03 8:11 8:16 8:36 ו-ה

 7:50 7:42 7:58 7:40 7:54 7:33 7:45 7:45 8:02 ז

 7:31 7:20 7:41 7:33 7:31 7:32 7:34 7:16 7:44 ח

 7:16 7:07 7:25 7:10 7:19 7:04 7:16 7:09 7:28 ט

 7:03 6:54 7:11 7:05 7:02 6:54 7:14 6:54 7:10 י 

 7:15 7:06 7:24 7:11 7:15 7:20 6:52 7:04 7:26 יב -יא 

 7:44 7:36 7:53 7:33 7:47 7:31 7:35 7:37 7:57 סה"כ

 12,261 6,582 5,679 3,734 8,527 2,282 1,452 4,300 4,227 סה"כ משיבים 
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 בבית הספר  ישנוניותתחושת 

התלמידים נשאלו באיזו תדירות הם מרגישים ישנוניים בבית הספר, ובאיזו תדירות הישנוניות מקשה על התפקוד שלהם בבית 

הנתונים שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים .  "לעולם לא"  -"כל יום או כמעט כל יום" ל  - הספר. סולם המענה נע מ

בשבוע( פעמים  מספר  או  יום  )כל  בשבוע  מפעם  יותר  ישנוניים  שמרגישים   שמרגישים  התלמידים  אחוז  ואת 

 שהישנוניות מקשה על התפקוד שתהם בבית הספר יותר מפעם בשבוע )כל יום או מספר פעמים ביום(.

 

בבית הספר יותר מפעם בשבוע. אחוז גבוה יותר של   םתלמידים מדווחים כי הם מרגישים ישנוניי 55% -כעולה כי  17לוח מ

בהתאמה(. כמו כן, אחוז הדיווח גבוה יותר בקרב   48%  -לעומת כ  63%  -בנות בהשוואה לבנים מדווח על תחושת ישנוניות )כ

. ישנה עליה בדיווח על תחושת ישנוניות בהתאמה(  46%  -בהשוואה לכ  58%  -תלמידים במגזר היהודי לעומת המגזר הערבי )כ

בקרב תלמידי כיתות י'. האחוז הגבוה ביותר של תחושת ישנוניות   63%  -ו, לכ-בקרב תלמידי כיתות ה  47%  -עם הגיל, מכ

 . (78%-מדווח בקרב תלמידות כיתה י' במגזר היהודי )כ

 

 :, לפי מגדר, מגזר וכיתהיותר מפעם בשבועשמרגישים ישנוניים בבית הספר אחוז התלמידים  :17לוח 

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 46.5% 48.0% 44.3% 49.0% 49.8% 47.1% 44.0% 45.3% 42.7% ו-ה

 49.0% 54.1% 43.9% 38.9% 45.4% 33.3% 52.0% 56.6% 47.4% ז

 54.9% 66.4% 45.7% 44.7% 51.9% 39.1% 59.8% 73.3% 49.0% ח

 60.6% 68.2% 52.9% 46.5% 51.6% 40.2% 65.5% 74.7% 56.8% ט

 63.4% 73.1% 53.7% 48.1% 60.5% 37.8% 69.7% 77.5% 61.1% י 

 55.3% 65.8% 44.5% 52.0% 58.0% 40.5% 55.6% 66.9% 44.7% יב -יא 

 55.1% 62.5% 47.4% 46.4% 52.0% 39.2% 57.9% 66.4% 49.7% סה"כ

 7,952 4,440 3,512 2,647 1,713 934 5,305 2,727 2,578 סה"כ משיבים 

 

  



 

368 

 

 : , לפי מגדר וכיתהיותר מפעם בשבועאחוז התלמידים שמרגישים ישנוניים בבית הספר  :17.1 תרשים

 

 :ר וכיתהז, לפי מגיותר מפעם בשבועאחוז התלמידים שמרגישים ישנוניים בבית הספר : 17.2 תרשים

 

 

הלימודי יותר מפעם בשבוע. אחוז תלמידים מדווחים כי תחושת הישנוניות שלהם פוגעת בתפקודם    34%-מלמד שכ  18לוח  

  - תלמידים במגזר היהודי )כ(, וכן גבוה מעט יותר בקרב  28%-( בהשוואה לבנים )כ 40%  -בנות )כ  בהדיווח גבוה יותר בקר

(. גם במדד זה ניכרת עלייה הדרגתית עם הגיל בדיווח על פגיעה בתפקוד הלימודי 32%-( בהשוואה למגזר הערבי )כ35%

 בקרב תלמידי כיתות י'. 43% -ו, לכ-בקרב תלמידי כיתות ה 27% - בעקבות תחושת ישנוניות, מכ
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, לפי מגדר, יותר מפעם בשבועבבית הספר    אשר דיווחו כי הישנוניות הקשתה על תפקודםאחוז התלמידים    :18לוח  

 :מגזר וכיתה

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 27.2% 28.0% 25.9% 31.1% 29.2% 36.0% 23.1% 26.2% 20.0% ו-ה

 29.1% 31.6% 26.7% 27.7% 35.1% 21.2% 29.6% 30.7% 28.5% ז

 34.2% 41.5% 28.4% 36.5% 39.5% 34.2% 33.1% 42.5% 25.5% ח

 38.2% 44.4% 32.0% 31.0% 36.6% 24.0% 40.7% 47.4% 34.4% ט

 42.6% 51.6% 33.6% 32.1% 41.4% 24.4% 46.9% 55.2% 37.8% י 

 33.0% 42.5% 23.2% 38.1% 45.4% 24.3% 32.4% 42.2% 23.1% יב -יא 

 33.9% 39.9% 27.8% 31.9% 35.9% 27.0% 34.6% 41.4% 28.0% סה"כ

 7,952 4,440 3,512 2,647 1,713 934 5,305 2,727 2,578 סה"כ משיבים 

 

, לפי מגדר יותר מפעם בשבועבבית הספר    שדיווחו כי הישנוניות הקשתה על תפקודםאחוז התלמידים    :18.1  תרשים

 :וכיתה

 

ר ז , לפי מגיותר מפעם בשבועבבית הספר    שדיווחו כי הישנוניות הקשתה על תפקודםאחוז התלמידים    :18.2  תרשים

 :וכיתה
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 דימוי גופני

הנתונים   שגופם: יותר מדי רזה; מעט רזה; בערך במידה הנכונה; מעט שמן; יותר מדי שמן.התלמידים נשאלו האם הם חושבים  

שיוצגו להלן כוללים את אחוז התלמידים שחושבים שגופם רזה מדי ואת אחוז התלמידים שחושבים שגופם יותר מדי 

 שמן. 

 

(  11%-תלמידים חושבים שגופם רזה מדי. נתון זה גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי )כ  8%  -עולה כי כ  19מלוח  

. כמו כן, במגזר היהודי, אך לא בערבי, ישנו פער בין בנים לבנות במדד זה כאשר (6%בהשוואה לתלמידים במגזר היהודי )

(. עוד עולה כי עם הגיל, 5%  -בהשוואה לכ 7%  -אחוז הבנים במגר היהודי שחושב שגופו רזה מדי מעט גבוה מאחוז הבנות )כ

בקרב תלמידי כיתות   5%  - ו, לכ-בקרב תלמידי כיתות ה  11%  -ישנה ירידה באחוז התלמידים שסבורים שגופם רזה מדי מכ

 ה לשנים קודמות. מלמדים כי אין שינוי משמעותי במדד זה בשנת הסקר הנוכחית בהשווא 19.4 -ו 19.3יב. תרשימים -יא

 

 : ר, מגזר וכיתה גד לפי מ   , מדי   רזה אחוז התלמידים שחושבים שגופם    :   19לוח  

 
 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי 

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 11.1% 10.2% 11.9% 18.3% 18.6% 18.2% 8.1% 6.8% 9.3% ו-ה

 7.1% 5.7% 8.5% 8.7% 9.0% 8.4% 6.6% 4.8% 8.5% ז

 6.0% 4.6% 7.2% 5.8% 6.3% 5.4% 6.0% 4.0% 7.9% ח

 5.0% 3.9% 6.1% 6.4% 5.6% 8.0% 4.5% 3.2% 5.7% ט

 4.6% 3.0% 6.2% 5.6% 5.1% 5.8% 4.2% 2.0% 6.4% י 

 4.6% 4.1% 5.1% 6.7% 6.5% 6.9% 3.1% 2.5% 3.9% יב -יא 

 7.5% 6.6% 8.5% 10.9% 11.0% 10.8% 6.0% 4.6% 7.4% סה"כ

  14,474   7,906   6,568   5,862   3,556   2,306   8,612   4,350   4,262 סה"כ משיבים 
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 : ר וכיתה גד לפי מ   , מדי   רזה אחוז התלמידים שחושבים שגופם    : 19.1תרשים  

 

 : ר וכיתה ז לפי מג ,  מדי   רזה אחוז התלמידים שחושבים שגופם    :   19.2תרשים  

 

 : י בלבד( - )כיתות ו, ח, ו   ושנת הסקר   ר גד לפי מ   , מדי   רזה אחוז התלמידים שחושבים שגופם    :   19.3תרשים  
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 : י בלבד( - )כיתות ו, ח, ו   ושנת הסקר   ר גז לפי מ   מדי   רזה : אחוז התלמידים שחושבים שגופם    19.4תרשים  

 

 

ין הבדל משמעותי במדד זה בין בנים לבין בנות, עם זאת אחוז הדיווח  תלמידים סבורים שגופם שמן מדי. א  4%  - , כ 20לפי לוח  

מלמדים שאין    20.4  - ו   20.3(. תרשימים  3%- בהשוואה למגזר הערבי )כ (  5%  - מעט גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר היהודי )כ 

 שינוי משמעותי במדד זה בשנת הסקר הנוכחית בהשוואה לשנים קודמות. 

 

 : ר, מגזר וכיתה ד לפי מג   מדי יותר    שמן אחוז התלמידים שחושבים שגופם  :    20לוח  

 כל המדגם מגזר ערבי מגזר יהודי  

 סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים סה"כ  בנות  בנים כיתה

 3.1% 3.3% 3.0% 2.6% 2.0% 3.2% 3.4% 3.8% 2.9% ו-ה

 4.8% 4.5% 5.1% 4.4% 2.6% 6.1% 4.9% 5.0% 4.8% ז

 5.3% 5.6% 4.9% 2.6% 0.9% 4.0% 6.3% 7.3% 5.3% ח

 4.8% 5.1% 4.5% 2.9% 2.6% 3.4% 5.5% 6.1% 4.9% ט

 5.1% 6.2% 4.1% 3.0% 3.6% 2.5% 6.0% 7.1% 4.9% י 

 4.3% 4.6% 4.0% 2.9% 1.9% 3.9% 5.2% 6.5% 4.0% יב -יא 

 4.1% 4.4% 3.9% 2.9% 2.2% 3.6% 4.7% 5.4% 4.0% סה"כ

  14,474   7,906   6,568   5,862   3,556   2,306   8,612   4,350   4,262 סה"כ משיבים 

 
  

3.0 3.1 2.9
3.4

4.0
5.2 5.3 5.7

8.1

9.6

6.0

10.2
11.3

7.2

8.9

10.3

3.8
4.4

3.6

4.9
6.0 6.0 6.4

7.1

0

2

4

6

8

10

12

1998 2002 2004 2006 2011 2014 2019 2023

מגזר יהודי מגזר ערבי כ"סה



 

373 

 

 : ר וכיתה ד לפי מג   , יותר מדי   מן ש אחוז התלמידים שחושבים שגופם    :   20.1תרשים  

 

 : ר וכיתה ז לפי מג   , יותר מדי   מן ש אחוז התלמידים שחושבים שגופם    :   20.2תרשים  

 

 : י בלבד( - )כיתות ו, ח, ו   שנת הסקר ר ו ד לפי מג ,  יותר מדי   מן ש אחוז התלמידים שחושבים שגופם    :   20.3תרשים  

 

 

  

3.0

5.1 4.9
4.5

4.1 4.0 3.9
3.3

4.5

5.6
5.1

6.2

4.6 4.4

3.1

4.8
5.3

4.8
5.1

4.3 4.1

0

1

2

3

4

5

6

7

ו-ה ז ח ט י יב-יא כ"סה

בנים בנות כ"סה

3.4

4.9

6.3

5.5
6.0

5.2
4.7

2.6

4.4

2.6
2.9 3.0 2.9 2.93.1

4.8
5.3

4.8
5.1

4.3 4.1

0

1

2

3

4

5

6

7

ו-ה ז ח ט י יב-יא כ"סה

מגזר יהודי מגזר ערבי כ"סה

2.5
3.1 2.9 2.7

3.2

4.7
4.1 3.9

4.9

3.0 2.8

3.6 3.6

6.0

4.0

4.8

3.7
3.1

2.8
3.2 3.4

5.4

4.1 4.3

0

1

2

3

4

5

6

7

1998 2002 2004 2006 2011 2014 2019 2023

בנים בנות כ"סה



 

374 

 

 : י בלבד( - )כיתות ו, ח, ו   שנת הסקר ר ו ז לפי מג   יותר מדי   מן ש : אחוז התלמידים שחושבים שגופם    20.4תרשים  

 

 

 לאומית-השוואה בין

דימוי  מציג השוואה בין התלמידים מישראל לבין התלמידים משאר המדינות השותפות במחקר, במדד הדיווח על    20.5תרשים  

 4.8%מדינות, עם    41מבין    17  -מדורגים במקום ה  15  -ו   13,    11בגילאי    אלבישרהממצאים מראים כי התלמידים    .וף שמןג

 . מדייותר שמן  אשר חושבים כי הגוף שלהםתלמידים 
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 מדינה: לפי  ,  מדי   שמן יותר שחושבים שהגוף שלהם    15  - , ו 13,  11אחוז התלמידים בגילאי    : 20.5תרשים  
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 סיכום ומסקנות 

והן   של המתבגרים  לבריאות הנפשית יש חשיבות גוברת בתקופת גיל ההתבגרות והיא משליכה הן על בריאותם הפיזית 

בשלב חיים ייחודי זה. ממצאי הסקר מלמדים כי בשנת והרגשיים  החברתיים  ,  על יכולתם להתמודד עם האתגרים הלימודיים

שכיחות   כך למשל,  בהשוואה לשנות הסקר הקודמות.  דדי הבריאות הנפשית של בני הנוערבמחלה ירידה משמעותית    2023

לעומת שנים    במדד זה   7%  -של כ  חלה ירידה  , כאשר53%מדווחים כי מצב בריאותם "מצוין" עומדת על    אשרהתלמידים  

וגבוהה    57%עומדת על כ  סימפטומים גופניים ונפשיים  שכיחות  קודמות, בייחוד בקרב בנות ובקרב תלמידי המגזר הערבי. כמו כן,  

ים במקום השלישי מבין  מדורג לאומית ניתן לראות כי התלמידים בישראל  - יותר באופן משמעותי בקרב הבנות. בהשוואה בין 

 12%  -של כעליה  , כאשר ישנה   30%  - סימפטומים נפשיים יומיומיים עומדת על כ של  שכיחות  ה המדינות המשתתפות בסקר.  

שכיחות סימפטומים גופניים אחת . באופן דומה,  2019בשכיחות התופעה בקרב בנות, בייחוד במגזר היהודי, בהשוואה לשנת  

( בדיווח 12%  -כאשר נתון זה גבוה יותר בקרב בנות. גם במדד זה חלה עלייה משמעותית )כ,  64%  - לשבוע עומדת על כ

 , בעיקר בקרב בנות.   2019לעומת שנת 

בשנת הסקר הנוכחית נעשה שימוש במספר רב של מדדי רווחה נפשית חדשים, ואף כי לא ניתן להשוות אותם לשנים   

תלמידים מדווחים כי הם אינם מאושרים  11% -קודמות, ניתן ללמוד מהם על היקף התופעה באוכלוסיות מסוימות. למשל, כ

תלמידים בעלי רווחה נפשית ירודה מאוד, ונמצאים    12%  - תלמידים מסווגים כבעלי רווחה נפשית ירודה, ועוד כ    31%  - כ כלל, 

תלמידים מדווחים על תחושת בדידות. בכל    12%  - , וכ 20%  - בסיכון לדיכאון. שכיחות תחושת החרדה והמתח עומדת על כ 

גזר  המדדים הללו, שכיחות התופעה גבוהה יותר בקרב בנות בהשוואה לבנים, ובקרב תלמידים מן המגזר היהודי בהשוואה למ 

כניות  ו ליישום ת ממצאים מדאיגים אלה קוראים הערבי. כמו כן, עם העלייה בשכבת הגיל חלה ירידה בתחושת הרווחה הנפשית. 

 דגש על האוכלוסיות הרגישות.    התערבות והקצאת אנשי מקצוע בתחום הרווחה למתן סיוע נפשי, תוך 

נתון  תלמידים בעלי הערכה עצמית גבוהה, כאשר  75% - הממצאים הנוגעים להערכה עצמית ותחושת מסוגלות מעלים כי כ  

זה גבוה יותר בקרב תלמידים במגזר הערבי בהשוואה לתלמידים במגזר היהודי. עם השנים חלה ירידה בתחושת ההערכה העצמית.  

לות עצמית גבוהה. מעניין לראות כי בניגוד למדדי  וג תלמידים מדווחים על מס   75%  - ל   65%בנוגע למסוגלות עצמית עולה כי בין  

 הרווחה הנפשית האחרים, תפיסת מסוגלות עצמית גבוהה יותר בקרב תלמידי המגזר היהודי בהשוואה למקביליהם במגזר הערבי.  

מדד חדש נוסף הוא מדד השינה. ממצאי הסקר מעלים כי ממוצע שעות השינה של תלמידי ישראל באמצע השבוע עומד על   

( התלמידים מדווחים כי  55%  - עוד עולה, כי רוב )כ   עם הגיל ישנה ירידה במספר שעות השינה הממוצעות. דקות.    44  - שעות ו   7

מדווחים כי תחושת הישנוניות פוגעת בתפקוד הלימודי שלהם,   34% - הם מרגישים ישנוניים בבית הספר יותר מפעם בשבוע, וכ 

 כאשר שני מדדים אלה גבוהים יותר בקרב בנות לעומת בנים, ובקרב המגזר היהודי בהשוואה למגזר הערבי.  

 

  



 

377 

 

 

 רשימת מקורות 

Cárdenas, D., Lattimore, F., Steinberg, D., & Reynolds, K. J. (2022). Youth well-being predicts later 

academic success. Scientific reports, 12(1), 2134. 

Christiansen, J., Qualter, P., Friis, K., Pedersen, S. S., Lund, R., Andersen, C. M., ... & Lasgaard, M. 

(2021). Associations of loneliness and social isolation with physical and mental health among 

adolescents and young adults. Perspectives in public health, 141(4), 226-236. 

Dockray, S., & Steptoe, A. (2010). Positive affect and psychobiological  processes. Neuroscience & 

Biobehavioral Reviews, 35(1), 69-75. 

Gobina, I., Zaborskis, A., Pudule, I., Kalnins, I., & Villerusa, A. (2008). Bullying and subjective health 

among adolescents at schools in Latvia and Lithuania. International journal of public 

health, 53(5), 272-276. 

Hoare, E., Fuller-Tyszkiewicz, M., Skouteris, H., Millar, L., Nichols, M., & Allender, S. (2015). 

Systematic review of mental health and well-being outcomes following community-based 

obesity prevention interventions among adolescents. BMJ open, 5(1), e006586 . 

Hoare, E., Milton, K., Foster, C., & Allender, S. (2016). The associations between sedentary behaviour 

and mental health among adolescents: a systematic review. International Journal of Behavioral 

Nutrition and Physical Activity, 13(1), 108.  

Hoyt, L. T., Chase-Lansdale, P. L., McDade, T. W., & Adam, E. K. (2012). Positive youth, healthy 

adults: does positive well-being in adolescence predict better perceived health and fewer risky 

health behaviors in young adulthood?. Journal of Adolescent Health, 50(1), 66-73. 

Katsantonis, I. (2022). The mediating role of school and sibling bullying in the relationship between 

subjective well-being and mental health symptoms. Psych, 4(2), 258-268. 

Keenan-Miller, D., Hammen, C. L., & Brennan, P. A. (2007). Health outcomes related to early 

adolescent depression. Journal of Adolescent Health, 41(3), 256-262. 

Kong, F., Li, W., Wang, Q., & Zhen, Z. (2023). Incremental Well-being Beliefs and Well-being in 

Adolescents: The Mediating Role of Self-esteem and Optimism. Child Indicators Research, 

16(2), 533-549. 



 

378 

 

Levin, K. A., & Currie, C. (2010). Family structure, mother‐child communication, father‐child 

communication, and adolescent life satisfaction. Health Education. 

Lin, W.-H., & Yi, C.-C. (2019). The Effect of Family Cohesion and Life Satisfaction During 

Adolescence on Later Adolescent Outcomes: A Prospective Study. Youth & Society, 51(5), 

680-706 . 

Lyons, M. D., Huebner, E. S., & Hills, K. J. (2016). Relations among personality characteristics, 

environmental events, coping behavior and adolescents’ life satisfaction. Journal of Happiness 

Studies, 17(3), 1033-1050.  

Manderscheid, R. W., Ryff, C. D., Freeman, E. J., McKnight-Eily, L. R., Dhingra, S., & Strine, T. W. 

(2010). Peer reviewed: evolving definitions of mental illness and wellness. Preventing chronic 

disease, 7(1). 

Marconcin, P., Werneck, A. O., Peralta, M., Ihle, A., Gouveia, É. R., Ferrari, G., ... & Marques, A. 

(2022). The association between physical activity and mental health during the first year of the 

COVID-19 pandemic: a systematic review. BMC Public Health, 22(1), 1-14. 

Moore, S. E., Norman, R. E., Suetani, S., Thomas, H. J., Sly, P. D., & Scott, J. G. (2017). Consequences 

of bullying victimization in childhood and adolescence: a systematic review and meta-analysis. 

World journal of psychiatry, 7(1), 60-76.  

Oberle, E., Schonert-Reichl, K. A., & Zumbo, B. D. (2011). Life satisfaction in early adolescence: 

Personal, neighborhood, school, family, and peer influences. Journal of youth and 

adolescence, 40(7), 889-901. 

Osher, D., Cantor, P., & Caverly, S. (2019). The Relational, Ecological, and Phenomenological 

Foundations of School Safety, Mental Health, Wellness, and Learning. In D. Osher, M. J. 

Mayer, R. J. Jagers, K. Kendziora, & L. Wood (Eds.), Keeping Students Safe and Helping Them 

Thrive: A Collaborative Handbook on School Safety, Mental Health, and Wellness (pp. 29). 

Santa Barbara, CA, USA: Praeger. 

Piko, B. F. (2006). Satisfaction with life, psychosocial health and materialism among Hungarian 

youth. Journal of health psychology, 11(6), 827-831. 

Pinquart, M., & Shen, Y. (2011). Behavior problems in children and adolescents with chronic physical 

illness: a meta-analysis. Journal of pediatric psychology, 36(9), 1003-1016. 



 

379 

 

Shapiro, O., Gannot, R. N., Green, G., Zigdon, A., Zwilling, M., Giladi, A., Ben-Meir, L., Adilson, 

M., Barak, S., Harel-Fisch, Y., & Tesler, R. (2022a). Risk Behaviors, Family Support, and 

Emotional Health among Adolescents during the COVID-19 Pandemic in Israel. International 

Journal of Environmental Research and Public Health, 19(7), 3850. 

https://doi.org/10.3390/ijerph19073850  

Schreier, H., & Chen, E. (2013). Socioeconomic status and the health of youth: a multilevel, 

multidomain approach to conceptualizing pathways. Psychological bulletin, 139(3), 606. 

Steptoe, A., Wardle, J., & Marmot, M. (2005). Positive affect and health-related neuroendocrine, 

cardiovascular, and inflammatory processes. Proceedings of the National Academy of 

Sciences, 102(18), 6508-6512. 

Xiang, M., Gu, X., Jackson, A., Zhang, T., Wang, X., & Guo, Q. (2017). Understanding adolescents’ 

mental health and academic achievement: Does physical fitness matter? School Psychology 

International, 38(6), 647-663. 

 

 

 

 

  

https://doi.org/10.3390/ijerph19073850


 

380 

 

 

 
 

 

  מחקר איכותני: 'וחלק 
 

  



 

381 

 

 קבוצות מיקוד  ו עומק ראיונות מחקר איכותני:  
 

 מבוא

 

במחקר האיכותני בוצעו סדרה של ראיונות עומק עם מנהלים וקבוצות מיקוד עם תלמידים במטרה לבחון את משמעות 

מאפשרים  האיכותני  ממצאי המחקר  נוער.  ובני  ספר  בתי  מנהלי  מבטם של  נקודת  מתוך  המרכזיים של המחקר  הממצאים 

קבוצות מיקוד שבהם השתתפו בראיונות עומק   14נערכו  השלמה חשובה לתובנות המדעיות והיישומיות העולות מהמחקר.  

מאזורים שונים בארץ מרמת הגולן, גליל תחתון, מרכז הארץ ועד הנגב מכל סוג   11-17תלמידים בגילאי    57חצי מובנים  

תי דתי. יישוב )קיבוץ, כפר, ישוב קהילתי, עיר( ומקשת זרמי החינוך השונים: פנימיות, בתי ספר חקלאיים, ממלכתיים וממלכ

שנים,   9ל    4מנהלות( אשר מנהלים בין    6  -מנהלים ו  4מנהלים ומנהלות )  10  -בנוסף, נערכו ראיונות עומק חצי מובנים ל

 התיישבותי, ומונטסורי. -דתי, חקלאי-מבתי ספר יסודיים, חטיבות ביניים ותיכונים ומזרמי חינוך שונים: ממלכתיים, ממלכתי

 

   תלמידיםקבוצות מיקוד 

 חולצו ארבע תמות עיקריות:   קבוצות השיחמניתוח 

חוסר "המורים לא מקשיבים לנו, אין טעם שאספר למורה שלי כי הוא גם ככה לא יאמין לי": תחושת    התמה הראשונה:

. תמה זו כוללת את תפיסות התלמידים לגבי תחושות ביטחון, אמון ואכפתיות האמון בקרב התלמידים כלפי הצוות החינוכי

 מהצוות החינוכי. 

השנייה:  לי":    התמה  ירביצו  אולי  כי  בהם  ללכת  מפחדת  שאני  ספר  בבית  מקומות  של "יש  והביטחון  המוגנות  תחושת 

בנוגע למקרי אלימות המתרחשים בבתי הספר. תמה זו עוסקת בחוויות חוסר המוגנות של התלמידים בכל הנוגע   התלמידים

 למקרי אלימות פיזית ומילולית המתרחשים בבתי הספר, ועד כמה הם מרגישים מוגנים ובטוחים להגיע לבית הספר. 

. תמה זו מתמקדת בתפיסתם תחושת חיבור ושייכות של התלמידים אחד כלפי השני"כולנו באותה הסירה":  התמה השלישית:  

 של התלמידים את הממד החברתי ואת האופן שבו ניתן לקדם ולסייע לתלמידים אחרים החווים קושי חברתי. 

. איכות התנאים הסביבתיים"הבית ספר ממש מוזנח, בשירותים תמיד מלוכלך": תפיסתם של בני הנוער את    התמה הרביעית:

תוך  הספר  בבית  הקיימים  והארגוניים  הסביבתיים  התנאים  איכות  כלפי  הנוער  בני  של  תחושותיהם  את  מתארת  זו  תמה 

 התייחסות להשפעתם על הפן הלימודי והחברתי.  

 ראיונות עומק מנהלים 

 מניתוח הראיונות חולצו חמש תמות עיקריות:  

. אמון והערכה כלפי הצוות החינוכי"הצוות החינוכי נותן הרבה מעצמו ונלחם על כל תלמיד": תחושת    התמה הראשונה:

 התלמידים. תמה זו כוללת את תפיסות המנהלים לגבי המאמץ וההערכה כלפי המורים על השקעתם הרבה בליווי 

השנייה: ישיר":     התמה  באופן  בריאות  קידום  בנושא  פעילויות  למעט  פעילויות.  והרבה  פרויקטים  הרבה  תחושת "יש 

המתקיימות בבית הספר. תמה זו עוסקת בחוויות המנהלים את המגוון   האינטנסיביות בנוגע לתוכניות חינוכיות וחברתיות

בין כל   מובחנותוהעומס בכל הנוגע לפעילויות פדגוגיות ופרויקטים חברתיים המתקיימים בבתי הספר, ועד כמה הם מרגישים  

 התוכניות ואת תרומתן לתלמידים ולצוות החינוכי. 
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הילד":    התמה השלישית: בחינוך  עם ההורים. הם שותפים טבעיים שלנו  רוצים את הקשר  הצורך בקשר "אנחנו מאוד 

. תמה זו מתמקדת בתפיסתם של המנהלים את החשיבות של הקשר עם ההורים  וחיבור לאוכלוסיית ההורים של בית הספר

 ואת האופן שבו ניתן לטפח את הקשר עם ההורים.

איכות "הקשר עם הקהילה מוסיף לתחושת השייכות והחיבור לבית הספר": תפיסתם של המנהלים את    התמה הרביעית:

. תמה זו מתארת את תפיסתם של המנהלים כלפי מהות ואיכות הקשר עם הרשות המקומית והקהילה בה מתקיים בית  הספר

 הקשר הקיים והמצופה בין בית הספר לבין הקהילה שבסביבת בית הספר, תוך התייחסות להשפעות ההדדיות בין סביבות אלו. 

"אין שימוש בסמים, אלכוהול וסיגריות בבית הספר. ואם יש כאלה שאני יודע שהם מעשנים או שותים    התמה החמישית:

תפיסת המנהלים את השימוש בחומרים ממכרים והתנהגויות סיכון  מחוץ לשעות בית הספר אני ישר לוקח אותם לשיחה":  

 בקרב התלמידים. 

  

 ממצאים עיקריים 

   תלמידיםקבוצות מיקוד 

ביטחון   תחושת  עיקריים:  נושאים  מספר  לגבי  הספר  בבית  שלהם  והתחושות  החוויות  לגבי  נשאלו  ומוגנות התלמידים 

רועי אלימות והתנהגויות סיכון )למשל, שימוש באלכוהול וסמים, בריונות בבי"ס וברשת(, תחושת שייכות, י התרחשותם של א

פעילויות בנושאי בריאות ופעילות גופנית, תשתיות ותנאים פיזיים ללמידה, ומעורבות בקהילה. כמו כן, התלמידים נשאלו 

סייע במצבי מצוקה ומידת הצלחתו של הצוות החינוכי להתמודד לגבי תפיסתם את  מידת זמינותו הרגשית של הצוות החינוכי ל 

 ולטפל במצבי אלימות וסיכון. 

 

 פירוט התמות: 

תמה ראשונה: "המורים לא מקשיבים לנו, אין טעם שאספר למורה שלי כי הוא גם ככה לא יאמין לי": תחושת חוסר 

 החינוכי.האמון בקרב התלמידים כלפי הצוות 

 

במהלך הראיונות, מרבית מהתלמידים שיתפו בחוויה של ניכור מצד הצוות החינוכי בדגש על מחנך/ת כיתתם. הם 

לט הוא של השוואות לעומת שאר התלמידים ומתארים שאינם יכולים לפנות בעת מצוקה וחוסר ביחס אישי, כאשר השיח הש

בכיתה. חלקם אף תיארו כיצד המחנך/ת משווה בינם לבין תלמידים והם מרגישים כי אינם מסוגלים לסמוך עליהם בחשיפת 

 פרטים אישיים, שמא יחשפו מידע זה בקרב תלמידים אחרים מהכיתה.

"חוץ מהמחנכת כולם מקבלים אותי, דואגים לי. תמיד אומרים לי גם וואו זכית בבית ספר טוב. כאילו המחנכת גורמת לי 

 (.14להרגיש שלא זכיתי אבל אז שאני מדברת עם הרכזת או המנהלת אז הן גורמות לי להרגיש טוב" )רעות, 

"הוא נותן לי הערות וכאילו יוצא שהוא מספר פרטים אישיים על בנות אחרות, ממך ציפיתי יותר לא כמו זאתי... הוא עושה 

ממש השוואה. אני לא רוצה לשמוע את זה בכלל כי זה לא נעים לי לדעת דברים על אחרות שזה לא קשור אליי. ומאז אני לא 

 (.14מספרת לו כלום" )אלכס, 
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"המחנך לא מקשיב אף פעם. גם הרכזת לא מקשיבה לנו. השנה החליפו לנו רכזת אז היא כן מקשיבה. אבל אני מצפה שהמחנך  

שלי יקשיב לי. מחנכים אחרים מקשיבים לי והוא לא. הם צעירים אז אמורים להבין אותנו איכשהו, אני מרגישה שיש לו 

 (.14זה" )ליאור, עדיפויות לתלמידים אחרים והוא גם ממש מראה את 

 

מעבר לתחושות הללו, מרביתם שיתפו כי הם מרגישים ריחוק רגשי ממחנך/ת כיתתם. בשיתופם הם מתארים את  

התנהגותם של צוות המחנכים הכוללים זלזול, חוסר אמפתיה ובעיקר חוסר הקשבה. הקול הנשמע ביותר מצדם היה, "אין מי  

לא מקבלים מענה ומרגישים כי רצונם אינו נחשב ונאלצים    שיאמין בי". עוד הם מספרים, כי כאשר פונים למחנך/ת הכיתה הם

לערב את הוריהם על מנת שיקשיבו להם. התלמידים חווים מצוקה גדולה אל מול צוות המחנכים, הם מרגישים שקולם אינו 

יודעים שיוותרו ללא מענה או    ת חסו התייחשוב דיו ולכן מוותרים מראש בפנייה אל המחנך/ת במצב מצוקה, מכיוון שהם 

 למצבם. 

"המחנכת שלי אף פעם לא מעצימה אותי היא רק באה אליי בתלונות ואני מרגישה שהיא מזלזלת בי. נגיד עשיתי בעבר טעות, 

צריכה להזכיר לי את זה כל הזמן, יש לי זיכרון" )דנה, היא תדאג כל פעם להזכיר לי את זה. אבל הבנתי שעשיתי טעות את לא  

14.) 

"עד שההורים שלי לא התערבו, לא הקשיבו לי גם לא המחנכת שלי. אני כמה פעמים דיברתי עם המחנכת שלי ביקשתי ממנה 

והיא פשוט לא הקשיבה לי, וכשההורים שלי דיברו איתה היא פתאום כן הקשיבה  טוב שם  לעבור הקבצה כי לא היה לי 

 (.16והעבירו אותי תוך כמה ימים" )לירי, 

 

בנוסף לזאת, בני הנוער התייחסו גם למורים המקצועיים אשר משרים תחושה דומה למחנכי כיתתם. הם הביעו חוסר  

המלחמה  תקופת  בעת  בעיקר  חווים,  שהם  הקשיים  את  להבין  נאותים  לא  אשר  המקצועיים,  המורים  מול  אל  בתקשורת 

מתמקדים המתוארת   המקצועיים  שהמורים  הרגישו  התלמידים  יום.  יוליד  מה  וחששות  וודאות  חוסר  של  כתקופה  מצדם 

במשימות ובביצועי התלמידים, וכי אין מקום לגמישות ולהתייחסות לעולם הרגשי שהם זקוקים לו יותר מתמיד בעת הזו. 

נים מצד התלמידים שמרגישים שמצבם הרגשי אינו חוסר האמפתיה מצד המורים המקצועיים מעורר התנגדות, כעס וחוסר או

 חשוב מספיק לעומת השלמת החומר הלימודי המהווה עבור המורים המקצועיים ערך עליון.

ויותר מנסים להבין מה אנחנו מרגישים ומה עוברים בעקבות התקופה הם היו  ניגשים  "אני חושב שאם המורים היו יותר 

מבינים את הקושי שלנו. אבל הם לא מנסים להבין אותנו בכלל. בזום אי אפשר היה בכלל ללמוד ישר חזרנו ללמידה בבית 

 (.16ספר והפילו עלינו מבחנים" )מייקל, 

"המורים מוזרים.. היינו בשיעור ביולוגיה והמורה מוציאה לב של כבשה, אמרנו לה שזה לא נעים לנו לראות את זה והיא 

 (. 16ענתה: בעיה שלך. היינו בהלם לא הבנו מאיפה פתאום היא הביאה את זה ולמה לא הכינה אותנו לזה?" )יערה, 

 

בהתייחסות לנקודת מבטן של בנות הנוער אשר לחלקן יש מחנך כיתה הן התייחסו לחשש גדול שמציף אותן לאורך  

לא מותאמת וגורמת להן להרגיש אי נוחות ואף הביעו חשש להיות עמם  -כל השנה. הן תיארו את התנהגותם של המחנכים כ

ביטחון ובעיקר קיים פחד תמידי שהמחנכים עשויים לפגוע   לבד, שמה מה עלול לקרות להן. אותן בנות נוער מרגישות חוסר

בהן בהיבט המיני. אותן תחושות גורמות להן להימנע עד כמה שניתן מאינטראקציה עמם וכתוצאה מכך נוצר משבר אמון 

סיפרו עמוק ומשמעותי. בנוסף למשבר האמון אין להן דמות חינוכית שהן מרגישות בנוח לשתף ולהציף את תחושותיהן.  הן  
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כי חשבו בהתחלה לשתף אנשי צוות אחרים בתחושותיהן אך מיד התחרטו כי הרגישו שאם יספרו על כך לצוות החינוכי לא 

 יאמינו להן ובכך יתנכלו אליהן יותר. לבסוף, הן נותרות בתחושת בדידות ומצוקה. 

 (. 14הרבה שיעורים חוץ משיעורי חינוך, מעדיפה כמה שפחות לדבר אתו" )דנה,  אתו"אני די תפסתי ממנו מרחק ולמזלי אין לי  

"אני רוצה שיעיפו את המחנך שלי כי יש דברים שלא אומרים לאף אחד. אני לא מספרת לצוות כי פשוט לא יאמינו לי. לדוגמה 

היא הייתה לפני המחנך שלי והחובשת והיא שמעה אותם מדברים על תנועות בעת קיום יחסי   -בטיול השנתי חברה שלי חוותה 

 (.15מנו! נגיד שהוא לוקח אותי לשיחות אישיות אני מפחדת שיגע בי" )אורנית, מין. ו....זה לא מתאים בכלל. אני מפחדת מ 

 

מהתלמידים תיארו כי הם חווים יחסים טובים אל מול צוות המחנכים והמורים. השיח בין הצוות    חלק מועט מנגד,  

החינוכי לתלמידים פתוח וכנה ומאפשר לתלמידים להתייעץ בכל נושא מתוך ידיעה שיקבלו מענה וסיוע עד כמה שניתן. עוד 

אחראי" שנמצא שם עבורם ופחות יש דגש על שמירת   הוסיפו כי הצוות החינוכי מהווה עבורם עוגן של ביטחון, שישנו "מבוגר

 גבולות בין מורה לתלמיד. דבר התורם להעלאת תחושת והרווחה הרגשית ונפשית בקרב התלמידים. 

רגיש שהמורים מאוד מחוברים לבית הספר. נגיד מורה למתמטיקה גם יצא איתך לטיול מ"יש חיבור חברתי חינוך סביבתי אני  

 (.17של"ח" )עידו, 

"כל מה שאני אומר זה שאנחנו בקשר מאוד  צמוד עם המורים, יש קרבה בינינו לבין המורים ואין דיסטנס. גבולות זה דבר 

 (. 16גמיש פה וזה כייף כי אני יכול לדבר עם המורה שלי על הכל" )גבי, 

ממצאים אלו מתארים את החשיבות וההשפעה הרבה שיש למחנכים ולצוות החינוכי כולו על תחושת הרווחה הרגשית  

וזלזול מצד  בקרב התלמידים. מתוך דבריהם עלו חוויות מורכבות אשר התמקדו בחוסר אמון שהם מרגישים, חשש, פחד 

ים לבית הספר. במצב זה, שהתלמידים מרגישים שאין המחנכים והצוות החינוכי אשר משליך על תחושותיהם כאשר הם מגיע

מבוגר שמאמין להם ולא מגלה אכפתיות למצוקותיהם, הם חווים ירידה בערך העצמי ותחושת ניתוק רגשי אשר בסופו של 

דבר גורם להם להרגיש בודדים בבית הספר וחסרי מוגנות. רק חלקם יפנו למבוגר אחראי אחר בבית הספר על מנת לפתור 

הקשיים שלהם ומעטים תיארו את הקשר עם המחנכים והצוות החינוכי כקשר מיטבי, בו הם מרגישים מספיק בנוח לשתף את  

 בפתיחות בחוויות או בקשיים מתוך ידיעה שיקבלו מענה הולם ומותאם שיענה על צרכיהם.

 

תמה שנייה: "יש מקומות בבית ספר שאני מפחדת ללכת בהם כי אולי ירביצו לי": תחושת המוגנות והביטחון של  

 התלמידים בבתי הספר.

הן אלימות    ,מרבית מבני הנוער שהשתתפו במחקר תיארו כי בבתי ספר שהם לומדים מתרחשים אירועי אלימות

מילולית והן אלימות פיזית תוך שימוש לעיתים באלכוהול ועישון סיגריות. אותם בני נוער שמטילים אימה בבית הספר גורמים 

ליתר התלמידים להרגיש מפוחדים. ישנם תלמידים ששיתפו כי יש מקומות בבית הספר שהם מעדיפים לא לעבור לידם מתוך 

למידים דיווחו על אלימות המתרחשת גם בתוך הכיתה ולא רק בזמן ההפסקות דבר המעצים מחשש עמוק להיפגע. זאת ועוד, הת

 את תחושת חוסר הביטחון.

מגעילה  הודעה  וכתבה לה  ילדה שהתעצבנה על חברה שלה  הייתה  נגיד,  גם אלימות מילולית.  יש  פיזית  "אין רק אלימות 

טסאפ ואז אותה ילדה שקיבלה את ההודעה החברה באה לבית ספר וממש קיללה אותה והשפילה אותה ליד כמה אנשים אבוו

 (.14שעמדו שם. לא האמנתי שזה קרה עמדתי בצד עם כמה חברות" )אור, 

 (.16"יש לי תלמיד הומו בכיתה, מסכן. שלפעמים יש ילד אחר בכיתה שצועק לו בקללות גנאי וכאלה.." )שירלי, 
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"כשאני הולכת לאולם ספורט זה קצת יותר מפחיד.. אני מפחדת כי אולי ירביצו לי. לפעמים עומדים שם הערסים . יש סיפור 

שאחד התלמידים שתה והוא הגיע קצת שיכור לבית ספר והתחיל לעשות בלגן, הייתי שם. אני רואה אותם מעשנים ומציעים 

 (.14לי סיגריה ואני ברחתי" )ליאור, 

ה בקבוצות  בעיקר  החברתית,  ברשת  אלימות  של  תיאורים  גם  עלו  והמילולית  הפיזית  לאלימות  אפ  סט אוומעבר 

ואותם  וידאו של האירוע  וקטעי  בין תלמידים, מתפרסמות תמונות  פיזית  ישנה אלימות  כי כאשר  דיווחו  הכיתתיות. רבים 

הוו  בקבוצות  מופצים  החברתיות.אסרטונים  כלל   טסאפ  העיקרי של  לעיסוק  הופך  האירוע  מופצים,  סרטונים  אותם  כאשר 

 התלמידים בבית הספר באותם ימים. 

"כשיש מקרה אלימות בבית הספר האווירה היא שונה, תמיד מתחילים לדבר כמו "שמעת מה היה?" יש על זה ממש שיח 

בהפסקות וגם בשיעור, אי אפשר לנהל שיעור כי רק מדברים על זה כל הזמן ויש את התחושה שכל אחד רוצה להוכיח שהוא 

 (.15.5אווירה של דרמה" )דן, יודע יותר, יש קצת 

 

טחון בבית הספר וכי אין חשש להגיע לבית י לעומת זאת, היו בני נוער אשר העידו כי הם מרגישים תחושת מוגנות וב

הספר כיוון שלא מתרחשים בו אירועי אלימות מכל סוג שהוא. הם תיארו את בית הספר כמקום רגוע ושליו שהם נהנים להיות 

 בו.  

"אין אצלנו בכלל מקרי אלימות, האמת יש מצלמות אז אם יש משהו ישר רואים ופותרים את זה, אין איזה שהוא פחד להגיע 

 (.15.5לבית הספר, אני מרגישה במקום בטוח" )טל, 

כאשר התלמידים נשאלו לגבי אופן ויעילות הטיפול במקרי אלימות בבית ספר מצד הצוות הבית ספרי, הדעות היו חלוקות. 

 חלק מבני הנוער שיתפו כי הם מרגישים שהצוות הבית ספרי אכן מטפל במקרי אלימות. 

"למשל, בכל שכבה יש מורה שמשגיח במהלך ההפסקות וזה נותן תחושה של שמירה, ככה שגם אם יש משהו אני יודעת שיש 

 (.16מורה שמשגיח ואנחנו לא לבד" )לירי, 

"עוצרים את המקרה, עושים שיחות, משהים לפעמים, תמיד מוודאים שאין סרטונים וכזה אבל גם לפעמים מגזימים ולוקחים 

 (. 14את זה רחוק מידי כי אנחנו ילדים בסך הכל" )רעות, 

וחלק אחר אשר הרגישו כי הצוות הבית ספרי לא עושה מספיק על מנת לעצור את מקרי האלימות בבית הספר. כתוצאה מכך 

הם אינם מרגישים מספיק מוגנים כפי שהם מצפים, חלקם שיתפו כי הם מרגישים שאם היו לומדים בחינוך ביתי היו מרגישים 

ידיעה כיצד יסתיים היום גורמת להם להצפה רגשית ואי שקט פנימי מדי יותר בטוחים. התחושה של להגיע לבית הספר ואי ה

 יום. 

"מרוב שלא מטפלים באלימות, יש לילדים אומץ לעשות מה שהם רוצים כי יודעים שלא באמת יעשו להם משהו. אי אפשר 

 . (13להרגיש בנוח בבית הספר" )ליאל, 

"אני מעדיף חינוך ביתי כי יש ילד בכיתה שאוהב בכוונה להציק לי והוא עושה לי כינויי שם ולצחוק עליי בלי שום סיבה, 

אותו ילד מציק לכולם והמורה פשוט לא עושה עם זה כלום וככה זה קורה כל הזמן, זה נמאס. למה אני צריך לחוות את זה כל 

 (. 12 ,פעם?" )נהוראי

 

בנוסף לזאת, מרבית התלמידים דיווחו כי לאחר שמתרחש אירוע אלימות בבית הספר המורים אינם עורכים בירור,  

אוספים פרטים אודות האירוע או שואלים את התלמידים שהיו בסביבת האירוע מה התרחש. התלמידים מרגישים שהמורים 
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לא סומכים עליהם וממהרים לשפוט את המקרה ולהסיק מסקנות על פי דעתם בלבד. כתוצאה מכך, התלמידים שוב מרגישים 

 שלא מקשיבים להם וכי דעתם אינה חשובה או משמעותית בבית הספר ובמיוחד לגבי מצבי אלימות. 

"אחרי מקרה אלימות אני חושבת שצריך לתת לכל מי שהיה באירוע הזה לדבר, המורים לא יודעים בכלל מה באמת קרה. 

 (.15המורים פשוט שופטים אותנו כי לא מקשיבים לנו" )אורנית, 

 

ממצאים אלו מלמדים על ההשלכות הרבות של מקרי האלימות השונים המתרחשים בבתי הספר. מרבית מהתלמידים  

תיארו את הקשיים שהם חווים בעקבות מקרי האלימות כמו, הרצון לעבור ללמידה ביתית, החשש לעבור במקומות מסוימים  

בתחושת החוסן. תלמידים   ותאותם ופוגע  ותשות אלו מלוובבית הספר ואף אי רצון להגיע לבית ספר לאחר מקרי אלימות. תחו

אחרים אשר שיתפו כי אין מקרי אלימות בבית הספר בו הם לומדים, מדווחים על תחושת מוגנות גבוהה ושקט פנימי. עוד עלה 

האירוע.   כי לאחר אירועי אלימות התלמידים מצפים שהצוות החינוכי יערוך בירור ויבקש לשמוע מהתלמידים פרטים אודות

לתפיסתם, המורים בוחרים שלא לפנות אליהם. מצב זה גורם לתלמידים להרגיש שדעתם אינה חשובה דיה וכי מעורבותם או 

 מצבם בהקשר לאירוע אינה משמעותית או חשובה למורים. 

 

 תמה שלישית: "כולנו באותה הסירה": תחושת חיבור ושייכות של התלמידים לבית הספר והאחד כלפי השני. 

כאשר בני הנוער נשאלו לגבי תחושת השייכות שלהם בבית הספר, מרביתם ענו כי הם מרגישים חלק בלתי נפרד 

מבית הספר וזאת בעיקר בזכות חבריהם הקרובים אשר מאפשרים להם להרגיש זאת. תחושת השייכות מאפשרת ומעודדת 

מת להעצמת ושימור הרווחה הנפשית. מעבר לזאת, את בני הנוער ליצור קשרים חברתיים ולהרגיש בעלי ערך משמעותי ותור

חלקם ציינו את תחושת ההדדיות והאכפתיות הקיימת בין התלמידים גם אם הם לא בהכרח חברים, דבר המצביע על המחויבות 

 החברתית שיש להם אחד כלפי השני.

"האווירה בבית ספר מאוד טובה אם רואים מישהו שפחות בטוב ישר ניגשים אליו, יש תחושה של ממש כאילו כולנו אחים 

 (. 16כמו משפחה" )גבי,  ייםהנ אחד של השני, ככל שעובר הזמן אנחנו 

"אני מרגישה תחושה של שייכות כי באתי עם חברות שלי וזה יותר קל. כשאנחנו ביחד זה יותר קל ללכת ולהתחבר לאחרות 

 (.16וככה יותר קל להכיר וזה עוזר לי להרגיש שייכת" )שירלי, 

 

יחס ביקורתי ושיפוטי של   נמוכה, בשל  מנגד, ישנם תלמידים אשר ציינו כי תחושת השייכות שלהם לבית הספר 

הצוות החינוכי כלפיהם. התלמידים ציינו, כי יחס זה משפיע על התחושה הכללית שלהם בבית הספר לאורך יום הלימודים 

הדגישו שהם כמהים ליחס חם ורגיש יותר והדגישו את   כולו. הם מתארים תחושה של חוסר שייכות ובדידות עד כי חלקים

 הצורך שיש להם בקשר יותר קרוב עם המורים.  

"מאחד עד עשר אני מרגיש אפס בכל הקשור לתחושת שייכות. אני מרגיש שכאילו מבטלים אותי, לא נותנים לי הזדמנות. אי 

 (. 13אפשר להרגיש בנוח בבית ספר כשאתה מרגיש שרק מאשימים אותך" )ליאל, 

מרבית התלמידים ציינו את התחום החברתי כתחום שהיו רוצים שבית הספר יסייע להם בו. הם ציינו כי יש צורך בחיזוק 

 הקשרים החברתיים בין התלמידים וגם ציינו שחלק מבני גילם מבלים את ההפסקות לבדם ואינם מחוברים חברתית כלל.

בודדים שיותר קשה להם להתחבר אז אפשר לעשות פעילויות מגבשות בבית ספר. כי "יש נגיד בבית ספר תלמידים שהם  

 (.15.5רואים שיש כאלה שפחות מתחברים והם לא חלק" )טל, 
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"אממ, אני חושבת שכל הנושא החברתי, כי לא כולנו מספיק מגובשים. איך אני אסביר את זה? יש ילדים ששונאים אותם. 

 (. 15אולי יש ילדים שיש להם חברים אבל אולי חושבים שלא אוהבים אותם" )אורנית, 

מהתלמידים ציינו ששימוש בסמים ואלכוהול הוא הנושא שעל בית הספר לסייע ולטפל בו. התלמידים    חלק מועט

דיווחו כי לא נעשו מספיק פעילויות על מנת להעלאות נושא זה למודעות ולשיח. הם תיארו כי הם זקוקים להדרכה כיצד לנהוג 

 . בסיטואציות חברתיות שיש בהן שימוש באלכוהול ובחומרים מסוכנים

"בכללי אני חושב שכל הקטע של שימוש באלכוהול צריך להתחיל בגיל יותר מוקדם. אבל לא מדברים איתנו כל כך" )אורן, 

17.) 

"אממ, כל הקטע של העישון ואלכוהול, כי יש הרבה תלמידים בבית ספר שמעשנים אז אולי צריך יותר לדבר על זה שיבינו 

 (.16כמה שזה מזיק ובעיניי זה רלוונטי לכולם" )לירי, 

 

לסיכום, מרבית התלמידים התייחסו לתחושת השייכות והקשר ההדדי שיש בינם לבין חבריהם כעוגן רגשי עבורם.  

מנגד, היו תלמידים אחדים אשר לא הרגישו בתחושת שייכות לבית הספר והדגישו את הצורך במענה הרגשי שהם זקוקים לו 

החברתי אשר נוגע כמעט במרבית כל בתי הספר ובהם יש   מצד המורים שלהם. יחד עם זאת, בני הנוער הצביעו על הקושי

תלמידים החווים קושי יומיומי וכי עולה הצורך לקיום פעילויות מגבשות לטובת סיוע לאותם תלמידים החווים בדידות באופן 

 תמידי.  

 

"הבית ספר ממש מוזנח, בשירותים תמיד מלוכלך": תפיסתם של בני הנוער את התנאים הסביבתיים של תמה רביעית:  

 בית הספר.

הם   בהם  הסביבתיים  והתנאים  ספרי  הבית  המבנה  הכיתות,  מבנה  איכות  לגבי  נשאלו התלמידים  הריאיון  במהלך 

נמצאים במבנה מוזנח אשר אינו עונה על צרכיהם לומדים. הדעות היו אחידות. מרבית התלמידים שיתפו, כי הם מרגישים שהם  

הבסיסים בתור תלמידים, במיוחד ציינו את השירותים שאינם מספיק נקיים, דבר המקשה עליהם בשמירה על היגיינה במהלך 

יום הלימודים. הם מבלים שעות רבות במסגרת הבית ספרית והציפייה שהתנאים יהיו טובים יותר. עוד הוסיפו, כי לעיתים 

 מטילים עליהם משימות של ניקיונות. זה מעורר בהם כעס, תסכול וחוסר הבנה להחלטות מסוג זה. 

"התיכון לומד במבנה מבטון ואנחנו במין צריף כזה.. הבעיה היא כל מי שעובר בשביל ליד הכיתה, שומעים מה הוא אומר וזה 

 (. 16ממש מפריע. כי נגיד מי שלומד במבנה בטון אין להם את ההפרעה הזאת" )גבי, 

שנה. השירותים לרוב לא נקיים ולפעמים גם יש סתימות בשירותים אז   80"יש תקלות מדי פעם, הבית ספר ישן ממש בן  

 (.14צריך ללכת לשירותים בקומה אחרת או בבניין אחר" )אור, 

"הבית ספר מתוחזק אבל לא מטופח, הכיתה שלנו זוועה. יש מנקה שאמורה לנקות אבל מבקשים מאיתנו לנקות את הכיתה 

נקי. אני לא חושבת שזה התפקיד שלי בתור תלמידה  נכנסת לבדוק שבאמת  ויוצא שאנחנו מנקים את הכיתה והמנקה רק 

 (. 14קות" )דנה, לנקות. ברור שצריך לשמור על כיתה נקיה אבל לא פיזית לנ

 

בנוסף, התלמידים התייחסו לחלוקת הכיתות במבנים השונים שבבית הספר ולציוד שנמצא ברשות הכיתה. מרביתם  

דיווחו, כי לכיתה אין מספיק אמצעים טכנולוגיים ושיטות לימוד חדשניות אשר יכולות לסייע בתהליך הלמידה ולהפוך אותו 

ו כי הכיתות בשכבה לא לומדות בסמיכות והן מפוזרות ברחבי בית ליותר חוויתי ומעניין. באשר לחלוקת הכיתות, חלקם שיתפ
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תלמידים  לאותם  גורם  זה  דבר  כי  תיארו  הם  גילם.  בשכבת  הכיתות  יתר  עם  החברתיים  על הקשרים  דבר המשפיע  ספר, 

שנמצאים מרוחקים משכבתם להרגיש מנודים ולא חלק מהשכבה. היו תלמידים שפנו לצוות החינוכי בבקשה לשנות החלטה 

 ת באותו מקום.  זו, אך נענו בשלילה כיוון שאין מספיק כיתות לאכלס שכבה אח

ים, טלוויזיה במקום לוח שיהיה יותר מעניין.. הכיתה לא מתאימה לצרכים לט"אני חושבת שצריך להתאים את הכיתה כמו טאב

 (.14של כולם. אני שונאת שיש מלא מדרגות בבית ספר" )רעות,  

"אנחנו מפוזרים ושאר הכיתות של השכבה ביחד, אנחנו מרגישות מנודות לא יודעות מה קורה וצריכות כל הפסקה ללכת 

ומשהו תלמידים" )אורנית,   30לכיתות של חברות שלנו. אין להם כיתה אחרת לשים אותנו כי שאר הכיתות קטנות ואנחנו  

13.) 

במהלך הריאיון, התלמידים התייחסו לכך שאין להם מקום לאחסן את ספרי הלימוד וכי עליהם לסחוב ציוד רב מדי  

יום. דבר המקשה עליהם מאוד. בחלק מבתי הספר צוין כי ניתן לאחסן את הציוד בלוקר אך התלמידים התבקשו לשלם עליו, 

אה מכך תלמידים שיתפו שהציוד תופס מקום רב על שולחנות דבר אשר לא מתאפשר לכלל התלמידים מבחינה כלכלית. כתוצ

הלימוד שלהם והם חווים תחושה של חוסר ארגון. כאשר התייחסו לשטח בית הספר בהפסקות הם סיפרו כי הם מרגישים  

חוסר  בכיתה בעקבות  חוזרים לשבת  את עצמם  מוצאים  ורבים מהם  ישיבה  מקומות  למספיק  דואגים  לא  בהם,  שמזלזלים 

 מות ישיבה בחצר.  במקו

"מי שקנה לוקר יש לו מקום לשים את הדברים, אבא אמר לי אנחנו לא נשלם על לוקר. אני נגיד יושבת ליד מישהו שגם לו 

 (.16 אין לוקר וכל הדברים שלו על השולחן וזה תופס המון מקום גם ככה השולחן לא גדול" )יערה,

זה לא באמת מתקן. יש לנו מגרש רק בימי    "יש בעיה אחת, בהפסקות לקחו כל מיני חתיכות עץ ואמרו קחו מתקן, בתכלס

 (.12, שלישי ואז שאר השבוע אין לנו מה לעשות בהפסקות.. כי גם אין איפה כל כך לשבת" )נהוראי 

 

לסיכום, תמה זו התייחסה לתפיסתם של התלמידים את התנאים הסביבתיים בבית ספרם. מדבריהם עולה, כי בית  

ואינו מספק מענה לצרכיהם, דבר אשר פוגע בתפקודם בתור תלמידים באופן   ןהניקיוהספר אינו מתוחזק ברמת המבנה וברמת  

יומיומי. מעבר לצורך ללמוד בכיתה המאפשרת למידה מגוונת, עולה הצורך מבני הנוער שיתייחסו גם למרחבים המשמשים 

התי  חוסר  מרגישים  הם  אך  ביותר,  ניכר  בשינוי  הצורך  ספורטיבית.  לפעילות  ובעיקר  בהפסקות  הצוות אותם  מצד  יחסות 

 החינוכי כי השינוי המיוחל לא עתיד להגיע, ולכן תחושת התסכול ממשיכה להתעצם. 

 

 מנהלים  ראיונות

 

מנהלות( מבתי ספר יסודיים, חטיבות ביניים ותיכונים מזרמי    6  -מנהלים ו  4)מנהלים ומנהלות    10במחקר השתתפו  

 התיישבותי, ומונטסורי.   -דתי, חקלאי-חינוך שונים: ממלכתיים, ממלכתי

הצוות  התלמידים,  ברמת  מתמודד  בי"ס  איתם  החינוכיים  לאתגרים  התייחסו  בראיון  לגביהם  נשאלו  שהמנהלים  הנושאים 

והת היוזמות  הספר.  בית  מתנהל  בה  והקהילה  ההורים  קידום והחינוכי,  בנושאי  ובפרט  בכלל  הספר  בבית  כניות שפועלות 

בריאות, מניעת התנהגויות סיכון ואלימות ומעורבות בקהילה. באופן ממוקד נשאלו המנהלים לגבי תפיסתם את האקלים הבית 

וכיצד בית הספר   תלמידים,-מורים, מורים-הספרי ומידת תחושת השייכות של המורים והתלמידים, תפיסת הקשרים מורים

 מתמודד ומטפל בהתנהגויות סיכון של תלמידים )שימוש בחומרים ממכרים, בריונות פיזית וברשת וכיוב'(. 
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 פירוט התמות:

 תמה ראשונה: ""הצוות החינוכי נותן הרבה מעצמו ונלחם על כל תלמיד". 

של   והתפעלות  הערכה  גורף  באופן  עולה  החל מהראיונות  המורים  של  והמאמץ  המסירות  מההשקעה,  המנהלים 

הרבים  המאמצים  את  תיארו  המנהלים  כל  התלמידים.  את  האישי  והליווי  האישי  בקשר  השקעה  ועד  הפדגוגית  מהעשייה 

 שהמורים עושים מעל ומעבר לקשר עם התלמידים במסגרת הלמידה בכיתה. 

 )ראובן, מנהל תיכון(  "הצוות שלי ממש נלחם על כל תלמיד. אין דבר כזה שמורה לא יכיר באופן אישי תלמיד"

 )חנה, מנהלת חטיבת ביניים(  "הצוות כולו מסור באופן מלא לעבודה עם התלמידים. זו הרוח החיה בצוות שלי"

 )ענת, מנהלת תיכון(  "אין דבר כזה שמורה לא ישוחח עם תלמיד. אנחנו חייבים לדעת איפה הקושי ולהתמודד"

 

שהמחנכים  מציינים  המנהלים  רוב  המקצועיים.  למורים  המחנכים  הצוות  בין  נבדלת  הערכה  בראיונות  עולה  עוד 

נמצאים בקשר קרוב יותר עם התלמידים, במיוחד בכיתות היסודי ובחטיבת הביניים, אך הציפייה שלהם כי המחנכים יעדכנו 

חברתית, גם אם הם לא פועלים או מסייעים -ה מבחינה רגשיתאת המורים המקצועיים ואלו בתורם יהיו מעורבים בנעשה בכית

באופן ישיר לתלמידים. ניכר, כי ככל שבית הספר גדול ואזורי ומספר התלמידים בו רב, מצד אחד יש צוות מורים גדול יותר, 

הצו ועידוד  הציפייה  על  מוותרים  לא  המנהלים  זאת,  עם  פוחתת.  התלמידים  עם  קרובה  להיכרות  האפשרות  להיות אך  ות 

מעורבים בחיי התלמידים ולהיות איתם בקשר מעבר לתהליכי הלמידה. מנהל אחד ציין, כי מה שחשוב לו בקשר עם התלמידים 

"חשוב לי שהתלמידים ישמעו מהמורים את הערכים שחשובים להם, שהם חיים לאורם. לא רק להגיד מה זו הדוגמה האישית:  

מנהלים אחרים ציינו, כי הקשר   לא לעשות, אלא גם להגיד מה מצופה, מה יכבד אותו כאדם כשמחר הוא יסיים את בית ספר".

הקרוב הוא בעיקר סביב בעיות וקשיים התנהגותיים שבאים לידי ביטוי בבית ספר. אחרים תיארו כי הקשר הקרוב שנוצר עם 

 התלמיד קשור לקשר הקרוב שנוצר עם הוריו. 

"אצלינו המורים נגישים לתלמידים, כל הזמן יש שיחות וקשר קרוב עם התלמידים.  המורים מנסים להכיר גם את הילד דרך 

 )יהודית, מנהלת יסודי(.  ההורים. להבין ממנו מאיפה מתחיל הקושי ואיך אפשר לעזור לו"

 

 תמה שנייה: "יש הרבה פרויקטים והרבה פעילויות. למעט פעילויות בנושא קידום בריאות באופן ישיר". 

חברתיים ותוכניות -כל המנהלים שהשתתפו במחקר תיארו כי בבתי הספר מתקיימים הרבה מאוד פרויקטים לימודיים

התערבות רבות בנושאים מגוונים. חלק מהתוכניות קשורות להרחבת הידע בתחומי הלימוד השונים וחלק מהתוכניות הינן 

באף אחד מבתי הספר לא מתקיימת פעילות של התלמידים.    חברתיים-תוכניות ייעוציות הקשורות לפיתוח הממדים הרגשיים

באופן ישיר. למעט, בבית ספר לחינוך מיוחד, ששם מתקיים פרויקט בנושא היגיינה אישית שקשור לקידום   לקידום הבריאות

 הבריאות האישית.  

החברתית  והרכזת  היועצת  שנה  ייחודיות שבכל  תוכניות  מתווספות  ולזה  בכל שכבה  שנים  כבר  קבועות שרצות  תוכניות  "יש 

 )עדנה, מנהלת תיכון( מוסיפות עוד תוכניות" 

זה מערך שלם לנהל את הדבר הזה" יציבה כי עושים הרבה תוכניות, טיולים, פעילויות.   "יש שבועות שכמעט והמערכת לא 

 )חדוה, מנהלת חטיבה( 

הכיתה יוצאת לטיול "יש ילדים שיוצאים לפעילות העשרה בנושא חלל, יש ילדים שנמצאים בפרויקט קיימות וסביבה, וכל שאר  

 )הילה, מנהלת חטיבה(  של של"ח. רגע, ויש עוד קבוצה שהיא בתוכנית "שאר רוח"
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חלק מהמנהלים ציינו, כי בעבר התקיימו תוכניות בנושא "קידום הבריאות" אבל כיום אף מנהל לא מכיר תוכנית כזו  

או הזמין תוכנית כזו. זאת ועוד, מאז הקמת מערכת הגפ"ן המנהלים מציינים שיש שפע של תוכניות, אבל הם לא תמיד בטוחים 

לקיחת סיכון. בנוסף, מגוון התוכניות והאינטנסיביות שלהם בשילוב    באיכות של הפעילות וזה מגביר בהם את התחושה של

המערך הפדגוגי מגביר את המאמץ של ניהול המערכת ומגדיל את העיסוק בארגון הצוות, התלמידים והכיתות כל פעם בהתאמה 

וביצ בניהול  מאומצת  מאוד  עבודה  עושים  המערכת  על  האחראיים  כי  מציינים,  הם  השונות.  הפרויקטים לפעילויות  וע 

 והפעילויות השונות. 

 

 תמה שלישית: "אנחנו מאוד רוצים את הקשר עם ההורים. הם שותפים טבעיים שלנו בחינוך הילד". 

כאשר המנהלים נשאלו לגבי הקשר עם ההורים כולם הביעו נכונות ורצון לקיים קשר טוב ורציף עם ההורים. הם  

רואים את הקשר עם ההורים נדבך מרכזי בעבודה החינוכית והמנהלים מרכזים מאמצים ויצירתיות כיצד לקיים את הקשר 

כה ותמיכה והתכנסויות במועדים מיוחדים. הקשר עם ההורים  באופנים שונים מרמת שיתוף וידוע עד פעילויות של קבוצות הדר

נחלק לשני היבטים עיקריים: פעילויות משותפות עם ההורים )בעיקר בבתי הספר היסודיים ובחינוך המיוחד( וקשר סביב 

 קשיי למידה והתנהגות של התלמיד. 

"כבר שש שנים שאנחנו עושים קבוצת הדרכה ותמיכה לאימהות ולאבות. הם באים משתפים בהתמודדות שלהם, בקשיים לגדל 

  ילד עם צרכים מיוחדים, יש הרבה דמעות בקבוצות האלו.... אני גם מגיעה למפגשים איתם. אני  מרגישה איתם כבר כמו משפחה"

 )ענת, מנהלת יסודי(. 

"יש אצלינו קבוצה של הורים. אבל זו לא קבוצה קבועה, זו קבוצת רכבת כזאת. אנחנו מציעים לכל מי שמתמודד עם ילד מתבגר 

הכלים הנכונים להתמודד. כמו למשל, מה אני עושה אם הוא לא קם בבוקר לבית ספר וההורה חייב והוא מרגיש שאין לו את  

 )שלי, מנהלת תיכון(. לצאת כבר לעבודה. שנינו מרווחים מזה. כי ככה ההורים ואנחנו דואגים ביחד לביקור הסדיר של הילד"

באתי עם הרבה קשיים של הילד  "אמא אחת אמרה לי איך אני עכשיו אפרד מכם, אני כבר מרגישה תחושה של שייכות כי 

 )נתן, מנהל חטיבת ביניים(.  בהתחלה ועד שהצלחנו ביחד להבין אותו ולעזור לו. אני  לא יודעת אם יבינו אותו בתיכון"

"אנחנו פוגשים הרבה הורים ומי שלא יכול להגיע אז מדברים בטלפון. אבל תמיד עדיף שיגיעו לפחות פעם פעמיים בשנה לשיחות  

 . )ענת, מנהלת חטיבה( עם המחנכות ואם צריך אז גם יועצת נכנסת לתמונה"

 

מהמנהלים, בעיקר בבתי ספר תיכוניים גדולים ואזוריים ציינו כי הקשר עם ההורים הוא רופף בכל הקשור   חלק מועט

להתכנסויות וקבוצות הורים, כך שהקשר מתמקד בעיקר בדיווח של קשיי למידה ובעיות התנהגות. מנגד, מנהלים מבתי ספר 

התערבות יתר של ההורים ואת הדחיפות שלהם בהתערבות  קטנים שנמצאים בלב הישוב בו הם פועלים מתארים גם מצבים של  

 בנושאי הלימוד בכיתה וניהול כיתה עד עניינים חברתיים. 

 

לסיכום, מרבית המנהלים עושים מאמצים באופן עקבי כדי לקיים קשר רצוף, קבוע וקרוב עם ההורים. הם מציינים,  

כי זה חשוב להם וזה בסדר עדיפות עליון אצלם וכך הם מעודדים גם את הצוות החינוכי לקיים זאת. עוד הם מציינים, כי זה 

עה הרבה מעבר לשעות העבודה, וגם דורש התארגנות מאומצת מצד דורש התארגנות מאומצת גם מצד הצוות החינוכי והשק

 ההורים שעסוקים במורכבות החיים של עבודה וגידול הילדים. 
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 תמה רביעית: "הקשר עם הקהילה מוסיף לתחושת השייכות והחיבור לבית הספר". 

בין בית הספר לבין הקהילה. רב המנהלים תיארו קשר טוב שהוא   במהלך הריאיון המנהלים נשאלו לגבי הקשר 

בין הקהילה לבית הספר והתמקדות בתרומות  תוצאה של תהליך רב שנים של שיתוף בחשיבה לגבי אינטרסים משותפים 

 קהילתית מקשר זה.  -ההדדיות ברמה החברתית

"למשל המבוגרים בקהילה מאוד בודדים. ראינו את זה בעיקר בתקופת הקורונה. התלמידים הולכים לבקר אותם, עוזרים להם עם 

הכיוונון של הטלוויזיה אם צריך וגם לפעמים מביאים להם תרופות מהמרפאה. לחלק מהתלמידים יש סבים וסבתות בגילאים האלו 

 )ענת, מנהלת חטיבה( אז זה מאוד משמעותי עבורם"

. היא מגיעה לשיר לנו שירי ארץ ישראל כפי שהיא 95רבתא שהיא היתה פעם מורה והיום היא כבר בת  -"יש אצלינו סבתא

 )הילה, מנהלת יסודי( שנה ומספרת לנו איך היה ללמוד בבית ספר בתקופה ההיא" 70לימדה את התלמידים שלה לפני 

"הרבה סבתות שהיו מורות ויצאו לפנסיה באות להתנדב אצלינו. יש הרבה תלמידים עם קשיים לימודיים שסוחבים פערים עוד 

מתקופת הקורונה. זה ממש עוזר לי שיש כאן עוד כח אדם. הן מוציאות את הילדים המתקשים לפרטני. יושבות איתם בסבלנות 

ילה...אנחנו עושים למתנדבות הרבה כבוד ואני רואה שזה ממלא אותן. הן באות ומלמדות אותם לקרוא ולכתוב. זה חוזק של קה

בבוקר עם חיוך והרבה אנרגיה. זה גם מעודד את הצוות שלי....הצעירות מתייעצות עם הפנסיונריות. זה כל כך יפה ומרגש. כולם 

 )חנה, מנהלת יסודי( נתרמים מזה"

תרבותית שקיימת ממילא בבית -"אצלינו יש רב תרבותיות בבית ספר. אז הקשר עם הקהילה עוזר לנו להעמיק את החוויה הרב 

מנהגים  להם  מראים  מיוחדים,  מאכלים  להם  ומכינים  התלמידים  את  מארחים  הם  הצ'רקסים,  של  לכפר  נוסעים  אנחנו  הספר. 

 )עדנה, מנהלת תיכון( מתארחים אצלינו"התלמידים הצ'רקסים  – תרבותיים. אחר כך מתחלפים 

חלק קטן מהמנהלים ציין, כי הקשר עם הקהילה הוא מאוד חלש ורופף. עד כי המנהל היטיב לתאר זאת "כחומה גבוהה ביננו 

לבין החוץ". הקהילה לא מתעניינת בבית הספר ולבית הספר אין כמעט קשר עם הקהילה. לשאלה האם המצב טעון שיפור 

כי אין צורך בקשר הזה מכיוון שאת רב צרכי התלמידים ממלא בית הספר ולדעתו הקשר הזה לא יתרום להם   ההייתהתשובה  

משהו. מנהל אחר, אשר בית הספר ממוקדם בתוך קהילה קטנה, ציין כי קווי הפעולה והחזון החברתי של בית הספר נגזרים 

. לגרסתו, התלמידים חווים רצף חינוכי איכותי מבית מהחזון החברתי של הקהילה. בית הספר והקהילה כרוכים אחד בשני

הספר עד פעילויות אחר הצהריים ובכלל בתוך הקהילה, אך הוא מציין שיש לכך קשיים בעיקר סביב הצורך "ליישר קו" עם 

 הקהילה כל הזמן עד כי לעיתים הוא חש כי האוטונומיה שלו כמנהל מצטמצמת עד מאוד וזה מאוד מתסכל. 

"הועד המנהל של הישוב מחזיק בסמכויות חינוכיות והוא בעצם קובע איך יראה החינוך בקהילה. הציפייה ממני שאני אשתלב גם 

בפעילות של אחר הצהריים, למרות שבעיני זה לא המנדט שלי. חשוב להם שיבנה רצף חינוכי הגיוני וטוב לתלמידים. אבל אני 

 )יפתח, מנהל יסודי( כשהקהילה מחליטה. הציפייה שאני איישר איתם קו וזה לא תמיד בא לי בקלות" sayמרגיש שאין לי 

 

תמה חמישית: "אין שימוש בסמים או אלכוהול בבית הספר. ואם יש כאלה שאני יודע שהם מעשנים או שותים מחוץ 

 לשעות בית הספר אני ישר לוקח אותם לשיחה".

רב המנהלים תיארו כי בבית ספרם אין שימוש בסמים, אלכוהול או סיגריות באופן משמעותי. בבתי הספר של חטיבות  

מי מהתלמידים כן משתמש. ובמידה ויש להם מידע מוצק על כך הם   תבוודאוהביניים והתיכון המנהלים סבורים כי הם יודעים  

 לוקחים את התלמידים הללו לשיחה ולעיתים גם את החברים שלהם.
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"אני רואה שהוא מגיע )התלמיד( עם עיניים אדומות, בקושי מצליח לשבת בכיתה ולהתרכז. אז אני לוקח אותו לשיחה...הוא כבר 

 אייל, מנהל תיכון( יודע שאני יודע. מדברים על מה קורה לו, עם מי מסתובב" )

)רבקה,   "התלמידים שלנו אולי חשופים לזה )סמים ואלכוהול( אבל לא ידוע לי שיש תלמידים שבעצמם שותים או מעשנים"

 מנהלת ביסודי(

 

  חריגיםלגבי התנהגויות סיכון נוספות כמו אלימות ברשת, במדיה החברתית רב המנהלים השיבו כי לא היו אירועים 

אצלם בבית הספר. לא היה מצב של חרם או השתלחות בתלמיד בקבוצות. ניכר היה כי המנהלים בבתי הספר היסודי יותר 

מעורבים ומבטאים שליטה במה שקשור לשיח של התלמידים במדיה. מנהלים של חטיבות הביניים והתיכון הביעו הסכמה כי 

ה מניחים שאם  והם  פגיעות  בה  להיות  זירה שעשויים  נעשות זו  והתיכון  החטיבה  בגילאי  בנוסף,  יודעים.  היו  הם  יו כאלו 

 פעילויות והתערבויות לצמצום התנהגות אלימה ברשתות. 

 )אייל, מנהל תיכון( ( אחרת הייתי כבר בטח יודע על זה"וואטסאפ"אני לא חושב שיש משהו פוגעני שם...)ברשתות, בקבוצות  

"תראי, הם ילדים גדולים....אני לא יכולה באמת לדעת מה קורה שם )ברשתות( אבל אין ספק שזה "אזור עיוור" בשבילינו. 

)עדנה,   מאמינה שאם היה משהו בעייתי זה היה מגיע למחנכים, ליועצות. אנחנו מניחים שאחרי הפעילויות בכיתות יצופו דברים

 מנהלת תיכון(. 

 

זה כמעט ולא קיים בבית  הינה שושימוש בחומרים ממכרים  ן  לסיכום, התפיסה של המנהלים לגבי התנהגויות סיכו

ספרם. הם כן מניחים שיש תלמידים שחשופים לזה או מתנסים אבל לתפיסתם הם מעטים ביותר ומכיוון שניתן לראות את זה 

 על התלמיד אז המקרה מטופל מיידית. 

 
 

  



 

393 

 

 סיכום  

והרגשות שלהם   לבחון באופן מעמיק ויסודי תפיסות מנהלים ותלמידים לגבי החוויות  ההייתמטרת המחקר האיכותני  

  בבית הספר באופן כללי בהקשר לאקלים החינוכי, ובאופן ממוקד לתחושת מוגנות, תחושת שייכות, והתנהגויות סיכון ואלימות.

 מניתוח הממצאים האיכותניים עולים מספר מסקנות מרכזיות: 

בין החוויה של התלמידים לבין    משמעותיפער  . ישנו  פער בתפיסות החוויה בבית הספר בין התלמידים למנהלים •

 ,לגבי תחושות ביטחון, אמון ואכפתיות מהצוות החינוכי  חוסר האמון בקרב התלמידים כלפי הצוות החינוכי.  המנהלים

 בליווי התלמידים. על השקעתם הרבה  כלפי הצוות החינוכישל המנהלים תחושת אמון והערכה  לעומת

 ישנו פער   .בבית הספר  שאין אירועים חריגים  תפיסת המנהליםמול  מוגנות של התלמידים  חוסר התחושת  פער ב •

, לעומת  בחוויות חוסר המוגנות של התלמידים בכל הנוגע למקרי אלימות פיזית ומילולית המתרחשים בבתי הספר

 המנהלים השיבו כי לא היו אירועים חריגים אצלם בבית הספר. ב ורכאשר לגבי התנהגויות סיכון תפיסת המנהלים 

תפיסת המנהלים את  .שהתופעה קיימתאמונה של המנהלים שאין סמים ואלכוהול מול חווית התלמידים פער ב •

אין שימוש בסמים, אלכוהול וסיגריות  , כאשר לדעתם  השימוש בחומרים ממכרים והתנהגויות סיכון בקרב התלמידים 

 בבית הספר.   בחומרים אלו, לעומת תפיסת התלמידים שיש שימוש  בבית הספר

המנהלים   ללמידה.  תנאים פיזייםבשל התלמידים    הצורךמול    המנהלים בפרויקטים ותוכניות חינוכיותמיקוד   •

ומצד שני התלמידים    תחושת אינטנסיביות בנוגע לתוכניות חינוכיות וחברתיות המתקיימות בבית הספר,מדווחים על  

 ,(מלוכלכים, אין מגרש תקיןמוזנח, שירותים    מבנה בית הספר)מדווחים על חוסר בתנאים פיזיים ראויים ללמידה  

   . על הפן הלימודי והחברתי ה זאתתוך התייחסות להשפע

יחס  הן הכמותי והן האיכותני מצביעים על מספר מגמות חשובות. ניכר הצורך של התלמידים לקבל    2023ממצאי סקר  

מהצוות החינוכי. ישנה התאמה   המענה שלהם לבין  הרגשי  מהמחנכים והמורים. התלמידים דיווחו על פער בין הצורך    רגשי

ראינו עליה משמעותית של מצוקות נפשיות בקרב בני הנוער בהשוואה לשנים קודמות. עליה זו   םלממצאים הכמותיים בה

בולטת יותר בקרב בנות, ובמגזר היהודי. הצרכים הרגשיים של התלמידים גבוהים, הם חווים קשיים ויש צורך לשים יותר 

עיקר בקרב חלה גם עליה בדיווח על תחושת בדידות חברתית, בבקרב הצוות החינוכי ולתת מענה לתלמידים.  על נושא זה  דגש  

בעייתי ברשתות החברתיות בהשוואה לשנת המגזר היהודי ובקרב בנות. כמו כן, ישנה עליה ניכרת בשכיחות תופעת שימוש  

 .ה משמעותית בתחושות החיוביות של בית הספר לעומת שנים קודמותבנוסף, אנו רואים יריד  .2019

 

בחוויה הבית ספרית של התלמידים. ישנה התאמה לממצאים הכמותיים בה    וחוסר המוגנות  אלימותמרכזיות תחושת ה

ראינו עליה במדדי האלימות. תמונת הממצאים מצביעה על עליה בשיעורי מדדי התוקפנות והקורבנות בקרב המגזר היהודי 

 ברשת.    מחד, ומאידך על מגמת ירידה במדי האלימות בקרב המגזר הערבי. תמונה זהה עולה גם במדדי האלימות

 

כלפי  תפיסות   התלמידים  מראים    .  ספרהבית  ותחושות  הכמותיים  ירידה  כי  הממצאים  בתפיסות  חלה  משמעותית 

ועלייה בתחושת לחץ מהלימודים בהשוואה לשנים קודמות בנות,  החיוביות  יותר בקרב  בולטות  ירידה   .מגמות אלה  ישנה 

. ממצאים אלו עולים בקנה אחד עם העלייה בתחושת הבטחון בבית הספר, ירידה זו בולטת יותר בקרב בנות ובמגזר היהודי
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. התלמידים מדווחים על חוסר בתנאים פיזיים ראויים תנאים פיזיים של בית הספר  .המוגנותחוסר  במדדי האלימות ובתחושת  

 ללמידה. יש צורך בחשיבה ארגונית המסייעת ללומדים ומספקת אקלים בית ספרי מיטבי.  

 

עליה בשכיחות תופעת שתיית  של מגמת    מדאיגה  תמונה  הכמותי מעלים  הסקרממצאי  .  שימוש בחומרים ממכרים 

בקרב  ובקנאביס    טבק  השימוש במוצרישכיחות  בעליה    נצפתה. בנוסף,  ובקרב הבנות  בעיקר במגזר היהודיושכרות  אביסה  

בניגוד  וזאת  להיקף התופעה    בתי הספר אינם מודעים  מנהליהמחקר האיכותני עולה כי    מצאיממש  יש לצייןבנות במגזר היהודי.  

ואמצעים חינוכיים ולספק כלים   מדאיגה זו  מגמהעל  המודעות בקרב המנהליםאת ת ועל כן יש צורך להעל דיווח התלמידים.ל

 . להתמודדות

 

, עולה כי שכיחות צריכה יומיומית של מזונות לא בריאים בקרב התלמידים בישראל  הרגלי תזונה ובריאותבהיבטים של   

בקרב תלמידי המגזר הערבי. נתונים אלה עולים בקנה אחד עם הממצאים היא גבוהה, יחסית, וגבוהה יותר באופן משמעותי  

לאומית ובהשוואה לשנים קודמות, בעיקר בקרב המגזר הערבי. -בהיקף של השמנת היתר בהשוואה בין  המלמדים על עליה

זאת ועוד, נתוני הסקר על פעילות גופנית מצביעים על ירידה בשיעור העוסקים בפעילות גופנית יומיומית בעיקר בקרב בנות 

מראיונות המנהלים ניכר כי למרות מגוון התוכניות והפעילויות החינוכיות המתקיימות עם זאת,    ובקרב תלמידי המגזר הערבי.

. לאור תמונת המצב של הרגלי התזונה באף אחד מבתי הספר לא מתקיימת פעילות לקידום הבריאות באופן ישירבבית הספר,  

 בחיזוק הנושא והטמעתו בבתי הספר. יש צורך    ,מהממצאים הכמותייםהעולה והבריאות של הנוער 

  

 

   

  

 

 

 

 


